Κείμενο Ι
Το διαστελλόμενο χάσμα μεταξύ μαθητών και εκπαιδευτικών
Το άρθρο αυτό του Δ. Τσιριγώτη, Φυσικού, δημοσιεύτηκε σε εκπαιδευτικό ιστότοπο στις 15.12.2019  και είναι συντομευμένο και ελαφρά διασκευασμένο.
«Η δουλειά μας είναι να διδάσκουμε τους μαθητές που έχουμε. Όχι εκείνους που θα θέλαμε να έχουμε. Ούτε εκείνους που κάποτε είχαμε. Μόνο αυτούς που έχουμε αυτή τη στιγμή. Όλους όμως αυτούς.» 
(Kevin Maxwell- Αμερικανός παιδαγωγός)
Στη σύγχρονη εποχή θεωρώ ότι το μεγαλύτερο δίλημμα που μπορεί να αντιμετωπίσει ένας εκπαιδευτικός είναι το εξής: να μείνει ακλόνητος στη θέση του βάζοντας κόντρα στην καταιγιστική πορεία των μαθητών του προς το μέλλον με πιθανό όμως κίνδυνο το μεταξύ τους χάσμα να γίνει τεράστιο ή να ακολουθήσει από κοντά την πορεία των μαθητών του, μειώνοντας το χάσμα, παίρνοντας όμως το ρίσκο του τι επιφυλάσσει το χωρίς φρένα ταξίδεμα όλων προς το μέλλον;    
Κακά τα ψέματα, η συντριπτική πλειοψηφία των εκπαιδευτικών καταναλώνει μεγάλο μέρος από την ενέργειά της για την επίτευξη ησυχίας και τάξης μέσα στην αίθουσα. Η αιτιολογία που προβάλει είναι πως η μάθηση προϋποθέτει συγκέντρωση και η συγκέντρωση με τη σειρά της προϋποθέτει ησυχία. Σωστά, μόνο που κρίνει εξ ιδίων τα αλλότρια. Για τους μαθητές της σημερινής εποχής δεν φαίνεται να ισχύει κάτι τέτοιο.
Οι νέοι σήμερα έχουν πολύ πιο αυξημένη την ικανότητα για multitasking = πολυδιεργασία (να κάνουν ταυτόχρονα πολλά πράγματα μαζί). Πάρα πολλοί από αυτούς μπορούν να προσέχουν στο μάθημα ενώ ταυτόχρονα κάνουν και κάτι άλλο όπως να μιλάνε με το διπλανό τους, για παράδειγμα. Οι εκπαιδευτικοί από την μεριά τους το χαρακτηρίζουν έλλειψη συγκέντρωσης, αλλά μήπως όμως τελικά πρόκειται για ένα νέο είδος δεξιότητας που εκείνοι απλά δεν κατέχουν;
 Παλαιότερα οι καλοί σε επίδοση μαθητές ήταν πάντα ήσυχοι και συγκεντρωμένοι μέσα στην τάξη. Τη σημερινή εποχή σε αρκετό ποσοστό «οι καλοί μαθητές» είναι αρκετά ανήσυχοι και με διασπασμένη προσοχή. Παλαιότερα όταν οι μαθητές ένιωθαν ότι κάτι τους ενδιέφερε έκαναν ησυχία για να ακούσουν. Σήμερα όταν κάτι τους κεντρίζει το ενδιαφέρον, θέλουν να πουν. Και έχουν ανυπομονησία να πουν, γι’ αυτό μπορεί να μιλάνε όλοι μαζί και χωρίς να τους έχει δοθεί ο λόγος πρώτα.
Είναι συνηθισμένη πλάνη να πιστεύουμε ότι η ησυχία μέσα στην τάξη συνεπάγεται και παρακολούθηση του μαθήματος αλλά και το αντίστροφο ότι κάθε φασαρία είναι ένδειξη αδιαφορίας για το μάθημα. Παράδειγμα: προσωπικά μου συμβαίνει πολύ συχνά τελευταία ο υπερβάλλων ζήλος των μαθητών να αποδιοργανώνει την τάξη και να διαταράσσει την ησυχία. Οφείλω βέβαια να παραδεχτώ ότι εκείνος που αποδιοργανώνεται τελικά από μια τέτοια στάση των μαθητών είμαι μάλλον εγώ ο ίδιος και όχι εκείνοι.  Ίσως έχει έρθει ο καιρός που εμείς οι εκπαιδευτικοί πρέπει να αυξήσουμε το όριο ανοχής μας στη φασαρία των μαθητών. Να μάθουμε να την αντέχουμε λίγο παραπάνω και να μην την ενοχοποιούμε εκ προοιμίου ως ένδειξη αδιαφορίας προς το μάθημα. Υπάρχει η αυξημένη πιθανότητα να πρόκειται για έκρηξη ενδιαφέροντος. Το δημιουργικό μπάχαλο είναι σίγουρα καλύτερο από την ησυχία νεκροταφείου.   
Το θέμα είναι ότι τα παιδιά σήμερα λόγω της έκρηξης της τεχνολογίας έχουν μάθει να έχουν άμεση πρόσβαση στο καθετί και στον καθένα (να είναι online) και έτσι θεωρούν ότι μπορούν να έχουν άμεση ανταπόκριση και από τους εκπαιδευτικούς τους. Γι’ αυτό είναι ανυπόμονοι και άμεσοι όσον αφορά την εκδήλωση διάθεσης επικοινωνίας. Και την ώρα που κάτι τους κεντρίζει το ενδιαφέρον και αποφασίζουν να αναλάβουν δράση, έστω και αν αυτή είναι σπασμωδική και άκομψη, εμείς οι εκπαιδευτικοί τους κόβουμε λέγοντάς τους: «μείνετε ακίνητοι, κάντε ησυχία και ακούστε»!! Και μετά αναρωτιόμαστε γιατί τα σημερινά παιδιά είναι τόσο παθητικά.

Επικρατεί η άποψη ότι για την παθητικότητα των σημερινών παιδιών ευθύνεται η υπερβολική τους ενασχόληση με τα καλούδια των νέων τεχνολογιών: κινητά, υπολογιστές, ίντερνετ .... Ας δούμε το θέμα με μια άλλη ματιά. Κατά τη γνώμη μου την παθητικότητα ενός παιδιού δεν την αυξάνει το μεγάλο μέγεθος της πληροφορίας που δέχεται από τις τεχνολογικές συσκευές αλλά το γεγονός ότι δεν ξέρει τι να την κάνει αυτή την πληροφορία. Κανείς δεν του μαθαίνει τι να πετάξει, τι να κρατήσει και πώς να την κάνει δημιουργική αυτή την πληροφορία. Το σχολείο με τον τρόπο του λέει: «Πέτα τη όλη, είναι άχρηστη και επικίνδυνη. Ασχολήσου μόνο με τα επιτεύγματα του παρελθόντος». Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα τα παιδιά να ζουν στο μέλλον έξω από το σχολείο και το σχολείο να τα επαναφέρει απότομα στο παρελθόν. Ο απόλυτος διχασμός. 
Κατά τη γνώμη μου ήρθε η ώρα που οι εκπαιδευτικοί και το εκπαιδευτικό σύστημα θα πρέπει να αποδεχτούν το νέο τους ρόλο: να περιορίσουν το χάσμα που πάει να δημιουργηθεί ανάμεσα στο παρελθόν και στο μέλλον. Όχι όμως μένοντας προσκολλημένοι στο παρελθόν, ούτε προσπαθώντας να ανακόψουν το μέλλον, αλλά ενώνοντας τα δύο με γέφυρα το παρόν. 
Θα τολμήσω να εκφράσω μια άποψη που είμαι σίγουρος ότι θα προκαλέσει έντονο και εύλογο αντίλογο. Μήπως ο κόσμος πλέον γύρω μας αλλάζει με μεγάλη ταχύτητα εκτός από ένα πράγμα που επιμένει να μένει στάσιμο εδώ και δεκαετίες: οι προσδοκίες των εκπαιδευτικών από τους μαθητές τους. Οι εκπαιδευτικοί στην πλειοψηφία τους έχουν τις ίδιες απαιτήσεις και προσδοκίες από τους σημερινούς μαθητές με εκείνες που είχαν και από τις παλαιότερες γενιές μαθητών. Συνεχίζουν να επιζητούν το μοντέλο του ήσυχου και «διαβαστερού» μαθητή σε μία εποχή με πολύ «θόρυβο», εξωφρενική ταχύτητα και απειρίζουσα πληροφορία. Μήπως το πρότυπο που έχουν στο μυαλό τους είναι η δική τους στάση ως μαθητές πριν από πολλά χρόνια;
Τα σημερινά παιδιά φαίνεται να παρουσιάζουν έλλειμμα κριτικής σκέψης. Είναι φως φανάρι το γιατί: το μάθημα που τους παρέχουμε είναι για παιδιά του μακρινού παρελθόντος. Συνεχίζουμε να τα φορτώνουμε με πληροφορία η οποία αναπόφευκτα χάνεται μέσα στην τεράστια πληροφορία που έτσι και αλλιώς δέχονται καθημερινά, ενώ στο μέλλον, που συνεχώς έρχεται όλο και πιο γρήγορα, το μόνο που θα τους χρειαστεί είναι η κριτική σκέψη. Μήπως αυτό που οι εκπαιδευτικοί ονομάζουν αδιαφορία και ανικανότητα των σημερινών μαθητών δεν είναι τίποτα άλλο πάρα το τεράστιο χάσμα μεταξύ εκπαιδευτικής διαδικασίας και μαθητών το οποίο δημιουργήθηκε γιατί οι εκπαιδευτικοί στην μεγάλη τους πλειοψηφία επιμένουν στα ίδια ενώ οι μαθητές είναι συνεχώς σε κάτι καινούργιο;
Το θέμα λοιπόν είναι πώς θα καταφέρουμε το χάσμα αυτό να μην γίνει τάφρος. Υπάρχει τρόπος ή είναι κάτι τέτοιο είναι αναπόφευκτο; Το μόνο σίγουρο είναι πως η φόρα των μαθητών προς το μέλλον δεν ανακόπτεται και δεν είναι σωστό να ανακοπεί. Η εκπαιδευτική πράξη πρέπει να λαμβάνει υπόψη το πώς πραγματικά είναι οι μαθητές σήμερα και όχι το πώς θα θέλαμε να είναι. Είναι ζωτική ανάγκη οι εκπαιδευτικοί να συνειδητοποιήσουν τις ιδιαιτερότητες των σημερινών μαθητών και να τις αποδεχτούν. Η αποδοχή της διαφορετικότητας και η ενσυναίσθηση είναι οι γέφυρες στο χάσμα που υπάρχει μεταξύ τους. Αντίθετα η χειραγώγηση, η κατήχηση, η πατερναλιστική διάθεση και η ενοχοποίηση μεγεθύνουν το χάσμα αυτό.
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Θέματα 
Α. Να παρουσιάσετε σε 70-80 λέξεις το περιεχόμενο των παραγράφων 2-5 του κειμένου Ι (15 μονάδες).
Β. 1) Να εντοπίσετε: α) το πρόβλημα που απασχολεί τον αρθρογράφο, β) τη θέση του, γ) τα επιχειρήματα  και τα τεκμήριά του, δ) το συμπέρασμα στο οποίο καταλήγει στον επίλογο. (15 μονάδες)
     2) i) Να σχολιάσετε το «μότο» του Κειμένου Ι. Νομίζετε ότι δίνει το στίγμα του άρθρου που ακολουθεί; Να αιτιολογήσετε την άποψή σας. (6 μονάδες)
         ii)  Τι νομίζετε ότι θέλει να θίξει το Κείμενο ΙΙ;. Ως προς τι συνομιλεί με το κείμενο Ι; Ποιο από τα δύο θεωρείτε πιο αποτελεσματικό και γιατί; ( 9 μονάδες)
    3) i) Στο τέλος της πρώτης και της ένατης παραγράφου ο συγγραφέας διατυπώνει ένα ερώτημα. Σε τι αποσκοπεί με την επιλογή της συγκεκριμένης διατύπωσης;  (6 μονάδες)
        ii) Σε δύο σημεία του Κειμένου Ι ο αρθρογράφος κάνει χρήση του ευθέος λόγου. Σε τι νομίζετε ότι αποσκοπεί με αυτή την επιλογή; Να ξαναγράψετε τις φράσεις κάνοντας όλες τις απαραίτητες μετατροπές. Έπειτα να εξετάσετε το επικοινωνιακό αποτέλεσμα που προκύπτει από τη μετατροπή. ( 9 μονάδες)
[bookmark: _Hlk140004075]Γ. Να σχολιάσετε το θέμα, που κατά τη γνώμη σας, θίγει το κείμενο ΙΙΙ . Να τεκμηριώσετε την άποψή σας. (15 μονάδες)
Δ. Τα παραπάνω κείμενα αποτέλεσαν αφορμή για να συντάξετε και να στείλετε στο Περιοδικό Schooligans μία ανοικτή επιστολή με θέμα: Γιατί είναι βαρετή η ώρα του μαθήματος» ( 300-400 λέξεις) (30 μονάδες)
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Kefpevo II: Mpaypatiké nepiotatké
Keipevo ané to pabntiké nepiobiké Schooligans, texos 9, 3.5.2007

MPATMATIKO MEPIETATIKO: «ESc kar moAd kaipd, emeidr pepikoi kabnyntég dev mpohaBaivouv
ot BAPETH @pa toug va 816€ouv to pdbnpd toug, pag «khéBouv» dpa amd to didAeipya, pe aro-
té\eoja va kdvoupie Sidheippia pdvo kdu deutepdemma. Kar pwta eya: éxouv Sikafwpa va pag ipive
o1 kaBnynré to Sideippa; Xwpic Slakefupata mag 8a v Bydroupe;

AEN TO KOHNAE
FANES. AMA DEN
TENR\QsO/ A
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Kelpevo I: Frank McCourt O Adokados (anéonacpa)

lo andonaopa eivai and to autoBioypagiké épyo tou ®pavk Mak Kopt oto oroio kataypd-
(pE1 TS EUNEIIES TOU, TIs GOKIAOIES, TS KAAEs OTIYLES kal TS eknAREEIS MOU QVTILETWIIOE WS
kaBnyntns ota 6nudoia Aukeia tns Néas Yopkns.

[1][--.] To peydho apepixaviké Spdua eivar n alykpouon g epnPeiag pe T péon nhikia.
O1 oppdveg pou exhimapodv yia éva riouxo &€pwto oto daog, ol Sikég Toug eival avaideic, apU-
(ouoeg, amarnuikés. Xripepa de BAouv va Toug akotiCouv olte yoveig olte Sdakalol.

[2] OT’ ey BéNw T Bikry TOUG oKOTOUpa. Ae BéAw pirje va Toug BAéMw prte va Toug akolw.
[xw xapapioe ta kakitepa xpévia pou pe ouvipopid puwvarkhades epriouc. Tov kaipd mou
£06eya pgoa oe aiouoeg didaokaliag Ba pmopotoa va eixa SiaPdoel xihiddec BiAia. Oa pro-
pouoa va eixa ahwvioel tn BiBAioBrikn g Teaoapakootrig Aeltepng 080U amé to mpaTo péxp!
10 teeutaio pdei. Eixopar va egapaviCovav ta maidid. Eipar otig kakég pou.

[3] AMeg pépeg be BAénw v dpa va pmw otnv Ta&n. Mepipéva otov didSpopo adnpova-
viag. =0vw pe To T8I pou to mdtwpa oav aypiepévog taipos. ‘EAa, kipie Pitieppav. Bidoou.
[éNeiwoe pe T avaBepatiopéva ta pabnpatikd oou. Yndpxouv mpdypata mou Bé\w va mw o
auvt v tdén.

[4] Mia veapr avamAnpdtpia kaBnyritpia kdBioe dimAa pou otnv Kagetépia twv Si5aoKs-
viwv. Oa Eekivoloe T otadlodpopia tg wg kavovikr kabnyritpia Tov ZemtépPpio kar pAmwg
tixa va g dwow kdmoia oupPoulr;

[5] Bpeg 1 ayamdg kai kdv' 0. 2’ autd ouvoiCovtar tehikd 6Aa. Mapadéxopar 6t Sev
ayaroUoa avékabev 1o daokahiki. Eviwba oav Ydpi éEw am’ 10 vepd. Méoa oty 16N eioal
{16vog ou, évag dvipag 1 pia yuvaika, aviipétwmog pe mévie THripata kGe pépa, mévee tprjpata
yepdta egriBoug. Mia povdda evépyeiag evdviia og exatdv efdopirivia mévie povadeg evépyeiac,
ekatév eBooprvia mévie wpoloylakég Poupeg toipeg va ekpayoly amé otiypr oe otypr, kai
npémel va Bpeig Tpémoug yia va owoeig T {wrj oou. Mmopel va oe oupmaody, propel akéua
kai va o’ ayamolv, 6uwg eivar véol ki N amootohrf Twv véwv eivar va e§aleiouv Toug yépoug
ané tov mhavit. To &€pw 6t umepPdMaw, Spwg eioal oav Tov muypdxo Tou Pmaivel oto pIvyK
1} Tov Taupopdxo Tou kdvel TN ei0od6 Tou otnv apéva. Mmopei va oe BydAouv vok dout i va og
Eexothidoouy, ki autd Ba eivai to Téhog g Sidaokahikig cou otadiodpopiac. Ouwe, av Sev 1o
Pdheig kdrw, pabaivelg Ta koATa. Eival SGokoho, dpwg mpémer va katagépeig va vidbeig dveta
e oty td&n. Mpémel va sioar eywiotic. Otav 1a&ideleic pe 10 agpomAdvo, n agpoTroPIKA
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etaipeia og mpoeioroiel 6t av undp&er EMepn o§uydvou TpErel va popEoeig Tpawta T Sikr cou
pdoka, ak6pa Ki av 1o €voTikto oou Aéel va 0GaEIg To Taidi.

[6] H 16&n €ivar 1o Batpo evdg auykhoviotikod Spdpatog. Moté be Ba pddeig 1 kaAd r T kakd
éxelg kdvel ota ekatoviddeg maidid mou épxovral kai gedyouy. Ta PAémeig va yaivouv amé v td&n:
ovelporiAa, adidgopa, oapkaotikd, ekatatikd, xapoyehaotd, mpoPAnuatiopéva. Yotep® amé pepikd
xpovia, avarrtiooeig kepareg. Mmopeig va kataAdBeig mote Toug éxeig ayyi€el rj Toug éxeig amogeve-
oel. Eivar xnpeia. Eiva gruxohoyia. Eival {wikd évatikto. Mopeteoar palf pe ta maidid kai, 6oo BéAeig
va efoar Sdokalog, Sev umdpxel Tpdmog va Eepiyeig. Mnv mepipéveig BoriBeia am’ toug avBpwmoug
ou &puyav amd Ty Ta&n, Toug uynAdtepa iotapévous. Eivar amaoxoAnpévor va mapeupiokovial o€
yedpara kar va kdvouv upnAGtepeg okéeig. Eioal €at kai ta maidid. Omdre, To koudolvi xtimoe. Ta
Mépe apy6repa. Bpeg 1 ayamdg kar kdv' to.

Frank McCourt (2006) O &dokados, ptpp. Nektdpios Kadaiths. Scripta (00.355-357).




