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	Αρχάριος

	A6. Σε ένα συνηθισμένο σπίτι υπάρχουν κατά μέσο όρο 10 λαμπτήρες. Υποθέτουμε ότι όλοι έχουν χαρακτηριστικά λειτουργίας 220V/55W. Πόσο ρεύμα διαρρέει τον καθένα όταν λειτουργούν ταυτόχρονα: α) μόνο οι πέντε, και β) οι δέκα. Πόση ενέργεια καταναλώνουν σε κάθε περίπτωση για 10 ώρες λειτουργίας; 

0.25Α, 0.25Α, 2,75kWh, 5.5kWh

	Μαθητής
	Μ10. Δύο λαμπτήρες πυρακτώσεως φέρουν τις ενδείξεις 110V/60W και 110V/150W. Οι λαμπτήρες συνδέονται παράλληλα και το σύστημα τροφοδοτείται με τάση 220V. Ποια αντίσταση πρέπει να συνδεθεί κατά σειρά με κάθε λαμπτήρα για να λειτουργούν κανονικά.

201.67Ω, 80.67Ω

Μ11. Αντιστάτης με ωμική αντίσταση 3Ω είναι συνδεδεμένος στους πόλους ηλεκτρικής πηγής. Αν συνδέσουμε σε σειρά όμοιο αντιστάτη η πολική τάση της πηγής μεταβάλλεται κατά 40%. Να βρεθεί η εσωτερική αντίσταση της πηγής.

4Ω

Μ12. Ηλεκτρική πηγή με ΗΕΔ Ε=12V και εσωτερική αντίσταση r=1Ω δίνει σε κύκλωμα ρεύμα έντασης Ι=1.2Α για χρόνο t=1h. Να βρείτε το ποσοστό της ηλεκτρικής ενέργειας της πηγής που απορροφά το εξωτερικό κύκλωμα. Πόση ενέργεια δίνει συνολικά η πηγή στο κύκλωμα σε χρόνο t=1h.

90%, 51840Joule 
Μ13. Σε ένα κύκλωμα που  αποτελείται από ηλεκτρική πηγή με στοιχεία (Ε, r) και ωμικό αντιστάτη με αντίσταση R, η καταναλισκόμενη ισχύς στην αντίσταση R είναι μέγιστη. Να δειχθεί ότι η ένταση του  ρεύματος που διαρρέει την πηγή ισούται με το μισό της έντασης που  θα τη διαρρέει αν βραχυκυκλώσουμε τους πόλους της

	ΑϊνστάιN
	AIN7. Για να κατασκευάσουμε τον παρακάτω κύβο χρησιμοποιούμε 12 όμοιους  αντιστάτες με ωμική αντίσταση R ο καθένας. Δηλαδή η κάθε ακμή του  κύβου είναι και ένας ωμικός αντιστάτης. Με αυτόν τον τρόπο σύνδεσης δημιουργούμε οκτώ κόμβους. Αν υποθέσουμε ότι ηλεκτρικό ρεύμα εισέρχεται από τον κόμβο Α και εξέρχεται από τον διαμετρικά αντίθετο κόμβο Β, υπολογίστε την ισοδύναμη (συνολική) αντίσταση που παρουσιάζει ο κύβος στη διέλευση του ρεύματος από τον κόμβο Α στον κόμβο Β.

5R/6

Υπόδειξη: Χρησιμοποιήστε την έννοια του συμμετρικού κυκλώματος. (Συμμετρικό κύκλωμα ονομάζεται το κύκλωμα στο οποίο, μεταξύ των δυο σημείων του  που εφαρμόζεται η τάση υπάρχουν δύο ή περισσότεροι ηλεκτρικοί δρόμοι που παρουσιάζουν τις ίδιες αντιστάσεις συνδεδεμένες κατά τον ίδιο τρόπο μεταξύ  τους και το υπόλοιπο κύκλωμα, δηλαδή οι υπόλοιποι δρόμοι, είναι εντελώς ίδιοι από πλευράς αντιστάσεων και διακλαδώσεων. Από όμοιους  δρόμους διέρχονται ρεύματα της ίδιας έντασης).
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