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Αρχάριος

A7. Να βρείτε το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου στον αέρα και σε απόσταση 10cm από μακρύ ευθύγραμμο αγωγό που διαρρέεται από ρεύμα έντασης 10Α 

2 10-5T

Μαθητής
Μ14. Το κύκλωμα του σχήματος 1 αποτελείται από πηγή με ηλεκτρεργερτική δύναμη 20V και εσωτερική αντίσταση 2Ω, αντιστάτη αντίστασης 4Ω και σωληνοειδές που έχει μήκος 0,2m και 1000 σπείρες. Η ένταση του μαγνητικού πεδίου στο κέντρο του σωληνοειδούς είναι 4π 10-3Τ. 1) Να υπολογιστούν: α) η ένταση του ηλεκτρικού ρεύματος που διαρρέει το κύκλωμα, β) η αντίσταση του σωληνοειδούς RΣ, γ) η ισχύς που καταναλώνεται στον αντιστάτη R. 2) Κόβουμε το σωληνοειδές στη μέση (500 σπείρες) και τοποθετούμε το ένα κομμάτι στη θέση του αρχικού. Να βρεθεί η ένταση του μαγνητικού πεδίου στο κέντρο του σωληνοειδούς, του νέου κυκλώματος. (Κμ=10-7Ν/A2)

4ο θέμα Εξετάσεις 1999
Μ15. Δίνεται το κύκλωμα του σχήματος 2. Ο αντιστάτης R1 έχει αντίσταση 60Ω και το σωληνοειδές έχει αντίσταση RΣ=20Ω. Το σωληνοειδές έχει μήκος l=1m και 1000 σπείρες. Το κύκλωμα περιλαμβάνει επίσης τον αντιστάτη R2 με αντίσταση 10Ω και πηγή με ηλεκτρεργερτική δύναμη Ε=120V και εσωτερική αντίσταση r=5Ω. Να υπολογίσετε: α) την ισοδύναμη αντίσταση του τμήματος ΑΒ του εξωτερικού κυκλώματος, β) την ένταση του ρεύματος που διαρρέει την πηγή, γ) την ισχύ που καταναλώνεται στον αντιστάτη R1 και δ) το μέτρο της έντασης του μαγνητικού πεδίου στο εσωτερικό του σωληνοειδούς. Δίνεται Κμ=10-7Ν/Α2.

4ο θέμα Εξετάσεις 2000

Μ16. Στο κύκλωμα του σχήματος 3 ο κυκλικός αγωγός έχει ακτίνα r=0,02m και αντίσταση R1=5Ω, ενώ ο συνδεδεμένος σε σειρά αντιστάτης έχει αντίσταση R2=15Ω. Ο συνδεδεμένος παράλληλα αντιστάτης έχει αντίσταση R3=40Ω. Στα άκρα ΑΒ εφαρμόζεται σταθερή τάση V. Το ρεύμα που διαρρέει τον κυκλικό αγωγό δημιουργεί στο κέντρο του μαγνητικό πεδίο έντασης Β=π 10-4Τ. Δίνεται η σταθερά Κμ=10-7Ν/Α2. Α) Να υπολογίσετε την ένταση του ρεύματος που διαρρέει τον κυκλικό αγωγό. Β) να υπολογίσετε την τάση V. Γ) να υπολογίσετε την συνολική ισχύ που προσφέρεται στο κύκλωμα. Δ) πόση πρέπει να γίνει η τιμή της αντίστασης R2, ώστε η ένταση του μαγνητικού πεδίου στο κέντρο του κυκλικού αγωγού να γίνει ίση με το μισό της αρχικής τιμής.

4ο θέμα Εξετάσεις 2001 


ΑϊνστάιN
AIN8. Ο ευθύγραμμος αγωγός του σχήματος 4 έχει μήκος l=0,2m, διατομή S=4 10-7m2, μάζα m=8 10-4kg, αντίσταση R=0,05Ω και είναι συνεχώς κάθετος σε δύο κατακόρυφους μονωτικούς στύλους, πάνω στους οποίους μπορεί να  ολισθαίνει χωρίς τριβές. Ο αγωγός βρίσκεται μέσα στο πεδίο βαρύτητας και μέσα σε οριζόντιο ομογενές μαγνητικό πεδίο, έντασης Β κάθετο στο επίπεδο των δύο στύλων και με φορά όπως φαίνεται στο σχήμα. Στον αγωγό συνδέεται σε σειρά ωμική αντίσταση R1=8,95Ω και πηγή συνεχούς ρεύματος με ηλεκτρεργερτική δύναμη Ε=10V και εσωτερική αντίσταση r=1Ω. Στα άκρα του αγωγού ΑΓ συνδέεται παράλληλα προς τον αγωγό πυκνωτής χωρητικότητας C=10-7F μέσω διακόπτη Δ. Στην αρχή ο διακόπτης Δ είναι ανοικτός, ο πυκνωτής αφόρτιστος και ο αγωγός ισορροπεί. Α) να υπολογιστεί η ειδική αντίσταση του υλικού του αγωγού. Β) να υπολογιστεί η ένταση του ρεύματος Ι που διαρρέει το κύκλωμα. Γ) να υπολογιστεί το μέτρο της έντασης Β του μαγνητικού πεδίου. Δ) σταθεροποιούμε τον αγωγό στη θέση ισορροπίας του και κλείνουμε τον διακόπτη Δ. Να υπολογιστεί η τελική τιμή της ενέργειας του πυκνωτή.(g=10m/sec2)

 4ο θέμα Εξετάσεις 2002







http://www.Fisiki.s5.com


