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        Αρχάριος

A2. Για ένα κινητό που κινείται ευθύγραμμα, η αλγεβρική

 Τιμή της ταχύτητας μεταβάλλεται με τον χρόνο όπως φαίνεται

 στο διάγραμμα. Αν η αρχική θέση  του κινητού είναι χο=0, να

 κάνετε το διάγραμμα θέσης  χρόνου και να βρείτε τον ολική

 μετατόπιση του  κινητού.

300m

Μαθητής
Μ4. Πυροβόλο όπλο απέχει 1600m από  το  στόχο και βάλλει ένα βλήμα με ταχύτητα 800m/sec. Να βρεθεί σε ποιο σημείο της ευθείας που ενώνει το  πυροβόλο με το  στόχο,  πρέπει να σταθεί  ακίνητος παρατηρητής για να ακούσει ταυτόχρονα τον ήχο που  παράγεται κατά την εκπυρσοκρότηση του  πυροβόλου και τον ήχο που παράγεται από το χτύπημα του βλήματος στο στόχο. Η ταχύτητα του ήχου είναι 340m/sec.
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Μ5. α) Ξεκινώντας από ένα σημείο Ο περπατάτε 1 km προς το Βορρά και κατόπιν 1 km προς την Ανατολή. Σε ποια απόσταση από το Ο βρίσκεστε; Περπατάτε στη συνέχεια 1 km προς το Νότο κι ύστερα πάλι 1km προς τη Δύση. Που ακριβώς βρίσκεστε; β) Χρησιμοποιώντας με τη φαντασία βέβαια ένα αεροπλάνο και πετώντας σε χαμηλό ύψος κάνετε τις παρακάτω ενέργειες, που φαίνεται να είναι ανάλογες με τις προηγούμενες. Ξεκινώντας από ένα σημείο Ο του Ισημερινού και πετώντας κατ΄ ευθείαν προς το Βορρά απομακρύνεστε κατά 10000 km, ύστερα στρίβετε δεξιά κατά γωνία 900 και πετάτε προς τη νέα κατεύθυνση πάλι για 10000 km. Σε ποια απόσταση από το Ο έχετε βρεθεί; Στη συνέχεια στρίβετε δεξιά κατά γωνία 900, πετάτε για 10000 km και αμέσως μετά στρίβετε πάλι δεξιά κατά 900 και πετάτε πάλι για 10000 km. Που έχετε καταλήξει; Η κατάσταση είναι τελικά ανάλογη με την κατάσταση της προηγούμενης ερώτησης;

2km,  σημείο Ο, 10000km, Βόρειος Πόλος

Μ6. Συγκρίνετε τις μέσες ταχύτητες σας στις δύο ακόλουθες περιπτώσεις: 

α) Περπατάτε 240m με ταχύτητα 4.0  m/sec και ακολούθως τρέχετε 240m με ταχύτητα 10m/sec πάνω σε ευθύ δρόμο. 

β) Περπατάτε για 1.0min με ταχύτητα 4.0m/sec και ακολούθως τρέχετε για 1.0min με 10m/sec πάνω σε ευθύ δρόμο.
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ΑινστάιΝ
AIN3. Κυνηγάτε ένα θήραμα. Το ακολουθείται 10 km νότια, 10 km ανατολικά και 10 km βόρεια και τυχαίνει το σημείο εκκίνηση σας να είναι και σημείο τερματισμού. Τι χρώμα έχει το θήραμα;   

Λευκό
AIN4. Σε κάθε δευτερόλεπτο ένα κουνέλι διανύει τη μισή από την υπόλοιπη απόσταση ανάμεσα στη μύτη του και σε ένα μαρούλι. Θα φτάσει ποτέ το μαρούλι; Ποια η οριακή τιμή της μέσης ταχύτητας του; Σχεδιάστε παραστάσεις της ταχύτητας και της θέσεως του σε συνάρτηση του χρόνου.
Ποτέ, 0
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