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Αρχάριος

A4. Σώμα μάζας m=100Kg κινείται πάνω σε οριζόντιο επίπεδο με ταχύτητα υο=10m/sec. Ξαφνικά στο σώμα ασκείται οριζόντια δύναμη F=200N. Ποια είναι η ταχύτητα υ του σώματος στο τέλος του δέκατου δευτερολέπτου αν η φορά της δύναμης είναι: α) ίδια με τη φορά της κίνησης και β) αντίθετη από τη φορά της κίνησης. 

(υ=30m/sec, υ=-10m/sec) 



Μαθητής
Μ10. Δυο σώματα με μάζες m1=3Kg, m2=7Kg βρίσκονται σε ηρεμία πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο και απέχουν S1=10m. Στις δυο μάζες ασκούνται ταυτόχρονα δυο δυνάμεις F1=15N, F2=14N αντίστοιχα της ίδιας διεύθυνσης και φοράς. Να βρείτε μετά πόσο χρόνο τα σώματα θα απέχουν απόσταση S=64m.

(t=6sec)
Μ11. Από ένα σημείο Α που βρίσκεται σε απόσταση h=20m από οριζόντιο επίπεδο, αφήνουμε να πέσει κατακόρυφα ένα σώμα. Την ίδια στιγμή από το ίδιο σημείο ρίχνεται δεύτερο σώμα κατά μήκος κεκλιμένου επιπέδου γωνίας κλίσεως φ=30ο με αρχική ταχύτητα υο. Να βρείτε τη υο για να φτάσουν τα δυο σώματα την ίδια χρονική στιγμή στο επίπεδο. Δίνεται ότι g=10m/sec2.

(υο=15m/sec)

Μ12. Πάνω σε λείο κεκλιμένο επίπεδο αφήνεται να ολισθήσει ένα σώμα. Το σώμα διανύει στη διάρκεια του 3ου δευτερολέπτου διάστημα S=5m. Πόσο διάστημα διανύει στη διάρκεια του 2ου, 5ου και 9ου δευτερολέπτου της κίνησής του; Πόσος είναι ο λόγος του ύψους h προς το μήκος S του κεκλιμένου επιπέδου; Δίνεται ότι g=10m/sec2.

(S2=3m, S5=9m, S9=17m, h/S=1/5) 
Μ13. Σε σώμα μάζας m=6Kg που βρίσκεται σε ηρεμία ασκείται σταθερή οριζόντια δύναμη F1=24N για χρόνο t1=5sec. Στη συνέχεια μαζί με την F1 ασκείται στο σώμα δύναμη F2 αντίθετης φοράς με την F1, για χρόνο t2=10sec, οπότε τελικά το σώμα αποκτάει ταχύτητα υ=30m/sec. Να βρείτε την F2 και το ολικό διάστημα που διανύει το σώμα.

(F2=18N, So=300m)



ΑϊνστάιN
AIN6. Δυο μάζες m1=30Kg, m2=10Kg, δεμένες με σχοινί σύρονται από οριζόντια δύναμη F=80N πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο. Αν τα σώματα ξεκινούν από την ηρεμία και μετά από 4sec το σχοινί που συνδέει τις δυο μάζες κόβεται, να βρείτε πόσο θα απέχουν μεταξύ τους 4sec μετά το κόψιμο του σχοινιού; Η δύναμη εξακολουθεί να ασκείται στην μάζα m2.
(S=64m)
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