ΟΙ ΣΤΑΥΡΟΦΟΡΙΕΣ
Αφού διαβάσετε προσεκτικά την πρώτη πηγή της σελίδας 65 και το κείμενο της ιστορικής διήγησης της ίδιας σελίδας, να συμπληρώστε τον παρακάτω πίνακα όπου θα σημειώνετε τα κίνητρα που οδήγησαν στην Α΄ Σταυροφορία:
	Θρησκευτικά κίνητρα
	Υλικά – πολιτικά κίνητρα

	Φανερές αιτίες

	Ανομολόγητες αιτίες


	
	
	
	


Αφού μελετήσετε τη δεύτερη παράγραφο της σελίδας 65 του σχολικού σας βιβλίου, τη δεύτερη πηγή της σελίδας 65, καθώς και την παρακάτω πηγή, μπορείτε να βγάλετε κάποια συμπεράσματα για τις σχέσεις Ανατολής και Δύσης για τις απόψεις που επικρατούσαν στο Βυζάντιο για τους Σταυροφόρους  και για τις συμφωνίες που έκαναν μεταξύ τους;
ΜΙΑ ΒΥΖΑΝΤΙΝΗ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΣΤΑΥΡΟΦΟΡΟΥΣ

       Ο αυτοκράτορας πληροφορήθηκε τις φήμες για το πλησίασμα άπειρων φραγκικών στρατευμάτων. Φοβούνταν την άφιξή τους, γιατί γνώριζε την ακατάσχετη ορμή τους, τον ασταθή και ευμετάβολο χαρακτήρα τους και οτιδήποτε χαρακτηρίζει το κελτικό ταμπεραμέντο με όλες τις συνέπειές του. Γνώριζε ότι ανέκαθεν θαύμαζαν τα πλούτη με ανοιχτό στόμα και με την πρώτη ευκαιρία παραβιάζουν εύκολα τις συμφωνίες τους. Το είχε ακούσει πάντοτε να λέγεται και το είχε βρει απόλυτα αληθινό. Εντούτοις δεν έχασε το θάρρος του, αλλά πήρε όλα τα μέτρα, ώστε να είναι έτοιμος για πόλεμο, αν το απαιτούσε η ανάγκη… Τα κελτικά έθνη έφτασαν το ένα μετά το άλλο με όπλα, άλογα και κάθε λογής στρατιωτικό εξοπλισμό. Οι άνδρες αυτοί είχαν τέτοια προθυμία και ορμή που πλημμύρισαν όλους του δρόμους, και τους κέλτες στρατιώτες ακολουθούσαν πλήθη άοπλου λαού, πολυαριθμότεροι και από την άμμο της θάλασσας και τα άστρα, γυναίκες και παιδιά που εκπατρίστηκαν και κρατούσαν στα χέρια τους φοίνικες και στους ώμους έφεραν σταυρούς. Και έμοιαζαν με ποτάμια που συνέρρεαν από παντού…

Άννα Κομνηνή, Αλεξιάς, VI 4 και 6, εκδ. B. Leib, τομ. II, 206-208
Αφού διαβάσετε την παραπάνω πηγή να παρατηρήσετε τη σύνθεση του στρατεύματος των σταυροφόρων κατά την Α΄ Σταυροφορία.

Θα σας βοηθήσει να κατανοήσετε το γιατί ήταν τέτοια η σύνθεση του στρατού, αν λάβετε υπόψη την παρακάτω πληροφορία:

«Θα πρέπει να διακριθεί ο ιπποτικός –φεουδαρχικός στρατός, οι βασιλείς απουσιάζουν εξαιτίας της εχθρότητας με τον παπισμό. Η λαϊκή σταυροφορία είναι τεκμήριο για τη γνήσια θρησκευτική συγκίνηση που γέννησε η διακήρυξη της πρώτης Σταυροφορίας στις τάξεις του απλού λαού, κάτι που έμελλε να υποχωρήσει στις επόμενες σταυροφορίες.
Από το βιβλίο του καθηγητή, σελ. 65
•       Μελετήστε το χάρτη της σελίδας 64 του σχολικού σας βιβλίου και παρατηρήστε το διαφορετική διαδρομή που ακολουθήθηκε στην Α΄ και στη Δ΄ Σταυροφορία, καθώς και το διαφορετικό τελικό προορισμό των δύο σταυροφοριών.

•        Αυτό που πρέπει να παρατηρήσετε είναι η εκτροπή ή παρέκκλιση της Δ΄ Σταυροφορίας
Μελετήστε τις συνθήκες κατά τις οποίες οργανώθηκε η Δ΄ Σταυροφορία
Και τώρα σκεφτείτε τι μπορεί να διευκόλυνε την αλλαγή της πορείας των Σταυροφόρων:
•       Είναι το Βυζάντιο σε θέση ισχύος ώστε να αντιμετωπίσει οποιαδήποτε επίθεση;

•       Οι Σταυροφόροι έχουν έναν ξεκάθαρο στόχο;

•       Θυμάστε πόσο πλούσια ήταν η Κων/πολη; Θα μπορούσε να ήταν όνειρο του καθένα να την κατακτήσει; Πόσους λαούς στο παρελθόν θυμάστε ότι το είχαν επιχειρήσει;

•       Πώς οι προσωπικές φιλοδοξίες ενός έκπτωτου αυτοκράτορα έδωσαν τη δικαιολογία για την κατάκτηση της Πόλης από τους Σταυροφόρους;

•       Πιστεύετε ότι αν δεν υπήρχε ο Ισαάκιος Άγγελος οι Σταυροφόροι δεν θα είχαν επιχειρήσει την κατάκτηση της Πόλης;

•       Τελικά να θυμάστε: « ο άνθρωπος δημιουργεί την ιστορία του, με τις κινήσεις που προγραμματίζει ανάλογα με τους συσχετισμούς των δυνάμεων. Το τυχαίο περιστατικό απλώς επηρεάζει το ρυθμό με τον οποίο πραγματοποιούμε τα σχέδιά μας». Στην προκειμένη περίπτωση να σας δώσω την πληροφορία ότι η ιδέα της κατάκτησης της Πόλης υπήρχε από τη Β΄ Σταυροφορία ακόμη… Όμως τώρα έπαιξαν ρόλο

•       Α) Η αδυναμία του Βυζαντίου
•       Β) Η αφορμή που έδωσε ο Ισαάκιος Άγγελος
•       Γ) Κυρίως, τα οικονομικά συμφέροντα της πανίσχυρης Βενετίας
Αφού μελετήσετε τις δύο πηγές της σελίδας 68 του σχολικού σας βιβλίου την πηγή που σας δίνεται παρακάτω και το απόσπασμα "ε. Η άλωση της Κωνσταντινούπολης από τους Σταυροφόρους", να απαντήσετε στα παρακάτω ερωτήματα:
	ΠΗΓΗ: A. A. Vasiliev, Ιστορία της Βυζαντινής αυτοκρατορίας, 816
	Ερωτήσεις


	...Μερικοί επιστήμονες, όπως ο Θ. Ουσπένσκυ, πιστεύουν ότι οι Τούρκοι το 1453, ενήργησαν με περισσότερη ηπιότητα και ανθρωπισμό από τους σταυροφόρους, που κατέλαβαν την Κωνσταντινούπολη το 1204.


	1.    Ποια εντύπωση προξένησε η θέα της Κωνσταντινούπολης στους σταυροφόρους; Πιστεύετε ότι το γεγονός αυτό αποτελεί μια προοικονομία για τη μετέπειτα συμπεριφορά τους;

2.    Πώς συμπεριφέρθηκαν οι σταυροφόροι όταν μπήκαν στην Πόλη; Πιστεύετε ότι η φωτογραφία της σελίδας 68 μπορεί να μας δώσει κάποια πληροφορία σχετικά με τη συμπεριφορά τους;

3.    Μπορείτε να διαχωρίσετε τις άμεσες συνέπειες από την Άλωση της Πόλης από τους σταυροφόρους και να προβλέψετε μια μακροπρόθεσμη και πολύ βαριά συνέπεια για το μέλλον της βυζαντινής αυτοκρατορίας;




