2. Η αρχαία Ελλάδα (1100-330π.χ)

2.1 Ομηρική εποχή (1100-750)

 Αφού παρήκμασε ο Μυκηναϊκός πολιτισμός, για τρεις αιώνες επικράτησε αναστάτωση στην Ελλάδα. Τα ελληνικά φύλα μετακινούνταν συνεχώς. Πρόκειται για μία μεταβατική εποχή. Προς το τέλος της, οι Έλληνες εγκαταστάθηκαν μόνιμα σε διάφορες περιοχές και ξεκίνησε σταδιακά η ανασυγκρότησή τους. Γι’ αυτή τη μεταβατική περίοδο, κύρια πηγή πληροφοριών είναι τα Ομηρικά Έπη. Έτσι αυτά τα χρόνια τα αποκάλεσαν η μελετητές «Ομηρική Εποχή», ενώ χαρακτηρίστηκαν και ως «ελληνικός Μεσαίωνας» ή «σκοτεινοί χρόνοι», γιατί τη θεώρησαν ως περίοδο παρακμής. Δεν γνωρίζαμε πολλά για το συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, όμως μετά από αρχαιολογικά ευρήματα, θα λέγαμε ότι τελικά πρόκειται για μία φάση ανασυγκρότησης όπου οι Έλληνες προσπαθούσαν να οργανωθούν. Τότε ξεκίνησε σταδιακά ο ελληνικός πολιτισμός.

Ο Πρώτος Ελληνικός αποικισμός
Από τα μέσα του 11ου αι. ως τον 9ο αι.. Γέφυρα ήταν τα νησιά του Αιγαίου για να περάσουν στην Μ. Ασία, στις δυτικές ακτές της. Αυτή η μετανάστευση ονομάστηκε πρώτος ελληνικός αποικισμός. Νησιά Αιγαίου, Μ. Ασία => υπήρχε ήδη ενδιαφέρον γι’ αυτές τις περιοχές από την μυκηναϊκή εποχή 

 Αιολείς: Θεσσαλοί που μετακινήθηκαν προς το Αιγαίο συγκεκριμένα στα νησιά Τένεδο και Λέσβο και ακτές Μ. Ασίας, στην περιοχή που ονομάστηκε Αιολίς. 
 Ίωνες: από Πελοπόννησο, Αττική, Εύβοια (αλλά και άλλα έθνη όπως Μολοσσοί, Αρκάδες, Φωκείς, Πελασγοί) μετακινηθήκαν προς Σάμο και Χίο και στα απέναντι παράλια της Μ. Ασίας όπου ίδρυσαν 12 πόλεις. Αυτές οι πόλεις αποτέλεσαν αργότερα μια θρησκευτική οργάνωση, το Πανιώνιο , με κέντρο το ιερό του Ποσειδώνα στο ακρωτήριο της Μυκάλης. Οι Ίωνες επικράτησαν μεταξύ των φυλών και έτσι όλη η περιοχή ονομάστηκε Ιωνία. 
 Δωριείς έφυγαν πολύ καλά οργανωμένοι, διότι δεν μετακινήθηκαν πιεζόμενοι από άλλα φύλλα. Έφυγαν από Σπάρτη, Τροιζήνα, Επίδαυρο προς Θήρα, Μήλο, Κρήτη, Ρόδο (Ιαλυσός, Κάμιρος, Λίνδος), Κω και στην Μ. Ασία την Κνίδο και Αλικαρνασσό. Οι πόλεις, Ιαλυσός, Κάμιρος, Λίνδος της Ρόδου, η πόλη της Κω, η Κνίδος και η Αλικαρνασσός στη Μ. Ασία αποτέλεσαν τη θρησκευτική οργάνωση Δωρική Εξάπολη, με κέντρο το ιερό του Απόλλωνα στο ακρωτήριο της Κνίδου.

 Όλα τα ελληνικά φύλα εγκαταστάθηκαν μόνιμα μετά τη μετανάστευσή τους στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου και τη Μικρά Ασία και προχώρησαν έπειτα στην ενδοχώρα. Αναμείχθηκαν  μεταξύ τους αλλά και με ντόπιους πληθυσμούς.

Οικονομική, κοινωνική και πολιτική οργάνωση. 

α) Οικονομία : Αυτή την εποχή κύρια οικονομική πηγή ήταν η γη. Η κλειστή αγροτική οικονομία στήριζε την παραγωγή δηλαδή τα μέλη μιας οικογένειας αλλά και άνθρωποι που εξαρτιόνταν οικονομικά από αυτήν την οικογένεια, αποτελούσαν τον οίκο. Ο οίκος αναλάμβανε την παραγωγή. Οι άνθρωποι του οίκου δεν εξειδικεύονταν σε μία εργασία γι’ αυτό δεν ήταν ανεπτυγμένη η βιοτεχνία. Τα προϊόντα που παρήγαγε ένας οίκος, τα κατανάλωναν τα μέλη του. Όταν παρουσιαζόταν έλλειψη κάποιων προϊόντων, οι οίκοι τα εξασφάλιζαν με τους παρακάτω τρόπους: 1) Ανταλλακτικό εμπόριο μεταξύ των οίκων 2) Ανταλλαγή δώρων 3) Πόλεμος 4) Πειρατεία. Υπολόγιζαν την αξία των προϊόντων ανάλογα με τα βόδια, τα μέταλλα, τα δέρματα ζώων ή ακόμα και τους δούλους που θα αντάλλασσαν με το συγκεκριμένο προϊόν. Εκείνη την εποχή οι Φοίνικες έκαναν εξωτερικό εμπόριο για την προμήθεια μετάλλων και δούλων. Γενικότερα ο οίκος ως όρος δεν αφορά μόνο τα άμεσα μέλη της οικογένειας αλλά και όλους όσους εργάζονται και καταναλώνουν αγαθά στο πλαίσιό του). Ο οίκος λειτουργεί ως οικονομική και κοινωνική ομάδα.

β) Η κοινωνία Ο οίκος καθόρισε την κοινωνική διαστρωμάτωση. Όταν τα ελληνικά φύλα σταμάτησαν να μετακινούνται και εγκαταστάθηκαν κάπου μόνιμα, τα μέλη του οίκου που ήταν συγγενείς, απέκτησαν γη και οικονομική ισχύ. Αυτοί ήταν οι άριστοι (ευγενείς).Στον οίκο όμως ανήκαν και άνθρωποι που δεν ήταν συγγενείς με τους άριστους. Πρόκειται για μεγάλο αριθμό ατόμων που ονομάστηκε πλήθος. Ιδιαίτερη κατηγορία οι δημιουργοί οι οποίοι είναι οι μεταλλουργοί, ξυλουργοί, αγγειοπλάστες. Δεν ήταν προσκολλημένοι σ’ έναν οίκο αλλά σε μια κοινότητα από περισσότερους οίκους. Ήταν ανεξάρτητοι από τον οίκο αλλά εξαρτώνταν οικονομικά από περισσότερους οίκους. Είχαν εξειδικευτεί σε μία εργασία. Με τη δουλειά τους κάλυπταν τις ανάγκες μιας κοινότητας την οποία την αποτελούσαν πολλοί οίκοι. Οι δούλοι  βρίσκονται στη βάση της κοινωνικής ιεραρχίας και ουσιαστικά είναι μέρος της περιουσίας του οίκου. Είχαν αποκτηθεί από πολέμους ή από πειρατείες.

γ) Πολιτική Οργάνωση. Στις πρώτες ελληνικές κοινωνίες τα κράτη ήταν φυλετικά, δηλαδή κάθε φυλή μπορούσε να αποτελέσει ένα κράτος. Επίσης φυλετικό κράτος μπορούσε να δημιουργηθεί αν μια φυλή χωριζόταν ή αν κάποιες φυλές ενώνονταν. Για να αντιμετωπίσουν τα προβλήματά τους, τα φυλετικά κράτη οργανώθηκαν πολιτικά. Μετά την απόκτηση μόνιμων εγκαταστάσεων, οι φυλετικοί αρχηγοί μετατρέπονται σε κληρονομικούς βασιλείς. Ο βασιλιάς της ομηρικής εποχής συγκέντρωνε όλη την εξουσία, δηλ. στρατιωτική, θρησκευτική, δικαστική. Δίπλα σ’ αυτόν υπάρχει συμβούλιο αποτελούμενο από τους αρχηγούς των ισχυρών γενών, οι ευγενείς, οι οποίοι ονομάζονται κι αυτοί βασιλείς.  Ο βασιλιάς ασκεί την εξουσία του μαζί μ’ αυτό το συμβούλιο, που αργότερα θα περιοριστεί η εξουσία και θα εξελιχθεί στη Βουλή των Γερόντων. Ο βασιλιάς όταν θέλει να ανακοινώσει τις αποφάσεις του καλεί τους πολεμιστές σε σύνοδο – εκκλησία του δήμου. Προς το τέλος των ομηρικών χρόνων παρατηρείται σταδιακή αύξηση των ευγενών που προέρχεται μάλλον από την αμφισβήτηση των δυνατοτήτων του βασιλιά.

Ο πολιτισμός
 Όταν καταστράφηκαν τα μυκηναϊκά ανάκτορα, ξεχάστηκε και η δύσκολη γραμμική Β’ που την γνώριζαν μόνο οι γραφείς. Για 3 αιώνες περίπου οι Έλληνες δεν χρησιμοποίησαν γραφή. Στα τέλη του 9ου αιώνα ή στις αρχές του 8ου αιώνα π.χ, η γραφή επανεμφανίζεται. Τα σύμβολά της όμως δεν αντιστοιχούν σε συλλαβές αλλά σε φθόγγους. Η ελληνική αλφαβητική γραφή προέκυψε μετά από την επεξεργασία και τροποποίηση του φοινικικού αλφαβήτου. Οι Έλληνες πρόσθεσαν φωνήεντα και προσάρμοσαν το αλφάβητο έτσι ώστε να αποδίδει όλες τις φωνές και τους φθόγγους της ελληνικής γλώσσας.

Την ομηρική εποχή δημιουργήθηκαν τα πρώτα ιερά. Αυτά απέκτησαν πανελλήνιο χαρακτήρα (δηλαδή προσέρχονταν εκεί, κάτοικοι όλου του ελλαδικού χώρου) ενώ διατηρήθηκαν οι τοπικές λατρείες θεών αλλά το ολυμπιακό δωδεκάθεο θα είναι κοινός τόπος λατρείας από όλες τις φυλές των Ελλήνων. 

Εκείνη την εποχή εμφανίζεται και η πρώτη προφορική ελληνική ποίηση, η ομηρική ποίηση. Επίσης αναπτύσσονται η κεραμική και η μικροτεχνία. 
Από την μυκηναϊκή εποχή πρέπει να υπήρχαν τραγούδια που μιλούσαν για ήρωες. Πιθανότατα, με βάση αυτά τα τραγούδια οι Έλληνες των αποικιών της Μ. Ασίας, συγκρότησαν τα ομηρικά έπη. Οι ραψωδοί, οι ποιητές των ομηρικών χρόνων, ήξεραν ήδη το σχετικό περιεχόμενο και πρόσθεταν δικά τους στοιχεία, όταν τραγουδούσαν τις περιπέτειες των ηρώων. Κατά την παράδοση, ο Όμηρος συνέθεσε τα δύο έπη, πρώτα την Ιλιάδα ( στα μέσα του 8ου αι.) και μετά την Οδύσσεια ( στα τέλη του 8ου αι. ή στις αρχές του 7ου αι. π.Χ). 

 Η τέχνη της ομηρικής εποχής ονομάστηκε γεωμετρική τέχνη, γι’ αυτό και την ομηρική εποχή την ονομάζουμε και γεωμετρική εποχή. Η ονομασία οφείλεται στα γεωμετρικά σχέδια που υπήρχαν πάνω στα αγγεία για διακόσμηση. Θα συναντήσουμε όμως τέτοια σχέδια και στα έργα μικροτεχνίας. 

