«Το/τα θέμα/τα προέρχεται και αντλήθηκε/αν από την πλατφόρμα της Τράπεζας Θεμάτων Διαβαθμισμένης Δυσκολίας που αναπτύχθηκε (MIS5070818-Tράπεζα θεμάτων Διαβαθμισμένης Δυσκολίας για τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, Γενικό Λύκειο-ΕΠΑΛ) και είναι διαδικτυακά στο δικτυακό τόπο του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής (Ι.Ε.Π.) στη διεύθυνση (http://iep.edu.gr/el/trapeza-thematon-arxiki-selida)».

ΙΣΤΟΡΙΚΟΙ ΟΡΟΙ
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1
Θέματα: Κεφάλαιο 1, 2. Η βασιλεία του Ηρακλείου (610-641), Αποφασιστικοί αγώνες και μεταρρυθμίσεις, β. Εσωτερική αναδιοργάνωση «[…] Για την αποτελεσματικότερη … ασκούσε ο στρατηγός […]»
Κοινότητες χωρίων: Κεφάλαιο 1, 2. Η βασιλεία του Ηρακλείου (610-641). Αποφασιστικοί αγώνες και μεταρρυθμίσεις, β. Εσωτερική αναδιοργάνωση, «[…] Οι ελεύθεροι αγρότες συγκροτούσαν τώρα τη δυναμικότερη τάξη … σε εύρωστες και ομοιογενείς κοινότητες χωρίων […]».
Στρατιωτόπια, Κεφάλαιο 1, 2. H βασιλεία του Ηρακλείου (610-641). Αποφασιστικοί αγώνες και μεταρρυθμίσεις, β. Εσωτερική αναδιοργάνωση, «[…] Οι στρατιώτες διέθεταν … πρωτότοκο γιο […]».
Λογοθέτης του Γενικού: Κεφάλαιο 1, 2. Η βασιλεία του Ηρακλείου (610-641) β. Εσωτερική αναδιοργάνωση, «[….] Από τα μέσα του 7ου αιώνα … που είχε την ευθύνη των οικονομικών […]».
Λογοθέτης του Δρόμου: Κεφάλαιο 1, 2. Η βασιλεία του Ηρακλείου (610-641) β. Εσωτερική Αναδιοργάνωση, «[…] Από τα μέσα του 7ου αιώνα το αξίωμα του λογοθέτη του Δρόμου...είδος πρωθυπουργού[…]» και Κεφάλαιο 2, 5. Η διεθνής ακτινοβολία του Βυζαντίου, α. Η βυζαντινή διπλωματία, «[…] Ο Λογοθέτης του Δρόμου … πρεσβειών κ.ά.[…]».
Ιερός πόλεμος (τζιχάντ): Κεφάλαιο 1, 3. Η εμφάνιση του Ισλάμ, β. Η οργάνωση των Αράβων, «[…] Για τους μουσουλμάνους… εξάπλωσης του Ισλάμ […]».
Θεοκρατικό κράτος, Κεφάλαιο 1, 3. H εμφάνιση του Ισλάμ, β. Η οργάνωση των Αράβων, «[…] Η θρησκευτική κοινότητα … και κοσμικός ηγέτης […]»
Χαλίφης: Κεφάλαιο 1, 3. Η εμφάνιση του Ισλάμ, β. Η οργάνωση των Αράβων, «[…] Μετά το θάνατο του Μωάμεθ (632)…του Κορανίου […]».
Εγίρα: Κεφάλαιο 1, 3. Η εμφάνιση του Ισλάμ, β. Η οργάνωση των Αράβων, «[…]Το έτος αποδημίας του Μωάμεθ…(Εγίρα) […]».
Ανεικονικές αντιλήψεις: Κεφάλαιο 1, 5. Η Εικονομαχία, α. Συνθήκες εκδήλωσης της Εικονομαχίας, «[…]Ιδεολογική βάση … πνευματικής θρησκείας […]»
Σκλαβηνίες: Κεφάλαιο 1, 7. Σλάβοι και Βούλγαροι, α. Σκλαβηνίες, «[…] Οι μόνιμες εγκαταστάσεις…φόρο υποτέλειας […]».
