
«Το/τα θέμα/τα προέρχεται και αντλήθηκε/αν από την πλατφόρμα της Τράπεζας Θεμάτων Διαβαθμισμένης Δυσκολίας που αναπτύχθηκε (MIS5070818-Tράπεζα θεμάτων Διαβαθμισμένης Δυσκολίας για τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, Γενικό Λύκειο-ΕΠΑΛ) και είναι διαδικτυακά στο δικτυακό τόπο του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής (Ι.Ε.Π.) στη διεύθυνση (http://iep.edu.gr/el/trapeza-thematon-arxiki-selida)».

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2  ΙΣΤΟΡΙΚΟΙ ΟΡΟΙ
γλαγολιτικό αλφάβητο: Κεφάλαιο 2, 1. Προοίμιο της ακμής του Βυζαντινού κράτους (843-867), α. Ο εκχριστιανισμός των Σλάβων, «[…] Επικεφαλής της πρεσβείας τοποθετήθηκαν ο λόγιος και γνώστης της σλαβονικής ... στα σλαβονικά […]».
filioque: Κεφάλαιο 2, 1. Προοίμιο της ακμής του Βυζαντινού Κράτους (843-867), β. Ο ανταγωνισμός μεταξύ των δύο Εκκλησιών και το Πρώτο Σχίσμα, «[…] το δόγμα ότι… τον Υιό[…]».
Πρώτο Σχίσμα: Κεφάλαιο 2, 1. Προοίμιο της ακμής του Βυζαντινού κράτους (843-867), β. Ο ανταγωνισμός μεταξύ των δύο Εκκλησιών και το Πρώτο Σχίσμα «[…] Με τη συμπαράσταση του αυτοκράτορα … (Πρώτο Σχίσμα) […]».
πάροικοι: Κεφάλαιο 2, 3. Κοινωνία, γ. Η κοινωνία του χωριού και η πάλη κατά των δυνατών, «[…] Οι μικροκαλλιεργητές … ελευθερία […]».
Νεαρές: Κεφάλαιο 2, 4. Διοίκηση και νομοθεσία, γ. Η νομοθεσία, «[…] Τις ιστορικές συνθήκες...οικονομία […]».
αλληλέγγυον: Κεφάλαιο 2, 3. Κοινωνία, γ. Η κοινωνία του χωριού και η πάλη κατά τωνδυνατών, «[…] Για τους λόγους αυτούς ο αγώνας κατά των δυνατών … των φτωχών αγροτών της κοινότητας […]».  
δυνατοί: Κεφάλαιο 2, 3. Κοινωνία, α. Η ανώτερη αριστοκρατία, Η πάλη κατά των δυνατών, «[…] την πίεση των μεγάλων γαιοκτημόνων, των δυνατών … την μεγαλύτερη οικονομική δύναμη την έχουν οι δυνατοί […]
βασιλικοί: Κεφάλαιο 2, 3. Κοινωνία, α. Η ανώτερη αριστοκρατία, «[…] Η κυρίαρχη τάξη ενοποιείται … αυτοκρατορική εύνοια […]».
Πρόχειρος Νόμος: Κεφάλαιο 2, 4. Διοίκηση και νομοθεσία, γ. Η νομοθεσία «[…] Η αναθεώρηση του ισχύοντος δικαίου…αρνητική κριτική σ’ αυτήν […]». 
Επαναγωγή: Κεφάλαιο 2, 4. Διοίκηση και νομοθεσία, γ. Η νομοθεσία, «[…] Σε μεγαλύτερο βαθμό επηρεάζεται από την Εκλογή…φαίνεται ότι ήταν ο Φώτιος […]».
 Βασιλικά: Κεφάλαιο 2, 4. Διοίκηση και νομοθεσία γ. Η νομοθεσία «[…] Έργο της ίδιας
εποχής … τις συνθήκες του 6ου αιώνα […]»
Λογοθέτης του Δρόμου: Κεφάλαιο 2, 5. Η διεθνής ακτινοβολία του Βυζαντίου, α. Η βυζαντινή διπλωματία, «[…] Ο Λογοθέτης του Δρόμου … βυζαντινών πρεσβειών κ.α. […]» ή Κεφάλαιο 1, 2. Η βασιλεία του Ηρακλείου (610-641). Αποφασιστικοί αγώνες και μεταρρυθμίσεις, β. Εσωτερική αναδιοργάνωση, «[…] Εκτός από το Λογοθέτη του Γενικού … ένα είδος πρωθυπουργού.[…]».
τελετή της περιβολής: Κεφάλαιο 2, 7. Οικονομία και κοινωνία στη Δυτική Ευρώπη. Το σύστημα της Φεουδαρχίας, α. Χαρακτηριστικά και εξέλιξη, «[…] Η επίσημη αναγνώριση … αφαίρεση του φέουδου […]».  
φέουδο: Κεφάλαιο 2, 7. Οικονομία και κοινωνία στη Δυτική Ευρώπη. Το σύστημα της Φεουδαρχίας, α. Χαρακτηριστικά και εξέλιξη, «[…] Η γη που παραχωρούνταν … οι άρχοντές της φεουδάρχες […]»
βασάλοι: Κεφάλαιο 2, 7. Οικονομία και κοινωνία της  Δυτικής Ευρώπης.  Το σύστημα της
φεουδαρχίας, α. Χαρακτηριστικά και εξέλιξη,  «[…] Οι ιεραρχικά ανώτεροι άρχοντες …
βοήθεια […]».



