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ΙΣΤΟΡΙΚΟΙ ΟΡΟΙ 
Καθολικός Άνθρωπος: Κεφάλαιο 6, 2. Αναγέννηση και Ανθρωπισμός, β. Το κίνημα του Ανθρωπισμού, Ο καθολικός άνθρωπος, «[…] Οι φορείς του ανθρωπισμού … για τη μοίρα του […]».
Ανθρωπισμός: Κεφάλαιο 6, 2. Αναγέννηση και Ανθρωπισμός, β. Το κίνημα του Ανθρωπισμού, «[…] Ο άνθρωπος της Αναγέννησης … ονομάστηκε ανθρωπισμός […]». Προτείνεται η ελεύθερη επιλογή απάντησης γύρω στις 4 γραμμές.
Ειρήνη της Αυγούστας: Κεφάλαιο 6, 4. Θρησκευτική Μεταρρύθμιση (1517-1555), β. Η Μεταρρύθμιση του Λουθήρου, «[…] Η αναμενόμενη σύγκρουση … καθολικά και διαμαρτυρόμενα […]».
Ιερά Εξέταση: Κεφάλαιο 6, 4. Θρησκευτική μεταρρύθμιση (1517-1555), δ. Η Αντιμεταρρύθμιση, «[…] Παράλληλα επιχειρήθηκε … σε αχρηστία […]». Επιπλέον αναφορά στις μεθόδους βασανισμού των ιεροεξεταστών είναι αποδεκτή.
Προτεστάντες ή Διαμαρτυρόμενοι: Κεφάλαιο 6, 4. Θρησκευτική μεταρρύθμιση (1517-1555), β. Η Μεταρρύθμιση του Λουθήρου, «[…] Όταν το 1529 η Δίαιτα … δεν είχε κανένα αποτέλεσμα […]».
Κατάλογος απαγορευμένων βιβλίων (Index Librorum Prohibitorum): Κεφάλαιο 6, 4. Θρησκευτική μεταρρύθμιση (1517-1555), δ. Η Αντιμεταρρύθμιση, «[…] Επειδή στη διάδοση…περιείχαν αιρετικές θέσεις. […]».
Αναγέννηση: Κεφάλαιο 6, 2. Αναγέννηση και ανθρωπισμός, «[…] Παρόλο που ο όρος … κατά το Μεσαίωνα. […]».
Συγχωροχάρτια: Κεφάλαιο 6, 4. Θρησκευτική μεταρρύθμιση (1517-1555), α. Η Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία σε κρίση, «[…] η Εκκλησία … συγχωροχάρτια […]». Δεκτή είναι επίσης η πιθανή συμπλήρωση από το β. Η Μεταρρύθμιση του Λουθήρου, «[…] Ο Λούθηρος διαμαρτυρόμενος … και σε άλλα δογματικά ζητήματα. […]».
Μοναχικά τάγματα: Κεφάλαιο 6, 4. Θρησκευτική μεταρρύθμιση (1517-1555), δ. Η Αντιμεταρρύθμιση, «[…]Η αναδιοργάνωση των μοναχικών ταγμάτων … νοσοκομείων και άλλων φιλανθρωπικών ιδρυμάτων και της έκδοσης βιβλίων […]».
Πρώτος περίπλους της γης: Κεφάλαιο 6, 3. Οι ανακαλύψεις, γ. Οι Ευρωπαίοι ανακαλύπτουν τον κόσμο, Ο πρώτος περίπλους της γης, «[…] Οι Ισπανοί … η γη είναι σφαιρική […]».
[bookmark: _Hlk189145154]Λουθηρανισμός: Κεφάλαιο 6., 4. Θρησκευτική μεταρρύθμιση, β. Η μεταρρύθμιση του Λούθηρου, «[…] Το κήρυγμα του Λούθηρου …. θρησκευτικών τους πεποιθήσεων. […]» Προτείνεται η ελεύθερη επιλογή απάντησης γύρω στις 4 γραμμές.
Λογοκρισία (Αντιμεταρρύθμιση): Κεφάλαιο 6, 4. Θρησκευτική μεταρρύθμιση (1517-1555), δ. Η Αντιμεταρρύθμιση, «[…] Επειδή στη διάδοση… αιρετικές θέσεις […]».

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 

Πώς επηρέασαν οι γεωγραφικές ανακαλύψεις τη μετατόπιση του κέντρου της παγκόσμιας οικονομίας και ποιες οικονομικές μεταβολές συνέβαλαν στο να τεθούν οι βάσεις του κεφαλαιοκρατικού συστήματος στην Ευρώπη; Κεφάλαιο 6, 3. Οι ανακαλύψεις ε. Η Ευρώπη μετά τις Ανακαλύψεις, Οικονομικές μεταβολές, «[…] Μια σημαντική συνέπεια … άρχισε να κλονίζεται […]».
Ποιες ήταν οι συνέπειες των ανακαλύψεων στη βιοτεχνία και τη γεωργία; Κεφάλαιο 6, 3. Οι ανακαλύψεις, ε. Η Ευρώπη μετά τις Ανακαλύψεις, «[…] Η βιοτεχνία παρουσίασε … μέχρι τώρα στον ευρωπαϊκό χώρο. […]».
Ποιες ήταν οι συνέπειες των ανακαλύψεων στην κοινωνία και στην επιστήμη; Κεφάλαιο 6, 3. Οι ανακαλύψεις, ε. Η Ευρώπη μετά τις ανακαλύψεις, «[…] οι οικονομικές μεταβολές της περιόδου … τους πνευματικούς ορίζοντες των ανθρώπων. […]».
Πώς επέδρασαν στον μετασχηματισμό της ευρωπαϊκής κοινωνίας οι οικονομικές μεταβολές που επέφεραν οι Ανακαλύψεις; Κεφάλαιο 6, 3. Οι ανακαλύψεις, ε. Η Ευρώπη μετά τις Ανακαλύψεις. Κοινωνικός μετασχηματισμός και ανανέωση της σκέψης, «[…] Οι οικονομικές μεταβολές της περιόδου αυτής… στο πλαίσιο του Διαφωτισμού. […]».
Μέσα σε ποιες συνθήκες οι ανθρωπιστές στράφηκαν στην αναβίωση των κλασικών σπουδών και ποια είναι η διαφορά τους με τους Βυζαντινούς στο θέμα αυτό; Κεφάλαιο 6, 2. Αναγέννηση και Ανθρωπισμός, β. Το κίνημα του Ανθρωπισμού, Η ρήξη με το Μεσαίωνα, « […] Ο άνθρωπος της Αναγέννησης…για τη θεμελίωση του συγχρόνου του κόσμου […]».
Ποια η συμβολή του ανθρωπιστικού κινήματος στην εκδήλωση της Μεταρρύθμισης; Κεφάλαιο 6, 4. Θρησκευτική μεταρρύθμιση (1517-1555), α. Η Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία σε κρίση, «[…] Η αντίδραση...μισό του 16ου αιώνα. […]».
Για ποιους λόγους η αντίδραση στις αδυναμίες της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας εκδηλώθηκε εντονότερα στις γερμανικές χώρες; Κεφάλαιο 6, 4. Θρησκευτική μεταρρύθμιση (1517-1555), β. Η Μεταρρύθμιση του Λουθήρου, «[…] Η αντίδραση...επικυριαρχία του αυτοκράτορα. […]». 
Γιατί η εφεύρεση της τυπογραφίας συνέβαλε καθοριστικά στη διάδοση της Αναγέννησης και του Ανθρωπισμού; Κεφάλαιο 6,2. Αναγέννηση και Ανθρωπισμός, γ. Η τυπογραφία και η διάδοση της Αναγέννησης και του Ανθρωπισμού, «[…] Στη διάδοση…από τις εξελίξεις. [...]».
Να εκθέσετε τον τρόπο με τον οποίο διαμαρτυρήθηκε ο Μαρτίνος Λούθηρος για τις καταχρήσεις της καθολικής εκκλησίας, καθώς και την αντίδραση του πάπα και του αυτοκράτορα της Αγίας Ρωμαϊκής αυτοκρατορίας (Γερμανίας) σε αυτή τη διαμαρτυρία. Κεφάλαιο 6, 4. Θρησκευτική μεταρρύθμιση (1517-1555), β. Η Μεταρρύθμιση του Λουθήρου, «[…] Ο Λούθηρος διαμαρτυρόμενος θυροκόλλησε…να απολογηθεί ενώπιον της Δίαιτας στην πόλη Βορμς (Worms) […]».
Ποιες πολιτειακές μεταβολές επέφερε η Μεταρρύθμιση και κυρίως ο Καλβινισμός στις χώρες όπου επικράτησε; Κεφάλαιο 6, 4. Θρησκευτική μεταρρύθμιση (1517-1555), ε. Οι συνέπειες της Μεταρρύθμισης, «[…] Η Μεταρρύθμιση και κυρίως ο Καλβινισμός…τους αναπτυξιακούς ρυθμούς της Αγγλίας […]».
Να παρουσιάσετε τον τρόπο με τον οποίο αντέδρασαν οι φορείς του ανθρωπισμού στις αδυναμίες της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας. Κεφάλαιο 6, 4. Θρησκευτική μεταρρύθμιση (1517-1555), α. Η Ρωμαιοκαθολική Εκκλησία σε κρίση, «[…] Η αντίδραση στις αδυναμίες… κοινωνικό και πολιτικό χαρακτήρα […]».
Ποιες συνέπειες επέφερε η Μεταρρύθμιση στον πολιτικό τομέα, στη διαμόρφωση εθνικών κρατών; Κεφάλαιο 6, 4. Θρησκευτική μεταρρύθμιση (1517-1555), ε. Οι συνέπειες της Μεταρρύθμισης, «[…] Η Ευρώπη χωρίστηκε… τον Τριακονταετή (1618-1648). […]».
Για ποιους λόγους η Αναγέννηση ξεκίνησε από τις ακμαίες πόλεις της Ιταλίας; Κεφάλαιο 6, 2. Αναγέννηση και ανθρωπισμός, α. Οι νέοι δρόμοι δημιουργίας, «[…] Ασφαλώς…Φλωρεντία. […]». 
