«Το/τα θέμα/τα προέρχεται και αντλήθηκε/αν από την πλατφόρμα της Τράπεζας Θεμάτων Διαβαθμισμένης Δυσκολίας που αναπτύχθηκε (MIS5070818-Tράπεζα θεμάτων Διαβαθμισμένης Δυσκολίας για τη Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση, Γενικό Λύκειο-ΕΠΑΛ) και είναι διαδικτυακά στο δικτυακό τόπο του Ινστιτούτου Εκπαιδευτικής Πολιτικής (Ι.Ε.Π.) στη διεύθυνση (http://iep.edu.gr/el/trapeza-thematon-arxiki-selida)».
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Ερωτήσεις Ανάπτυξης
Ποια θεωρία ανέπτυξε ο Μοντεσκιέ στο Πνεύμα των Νόμων και ποια ήταν η επίδρασή της στην πολιτική σκέψη; Κεφάλαιο 7, 1. Ο Διαφωτισμός, β. Οι ιδέες και οι φορείς τους, «[…] Σημαντικός εκπρόσωπος των πολιτικών ιδεών … κατά τη Γαλλική Επανάσταση). […]»
Ποιος ήταν ο θεμελιωτής του οικονομικού φιλελευθερισμού και ποιο νόμο διατύπωσε για τη λειτουργία της οικονομίας; Κεφάλαιο 7, 2. Οικονομικές εξελίξεις: Οι απαρχές της βιομηχανικής επανάστασης, οι οικονομικές θεωρίες, β. Οι οικονομικές θεωρίες, «[…] Ωστόσο, ο Γκουρναί εκφράζει … είχε προχωρήσει η εκβιομηχάνιση. […]»
Να παρουσιάσετε την οργάνωση του νέου κράτους, όπως καθορίστηκε με το Σύνταγμα των Ηνωμένων Πολιτειών. Κεφάλαιο 7, 3. Η Αμερικανική Επανάσταση, γ. Η γέννηση ενός νέου κράτους, «[…] Το Σύνταγμα αυτό… είναι ανεξάρτητη. […]».
Σε τι στηρίχθηκε η ιδεολογία της Αμερικανικής Επανάστασης και πότε αναγνωρίστηκε από την Αγγλία η ανεξαρτησία των 13 αποικιών; Κεφάλαιο 7, 3. Η Αμερικανική επανάσταση β. Η ρήξη (1774) και ο πόλεμος της Ανεξαρτησίας (1775-1783), «Η ιδεολογία της Αμερικανικής Επανάστασης… ιδεών του Διαφωτισμού» και «Έτσι η Αγγλία … (Συνθήκη των Βερσαλλιών, Σεπτέμβριος 1783)».
Να παρουσιάσετε τις βασικές θέσεις που διατύπωσε ο Ρουσσό σχετικά με την ελευθερία του ατόμου και την ισότητα των ανθρώπων. Κεφάλαιο 7, 1. Ο Διαφωτισμός, β. Οι ιδέες και οι φορείς τους, «[…] Ο Ρουσσό (1712- 1778)… του θεσμού της ιδιοκτησίας. […]».
Ποιες ιδέες εκφράζει ο Κοραής στο έργο του Αδελφική Διδασκαλία και ποιες ήταν οι θέσεις του για την παιδεία των υπόδουλων Ελλήνων; Κεφάλαιο 7, 1. Ο Διαφωτισμός, δ. Οι επιδράσεις του Διαφωτισμού, Η απήχηση στον ελλαδικό χώρο και στη Βαλκανική «[…] Υπερασπίζεται…απόψεις. […]».
Να παρουσιάσετε την επίδραση που άσκησε η Γαλλική Επανάσταση στον πολιτικό τομέα, κυρίως σε ό,τι αφορά τη θέση και τη συμμετοχή του λαού. Κεφάλαιο 7, 4. Η Γαλλική Επανάσταση και η Ναπολεόντεια περίοδος (1789-1815), ζ. ο χαρακτήρας και το έργο της Επανάστασης, «[…] Στον πολιτικό τομέα… τη σημασία της κοινής γνώμης στις εξελίξεις. […]».
Ποιες ήταν οι βασικές αντιλήψεις των φυσιοκρατών και ποια οικονομική αντίληψη προοιωνίζονται; Κεφάλαιο 7, 2. Οικονομικές εξελίξεις: Οι απαρχές της βιομηχανικής επανάστασης, οι οικονομικές θεωρίες, β. Οι οικονομικές θεωρίες, «[…] Σύμφωνα με τους φυσιοκράτες… Άνταμ Σμιθ (1723-1790). […]».
Τι όριζε το Σύνταγμα των Ηνωμένων Πολιτειών (1787) για τον τρόπο διακυβέρνησης του νεοσύστατου κράτους και την άσκηση της νομοθετικής, της εκτελεστικής και της δικαστικής εξουσίας; Κεφάλαιο 7, 3. Η Αμερικανική επανάσταση, γ. Η γέννηση ενός νέου κράτους «[…] Το Σύνταγμα αυτό…είναι ανεξάρτητη […]».


Ιστορικοί Όροι 
Νεοελληνικός Διαφωτισμός: Κεφάλαιο 7, 1. Ο Διαφωτισμός, δ. Οι επιδράσεις του Διαφωτισμού, «[…] Η μεταβολή των οικονομικών και κοινωνικών συνθηκών … που ονομάστηκε Νεοελληνικός Διαφωτισμός […]».
Όρκος του Σφαιριστηρίου: Κεφάλαιο 7, 4. Η Γαλλική επανάσταση και η Ναπολεόντεια περίοδος (1789-1815), β. Η έκρηξη της της Επανάστασης (1789), Η σύγκληση των Γενικών Τάξεων, «[…] Τότε, οι αντιπρόσωποι της Τρίτης Τάξης… απαραβίαστα […]».
Μετακένωση: Κεφάλαιο 7, 1. Ο Διαφωτισμός, δ. Οι επιδράσεις του Διαφωτισμού. Η απήχηση στον ελλαδικό χώρο και στη Βαλκανική, «[…] Ο Κοραής… κλασική αρχαιότητα […]».
Διαφωτισμός ή Αιώνας των Φώτων: Κεφάλαιο 7, 1. Ο Διαφωτισμός, α. Το πλαίσιο διαμόρφωσής του, «[…] Η τάση … Αιώνα των Φώτων (1688-1789) […]».
Διακήρυξη της Ανεξαρτησίας: Κεφάλαιο 7, 3. Η Αμερικανική Επανάσταση, β. Η ρήξη (1774) και ο πόλεμος της Ανεξαρτησίας (1775-1783) «[…]Η ιδεολογία της Αμερικανικής Επανάστασης … των πολιτικών ιδεών του Διαφωτισμού […]».
Κοινωνικό συμβόλαιο (Τζον Λοκ): Κεφάλαιο 7, 1. Ο Διαφωτισμός, β. Οι ιδέες και οι φορείς τους, «[…] οι κυβερνήσεις…επανάστασης[…]».
Φυσιοκράτες: Κεφάλαιο 7, 2. Οικονομικές εξελίξεις: Οι απαρχές της βιομηχανικής επανάστασης, οι οικονομικές θεωρίες, β. Οι οικονομικές θεωρίες, «[…] Εναντίον… ελεύθερη οικονομική δραστηριότητα». 
Μερκαντιλισμός: Κεφάλαιο 7, 2. Οικονομικές εξελίξεις: Οι απαρχές της βιομηχανικής επανάστασης, οι οικονομικές θεωρίες, β. Οι οικονομικές θεωρίες, «[…] τον μερκαντιλισμό… οικονομική δραστηριότητα. [...].
Οικονομικός φιλελευθερισμός: Κεφάλαιο 7, 2. Οικονομικές εξελίξεις: οι απαρχές της Βιομηχανικής Επανάστασης, οι οικονομικές θεωρίες, β. Οι οικονομικές θεωρίες, «[…] Στο έργο του Έρευνα για τα αίτια των πλούσιων εθνών ο Σμιθ διατυπώνει …. φόρους. […]».
Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και του Πολίτη: Κεφάλαιο 7, 4. Η Γαλλική Επανάσταση και η Ναπολεόντεια περίοδος (1789-1815), β. Η έκρηξη της Επανάστασης (1789), «[…] Στο μεταξύ η Συντακτική Συνέλευση … υπό τον έλεγχο των επαναστατών […]».
Βαστίλλη (Γαλλική Επανάσταση): Κεφάλαιο 7, 4. Η έκρηξη της Επανάστασης (1789) Το τέλος του Παλαιού Καθεστώτος, «[…] (Η Βαστίλλη αποτελεί) σύμβολο της απολυταρχικής καταπίεσης, αφού χρησίμευε ως φυλακή για τους αντιφρονούντες[…]». Δεκτή επίσης η πιθανή αναφορά εκ μέρους των μαθητών/τριών ότι η άλωση της Βαστίλλης στις 14 Ιουλίου 1789 σηματοδοτεί την εξέγερση του λαού του Παρισιού ενάντια στο Παλαιό Καθεστώς.
Κοινωνικό Συμβόλαιο (Ρουσσό): Κεφάλαιο 7, 1. Ο Διαφωτισμός, β. Οι ιδέες και οι φορείς τους «[…]Ο Ρουσσό στο έργο του Κοινωνικό Συμβόλαιο… χωρίς τον σεβασμό των νόμων. […]»
Συνθήκη των Βερσαλλιών (Σεπτέμβριος 1783): Κεφάλαιο 7, 3. Η Αμερικανική επανάσταση, β. Η ρήξη (1774) και ο πόλεμος της Ανεξαρτησίας (1775-1783), «[…] Η Γαλλία, επιθυμώντας να περιορίσει… (Συνθήκη των Βερσαλλιών, Σεπτέμβριος 1783)[…]».



