ΟΜΟΙΟΠΤΩΤΟΙ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΙ

Οι ομοιόπτωτοι προσδιορισμοί, όταν είναι ουσιαστικά ή άλλες λέξεις που αναπληρώνουν ουσιαστικά, λέγονται παράθεση ή επεξήγηση.

Οι ομοιόπτωτοι προσδιορισμοί, όταν είναι επίθετα ή άλλες λέξεις που αναπληρώνουν επίθετα, λέγονται επιθετικοί ή κατηγορηματικοί προσδιορισμοί.

ΠΑΡΑΘΕΣΗ

Παράθεση είναι το ουσιαστικό που τοποθετείται μετά από ένα άλλο ουσιαστικό ως ομοιόπτωτος προσδιορισμός. Η παράθεση είναι μια γενική έννοια, ενώ το ουσιαστικό που αυτή προσδιορίζει είναι μια ειδική έννοια: ειδικό → γενικό.

· Παράθεση δέχονται και οι αντωνυμίες, συνήθως οι προσωπικές και οι δεικτικές: Ἡμεῖς οἱ Ἓλληνες, Τούτους, τους πρέσβεις.

· Η παράθεση μπορεί να αναλυθεί σε αναφορική πρόταση.

· Ως παράθεση ενός ουσιαστικού μπορούν να τοποθετηθούν και περισσότερα ουσιαστικά: Ινάρως, Λίβυς, βασιλεύς Λιβύων.

· Παράθεση δέχονται όχι μόνο μεμονωμένες λέξεις αλλά και προτάσεις ολόκληρες. Συχνά, η παράθεση που προσδιορίζει μια ολόκληρη πρόταση βρίσκεται μπροστά από την πρόταση και λέγεται προεξαγγελτική παράθεση: Ὁ Ἀρμένιος ἐξεπλάγη, και τό μέγιστον, ἐφοβεῖτο ὅτι ἒμελλε ὀφθήσεσθαι.

· Ως προεξαγγελτικές παραθέσεις χρησιμοποιούνται συνήθως οι λέξεις:

Τό μέγιστον: το μεγαλύτερο απ’ όλα           τό λεγόμενον: όπως λένε συνήθως

Τό δεινότατον: το φοβερότερο απ΄όλα        τό ἒσχατον: το ανώτατο όριο

Τουναντίον: το αντίθετο                               τεκμήριον: απόδειξη

· Επίσης, υπάρχει η παράθεση που επιμερίζει μια γενικότερη έννοια σε επιμέρους, ειδικότερες έννοιες. Η παράθεση αυτή λέγεται επιμεριστική. Ως επιμεριστική παράθεση, χρησιμοποιούνται συγκεκριμένες λέξεις:  ο μεν..ο δε, έκαστος, άλλος, έτερος: Οι στρατηγοί βραχέα έκαστος απελογήσατο.
ΕΠΕΞΗΓΗΣΗ

Επεξήγηση είναι το ουσιαστικό που τοποθετείται μετά από ένα άλλο ουσιαστικό ως ονοματικός προσδιορισμός και το επεξηγεί, δηλαδή το εξηγεί περισσότερο, το διασαφηνίζει. Η επεξήγηση είναι μια ειδική έννοια, ενώ το ουσιαστικό που προσδιορίζει είναι μια γενική έννοια: γενικό → ειδικό.

· Επεξήγηση δέχονται και οι αντωνυμίες, κυρίως οι δεικτικές: Περικλής τούτων ἐγένετο μαθητής, Ἀναξαγόρου και Δάμωνος.

· Στη μετάφραση μιας επεξήγησης μπορεί να προηγείται η λέξη δηλαδή.

ΕΠΙΘΕΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ

Ο επιθετικός προσδιορισμός είναι το επίθετο που προσδιορίζει ένα ουσιαστικό και συνδέεται με αυτό τόσο στενά, ώστε κάποιες φορές να αποτελεί μαζί του μια έννοια: μεγάλη πόλις = μεγαλόπολις

· Ο επιθετικός προσδιορισμός φανερώνει μια ιδιότητα του ουσιαστικού μόνιμη και σταθερή.

· Ο επιθετικός προσδιορισμός συμφωνεί με το ουσιαστικό που προσδιορίζει στο γένος, τον αριθμό και την πτώση.

· Άλλες λέξεις που χρησιμοποιούνται ως επιθετικοί προσδιορισμοί είναι: αριθμητικά, αντωνυμίες, επιθετικές μετοχές, γενική ουσιαστικού με το άρθρο (ἡ Ἑλλήνων ἀρετή), επίρρημα με το άρθρο (οἱ νῦν ἂρχοντες), εμπρόθετος προσδιορισμός με άρθρο (ὁ ἐξ Αἰγύπτου σῖτος), όνομα που φανερώνει τάξη, ηλικία, εθνικότητα, ιδιότητα ή επάγγελμα (ἀνήρ γέρων, ἂνδρες Ἀθηναῖοι, ἂνθρωπος συκοφάντης, ἀνήρ μάντις) και γεωγραφικά κύρια ονόματα με το άρθρο που συνοδεύονται από τους γεωγραφικούς όρους και συμφωνούν στο γένος, τον αριθμό και την πτώση (ὁ Κορινθιακός κόλπος, ἡ Ἀχερουσία λίμνη, ὁ Ευρώτας ποταμός). Στην περίπτωση που τα γεωγραφικά κύρια ονόματα δεν συμφωνούν στο γένος ή τον αριθμό ή την πτώση με τους γεωγραφικούς όρους, είναι παραθέσεις (Το ὅρος Ὂλυμπος).

· Συχνά, το ουσιαστικό που προσδιορίζεται από ένα επίθετο παραλείπεται επειδή εννοείται εύκολα: οἱ θνητοί (άνθρωποι), ἡ μουσική (τέχνη), ἡ πλατεῖα (οδός), οἱ λέγοντες (άνθρωποι). Στην περίπτωση αυτή, το επίθετο λαμβάνεται ως ουσιαστικό.

ΚΑΤΗΓΟΡΗΜΑΤΙΚΟΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ

Κατηγορηματικός προσδιορισμός είναι το επίθετο που προσδιορίζει ομοιόπτωτα ένα ουσιαστικό και του αποδίδει μια έννοια παροδική, μεταβλητή.

· Ο κατηγορηματικός προσδιορισμός βρίσκεται πριν το άρθρο του ουσιαστικού που προσδιορίζει (ποδήρη τόν χιτωνα). Αν ούτε το ουσιαστικό ούτε το επίθετο έχουν άρθρο, τότε το επίθετο είναι επιθετικός προσδιορισμός.

· Τα  επίθετα ἂκρος, πᾶς, ἂπας, σύμπας, ἓκαστος, ἒρημος, ἒσχατος, μέσος, μόνος, ὅλος και η οριστική αντωνυμία αὐτός, όταν δεν προηγείται άρθρο είναι κατηγορηματικοί προσδιορισμοί. Όταν όμως προηγείται άρθρο είναι επιθετικοί προσδιορισμοί.

· Οι δεικτικές αντωνυμίες ὅδε, ἥδε, τόδε, οὗτος, αὕτη, τοῦτο και ἐκεῖνος, ἐκείνη, ἐκεῖνο, όταν συνοδεύουν ουσιαστικό, είναι πάντα κατηγορηματικοί προσδιορισμοί.

