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«Η αναγεννηθείσα Ελλάδα»
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   Το έργο υπογράφεται από τον δημιουργό του. Κάτω δεξιά διαβάζουμε «Ἔργον Θεόφιλου Γ. Χατζημιχαήλ. 1911». O Κίτσος Α. Μακρής, σημαντικότατος λαογράφος και μελετητής της λαϊκής τέχνης σε όλες της τις εκφάνσεις, στη δημοσίευσή του «Ο Κοραής και ο Ρήγας σε έργο του Θεόφιλου», Τα Ιστορικά, τόμ. 2, τεύχ. 3, Μάϊος 1985, 180-182 αναφέρει τις διαστάσεις του έργου (64 Χ 46εκ.), το υλικό (σανίδι) κ. ά.
   Ας διαβάσουμε τι είπε ο Αλέξανδρος Ξύδης για το έργο αυτό: <<Ο πίνακας του Θεόφιλου με τον Κοραή και τον Ρήγα ν’ ανασηκώνουν την Ελλάδα «ολισθήσασα» δεν μ’ έλκυσε ούτε για το θέμα του, όσο πρωτότυπο και να φάνταζε στη σύλληψή του, ούτε για την «αφελή» εκτέλεσή του, ούτε για τη ζωηρή αντίθεση των κατάμαυρων κοστουμιών των δύο άντρων – τη ρεντιγκότα του Κοραή και τη φοντραρισμένη με μπλε χιτώνα του Ρήγα σε συναρπαστική αντίθεση με τον πορφυρό χιτώνα της πληγιασμένης Ελλάδας, αλλά για τη μεγαλοφυή μετατροπή μιας μαυρόασπρης προφανώς γκραβούρας που τράβηξε την προσοχή του Θεόφιλου, τον συγκίνησε με το απρόοπτο θέμα της και την ερμήνεψε με τα πινέλα του και τα πιο εκφραστικά χρώματα, το μαΰρο και το κόκκινο, σ’ ένα φόντο από σπασμένα αρχαία μάρμαρα μιας ερειπωμένης Ελλάδας. Το χρώμα είναι εδώ η προσφορά του Θεόφιλου στο ζωντάνεμα αυτής της άχαρης σκηνής. … Η τέχνη του δημιουργού που ανασυνθέτει την άψυχη γκραβούρα με τα «μάτια της ψυχής του» είναι αυτό που κάνει τον Θεόφιλο μεγάλο δάσκαλο της τέχνης και όχι απλώς έναν γραφικό λαϊκό τεχνίτη..>>
Α. Ερώτηση κατανόησης: Γιατί ο Ξύδης θεωρεί τον παραπάνω πίνακα του Θεόφιλου σπουδαίο;
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Περιγραφή, επιπλέον στοιχεία





1. Αφού ολοκληρώσουμε αυτό το φύλλο εργασίας,


α. περιγράφουμε την Ελλάδα τονίζοντας τα στοιχεία της μορφής της που δηλώνουν την ταλαιπωρία που έχει υποστεί στα χρόνια της σκλαβιά της,


β. γράφουμε πώς θα αναπαριστούσαμε την Ελλάδα με «παγωμένη εικόνα» (έκφραση προσώπου, εικόνα και στάση σώματος, ένδυση),


γ. αναπαριστούμε την Ελλάδα με «παγωμένη εικόνα».





2. α. Γιατί, κατά τη γνώμη μας, ο ζωγράφος επέλεξε το συγκεκριμένο χρώμα για το φόρεμα της Ελλάδας; β. Θα επιλέγαμε το ίδιο κι εμείς ή άλλο/άλλα, και γιατί;





3. Τα απαντητικά κείμενα μας στην άσκηση 2 τι είδους είναι; Δικαιολογούμε.





4. Τι είδους είναι το κείμενο του Ξύδη; Δικαιολογούμε.











   Β. Εντοπίζουμε 3 διαφορές ανάμεσα στον πίνακα του Θεόφιλου (Α) και τη λιθογραφία Αδάμ (Β). Τι είδους ρήματα χρησιμοποιήσαμε και γιατί;





   Πηγές της παράστασης του Θεόφιλου υπάρχουν σε διάφορες λιθογραφίες της εποχής που παρουσιάζουν το θέμα της πληγωμένης Ελλάδας, υποβασταζόμενης από τον Ρήγα Φεραίο και τον Κοραή ή έναν από τους δύο. Πλησιέστερη εκδοχή είναι μια λιθογραφία τυπωμένη στην Αθήνα υπό Αδάμ. 





Α.
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2.





3.





1.





2.





3.





Κείμενα από το άρθρο του Αλέξανδρου Ξύδη, “Θεόφιλος και Ρήγας”, περ. Αντί, περίοδος Β’, έτος 25°, τεύχος 652, 16 Ιανουαρίου 1998, σελ. 6-7.





Γ.


1. Με ποιο από τα παραπάνω έργα ομοιάζει; Σε τι; 


2, Σε τι διαφέρει;





Β.





Δ.





1. Ποια πρόσωπα ή/και πράγματα αναφέρονται στο παρακάτω κείμενο σε κάποια σημεία του;


2. Ποια από τα παραπάνω περιγράφονται και σε ποιες προτάσεις του κειμένου;


3. Τι είδους είναι τα ρήματα σε αυτές τις προτάσεις;


4. Εντοπίζουμε στις προτάσεις αυτές κατηγορούμενα του υποκειμένου, επιθετικούς προσδιορισμούς και αντικείμενα του ρήματος.





  «ΠΡΟΠΟΜΠΟΣ» 


είναι το συλλεκτικό μετάλλιο με το οποίο ανοίγει η αυλαία του Νομισματικού Προγράμματος της Επιτροπής «ΕΛΛΑΔΑ 2021», για την διακοσιοστή επέτειο της Επανάστασης του 1821. 





   Ο πίνακας του Θεόφιλου, είναι ζωγραφισμένος σε χαρτόνι και χρονολογείται από το 1911. Είναι βασισμένος σε παλιότερη λιθογραφία (περ. 1840) και απεικονίζει μια Ελλάδα «αρχαία» με μακρύ, κόκκινο χιτώνα να στέκει ανάμεσα σε αρχαία σπαράγματα, αλλά και «χριστιανή», αφού όλα συντελούνται κάτω από τον παντεπόπτη οφθαλμό του Θεού ενώ άγγελοι παιανίζουν. Την Ελλάδα υποβαστάζουν δύο εμβληματικές μορφές του προεπαναστατικού Ελληνισμού: ο Αδαμάντιος Κοραής και ο Ρήγας Βελεστινλής. Η φανταστική σύμπραξη των δύο αντρών, που συνέλαβε η λαϊκή έκφραση … οφείλεται … στην αναγνώριση ότι οι πνευματικές διεργασίες που προηγήθηκαν της Επανάστασης είχαν πολύ μεγάλη σημασία για την «αναγέννηση» της Ελλάδας. Αναγέννηση που στον πίνακα αποτυπώνεται με τον φοίνικα, το μυθικό πουλί που αναγεννάται από τις στάχτες του.                                                                                         (www.greece2021.gr)








