Αφήγηση-Περιπέτεια (Σκελετός)
1. 


   {Στα 1965 σε ένα ορεινό χωριό της Ολυμπίας στο σχολείο ο δάσκαλος παρέδιδε μάθημα Αρχαίας Ιστορίας κάνοντας μονόλογο, για τη ζωή των Σπαρτιατόπουλων.}

2.                                                            
3.

4.
   
5. 
Κείμενο
   Στα 1965 σε ένα ορεινό χωριό της Ολυμπίας στο σχολείο ο δάσκαλος παρέδιδε μάθημα Αρχαίας Ιστορίας κάνοντας μονόλογο, για τη ζωή των Σπαρτιατόπουλων. Όμως, όταν ο δάσκαλος πήρε είδηση ότι ένα αγόρι δεν πρόσεχε και σχεδίαζε σε ένα φύλλο του τετραδίου του, το ρώτησε επίτηδες τι σημαίνει η λέξη αυτή για να τον «τσακώσει». Το παιδί, αιφνιδιάστηκε. Έκανε προσπάθεια να σκεφτεί την απάντηση, αλλά μάλλον λόγω άγνοιας, έλεγε και ξανάλεγε «Ανυπόδυτος είναι…». Ένας συμμαθητής του, από συμπάθεια, προσπάθησε να τον βοηθήσει, κρυφά από τον δάσκαλο φυσικά, βγάζοντας το ένα παπούτσι του με σκοπό να του δείξει τη σημασία της λέξης ανυπόδυτος (ξυπόλυτος). Το παιδί ερμήνευσε λανθασμένα το βγάλσιμο του παπουτσιού και απάντησε ότι ανυπόδυτος είναι ο μονοσάνδαλος, δηλαδή αυτός που φορά μόνο ένα σανδάλι. Ο δάσκαλος, λοιπόν, με το που ακούει τη λανθασμένη απάντηση νευρίασε τόσο που οδήγησε με τη βία το παιδί ως την πόρτα και το έβγαλε από την τάξη.

Ασκήσεις

α. Γιατί το ρήμα ακούει βρίσκεται σε Ενεστώτα παρότι ο δάσκαλος ΠΡΙΝ άκουσε τη λανθασμένη απάντηση;

β. Σε όλα τα κείμενα Αφήγησης και σε αυτά της Αφήγησης-Περιπέτειας υπάρχουν λέξεις και φράσεις που σημαίνουν ΠΟΤΕ, ΓΙΑΤΙ και ΠΩΣ. Εντοπίζουμε τέτοιες λέξεις και φράσεις στο κείμενο.

	ΠΟΤΕ
	ΓΙΑΤΙ
	ΠΩΣ

	
	
	


γ. Ποια άλλα χαρακτηριστικά της Αφήγησης υπάρχουν στο παραπάνω κείμενο;



Τι; Παρέδιδε…





Έτσι;   -----





Πού; (στην τάξη)





Πότε; (μια μέρα)





Ποιος; Ο δάσκαλος











Πώς ή/και Γιατί ή/και


Από ποιον; Κάνοντας μονόλογο








           ΟΜΩΣ, όταν ο δάσκαλος πήρε είδηση ότι ένα αγόρι δεν πρόσεχε και σχεδίαζε σε ένα φύλλο του τετραδίου του, το ρώτησε επίτηδες τι σημαίνει η λέξη αυτή για να τον «τσακώσει».








Τότε… 


1.Το παιδί, αιφνιδιάστηκε. Έκανε προσπάθεια να σκεφτεί την απάντηση, αλλά μάλλον μάλλον δεν την ήξερε και για αυτό δεν έλεγε κάτι. 


2. Ένας συμμαθητής του, από συμπάθεια, προσπάθησε να τον βοηθήσει, κρυφά από τον δάσκαλο φυσικά, βγάζοντας το ένα παπούτσι του με σκοπό να του δείξει τη σημασία της λέξης ανυπόδυτος (ξυπόλυτος).








Έτσι…


Το παιδί που είχε ρωτήσει ο δάσκαλος ερμήνευσε λανθασμένα το βγάλσιμο του παπουτσιού και απάντησε ότι ανυπόδυτος είναι ο μονοσάνδαλος, δηλαδή αυτός που φορά μόνο ένα σανδάλι.








Τελικά…


   Ο δάσκαλος, λοιπόν, με το που ακούει τη λανθασμένη απάντηση νευρίασε τόσο που οδήγησε με τη βία το παιδί ως την πόρτα και το έβγαλε από την τάξη.
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