
ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΟΛΟΓΙΑ
1. Διαβάζουμε το παρακάτω κείμενο και απαντάμε. Εναλλακτικά παρακολουθούμε: https://www.youtube.com/watch?v=fnQI1CP5rVE&t=36s.
Α. Ποια ήταν «η αιτία του ενθουσιασμού» του ήρωα; 
Ή
Β.  Γιατί για τον ήρωα «Η ποδοσφαιρική καριέρα του τελείωσε άδοξα…»;

Ή 
Γ. Επιλέγουμε το σωστό. Ο ήρωας πανηγύρισε γιατί:

1. «…ένας μικροκαμωμένος Μεξικάνος πραγματοποίησε την τρίπλα των ονείρων του...» …..

2. «…οι μεγαλύτεροι χειροκροτούσαν.» …..

3. «… είδε στην τηλεόραση σε κάποιο γήπεδο της Γαλλίας τον Μπλάνκο…» …..

4. «…υπήρξε ποδοσφαιριστής -αριστερό εξτρέμ- στον Οδυσσέα Κορδελιού.» ….. 
        Ο  Μίμης Αρούκατος, ο επονομαζόμενος από φίλους και γνωστούς αέρινος, στο τέλος της ζωής του ζύγιζε εκατόν είκοσι κιλά, στα νιάτα του ωστόσο, όταν δεν ξεπερνούσε τα εβδομήντα, υπήρξε ποδοσφαιριστής -αριστερό εξτρέμ- στον Οδυσσέα Κορδελιού. Μέχρι να πεθάνει, στα πενήντα από έμφραγμα, περιέγραφε στα καφενεία της συνοικίας μία, δικής του επινόησης, αέρινη τρίπλα όπως τη χαρακτήριζε - εξ ου και το προσωνύμιο. Την είχε στο μυαλό από μικρός, μελέτησε κατά καιρούς όλες τις εκδοχές και την εμπλούτισε με αρκετές παραλλαγές, όμως σύμφωνα με μαρτυρίες συμπαιχτών του και φιλάθλων του Οδυσσέα ουδέποτε κατάφερε να την υλοποιήσει μες στα γήπεδα.
         Έτσι όπως θα τον έκλειναν, λοιπόν, δυο αντίπαλοι κάνοντας τάκλιν, θα έσφιγγε το τόπι ανάμεσα στους αστραγάλους, θα το σήκωνε ψηλά μαζεύοντας τα πόδια και το σώμα -ένα κουβάρι- και θα ξέφευγε περνώντας ανάμεσά τους σαν αέρας.
         Πάσχιζε στις προπονήσεις, παιδευόταν χρόνια, προσπάθησε σε επίσημους και φιλικούς αγώνες δίχως αποτέλεσμα. Μπέρδευε τα μπούτια του, έφαγε τα μούτρα του, έχασε τη θέση του στην εντεκάδα, την εκτίμηση των φιλάθλων κι έγινε περίγελος της συνοικίας.
         Η ποδοσφαιρική καριέρα του τελείωσε άδοξα και αποσύρθηκε πριν την ώρα του απ' τα γήπεδα. Κανένας πια δεν ασχολήθηκε μ' αυτόν κι η τρίπλα του ξεχάστηκε αλλά εκείνος δε λησμόνησε.
         Κι όταν ύστερα από χρόνια, στο παγκόσμιο πρωτάθλημα του '98, είδε στην τηλεόραση σε κάποιο γήπεδο της Γαλλίας τον Μπλάνκο της εθνικής ομάδας του Μεξικό να σηκώνει με τα πόδια την μπάλα και να φεύγει μαζί της ανάμεσα από δύο αντιπάλους, έμεινε ακίνητος με ένα ποτήρι τσίπουρο στο χέρι. Μετά τη δεύτερη επανάληψη της φάσης -την έδειχναν οι Γάλλοι συνεχώς- πετάχτηκε από την καρέκλα και έκανε το γύρο του θριάμβου μες στο μπαρ πανηγυρίζοντας με υψωμένες γροθιές, καταπώς συνήθιζε παλιά ύστερα από κάθε τέρμα που σημείωνε. Οι νεαροί θαμώνες κοίταζαν απορημένοι, κάποιοι ανάγωγοι γιουχάρισαν, όμως οι μεγαλύτεροι, κατανοώντας την αιτία του ενθουσιασμού, χειροκροτούσαν. Ξανάπεσε λαχανιασμένος στην καρέκλα του ο Μίμης. Τελικά ένας μικροκαμωμένος Μεξικάνος πραγματοποίησε την τρίπλα των ονείρων του Αρούκατου.

Δ. Μίγγας, Της Σαλονίκης μοναχά..., Μεταίχμιο
3. Παρακολουθούμε https://www.youtube.com/watch?v=IoxaloNGqcg&t=1s και διαβάζουμε το ακόλουθο κείμενο. 
Α. Ποιο γεγονός ήταν ο παράγοντας που ανέδειξε τον Μπλάνκο «…στον άνθρωπο που οδήγησε την εθνική ομάδα του Μεξικό στο πιο απίθανο τουρνουά της ιστορίας της.»;

Ή
Β. Πώς ο Μπλάνκο έγινε ο άνθρωπος «…που οδήγησε την εθνική ομάδα του Μεξικό  στο πιο απίθανο τουρνουά της ιστορίας της.»;
Ή

Γ. Ο Μπλάνκο «…οδήγησε την εθνική ομάδα του Μεξικό  στο πιο απίθανο τουρνουά της ιστορίας της.» με ποιο από τα παρακάτω; 
1. παγίδευσε «…την μπάλα ανάμεσα στους αστραγάλους του» και μετά πήδηξε ανάμεσα στους αντιπάλους του …..

2. «…περίμενε, μέχρι να πλησιάσουν αρκετά» οι αντίπαλοί του …..
3. «…το Μεξικό έχει ισοφαρίσει τη Νότιο Κορέα…» …..

4. τα βιβλία που έγραψε …..
   Βρισκόμαστε στο παλιό Gerland της Λυών, το Μεξικό έχει ισοφαρίσει τη Νότιο Κορέα και έχει το ψυχολογικό αβαντάζ. Ο «Κουάου» είναι σεληνιασμένος, γεμάτος αυτοπεποίθηση, μυρίζει αίμα. Με δύο αμυντικούς να συγκλίνουν πάνω του στην αριστερή πλευρά, περίμενε, μέχρι να πλησιάσουν αρκετά,  πριν παγιδεύσει, πριν εγκλωβίσει την μπάλα ανάμεσα στους αστραγάλους του και πηδήξει ανάμεσα στους σαστισμένους αντιπάλους του και στο κενό. Αυτή η συγκεκριμένη φάση, εκτός από την ιστορική της σημασία, μεταμόρφωσε τον Μπλάνκο στον άνθρωπο που οδήγησε την εθνική ομάδα του Μεξικό στο πιο απίθανο τουρνουά της ιστορίας της. (Πηγή: https://athletestories.gr/i-nyhta-ton-stenagmon-tou-cuauhtemoc-blanco/)
4. Σύμφωνα με το παρακάτω κείμενο:
Α. Ποιες είναι οι συνέπειες «της χορήγησης σκευασμάτων άγνωστης προέλευσης, αλλά και αγνώστου περιεχομένου από κάποια γυμναστήρια σε νεαρούς αθλούμενους…» σύμφωνα με το παρακάτω κείμενο;
Ή
Β. Κάποια γυμναστήρια χορηγούν σκευάσματα άγνωστης προέλευσης και περιεχομένου σε νεαρούς κι αυτό είναι επικίνδυνο, γιατί έτσι τι μπορεί να τους συμβεί;
Ή
Γ. Κάποια γυμναστήρια δίνουν συμπληρώματα άγνωστης προέλευσης και περιεχομένου σε νεαρούς κι αυτό είναι επικίνδυνο, γιατί έτσι τι από τα παρακάτω μπορεί να τους συμβεί;

1. σοβαρά προβλήματα υγείας …..

2. να ασπρίσουν τα μαλλιά τους …..

3. κάποια ίωση …..

4. να στενοχωρηθούν πολύ …..

   Την ανεξέλεγκτη κατάσταση που επικρατεί στο θέμα της χορήγησης σκευασμάτων άγνωστης προέλευσης, αλλά και αγνώστου περιεχομένου από κάποια γυμναστήρια σε νεαρούς αθλούμενους, ανέδειξε η υπόθεση που αφορά τις δραστηριότητες της εταιρείας του Χ.Τ. Όπως τόνισε στον ραδιοφωνικό σταθμό ΣΚΑΪ 100,3 ο πρόεδρος του ΕΦΕΤ κ. Νίκος Κατσαρός, τα προϊόντα αυτά «μπορεί να δημιουργήσουν προβλήματα που είναι σοβαρά και άμεσα, καθώς και προβλήματα υγείας που σίγουρα θα εμφανιστούν αργότερα και θα αποδειχθούν πολύ σοβαρά, όπως βλάβες στο αναπνευστικό σύστημα, βλάβες στο συκώτι, βλάβες στα νεφρά, βλάβες στο αμυντικό σύστημα του οργανισμού, ακόμα και καρκινογενέσεις». (Πηγή: https://www.kathimerini.gr/society/192353/ta-skeyasmata-kanoyn-thraysi-sta-gymnastiria/)

  5. Παρατηρούμε την παρακάτω εικόνα.

Α. Ποιος είναι ο σκοπός της επαγγελματικής ενασχόλησης του εικονιζόμενου με τον πρωταθλητισμό; Δικαιολογήστε με στοιχεία της εικόνας.

Ή

Β. Ο εικονιζόμενος ασχολείται επαγγελματικά με τον πρωταθλητισμό για να κερδίσει τι; Ποια στοιχεία της εικόνας σάς οδήγησαν στην απάντησή σας;

Ή

Γ. Ο πρωταθλητής στην παρακάτω εικόνα αγωνίστηκε για να κερδίσει τι από όλα, λεφτά, δόξα, να γίνει διάσημος ή να τον αγαπούν; Πώς το καταλάβατε;
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Hλίας Mακρής, περ. «K», εφημ. Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ, 2004
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1. Διαβάζουμε το Κείμενο 3 της Ενότητας 8 του βιβλίου μας. Εναλλακτικά, παρακολουθούμε https://www.youtube.com/watch?v=acp7_6gNQVg, ως 3.20.
Α. Ο Καραγκιόζης θέλει να συμμετάσχει σε αγώνα δρόμου, για να κερδίσει τι;

Β. Γιατί ο Καραγκιόζης, όταν του λένε πως οι αθλητές αγωνίζονται για στεφάνι νομίζει ότι θέλουν να ξαναπαντρευτεί;

Γ. Πώς τελικά πείστηκε ο Καραγκιόζης να παραμείνει και αγωνιστεί για το κύπελλο;

Δ. Ο Σελήμ λέει στον Καραγκιόζη να μην τρώει πολύ, διότι έτσι θα συμβεί τι;

2. Συμπληρώνουμε – απαντάμε με συντομία.
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Ο αθλητισμός είναι μια πολύ ωφέλιμη δραστηριότητα





γιατί … (φυσική κατάσταση)





για να … (ελεύθερος χρόνος)





διότι έτσι … («Νους υγιής σε σώμα υγιές»)





Πώς μπορούμε να αθληθούμε; (1 τρόπος από τους πολλούς που υπάρχουν)
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