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1. https://byzantium.gr/empgrmaps.html >Βρίσκουμε τον χάρτη του Βυζαντίου επί Μιχαήλ Η΄, οπότε και είχαμε την ανασύσταση της αυτοκρατορίας μετά την περίοδο της Λατινοκρατίας. Ποια εδάφη περιλάμβανε; . https://byzantium.gr/empgrmaps.html >Βρίσκουμε τον χάρτη του Βυζαντίου επί Ανδρονίκου Β΄, οπότε το Βυζάντιο είναι πλέον η Αυτοκρατορία των Στενών/ Ποια εδάφη περιλάμβανε;

2. https://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/9310 > Παρακολουθούμε την εξάπλωση των Οθωμανών σε βάρος του Βτζαντίου και των βαλκανικών λαών. Ταυτόχρονα σημειώνουμε την πορεία της εξάπλωσης αυτής στον σχετικό χάρτη του βιβλίου μας.
3. 
    Ακριβώς σ’ αυτή τη δύσκολη ώρα για το Βυζάντιο, εμφανίστηκαν στο Ασιατικό μέτωπο φύλα Τουρκομάνων, που φεύγοντας μπροστά στον τρόμο των Μογγολικών επιδρομών των μέσων του 13ου αιώνα, έφτασαν στη Μικρασία και προωθήθηκαν από το Σουλτάνο του Ικονίου στη νεκρή ζώνη, ανάμεσα στο κράτος του και τη Βυζαντινή Αυτοκρατορία. Τα ολιγάνθρωπα αυτά νομαδικά φύλα, νεοφώτιστα στην Ισλαμική θρησκεία, ήταν φανατικοί Μωαμεθανοί (Ghazi). Ανάμεσά τους και συγκεκριμένα στην περιοχή της Βιθυνίας, εγκαταστάθηκε μια ομάδα, αυτοί που λίγο αργότερα ονομάστηκαν Οθωμανοί από το όνομα του αρχηγού τους Οσμάν ή Οθμάν. Η στρατιωτική παραμέληση του Ανατολικού μετώπου, η κατάργηση του θεσμού των Ακριτών, οι εσωτερικές κοινωνικές, θρησκευτικές και άλλες αντιθέσεις, έδωσαν την ευκαιρία στους φύλαρχους των Γαζήδων να κάνουν αρχικά επιδρομές και ύστερα μόνιμες εγκαταστάσεις στη Βυζαντινή Μικρασία. (https://www.haniotika-nea.gr/to-telos-toy-vyzantioy/)
   Ο Καφαντάρ βλέπει πως ο γαζής μπορούσε να συνδυάζει θρησκευτικό ζήλο με επικερδείς δραστηριότητες. Η ισλαμική ηθική δεν απαγόρευε ακόμα και σε δερβίσηδες, δηλαδή μουσουλμάνους μυστικιστές, να περηφανεύονται για τη λεία που απέκτησαν με γενναιότητα σε κάποια επιδρομή. Στις τάξεις των γαζήδων συμμετείχαν και πρώην χριστιανοί όπως ο Κιοσέ Μιχάλ, γενάρχης της οικογένειας των Μιχάλογλου και άλλοι, φανερώνοντας έτσι την δεκτική πλευρά των μαχητών της μεθορίου, όπου οι κοινοί στόχοι, δηλαδή το κέρδος, υπερτερούσαν της μισαλλοδοξίας και της απομόνωσης. Οι γαζήδες είχαν βεβαίως κάποιον επικεφαλής, αλλά σε γενικές γραμμές ήταν ίσοι μεταξύ τους. Ο Καφαντάρ παραθέτει το στοιχείο πως όταν σάλπιζε ο παιάνας των γαζήδων που τους καλούσε για μάχη, ο σουλτάνος έστεκε όρθιος αποδίδοντας τιμή. Ο Μεχμέτ Β΄, ήταν ο πρώτος Οθωμανός σουλτάνος που δεν έστεκε όρθιος, μεταφέροντας και σε συμβολικό επίπεδο την ανάδυση μιας κεντρικής αυτοκρατορικής εξουσίας, έναντι ενός μεθοριακού Εμιράτου γαζήδων. (Wikipedia)

 Τα βασικά αίτια της νικηφόρας επέλασης των γαζήδων σε βάρος του Βυζαντίου:

4. Τι ήταν οι γαζήδες, το παιδομάζωμα και οι γενίτσαροι; Γιατί, νομίζετε, οι Οθωμανοί είχαν ανάγκη το καθένα από αυτά;
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5. α. Γιατί επεδίωξε ο βυζαντινός αυτοκράτορας Μιχαήλ Η΄ την Ένωση των δύο Εκκλησιών στη σύνοδο Φερράρας-Φλωρεντίας; β. Γιατί δεν έγινε δεκτή από τον βυζαντινό λαό και κλήρο;
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Η εξάπλωση των Οθωμανών
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   Μια νέα προσπάθεια για Ένωση έγινε για παρόμοιους μ' αυτούς της Λυών λόγους αλλά με διαφορετικούς πρωταγωνιστές στη Σύνοδο Φερράρας-Φλωρεντίας. O πρώτος ήταν ότι οι αποφάσεις της Συνόδου σήμαιναν ολοκληρωτική υποταγή των Βυζαντινών στους Λατίνους. O δεύτερος λόγος ήταν το ότι στο Βυζάντιο είχε ήδη προηγηθεί μια σειρά από έντονες πνευματικές διαμάχες που επηρέασαν και το ζήτημα της Ένωσης. Οι διαμάχες αυτές αφορούσαν τις αντιθέσεις που υπήρχαν ανάμεσα στην παραδοσιακή βυζαντινή θεολογική σκέψη και σε νεοτερισμούς που έρχονταν και από τη Δύση…              


(� HYPERLINK "https://www.ime.gr/chronos/10/gr/pl/pn/pnb2b.html" �https://www.ime.gr/chronos/10/gr/pl/pn/pnb2b.html�)
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