Φυσικά δικαιώματα
Δικαιώματα που έχει ο άνθρωπος από τη γέννησή του, μόνο και μόνο επειδή είναι άνθρωπος

Τέτοια δικαιώματα είναι :

η ζωή,   η προσωπική  ελευθερία, η ισότητα απέναντι στο νόμο, η ελευθερία της γνώμης και της έκφρασης, η ανεξιθρησκία, η προστασία της ατομικής ιδιοκτησίας.
Τζων Λοκ
Η έννοια του κοινωνικού συμβολαίου

Μια από τις πιο γνωστές θεωρίες του ήταν αυτή του κοινωνικού συμβολαίου (social contract). Το κοινωνικό συμβόλαιο σύμφωνα με τα λεγόμενά του είναι η συναίνεση των ανθρώπων για την συγκρότηση μιας πολιτικής κοινωνίας, η οποία λειτουργεί με νόμους που θεσπίζει το κράτος. Ο ίδιος ορίζει το κοινωνικό συμβόλαιο ως μια δέσμευση των πολιτών απέναντι στο κράτος με αμοιβαίους όρους, δηλαδή τα άτομα παραχωρούν κάποιες από τις ελευθερίες τους (με τη θέλησή τους) και η πολιτεία τους εγγυάται την εξασφάλιση των φυσικών τους δικαιωμάτων, ειρηνική συμβίωση και ευημερία.


Αυτό το συμβόλαιο συγκροτήθηκε διότι οι άνθρωποι στην φυσική τους κατάσταση δεν είχαν νόμους και ζούσαν μες την αβεβαιότητα, την ανισότητα και τη μην απονομή της δικαιοσύνης σε ποικίλα θέματα με αποτέλεσμα να δημιουργούνται χάσματα, ηθικά διλλήματα και διαφωνίες. Έτσι, θεώρησαν σημαντικό την ίδρυση μιας πολιτικής κοινωνίας εφόσον συμφωνούσαν όλοι για τη θέσπιση της όπου θα διοικούταν από τα άτομα που εμπιστεύεται το σύνολο του πληθυσμού. 


 Αν όμως το κράτος παραβαίνει τους όρους του συμβολαίου, και καταπατά τα φυσικά δικαιώματα των πολιτών, τότε οι πολίτες οφείλουν να εξεγερθούν και να επαναστατήσουν. Σύμφωνα με την άποψη του Λωκ ,εάν ο ηγεμόνας γίνει τυραννικός και χρησιμοποιεί την εξουσία που του δόθηκε ενάντια του λαό του, τότε ο λαός έχει το δικαίωμα να αντισταθεί και να αντιμετωπίσει την διοικούσα τάξη με βία.

Ο σωστός τρόπος για να αντιμετωπιστεί η παράνομη βία που προέρχεται από την εξουσία είναι η βία.  Με τις απόψεις αυτές ο Λωκ δικαιολογεί την επανάσταση.

Ο Ρουσσώ

Ο Ρουσό, πιο ριζοσπαστικός, υποστήριξε ότι η νομοθετική εξουσία πρέπει να βρίσκεται στα χέρια του λαού κι όχι κάποιου ηγεμόνα. 

Η γενική βούληση, όρος που πρότεινε ο Ρουσό, είναι η σύνθεση των ατομικών βουλήσεων μέσα από την οποία εκφράζεται το δημόσιο συμφέρον. Η γενική βούληση εκφράζεται με τη συμμετοχή των πολιτών σε εκλογές.

Ο Βολταίρος: ανεξιθρησκία και πνευματική ανεκτικότητα
Πνευματική ανεκτικότητα : “δεν συμφωνώ καθόλου με όσα λες, αλλά θα υπερασπίζομαι ακόμη και με τη θυσία της ζωής μου για να έχεις το δικαίωμα να λες όσα πιστεύεις”

Μοντεσκιέ : Η διάκριση των εξουσιών

Νομοθετική εξουσία : Θεσπίζει τους νόμους.  Ελέγχει αν η εκτελεστική εξουσία εφαρμόζει σωστά τους νόμους.

Εκτελεστική εξουσία : Φροντίζει να εφαρμοστούν οι νόμοι . Αποτελείται από την κυβέρνηση και τη δημόσια διοίκηση

Η διάκριση των εξουσιών μεταξύ εκτελεστικής, νομοθετικής και δικαστικής εξουσίας, συνιστά μια θεμελιώδη έννοια της σύγχρονης δυτικής Δημοκρατίας. 


Η νομοθετική εξουσία έχει την αρμοδιότητα ψήφισης των νόμων του Κράτους, 

Η εκτελεστική εξουσία έχει την ευθύνη να ασκεί τη διακυβέρνηση του κράτους και να εκτελεί τους νόμους.


Η δικαστική εξουσία έχει την ευθύνη να ερμηνεύει τους νόμους και να θέτει όρια στην αυθαίρετη άσκηση της εκτελεστικής λειτουργίας. 


Σε ένα σύνηθες σχήμα η εκτελεστική εξουσία αντιστοιχεί στην Κυβέρνηση (Πρόεδρος, Πρωθυπουργός, Υπουργικό Συμβούλιο, δημόσια διοίκηση), η νομοθετική εξουσία στη Βουλή και η δικαστική εξουσία στα δικαστήρια. 
