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Unit 6 vocabulary + text translation
  Civil Rights (Πολιτικά Δικαιώματα): Τα δικαιώματα που διασφαλίζουν την ισότητα και την ελευθερία των ατόμων μέσα στην κοινωνία, όπως η ελευθερία λόγου, η ισότητα μπροστά στον νόμο κ.λπ.
  Legislative (Νομοθετικός): Σχετικός με τη δημιουργία ή την ψήφο νόμων.
  Segregation (Διαχωρισμός): Η πρακτική του να διαχωρίζονται τα άτομα σε διαφορετικές ομάδες, συνήθως με βάση τη φυλή ή το φύλο, συχνά με αρνητικές συνέπειες.
  Opposition (Αντίθεση): Η πράξη ή η κατάσταση της διαφωνίας ή της αντίστασης σε κάτι.
  Federal (Ομοσπονδιακός): Σχετικός με μια ομοσπονδιακή κυβέρνηση ή σύστημα, όπου η εξουσία μοιράζεται μεταξύ κεντρικής και τοπικής κυβέρνησης.
  Inequality (Ανισότητα): Η κατάσταση κατά την οποία δεν υπάρχουν ίσες ευκαιρίες ή δικαιώματα για όλους.
  Nonviolent (Μη Βίαιος): Σχετικός με τη χρήση ειρηνικών μεθόδων και πρακτικών για την επίτευξη στόχων, χωρίς τη χρήση βίας.
  Riots (Εξεγέρσεις): Ενορχηστρωμένα και συχνά βίαια ξεσπάσματα αγανάκτησης από ομάδες ατόμων.
  Discrimination (Διάκριση): Η αδικαιολόγητη ή άδικη μεταχείριση ενός ατόμου ή ομάδας λόγω χαρακτηριστικών όπως η φυλή, το φύλο, ή η θρησκεία.
  March (Πορεία): Η οργανωμένη κινητοποίηση ανθρώπων που βαδίζουν μαζί για να διαμαρτυρηθούν ή να υποστηρίξουν μια αιτία.
  Minister (Υπουργός): Ένας εκλεγμένος ή διορισμένος αξιωματούχος που ηγείται ενός υπουργείου ή κυβερνητικού οργανισμού.
  Visible (Ορατός): Κάτι που μπορεί να δει κανείς ή να παρατηρήσει.
  Advancing (Προχωρώντας): Η διαδικασία προόδου ή βελτίωσης σε κάτι.
  Accomplish (Επιτυγχάνω): Να ολοκληρώσω με επιτυχία μια εργασία ή στόχο.
  Secure (Εξασφαλίζω): Να αποκτήσω ή να επιβεβαιώσω κάτι με ασφάλεια.
  Recognition (Αναγνώριση): Η πράξη της αποδοχής ή της επιβεβαίωσης της αξίας ή της σημασίας κάποιου.
  Boycott (Αποχή): Η συνειδητή αποφυγή της αγοράς ή της χρήσης προϊόντων ή υπηρεσιών ως διαμαρτυρία.
  Conference (Συνέδριο): Μια συνάντηση ή σύσκεψη όπου συζητούνται θέματα ή λήφθηκαν αποφάσεις.
  Deliver (Παραδίδω): Να δώσω ή να μεταδώσω κάτι σε άλλους.
  Combating (Αντιμετώπιση): Η πράξη της καταπολέμησης ή της πάλης ενάντια σε κάτι αρνητικό.
  Expand (Επεκτείνω): Να κάνω κάτι μεγαλύτερο ή πιο περιεκτικό.
  Focus (Επικέντρωση): Η συγκέντρωση της προσοχής ή της ενέργειας σε ένα συγκεκριμένο σημείο ή θέμα.
  Posthumously (Μεταθανάτια): Κάτι που συμβαίνει ή αποδίδεται μετά τον θάνατο ενός ατόμου.
  Establish (Ιδρύω): Να δημιουργήσω ή να οργανώσω κάτι για πρώτη φορά.
  In Someone’s Honor (Στη Μνήμη Κάποιου): Ως ένδειξη τιμής προς κάποιον.
  Dedicate (Αφιερωμένος): Να δεσμεύσω ή να διανείμω κάτι για έναν συγκεκριμένο σκοπό ή άτομο.
  Coalition (Συμμαχία): Μια ομάδα ατόμων ή οργανισμών που συνεργάζονται για έναν κοινό στόχο.
  Racism (Ρατσισμός): Η πεποίθηση ότι μία φυλή είναι ανώτερη από άλλες και η αντίστοιχη συμπεριφορά.
  Elected (Εκλεγμένος): Ένα άτομο που έχει επιλεγεί μέσω ψηφοφορίας για να κατέχει μια θέση ή αξίωμα.
  Revolutionary (Επαναστατικός): Σχετικός με μια ριζική ή δραματική αλλαγή στην κοινωνία ή την πολιτική.
  Constitution (Σύνταγμα): Ο βασικός νόμος ενός κράτους που καθορίζει τις θεμελιώδεις αρχές και τη δομή της κυβέρνησης.
  Abuses (Καταχρήσεις): Κατάχρηση ή κακή χρήση εξουσίας ή πόρων.
  Reconciliation (Συμφιλίωση): Η διαδικασία της αποκατάστασης των σχέσεων και της επίλυσης διαφορών.
  Dismantling (Κατεδάφιση): Η διαδικασία της αποσυναρμολόγησης ή του τερματισμού μιας δομής ή συστήματος.
  Legacy (Κληρονομιά): Ο αντίκτυπος ή η κληρονομιά που αφήνει ένα άτομο ή γεγονός στο μέλλον.
  Tackle Institutionalized (Αντιμετώπιση Θεσμικών): Η δράση κατά των καθιερωμένων ή συστημικών μορφών αδικίας ή ανισότητας.
  Foster (Ενισχύω): Να προωθήσω ή να ενθαρρύνω την ανάπτυξη ή την εξέλιξη κάτι.
  Colonial (Αποικιακός): Σχετικός με τις αποικίες ή την αποικιοκρατία.
  Privileged (Προνομιούχος): Ένα άτομο που έχει πρόσβαση σε ιδιαίτερα προνόμια ή ευκαιρίες που δεν είναι διαθέσιμα σε όλους, συνήθως λόγω κοινωνικής, οικονομικής ή πολιτικής θέσης.
  Commit Myself (Δεσμεύομαι): Να αναλάβω μια προσωπική δέσμευση ή ευθύνη για να πετύχω έναν συγκεκριμένο στόχο ή να υποστηρίξω μια αιτία.
  Amid Domestic (Μέσα στην Εγχώρια): Στην διάρκεια ή σε συνθήκες που σχετίζονται με τις εσωτερικές υποθέσεις ενός κράτους ή χώρας.
  Release (Απελευθέρωση): Η πράξη της απελευθέρωσης ή της διάθεσης κάτι ελεύθερα, όπως την απελευθέρωση ατόμου από περιορισμό ή την κυκλοφορία μιας δήλωσης ή προϊόντος.
  Negotiate (Διαπραγματεύομαι): Η διαδικασία της συζήτησης ή της διαπραγμάτευσης με άλλους για να επιτευχθεί μια συμφωνία ή να λυθούν προβλήματα.
  Promulgated (Δημοσιευμένος): Όταν μια νομοθεσία, απόφαση ή κανονισμός έχει ανακοινωθεί επίσημα και έχει γίνει γνωστός στο κοινό.
  Reconciliation (Συμφιλίωση): Η διαδικασία αποκατάστασης των σχέσεων ή της επίλυσης διαφορών, συχνά μεταξύ ατόμων, ομάδων ή εθνών που είχαν συγκρούσεις.
  Investigate (Ερευνώ): Να εξετάσω κάτι λεπτομερώς ή να πραγματοποιήσω μια έρευνα για να ανακαλύψω πληροφορίες ή να κατανοήσω ένα θέμα.
  Regard As (Θεωρώ Ως): Να αντιμετωπίσω ή να κρίνω κάτι με συγκεκριμένο τρόπο ή ως κάτι συγκεκριμένο.
  Creed (Πίστη): Ένα σύνολο αρχών ή πεποιθήσεων που καθοδηγούν τη συμπεριφορά ή τις αξίες ενός ατόμου ή μιας ομάδας.
  Self-Evident (Αυταπόδεικτο): Κάτι που είναι προφανές ή κατανοητό χωρίς ανάγκη περαιτέρω απόδειξης ή εξήγησης.
  Former (Πρώην): Κάποιος ή κάτι που είχε προηγουμένως μια θέση ή κατάσταση, αλλά δεν είναι πλέον σε αυτή.
  Oppression (Καταπίεση): Η αδικαιολόγητη ή αυθαίρετη επιβολή εξουσίας ή επιβολής που προκαλεί ανισότητα και βλάβη σε μια ομάδα ατόμων.
  Content (Περιεχόμενο): Το υλικό ή τα στοιχεία που περιλαμβάνονται σε κάτι, όπως κείμενα, πληροφορίες ή ιδέες.
  Complain (Παράπονο): Να εκφράσω δυσαρέσκεια ή διαμαρτυρία για κάτι που θεωρώ αδικία ή πρόβλημα.
  As Far As Sb Is Concerned (Όσον Αφορά Κάποιον): Από την άποψη ή την προοπτική ενός συγκεκριμένου ατόμου ή ομάδας.
  Compulsory (Υποχρεωτικό): Κάτι που απαιτείται ή είναι αναγκαίο να γίνει, συνήθως λόγω κανόνων ή νόμων.
  Provided For (Προβλέπεται Για): Όταν κάτι έχει προγραμματιστεί, οργανωθεί ή διασφαλιστεί εκ των προτέρων.
  Prodigious (Εξαιρετικός): Πολύ μεγάλος ή εντυπωσιακός σε κλίμακα ή ποσότητα.
  Enable (Επιτρέπω): Να δώσω την δυνατότητα ή τα μέσα για να πραγματοποιηθεί κάτι.
  Moral (Ηθικός): Σχετικός με την ηθική ή τις αρχές της σωστής και λάθους συμπεριφοράς.
  Despite the Fact That (Παρά το Ότι): Αν και κάτι συμβαίνει ή είναι αληθές, κάτι άλλο συμβαίνει ή ισχύει.
  Struggle (Αγώνας): Η διαδικασία της αντιπαράθεσης ή της προσπάθειας για να επιτευχθεί κάτι δύσκολο ή να ξεπεραστεί μια πρόκληση.
  Ethos (Ήθος): Η γενική ηθική ποιότητα ή χαρακτηριστικά που διακρίνουν μια ομάδα ή έναν πολιτισμό, καθώς και η στάση και αξίες που μεταδίδονται μέσω των επικοινωνιακών προσπαθειών.
  Logos (Λόγος): Η λογική και επιχειρηματολογική διάσταση της επικοινωνίας, όπου χρησιμοποιούνται λογικά στοιχεία και επιχειρήματα για να πειστούν οι άλλοι.
  Pathos (Πάθος): Το συναίσθημα που προκαλείται μέσω της επικοινωνίας, συνήθως για να επηρεάσει την κοινή γνώμη ή να δημιουργήσει συναισθηματική σύνδεση.
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O Μάρτιν Λούθερ Κινγκ (1929-1968) ήταν ένας Αμερικανός βαπτιστής ιερέας και ακτιβιστής που έγινε ο πιο ορατός εκπρόσωπος και ηγέτης του κινήματος πολιτικών δικαιωμάτων από το 1954 μέχρι τον θάνατό του το 1968. Είναι γνωστός κυρίως για την προώθηση των πολιτικών δικαιωμάτων μέσω της μη βίας.
Το κίνημα πολιτικών δικαιωμάτων ήταν μια δεκαετή κίνηση με στόχο την εξασφάλιση νομικών δικαιωμάτων για τους Αφροαμερικανούς, τα οποία ήδη κατείχαν άλλοι Αμερικανοί. Με ρίζες που ξεκινούν από την εποχή της Ανασυγκρότησης κατά το τέλος του 19ου αιώνα, το κίνημα είχε τις μεγαλύτερες νομοθετικές επιπτώσεις μετά από τις άμεσες ενέργειες και τις διαμαρτυρίες της βάσης που οργανώθηκαν από τα μέσα της δεκαετίας του 1950 μέχρι το 1968. Περιλαμβάνοντας στρατηγικές, διάφορες ομάδες και οργανωμένα κοινωνικά κινήματα για την επίτευξη των στόχων της κατάργησης της νομικά καθιερωμένης ρατσιστικής διαχωρισμού και διάκρισης στις Ηνωμένες Πολιτείες, το κίνημα, χρησιμοποιώντας σημαντικές πορείες, τελικά εξασφάλισε νέα αναγνώριση στο ομοσπονδιακό δίκαιο και την ομοσπονδιακή προστασία όλων των Αμερικανών.
Ο Κινγκ ηγήθηκε της αποχής από τα λεωφορεία του Μοντγκόμερι το 1955 και το 1957 έγινε ο πρώτος πρόεδρος του Νότιου Χριστιανικού Ηγετικού Συνεδρίου. Επίσης βοήθησε στη διοργάνωση της πορείας του 1963 στην Ουάσινγκτον, όπου εκφώνησε την περίφημη ομιλία του "Έχω ένα όνειρο".
Στις 14 Οκτωβρίου 1964, ο Κινγκ κέρδισε το Βραβείο Νόμπελ Ειρήνης για την καταπολέμηση της ρατσιστικής ανισότητας μέσω της μη βίαιης αντίστασης. Στα τελευταία του χρόνια, επεκτάθηκε η εστίασή του για να συμπεριλάβει την αντίθεση κατά της φτώχειας. Το 1968 δολοφονήθηκε από τον Τζέιμς Έαρλ Ρέι στις 4 Απριλίου στη Μέμφις του Τενεσί. Ακολούθησαν εξεγέρσεις σε πολλές αμερικανικές πόλεις.
Μεταθανάτια, τιμήθηκε με το Προεδρικό Μετάλλιο Ελευθερίας και το Χρυσό Μετάλλιο του Κογκρέσου. Η ημέρα Μάρτιν Λούθερ Κινγκ Τζούνιορ καθιερώθηκε ως αργία σε πολλές πόλεις και πολιτείες. Εκατοντάδες δρόμοι στις Η.Π.Α. έχουν μετονομαστεί προς τιμήν του, και μια επαρχία στην Πολιτεία της Ουάσινγκτον έχει επίσης επαναονομαστεί προς τιμήν του. Το Μνημείο Μάρτιν Λούθερ Κινγκ Τζούνιορ στο Εθνικό Μνημείο στην Ουάσινγκτον, D.C. αφιερώθηκε το 2011.

Ο Νέλσον Ρολιχλάχλα Μαντέλα (1918-2013) ήταν ένας Νοτιοαφρικανός επαναστάτης κατά του απαρτχάιντ, πολιτικός ηγέτης και φιλάνθρωπος, ο οποίος υπηρέτησε ως Πρόεδρος της Νοτίου Αφρικής από το 1994 έως το 1999. Ήταν ο πρώτος μαύρος αρχηγός κράτους της χώρας και ο πρώτος εκλεγμένος σε μια πλήρως αντιπροσωπευτική δημοκρατική εκλογή.
Η κυβέρνηση του επικεντρώθηκε στην αποδόμηση της κληρονομιάς του απαρτχάιντ, αντιμετωπίζοντας τον θεσμικό ρατσισμό και προάγοντας τη φυλετική συμφιλίωση. Ιδεολογικά ήταν Αφρικανός εθνικιστής και σοσιαλιστής, και υπηρέτησε ως Πρόεδρος του Κόμματος Αφρικανικού Εθνικού Κογκρέσου (ANC) από το 1991 έως το 1997.
Ως Χόσα (φυλετική ομάδα των Νοτίων Αφρικανών), ο Μαντέλα γεννήθηκε στην βασιλική οικογένεια των Θέμπου στο Μβέζο, στη Βρετανική Νότια Αφρική. Σπούδασε νομική στο Πανεπιστήμιο του Φορτ Χέαρ και στο Πανεπιστήμιο του Γουίτγουατερσραντ πριν εργαστεί ως δικηγόρος στο Γιοχάνεσμπουργκ. Εκεί εμπλέκεται στην αντικολοσιακή και αφρικανική εθνικιστική πολιτική. Αφού η κυβέρνηση του Εθνικού Κόμματος, που απαρτιζόταν μόνο από λευκούς, εγκαθίδρυσε το απαρτχάιντ, ένα σύστημα φυλετικού διαχωρισμού που ευνοούσε τους λευκούς, ο Μαντέλα και το ANC δεσμεύτηκαν για την ανατροπή του. Ο Μαντέλα υπηρέτησε 27 χρόνια στη φυλακή. Μέσα σε αυξανόμενη εσωτερική και διεθνή πίεση, και με φόβους για μια φυλετική εμφύλια σύρραξη, ο Πρόεδρος Φ. W. ντε Κλερκ τον αποφυλάκισε το 1990.
Ο Μαντέλα και ο ντε Κλερκ διαπραγματεύτηκαν το τέλος του απαρτχάιντ και διοργάνωσαν τις γενικές εκλογές του 1994, στις οποίες ο Μαντέλα οδήγησε το ANC στη νίκη και έγινε Πρόεδρος. Ηγούμενος μιας ευρείας κυβέρνησης συνασπισμού, η οποία προκήρυξε νέο σύνταγμα, ο Μαντέλα τόνισε τη συμφιλίωση μεταξύ των φυλετικών ομάδων της χώρας και δημιούργησε την Επιτροπή Αλήθειας και Συμφιλίωσης για να ερευνήσει τις προηγούμενες παραβιάσεις ανθρωπίνων δικαιωμάτων.
Τυγχάνει βαθιάς εκτίμησης στη Νότια Αφρική, όπου συχνά αναφέρεται με το όνομα του κλάδου του Χόσα, Μαντίμπα, και περιγράφεται ως ο "Πατέρας του Έθνους". Γενικά θεωρείται εικονίδιο της δημοκρατίας και της κοινωνικής δικαιοσύνης, και έχει λάβει περισσότερα από 250 βραβεία, συμπεριλαμβανομένου του Βραβείου Νόμπελ Ειρήνης το 1993.


