A.VOCABULAIRE : se lever – s’habiller – s’occuper de – se préparer – se brosser les dents – se maquiller – se promener – se démaquiller – se déshabiller – se coucher – s’endormir
B.TEXTE : LISEZ LE TEXTE
Le matin, Sylvie se lève à 6 heures ou 6 heures et demie. C’est assez tôt pour elle. Elle prend sa douche et elle s’habille. Ensuite, elle prend son petit-déjeuner. Pendant son petit-déjeuner, elle lit un peu et elle écoute la radio. Après son petit-déjeuner, elle s’occupe de ses plantes vertes. Ensuite elle se prépare pour partir au travail: elle se brosse les dents, elle se maquille, elle met son manteau et elle part au travail. Elle part de chez elle à 7 heures et quart.
Notes: 
Partir= φεύγω ( je pars, tu pars, il/elle/on part, nous partons, vous partez, ils/elles partent) 
S’endormir= αποκοιμιέμαι ( je m’endors, tu t’endors, il/elle/on s’endort, nous nous endormons, vous vous endormez, ils/ells s’endorment)
 Vous décrivez votre routine quotidienne en utilisant le texte précédent comme modèle..vous pouvez utilisez des mots comme : Le matin, le lundi, le soir… à 7heures, à 10heures et demie (10.30) ..ensuite, après..enfin…j’aime, j’adore, je préfère ( + infinitif) 



