ΗΘΟΓΡΑΦΙΑ
ΧΡΟΝΙΚΑ ΟΡΙΑ

· Η ηθογραφία, η περιγραφή και απεικόνιση των ηθών και των εθίμων των απλών και ταπεινών ανθρώπων της υπαίθρου στην πεζογραφία, αποτελεί ένα φαινόμενο καθαρά ελληνικό.
· Ως λογοτεχνικό είδος συνδέεται με τη γενιά του 1880, καθώς η ηθογραφία ξεκινά λίγο μετά από το 1880 και συνεχίζεται στις πρώτες δεκαετίες του 20ού αιώνα. 
ΑΠΑΡΧΗ

· Το έργο που καλλιέργησε το έδαφος για την ηθογραφία είναι το μυθιστόρημα Λουκής Λάρας (1879) του Δημητρίου Βικέλα.

· Η ηθογραφία, όμως, γεννιέται το 1883 με τον λογοτεχνικό διαγωνισμό του περιοδικού Εστία για τη συγγραφή διηγήματος με «θέμα ελληνικό».

· Μέσα στην πενταετία 1883 – 1888 εμφανίστηκαν όλοι οι σημαντικοί εκπρόσωποι του είδους. 

ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ
· Οι κορυφαίοι εκπρόσωποι της ηθογραφίας είναι ο Αλέξανδρος Παπαδιαμάντης, ο Γεώργιος Βιζυηνός και ο Ανδρέας Καρκαβίτσας.

· Άλλοι εκπρόσωποι είναι ο Μιχαήλ Μητσάκης, ο Γεώργιος Δροσίνης, ο Ιωάννης Κονδυλάκης, ο Κώστας Κρυστάλλης, ο Γρηγόριος Ξενόπουλος, ο Αργύρης Εφταλιώτης, ο Χρήστος Χρηστοβασίλης κ.α.

ΘΕΜΑΤΟΛΟΓΙΑ

· Όλα τα ηθογραφικά κείμενα απεικονίζουν πιστά (ΖΗΝΤ): 

· Τη ζωή στην ελληνική ύπαιθρο και στο ελληνικό χωριό.

· Τα ήθη και τα έθιμα.

· Τη νοοτροπία, τις συνήθειες, τον χαρακτήρα του ελληνικού λαού. Οι ήρωες στην ηθογραφία είναι σχεδόν πάντα άνθρωποι της υπαίθρου.
· Τις τοπικές παραδόσεις.

· Το γεγονός αυτό δεν είναι απορίας άξιο, καθώς στα τέλη του 19ου αιώνα στην ουσία δεν υπάρχει έντονος αστικός βίος στην Ελλάδα.
Η Ελένη Πολίτου- Μαρμαρινού σχολιάζει:

Είναι ανάγκη να διακρίνουμε την ηθογραφία —όχι τόσο χρονολογικά όσο από την άποψη του τρόπου αναπαράστασης— σε δυο κατηγορίες: 
α. Ηθογραφία έτσι όπως την προπαγάνδισε η Εστία και την πραγματοποίησαν οι πρώτοι διηγηματογράφοι, δηλαδή την ωραιοποιημένη, ειδυλλιακή αναπαράσταση, με έντονο λαογραφικό χαρακτήρα, των ηθών της ελληνικής υπαίθρου.

β. Ρεαλιστική ή νατουραλιστική ηθογραφική πεζογραφία, η οποία ασχολείται βέβαια με τις μικρές, κλειστές κοινωνίες της υπαίθρου, αλλά με τρόπο που να προβάλλονται και οι σκοτεινές πλευρές τους.
 Ελένη Πολίτου-Μαρμαρινού, «Ηθογραφία», Εγκυκλοπαίδεια Πάπυρος-Λαρούς-Μπριτάννικα, τ. 26.

ΕΠΙΔΡΑΣΕΙΣ

1. Σε σχέση με τα όσα συνέβαιναν στις άλλες ευρωπαϊκές χώρες την ίδια περίοδο στην πεζογραφία, μπορεί κάποιος να πει ότι η ηθογραφία είναι η ελληνική εκδοχή του ρεαλισμού και, ως ένα βαθμό, του νατουραλισμού. Σε κάθε περίπτωση, άνοιξε τον δρόμο σε αυτά τα είδη.
2. Η ηθογραφία έχει επηρεαστεί από την επιστήμη της λαογραφίας, που αναπτύσσεται στην Ελλάδα από το 1870 και μετά, με κύριο εκπρόσωπο τον Νικόλαο Πολίτη.
3. Ταυτόχρονα η ηθογραφία έχει επηρεαστεί από τον θετικισμό.
· Ο θετικισμός είναι ένα επιστημονικό φιλοσοφικό δόγμα, το οποίο υποστηρίζει, πως μία πρόταση ή ένας φυσικός νόμος είναι αληθής, μόνο όταν είναι λογικά επαληθεύσιμος. 
· Απορρίπτει καθετί υπερβατικό, απόκρυφες δυνάμεις κ.ά., που θεωρεί ανύπαρκτες και ασύλληπτες από τη νόηση. 
· Ιδρυτής του είναι ο Γάλλος φιλόσοφος Ογκίστ Κοντ (Auguste Comte).
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ

Οι ηθογράφοι καλλιέργησαν σχεδόν αποκλειστικά το διήγημα (ηθογραφικά στοιχεία βρίσκουμε, ωστόσο, και σε πάμπολλα μυθιστορήματα και νουβέλες). Χαρακτηριστικά των ηθογραφικών διηγημάτων είναι: 

1. Ο έντονος λυρισμός και προβολή των συναισθημάτων των ηρώων.
2. Η έμπνευση που αντλείται σε μεγάλο βαθμό από τα προσωπικά βιώματα του διηγηματογράφου. Συχνό είναι και το φαινόμενο ο διηγηματογράφος να επιλέγει τον τόπο καταγωγής του ως τόπο δράσης των ηρώων του.
3. Τα περισσότερα από τα ηθογραφικά διηγήματα αναλίσκονται στην εθιμογραφία και τη λαογραφία, στην αναλυτική, δηλαδή, περιγραφή των εθίμων και των ηθών του λαού. 

· Αυτό, βεβαίως, συνήθως αποβαίνει εις βάρος της λογοτεχνίας. 

· Όταν, όμως, τα ήθη και τα έθιμα εντάσσονται οργανικά στην αφήγηση, το αποτέλεσμα είναι εξαιρετικά επιτυχημένο.
· Υπάρχουν πεζογράφοι που το έργο τους δεν εξελίσσεται και επανέρχονται στα ίδια θέματα. 

· Υπάρχουν άλλοι πεζογράφοι που δημιούργησαν αριστουργήματα και βοήθησαν την πεζογραφία να μεταβεί στον ρεαλισμό και τον νατουραλισμό.

4. Η δημοτική γλώσσα και οι τοπικοί ιδιωματισμοί, τους οποίους οι διηγηματογράφοι ενδιαφέρονται να αναπαράγουν πιστά. 
· Η γενιά του 1880 συνδέεται με το γλωσσικό ζήτημα. 

· Στην ηθογραφία γίνεται η πρώτη συστηματική προσπάθεια να συγγραφούν πεζά κείμενα στη δημοτική γλώσσα. 

· Σε αυτό βοήθησε και το γεγονός ότι οι ήρωες είναι απλοί άνθρωποι της υπαίθρου και του λαού και φυσικά μιλούν στη δημοτική, χρησιμοποιώντας ενίοτε και το ιδίωμα του τόπου στον οποίο εκτυλίσσεται η ιστορία (π.χ. το σκιαθίτικο ιδίωμα στον Παπαδιαμάντη, το θρακιώτικο στον Βιζυηνό).
5. Στα αρνητικά του είδους συγκαταλέγεται το γεγονός ότι η ηθογραφία χρησιμοποιήθηκε πολλές φορές για την επίτευξη στόχων εντελώς ξένων προς τη λογοτεχνία, όπως είναι τα ηθικοπλαστικά διδάγματα, ο διδακτισμός, η συστηματική καλλιέργεια του εθνικού φρονήματος κ.λπ. Το σχόλιο ισχύει τόσο για τους συγγραφείς, όσο και για τους κριτικούς και τους μελετητές (Λεξικό Λογοτεχνικών Όρων).

6. Τεχνικές που χρησιμοποιεί η ηθογραφία είναι (Πύλη για την ελληνική Γλώσσα, Παντελής Βουτουρής): 

α. Η προσγείωση της αφήγησης στο παρόν και σε χώρους λίγο ή πολύ γνωστούς και οικείους. Καθώς διακριτικό γνώρισμα της ηθογραφίας είναι και ο «συγχρονικός» (παροντικός) χαρακτήρας της αφήγησης, ο αφηγηματικός λόγος βασίζεται κατά κανόνα στην άμεση εποπτεία και στην προσωπική μαρτυρία ή ανακαλεί στο παρόν προηγούμενες εμπειρίες (δες 2 στις σημειώσεις).
β. Η προγραμματική πρόθεση (=πρόθεση που είναι στο πρόγραμμα του συγγραφέα) απεικόνισης των ηθών, της εθιμικής συμπεριφοράς και του συλλογικού εν γένει τρόπου ζωής. 
γ. Η απεικόνιση χαρακτηριστικών ανθρώπινων τύπων. 
δ. Η σκηνοθετημένη αληθοφάνεια της αφήγησης, η οποία στηρίζεται συνήθως: 
· Στη συστηματική χρήση του α΄ αφηγηματικού προσώπου (τεχνική που σκοπεύει στην εξίσωση της αφήγησης με τη μαρτυρική κατάθεση).

· Στην εκτεταμένη χρήση των διαλόγων (δες 4 στις σημειώσεις) στους οποίους αποτυπώνεται η ιδιωματική έκφραση των ηρώων (τεχνική που σκοπεύει στη δημιουργία εντύπωσης φωνογραφικής πιστότητας). […]
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