ΡΕΑΛΙΣΜΟΣ – ΝΑΤΟΥΡΑΛΙΣΜΟΣ
	ΡΕΑΛΙΣΜΟΣ

Εμφανίστηκε στην τέχνη στα μισά του 19ου αι. 
	ΝΑΤΟΥΡΑΛΙΣΜΟΣ

Αναπτύχθηκε από το ρεαλισμό – είναι η ακραία εκδοχή του.

	· Ο συγγραφέας αποδίδει πιστά την πραγματικότητα, τον εξωκειμενικό κόσμο,  με κάθε λεπτομέρεια.
· Δε στοχεύει στον εντυπωσιασμό - επιλέγει θέματα οικεία, κοινά, συνηθισμένα, προβάλλοντας τις εμπειρίες της καθημερινής ζωής.
· Επιδιώκει την αντικειμενικότητα και προσπαθεί να αποφύγει τις συναισθηματικές εξάρσεις, τις κρίσεις και τις προσωπικές ερμηνείες.
· Βεβαίως, τα πραγματικά γεγονότα επηρεάζονται από τις υποκειμενικές πεποιθήσεις του συγγραφέα – άρα, ο συγγραφέας μάς δίνει κάποια άποψη της ζωής, όπως την αντιλαμβάνεται ο ίδιος. 
· Αντιμετωπίζει κριτικά την κοινωνία.
· Τοποθετεί τους ήρωές του ανάμεσα στα θύματα του κοινωνικού περιβάλλοντος. Οι ήρωες είναι πλαστοί, αλλά δεν παύουν να είναι αληθοφανείς.
· Μπορεί να πάρει πολλές μορφές (ψυχολογικός, σοσιαλιστικός ή μαρξιστικός, δραματικός, ποιητικός).
	· Εκφράζει το δόγμα ότι καθετί που υπάρχει αποτελεί μέρος της φύσης και μπορεί να ερμηνευθεί μόνο μέσω νατουραλιστικών  αιτίων και όχι υπερφυσικών - έργα που παρουσιάζουν έκδηλα στοιχεία ενδιαφέροντος και αγάπης για τη φύση. 
· Ασκεί σκληρή κοινωνική κριτική – η κοινωνία δεν είναι αντάξια του ανθρώπου – η πραγματικότητα παρουσιάζεται γυμνή, χωρίς ωραιοποίηση.

ΔΙΑΦΟΡΑ ΑΠΟ ΡΕΑΛΙΣΜΟ

· Ο νατουραλιστής στρέφει το ενδιαφέρον του στην ηθική συμπεριφορά των ανθρώπων,  με στόχο να δείξει ότι είναι δέσμιοι εξωτερικών και εσωτερικών παραγόντων.

· Προσδίδει έμφαση στις εξωτερικές δυνάμεις (κοινωνία και φύση) που εμποδίζουν την ανθρώπινη ελευθερία.

· Δίνει έμφαση και σε εσωτερικές δυνάμεις (καταβολές, κληρονομικότητα και ασυνείδητο), που περιορίζουν τη λογική και την ηθική ευθύνη του ανθρώπου. 

· Προβάλλει τη συμπεριφορά των ανθρώπων ως αποτέλεσμα διαθέσεων της στιγμής, ενστίκτων ή παρορμήσεων – του ασυνείδητου.
· Προτιμά προκλητικότερα θέματα και επιμένει στην εξονυχιστική περιγραφή.


