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Ενανθρώπιση Αθηνάς
Η Αθηνά δεν εμφανίζεται στην Ιθάκη με τη δική της μορφή (επιφάνεια), αλλά παίρνει τη μορφή του Μέντη, που είναι βασιλιάς των Ταφιωτών και παλιός φίλος του Οδυσσέα (ενανθρώπιση)

Η επιλογή αυτή της Αθηνάς οφείλεται στους εξής λόγους:

◊  Ως φίλος και συνομήλικος του Οδυσσέα εύκολα θα κερδίσει την εμπιστοσύνη του Τηλέμαχου, θα τον ωθήσει σε εκμυστηρεύσεις λειτουργώντας σαν πατέρας και θα έχει το δικαίωμα να του δώσει συμβουλές ή να τον επηρεάσει.

◊  Η παρουσία του δε θα κινήσει τις υποψίες των μνηστήρων.

◊  Η Αθηνά θέλει να παρακινήσει τον Τηλέμαχο, ώστε να αναλάβει ο ίδιος πρωτοβουλίες τόσο για να διώξει τους μνηστήρες, όσο και για να αναζητήσει τον πατέρα του. Να μην περιμένει δηλαδή, να τα κάνουν όλα οι θεοί.
ΤΑ ΠΡΟΣΩΠΑ

Ο  ΤΗΛΕΜΑΧΟΣ

Παρουσιάζεται στην αρχή παραδομένος σε βαθιά συλλογή, αγανακτισμένος
για την κατάσταση  που επικρατεί στο σπίτι του και θλιμμένος για την απουσία του πατέρα του. Παρακολουθεί την προκλητική συμπεριφορά των μνηστήρων και είναι δυστυχισμένος, επειδή νιώθει ανήμπορος να κάνει οτιδήποτε. Βρίσκεται ανάμεσα στους μνηστήρες, όμως νιώθει μοναξιά και απέχει από τη διασκέδαση και από το παιχνίδι τους, γιατί η σκέψη του βρίσκεται αλλού, καθώς ονειρεύεται τη στιγμή της επιστροφής του πατέρα του.
-    Ωστόσο, μόλις αντικρίζει τον ξένο, εγκαταλείπει την ονειροπόληση του, βάζει στο περιθώριο τις έγνοιες του και σπεύδει να τον υποδεχτεί. Η συμπεριφορά του απέναντι στον ξένο δείχνει την ευγένειά του και την κοινωνική του ευαισθησία. Στη συνέχεια, καθώς προσφέρει φιλοξενία στον άγνωστο, προβάλλεται η διακριτικότητα του και το αρχοντικό του ήθος.

-   Τα γνωρίσματα λοιπόν που διακρίνουν το ήθος του Τηλέμαχου είναι η ευγένεια, η αρχοντιά, η κοινωνική ευαισθησία, η διακριτικότητα και γενικά η φιλόξενη διάθεση.

ΟΙ ΜΝΗΣΤΗΡΕΣ
-   Αντίθετα με τον Τηλέμαχο, δε δίνεται στο κείμενο καλή εικόνα για τους μνηστήρες, τους οποίους ο ποιητής ονομάζει αγέρωχους (υπεροπτικούς). Πρόκειται για ανθρώπους αλαζόνες, ανεύθυνους και αναιδείς, που έχουν κάνει κατοχή σε ένα ξένο σπίτι και κατασπαταλούν την ξένη περιουσία. Οι  ασχολίες τους (παίζουν ζάρια, τρων, πίνουν, διασκεδάζουν) δείχνουν ότι τους απασχολεί μόνο η καλοπέραση τους, ενώ η εγωιστική πλευρά του χαρακτήρα τους φαίνεται και από το ότι εξαναγκάζουν το Φήμιο να παίζει την κιθάρα και να τραγουδάει για το κέφι τους.
Στοιχεία υλικού πολιτισμού
 Στο απόσπασμα επισημαίνουμε πολλά στοιχεία υλικού πολιτισμού, που είναι σχετικά με:

-  είδη υπόδησης (σαντάλια)·
-  μέρη του ανακτορικού συγκροτήματος (η εξώθυρα και η αυλή, οι πύλες, η αυλόθυρα, το μεγάλο δώμα με την ψηλή κολόνα)
- οικιακά σκεύη (κρατήρες, στους οποίους αναμειγνύεται το κρασί με νερό, λαγήνι, λεβέτι, κούπες χρυσές, πλεχτά πανέρια)·
-  έπιπλα (τραπέζια για το φαγητό, θήκη για τα δόρατα, θρόνος, που ήταν άνετο κάθισμα, κάθισμα, σκαμνί για να βάζουν τα πόδια)-
-  αντικείμενα χρηστικά (τομάρια βοδιών για να κάθονται, σφουγγάρια με τα οποία καθάριζαν τα τραπέζια, ύφασμα μαλακό, που το έβαζαν επάνω στο θρόνο)·
-   είδη διατροφής (ψωμί, κρέας)·
-  είδη οπλισμού (κοντάρι ακονισμένο με χαλκό, δόρατα)·
- είδη ψυχαγωγίας και τέχνης (κιθάρα).
Στοιχεία κοινωνικού Βίου

Στο κείμενο βρίσκουμε και στοιχεία κοινωνικού βίου, που είναι σχετικά με τα πρόσωπα του παλατιού και τις ασχολίες τους, με τη διασκέδαση γενικά των ανθρώπων και με τους κοινωνικούς και πολιτικούς θεσμούς. Έτσι:

-  Μερικά από τα πρόσωπα που αποτελούσαν το προσωπικό του παλατιού ήταν η παρακόρη, η κελάρισσα, ο τραπεζάρχης, ο κήρυκας, οι δούλες, τα παιδόπουλα, (ξεχωριστή θέση στα πρόσωπα του παλατιού κατέχει ο αοιδός).

-  Ένα παιχνίδι με το οποίο διασκέδαζαν ήταν αυτό με τους πεσσούς (τα ζάρια), ενώ ένα καλό φαγοπότι ήταν πάντα μια απόλαυση, που συμπληρωνόταν μάλιστα με μουσική, τραγούδι και χορό.

-  Η φιλία και η φιλοξενία ήταν κοινωνικοί θεσμοί που τους τιμούσαν και τους σέβονταν ιδιαίτερα. Δείτε το τυπικό της φιλοξενίας  σελ.28,πορτοκαλί πλαίσιο.
Η φιλοξενία στο πλαίσιο της Οδύσσειας
Αναγκαίος κοινωνικός θεσμός.    Για τους αρχαίους Έλληνες γενικά, η φιλοξενία ήταν ιερός θεσμός, που μάλιστα τον προστάτευε ο ίδιος ο Δίας ως θεός της φιλοξενίας (Ξένιος Δίας). Έτσι, οι άνθρωποι τηρούσαν τους κανόνες της φιλοξενίας με ιερή προσήλωση και επειδή τιμούσαν το θεσμό ως κοινωνική αξία και επειδή σέβονταν το θεό που τον προστάτευε. Μάλιστα οι αρχαίοι πίστευαν ότι τους ξένους και τους ζητιάνους τους προστάτευε ο Δίας, ο οποίος τους έστελνε στα σπίτια των ανθρώπων, για να δοκιμάσει την ευσέβεια τους. Ακόμα, υπήρχε η πεποίθηση ότι πολύ συχνά οι θεοί έπαιρναν η μορφή ενός ξένου και επισκέπτονταν τους ανθρώπους, για να ελέγξουν κατά πόσο τηρούν το θεσμό της φιλοξενίας.

   Στην ομηρική κοινωνία ο θεσμός της φιλοξενίας ήταν ιερός και πολύ ισχυρός- και δημιουρ​γήθηκε από μια πρακτική ανάγκη, δηλαδή από το ότι δεν υπήρχαν πανδοχεία ή ξενοδοχεία για όσους ταξίδευαν (κυρίως για εμπορικούς λόγους). Την εποχή του Ομήρου οι άνθρωποι ταξίδευαν πολύ και κάθε φορά που έφταναν σε έναν τόπο, έπρεπε να βρουν κατάλυμα. Η μόνη λύση ήταν η φιλοξενία κι έτσι οι άνθρωποι άνοιγαν εύκολα τα σπίτια τους, δημιουργούσαν δεσμούς με τους ανθρώπους που φιλοξενούσαν και όταν ερχόταν και σ' εκείνους η σειρά να ταξιδέψουν, πήγαιναν στα σπίτια των ανθρώπων στους οποίους είχαν προσφέρει φιλοξενία. Αυτή η σχέση κληροδοτούνταν και στους απογόνους τους κι με αυτόν τον τρόπο είχε δημιουργηθεί ένας νέος τύπος συγγένειας με πανίσχυρο χαρακτήρα.
    Ένας άλλος λόγος που κράτησε αυτόν το θεσμό και του έδωσε διαχρονική ισχύ ήταν η ανάγκη της επικοινωνίας με ανθρώπους από άλλους τόπους, οι οποίοι έφερναν τα νέα του τόπου τους καθώς και τα νέα των τόπων που είχαν επισκεφτεί κι έτσι με τη φιλοξενία διευρύνονταν οι ορίζοντες των ανθρώπων, σε μια εποχή όπου δεν υπήρχε άλλος τρόπος διάδοσης πληροφοριών.

ΧΩΡΙΣΜΟΣ  ΣΚΗΝΩΝ
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