Κρήτη

Έχει 2 αεροδρόμια και 8 λιμάνια. Τα Χανιά κατακτήθηκαν από Ρωμαίους, Βυζαντινούς, Ενετούς, Γενουάτες, Τούρκους και Αιγύπτιους.
Στην Ελλάδα προσαρτήθηκε το 1993 και  28 χρόνια αργότερα κατακτήθηκε από του Γερμανούς.
Χανιά
Μεγάλος πλούτος για τα Χανιά είναι  οι Βυζαντινές εκκλησιές:
Τα  επισκέψιμα φαράγγια του Νόμου  είναι πάνω από 30!
Οι Αρχαίες πόλεις του Νομού είναι 42 από τις 100 που ανάφερε ο Όμηρος για την Κρήτη (Εκατομπολης) 
Ρέθυμνο
Αναδείχτηκε σπουδαίο πνευματικό και καλλιτεχνικό κέντρο από την εποχή της κατοχής των Ενετών 16ος αιων, Η Ενετική Φορτέτσα του 16ου αων και ο φάρος του 13ου άλλο αξιοθέατο είναι το τζαμί Νερατζες οπού οι Τούρκοι το μετέτρεψαν σε Τζαμί ενώ είχε κτιστεί από τους Ενετούς εκκλησία. Η Μονή Πρέβελη του 19 ου αιώνα με το πόταμο με τους φοίνικες. Η Μονή Αρκαδίου χτιστικά τον 5ο αιων. Το Όρος Ίδη η Ψηλορείτης 2456μ είναι τα ψηλότερο βουνό της Κρήτης. Τα Ανώγεια χρονολογούνται από  τον 13 αιώνα καταστράφηκαν 3 φόρες. Το σπήλαιο Καμαρες είναι ένα από τα 4700 σπηλαία της Κρήτης οπού την νεολιθική εποχή ήταν τόπος λατρείας. Τα μισά από αυτά έχουν εξερευνηθεί.
Ηράκλειο
Στα αξιοθέατα του Ηρακλείου συγκαταλέγεται η εκκλησία της Άγιας Αικατερίνης  του 16 αιων, η εκκλησία του Αγίου Μάρκου χρισμένη από τους Ενετούς το 1239, η εκκλησία του Αγίου Τίτου 15ος αιων, το Αρχαιολογικό Μουσείο με τα ευρήματα της Κνωσού και το μουσείο φυσικής ιστορίας. Τα ερείπια των αρχαίων πόλεων Κνωσός Φαίστος και Γόρτυνα είναι αρχαιολογικοί επισκέψιμοι χώροι του νόμου. Αλλά σημαντικοί τουριστικοί προορισμοί είναι τα Μέταλλα και η Χερσόνησος
Λασίθι
Η Ελούντα χτιστικά από τους Ενετούς και αποτελεί τουριστικό θέρετρο. Η πρωτεύουσα του Νόμου  πηρέ το όνομα της από την εκκλησία του Αγίου Νικόλαου του 10 αιώνα.  Άλλες παραλίες ο Αλμυρός και τα Χαβάνια. Η Σητεία είναι η τρίτη μεγάλη πόλη του νόμου με όμορφο λιμάνι. Η μονή Τοπλου  του 14 ου αιώνα και το φοινικόδασος Βαι 28 χιλ ΒΑ της Σητείας αποτελούν τουριστικούς προορισμούς. Η Ιεράπετρα μεγάλη πόλη του νόμου έχει τόσο ενετικά κτήρια κάστρα και λιμάνι όσο και οθωμανική συνοικία με τζαμί και  κρήνη, Το σπήλαιο Δίκαιον Αντρον στο οροπέδιο Λασιθίου  με τους Ανεμόμυλους είναι ο τόπος που γεννήθηκε ο Δίας. Άλλα αξιοθέατα είναι η καλοδιατηρημένη Αρχαία πόλη Λατο 7ος αιων ΠΧ , ο παραδοσιακός οικισμός Κριτσας η όμορφη πόλη Νεάπολη η Σπιναλόγκα το φαράγγι της Ζάκρου.





