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Ενότητα Κοινωνική δικτύωση
Ορισμός βάθους:

Τα κοινωνικά δίκτυα είναι ένα σύνολο αλληλεπιδράσεων και διαπροσωπικών σχέσεων. Ο όρος σήμερα χρησιμοποιείται επίσης για να περιγράψει ιστοσελίδες οι οποίες επιτρέπουν την διεπαφή ανάμεσα στους χρήστες, πχ. με σχόλια, φωτογραφίες, άλλες πληροφορίες απο σχετική βιβλιογραφία. Οι πιο γνωστές από αυτές τις ιστοσελίδες είναι το Facebook, Twitter, Instagram και Linkedin. Οι ιστότοποι αυτοί αποτελούν εικονικές κοινότητες όπου οι χρήστες μπορούν να επικοινωνούν και να αναπτύσσουν επαφές μέσα από αυτές. Παρέχουν μία σειρά από βασικές και δωρεάν υπηρεσίες όπως τη δημιουργία προφίλ, το ανέβασμα εικόνων και βίντεο, τον σχολιασμό σε ενέργειες που γίνονται από άλλα μέλη του δικτύου ή μίας ομάδας, την άμεση ανταλλαγή μηνυμάτων και πολλά άλλα.

Θετική αξιολόγηση

· Πολιτικός τομέας
-Το διαδίκτυο επιτρέπει στις τοπικές αρχές και στην κυβέρνηση μιας χώρας, να εντοπίζουν και να ιεραρχούν τα θέματα που ενδιαφέρουν περισσότερο τους πολίτες. 
- η Διοίκηση (σε κάθε επίπεδο διακυβέρνησης) μπορεί να χρησιμοποιεί εργαλεία του διαδικτύου προκειμένου να ενημερώνει, αλλά και να παρακολουθεί την κοινή γνώμη σε μια σειρά από θέματα ιδιαίτερου ενδιαφέροντος. Ομοίως, οι πολιτικοί χρησιμοποιούν το διαδίκτυο για την ενημέρωση των πολιτών για τη δραστηριότητά τους.
- επιτρέπει την ελεύθερη πρόσβαση σε εξειδικευμένη πληροφόρηση, από το σπίτι, τη δουλειά ή ακόμη και στο δρόμο, με τα νέα κινητά τηλέφωνα. Ταυτόχρονα, η χρήση των νέων τεχνολογιών διευκολύνει και απλοποιεί την πρόσβαση στην πληροφορία. Ο ενημερωμένος πολίτης μπορεί να σχηματίσει ιδία άποψη για τα θέματα που τον απασχολούν, ενώ η πληρέστερη ενημέρωση ενισχύει τη διαφάνεια στη διακυβέρνηση. Μια ιδιαίτερα θετική εξέλιξη εντοπίζεται στο γεγονός ότι η χρήση του διαδικτύου έχει τη δυναμική να ενεργοποιήσει τους νέους πολίτες περί των κοινών, καθώς αυτοί είναι και οι περισσότερο εξοικειωμένοι με το νέο μέσο.

-τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης επιτρέπουν στους πολίτες να ανταλλάσσουν απόψεις και να σχολιάζουν τα κοινωνικά και πολιτικά δρώμενα. Παρόλο που ο σχολιασμός στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης δεν μπορεί να έχει τα αποτελέσματα ενός δημόσιου διαλόγου, οι χρήστες έχουν τη δυνατότητα άμεσης ενημέρωσης για την πολιτική επικαιρότητα.  Ανταλλάσσοντας απόψεις μπορούν να στοχαστούν κριτικά πάνω στην κοινωνική και πολιτική πραγματικότητα, να αναθεωρήσουν στάσεις /αντιλήψεις και να υιοθετήσουν μια εναργέστερη άποψη για το πολιτικό και κοινωνικό γίγνεσθαι. 
( Μέσα κοινωνική δικτύωσης => άμεση ενημέρωση, πλουραλισμός , κριτικός αναστοχασμός => πολιτική ωριμότητα, ορθή πολιτική κρίση
-δυνατότητα άμεσης συμμετοχής σε ψηφοφορίες και συμμετοχικές δράσεις +> αφύπνιση και ενεργοποίση του πολίτη, ανάληψη πολιτικής ευθύνης και κοινωνική και πολιτική δράση , ευνοούν τη συμμετοχή του πολίτη στη δημόσια-αφύπνιση και ενεργοποίηση Κοινής γνώμης

-Δημιουργία παγκόσμιων κινημάτων πολιτών, ή κινημάτων πολιτών τοπικής κοινωνίας  ( δεν ενότητα κινήματα πολιτών)

-Μέσα κοινωνικής δικτύωσης => ηλεκτρονική δημοκρατία, συμμετοχική Δημοκρατία ( προϋποθέσεις εύρυθμης λειτουργίας Δημοκρατίας, εξυγίανσης πολιτικού γίγνεσθαι με την παρεμβατική δράση των πολιτών)

Μέσα κοινωνική δικτύωσης και εκπαίδευση

· τα σύγχρονα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ενσωματώνουν πλήθος δυνατοτήτων αλληλεπίδρασης και επικοινωνίας των μαθητών: υποστηρίζουν την ανταλλαγή ιδεών, τη συνεργασία για παραγωγή κοινού έργου, την οικοδόμηση περιεχομένου, την έκφραση μέσω κειμένων. Παράλληλα, παρέχουν τη δυνατότητα επέκτασης του φυσικού χώρου και χρόνου της σχολικής τάξης, δημιουργώντας ένα διαφορετικό – συμπληρωματικό μαθησιακό πλαίσιο γύρω από αυτήν. Οι μαθητές μπορούν αν επικοινωνούν και να αλληλεπιδρούν με μαθητές άλλων σχολείων, να ανταλλάσσουν απόψεις και προβληματισμούς και να συντονίζουν κοινές δράσεις και να οργανώνουν μαθητικά κινήματα.
· Η χρήση των Social Media επιπλέον ενώ βελτιώνει και προωθεί την εξ’ αποστάσεως εκπαίδευση.( δια βίου μάθηση – εκπαίδευση ενηλίκων –επικαιροποίηση γνώσεις και επαγγελματική παιδεία και επαγγελαμτική ετοιμότητα)
· ηλεκτρονικές κοινότητες μάθησης χτίζονται μέσα από τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης που χρησιμοποιούν τα Πανεπιστήμια αφού αυτά αποτελούν πλατφόρμες που δίνουν την δυνατότητα στους φοιτητές να ενημερωθούν, να μοιραστούν σχόλια και απόψεις και να ανταλλάξουν πληροφορίες. Πιο συγκεκριμένα, οι φοιτητές των έχουν τη δυνατότητα να αναπτύξουν κριτική και αναλυτική σκέψη με στόχο την οικοδόμηση νέας γνώσης μέσα από το αλληλεπιδραστικό, κοινωνικό και πολυσυμμετοχικό χαρακτήρα των κοινωνικών δικτύων (Selwyn, 2012). 
· η κοινωνική δικτύωση επιτρέπει στις επιστημονικές ομάδες να επεκτείνουν τις γνώσεις τους και να διαμοιράσουν καινούριες ιδέες μεταξύ των μελών, σε σημείο τέτοιο ώστε αν δεν υπήρχε αυτή(κοινωνική δικτύωση)οι θεωρίες τους να χαρακτηρίζονταν “απομονωμένες και ανομοιόμορφες
· επιτρέπουν τη διάχυση της γνώσης, καταργούν τα εμπόδια στη μάθηση, (γεωγραφική απόσταση, εμπόδια που σχετίζονται με την οικονομική ευχέρεια) , συμβάλλουν στον εκδημοκρατισμό της γνώσης γνώσης
Μέσα κοινωνικής δικτύωσης και εργασία

· Επεκτείνουν την έρευνα της αγοράς, υλοποιεί εκστρατείες μάρκετινγκ, παρέχει επικοινωνίες και κατευθύνει τα ενδιαφερόμενα άτομα σε συγκεκριμένες ιστοσελίδες. 
· δυνατότητα εύρεσης εργασίας και τηλεργασία => περιστολή ανεργίας, δυνατότητα επιχειρηματικής δράσης νέων 
· Παρέχουν την ευκαιρία να διευρυνθούν οι επιχειρηματικές επαφές,  στοχεύουν σε ένα ευρύ κοινό, καθιστώντας το ένα χρήσιμο και αποτελεσματικό εργαλείο για τις προσλήψεις, βελτιώνουν την επιχειρηματική φήμη και πελατεία με ελάχιστη χρήση της διαφήμισης. 
Μέσα κοινωνικής δικτύωσης και ψυχαγωγία
· Παρέχουν την δυνατότητα εύκολης πρόσβασης σε ψυχαγωγικό περιεχόμενο, από το σπίτι
Μέσα κοινωνικής δικτύωσης και κοινωνικός τομέας
-ευνοούν την επικοινωνία των χρηστών, αποφορτίζεται το άτομο από το άγχος που του προκαλεί η μοναξιά και ο εξατομικευμένος βίος

-ανωνυμία και απουσία κοινωνικού ελέγχου επιτρέπουν στο άτομο να συμπεριφέρεται περισσότερο αυθόρμητα, δίχως τον φόβο του κοινωνικού ελέγχου

- ο σχολιασμός /επικοινωνία με τους χρήστες τον βοηθά να απαλλαχθεί από κοινωνικές προκαταλήψεις, στερεότυπα που υπονομεύουν την επικοινωνία του με το περιβάλλον.

- επιτρέπουν τη δημιουργία διαδικτυακών κοινοτήτων πληροφορίας και δράσης και ενθαρρύνουν τη δημιουργία κινημάτων πολιτών ή διευκολύνουν το έργο τους.
Κίνδυνοι που ελλοχεύουν από την αλόγιστη χρήση των Μέσων Κοινωνικής Δικτύωσης
Τα μειονεκτήματα και οι κίνδυνοι που προκύπτουν είναι:
 1. Η υπερβολική χρήση οδηγεί σε εθισμό. 
2. Η επιβλαβής έκθεση της προσωπικής ζωής των χρηστών. 
3. Κλοπή προσωπικών δεδομένων και καταπάτηση της ιδιωτικότητας

4. Απαλοιφή διαπροσωπικών σχέσεων δια ζώσης. 
6.Trolling. Αναφέρεται στην κακή χρήση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης για συναισθηματική κακοποίηση που επιτυγχάνεται για παράδειγμα με δυσμενή σχόλια για να προκαλέσουν τον θυμό ή την λύπη κάποιου.
 7 Cyber- Bullying. Αναφέρεται στον διαδικτυακό εκφοβισμό των χρηστών που μπορεί να οδηγήσει σε συναισθηματικό τραυματισμό. 
8. Βομβαρδισμός πληροφοριών διαφημιστικών μηνυμάτων /υπερπληροφόρηση, νοητική σύγχυση, εξουδετέρωση κριτικής σκέψης, μετάδοση επιλεγμένων πληροφοριών με σκοπό την χειραγώγηση της κοινής γνώμης.

9.  Τα Social Media αυξάνουν τον κίνδυνο των ατόμων που πέφτουν θύματα ηλεκτρονικών απατών που φαίνονται γνήσιες, με αποτέλεσμα την κλοπή προσωπικών δεδομένων.

11.Σε επιχειρησιακό επίπεδο, μπορεί να οδηγήσουν σε αρνητικά σχόλια τους υπαλλήλους μιας επιχείρησης σχετικά με την εταιρεία ή να επιφέρουν νομικές συνέπειες, αν οι εργαζόμενοι χρησιμοποιούν αυτές τις ιστοσελίδες για να προβάλλουν παράνομο ή προσβλητικό υλικό. 
Διαδικτυακές σχέσεις
· Δεν μπορούμε να μιλάμε για φιλία, όταν αναφερόμαστε στα κοινωνικά δίκτυα. Οι αναπαραστάσεις της φιλίας στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης διαφέρουν ουσιωδώς από τις αναπαραστάσεις της φιλίας στην καθημερινή ζωή. Στις διαδικτυακές επαφές απουσιάζουν βασικά στοιχεία που ορίζουν τις φιλικές σχέσεις όπως είναι η ουσιαστική επικοινωνία και η ψυχική επαφή. Χαρακτηρίζονται από έλλειψη οικειότητας, εμπιστοσύνης, συναισθήματος, ψυχολογικής υποστήριξης και αμοιβαιότητας. Το περιβάλλον των μέσων κοινωνική δικτύωσης είναι απρόσωπο. Ο α-τοπικός χαρακτήρας των διαδικτυακών κοινοτήτων δεν επιτρέπει τη φυσική εγγύτητα, η οποία είναι απαραίτητη για τη διατήρηση μιας φιλίας. Η διαδικτυακή κοινότητα σε καμιά περίπτωση δεν μπορεί να αντικαταστήσει την πρόσωπο με πρόσωπο επαφή.
· Οι διαδικτυακές επαφές δεν στηρίζονται στην αμοιβαία εμπιστοσύνη. Υπάρχει πάντοτε η αμφιβολία μεταξύ προσώπου ή προσωπείου, δηλαδή η αμφιβολία για την πραγματική ταυτότητα των χρηστών που δεν αφήνει τα περιθώρια για να έρθουν τα μέλη της διαδικτυακής κοινότητας πιο κοντά· η καχυποψία για την πραγματική ταυτότητα των συνομιλητών δεν επιτρέπει τη δημιουργία αυθόρμητων σχέσεων και σίγουρα δεν ευνοεί την ανάπτυξη μια ουσιαστικής και φιλικής σχέσης.
· Η δυνατότητα διαδικτυακής επικοινωνίας δίνει διέξοδο στο πρόβλημα της κοινωνικής απομόνωσης, μοναξιάς και αποξένωσης που παρατηρείται στα σύγχρονα αστικά κέντρα. Η αποφόρτιση από το άγχος της χαμένης επικοινωνίας δεν μπορεί να υποκαταστήσει την ψυχική πληρότητα μιας πραγματικής φιλίας. Το συναισθηματικό κενό παραμένει, συνεχίζει να  ταλανίζει το άτομο.
· Οι διαδικτυακές επαφές λειτουργούν και ως υποκατάστατο κοινωνικών δραστηριοτήτων. Το άτομο περιορίζεται στην δυνατότητα επικοινωνίας που του προσφέρει το διαδίκτυο, απομακρύνεται από την πραγματική κοινωνική ζωή, αποκόβεται από το φυσικό / πραγματικό περιβάλλον του ή δεν προσπαθεί να διευρύνει τον κύκλο του και να αναζητήσει την πραγματική φιλία. Καταδικάζεται να ζει σε ψυχική ορφάνια.

· Υποκαθιστά κοινωνικές δραστηριότητες με τις διαδικτυακές επαφές, παθητικοποιείται και δεν συμμετέχει σε κοινές ομαδικές δράσεις που τον αρτιώνουν κοινωνικά και τον εμπλέκουν σε δυναμικές διεργασίες εξυγίανσης της κοινωνικής παθογένειας. Εξθωθείται στον εξατομικευμένο βίο.

· Αντικοινωνικότητα-αποξένωση

Το άτομο μαθαίνει και συνηθίζει να επικοινωνεί ανταλλάσσοντας εικόνες και μηνύματα χωρίς να έχει ανάγκη για προσωπική επαφή και αλληλεπίδραση, ενώ σταδιακά αποξενώνεται και παγιδεύεται στη μοναξιά του, την οποία προσπαθεί να καλύψει μέσω εφήμερων διαδικτυακών γνωριμιών που δεν οδηγούν πουθενά. Με τον τρόπο αυτό το άτομο επικοινωνεί μέσω του υπολογιστή, μη δυνάμενο να εμπλακεί και να επενδύσει συναισθηματικά σε μια ουσιαστική σχέση, αντικαθιστώντας πολλές φορές την αληθινή φυσική επαφή με την εικονική πραγματικότητα. Φαίνεται ότι τα άτομα αυτά υποφέρουν από άγχος στην καθημερινή τους ζωή και συναισθηματική αστάθεια, ενώ το γενικότερο προφίλ τους δείχνει εσωστρέφεια και χαμηλή κοινωνικότητα. Δεν είναι σπάνιο να εθιστεί κανείς στη χρήση facebook , αφού πράγματι είναι ελκυστικό, εύχρηστο και η «εποχή επιτάσσει τη χρήση του». Συνήθως ο χρόνος που αφιερώνει ο χρήστης αυξάνεται προοδευτικά και πολλοί είναι εκείνοι που μαρτυρούν πως με κάθε ευκαιρία είτε από τη δουλειά είτε από το σπίτι συνδέονται έστω και για λίγο. Το μεγαλύτερο ποσοστό όσων κάνουν χρήση στο facebook αφιερώνει τουλάχιστον μία ώρα καθημερινά, ενώ σε περίπτωση που κάποιος δεν μπορεί να συνδεθεί αναπτύσσει άγχος, ένταση και εκνευρισμό.
· Οι διαδικτυακές επαφές, οι «συνομιλίες της απουσίας» ενώ ανακουφίζουν πρόσκαιρα από τις δυσκολίες της καθημερινότητας και ικανοποιούν την ανάγκη αποφόρτισης από το άγχος της καθημερινότητας τροποποιούν καθοριστικά τον ψυχισμό του χρήστη. Η ηλεκτρονικά διαμεσολοβημένη επικοινωνία συνδέεται με αυξημένη κατάθλιψη, μοναξιά και αποξένωση από τον πραγματικό κόσμο. 
· Αύξηση του άγχους και ψυχική ένταση

Το γεγονός αυτό οφείλεται στην πίεση που (αισθάνονται ότι) δέχονται οι χρήστες να δημοσιεύουν διαρκώς ενημερώσεις (updates) στο προφίλ τους για το τι κάνουν στη ζωή τους. «Είναι σαν ένα μίνι ειδησεογραφικό κανάλι του εαυτού σας. Όσο περισσότερους ανθρώπους έχετε (ως «φίλους»), τόσο πιο πολύ θεωρείτε ότι υπάρχει ένα ακροατήριο που σας περιμένει. Είστε περίπου μια μικρή διασημότητα. Όσο μεγαλύτερο είναι το ακροατήριο, τόσο μεγαλύτερη πίεση αισθάνεστε να πράξετε περιεχόμενο για τον εαυτό σας», εξήγησε η καθηγήτρια. Πολλοί από τους συμμετέχοντες στην έρευνα δήλωσαν ότι το ενδεχόμενο να διαγράψουν το προφίλ τους στο Facebook τους κάνει «ανήσυχους», επειδή φοβούνται ότι έτσι θα χάσουν σημαντικές κοινωνικές πληροφορίες και εξελίξεις ή θα προσβάλουν τους «φίλους» τους. Η πλειονότητα των ερωτηθέντων ανέφερε ότι το καλύτερο πράγμα στο Facebook είναι ότι «σε κρατά σε επαφή».«Όπως ο τζόγος, έτσι και το Facebook κρατά τους χρήστες σε μια ‘’νευρωτική φυλακή’’. Οι χρήστες δεν ξέρουν αν πρέπει να μείνουν ή να φύγουν, με τον φόβο ότι θα χάσουν κάτι καλό», είπε η Δρ Τσαρλς.
Μεταξύ των αιτιών που προκαλούν ένταση στους χρήστες του Facebook, σύμφωνα με την έρευνα του Πανεπιστημίου Νάπιερ, συγκαταλέγονται η πίεση του να είναι όσο το δυνατόν περισσότερο εφευρετικοί και διασκεδαστικοί, η υποχρέωσή τους να συμπεριφέρονται διαφορετικά ανάλογα με τον «φίλο» με τον οποίο έρχονται σε επαφή κάθε φορά και, κυρίως, το ενδεχόμενο διαγραφής των ανεπιθύμητων επαφών.
· Οι χρήστες παγιδεύονται στις εικονικές σχέσεις και αν κάποτε συναντηθούν στον πραγματικό χωρο-χρόνο  με τον συνομιλητή τους στο διαδίκτυο συνήθως απογοητεύονται –η πραγματικότητα ματαιώνει τη φαντασίωση για την ταυτότητα του διαδικτυακού φίλου – και επιστρέφουν στην ασφάλεια του εικονικού, περνώντας όλο και περισσότερες ώρες μπροστά στον υπολογιστή του. Ο χρήστης τείνει να απορροφηθεί σε διαδικτυακές περιπλανήσεις και κατασπαταλά τον ελεύθερο χρόνο του σε εικονικές σχέσεις και δεν τον αξιοποιεί μέσα από δημιουργικές δραστηριότητες (αθλητισμός, μύηση στη γνήσια και αυθεντική τέχνη, κοινωνική δράση ) που τον αρτιώνουν ως κοινωνική και ψυχοπνευματική οντότητα.
· Στο Facebook ο κόσμος είναι αταξικός. Ο πλούτος, το φύλο, η ηλικία, η καταγωγή, η εθνικότητα, το παρελθόν, τα επιτεύγματα δεν έχουν καμιά σημασία. Εξάλλου, καθένας μπορεί να προσποιηθεί οτιδήποτε. Η διαπραγμάτευση γίνεται επί ίσοις όροις, αλλά με τον διαρκή κίνδυνο να αποδειχθεί φενάκη. Οι περισσότεροι νέοι εκφράζουν αποτροπιασμό και θλίψη, όταν επιχειρούν να μεταφέρουν αυτή την εμπειρία στην πραγματική ζωή. Βυθίζονται έτσι ακόμα περισσότερο στην επίπλαστη κατάσταση των διαδικτυακών κοινοτήτων. Και είναι αυτή η αναντιστοιχία ανάμεσα στην ζωή και την εικονική πραγματικότητα που τελικά οδηγεί στην κατάθλιψη».
· Οι ιστοσελίδες τύπου Facebook ενθαρρύνουν τη στιγμιαία αναγνώριση και ικανοποίηση, ικανοποίηση που οφείλεται στο αίσθημα πληρότητας και ευχαρίστησης που νιώθουν ως τμήμα πλέον του παγκόσμιου ιστού. Η αυτοεκτίμηση αυξάνεται αναλόγως με την κοινωνική δικτύωση . Έτσι οι νέοι αναπτύσσουν εγωκεντρικά σύνδρομα , υποστηρίζει σε συνέντευξή της η Susan Greenfield, νευροεπιστήμονας και διευθύντρια του Βασιλικού Ινστιτούτου της Μεγάλης Βρετανίας. Οι άνθρωποι που είναι ναρκισσιστές χρησιμοποιούν το Facebook, για να προωθήσουν τον εαυτό τους με τρόπο που μπορούν να αναγνωριστούν από τους άλλους. Απο ότι φαινεται οι σελίδες κοινωνικής δικτύωσης έχουν μετατρέψει μια ολόκληρη γενιά χρηστών σε ανθρώπους που έχουν μόνιμη εμμονή με τον εαυτό τους, εμφανίζοντας την “παιδιάστικη” επιθυμία να αναζητούν κάποιου είδους επιβράβευσης σε ότι και να κάνουν. 
· Οι χρήστες αγνοούν την πραγματική ταυτότητα των μελών της διαδικτυακής κοινότητας και εκτίθενται σε κινδύνους, δεδομένης της όξυνσης του φαινομένου της ηλεκτρονικής εγκληματικότητας. Μπορούν εύκολα να πέσουν θύματα εξαπάτησης και εκμετάλλευσης επιτηδειών.  Οι επιτιθέμενοι ψάχνουν συχνά στα κοινωνικά δίκτυα για πληροφορίες που έχουν αφήσει οι χρήστες εν αγνοία τους. Οι πληροφορίες αυτές μπορεί να συμβάλουν σε ένα έγκλημα. Μεταξύ άλλων, οι διευθύνσεις ηλεκτρονικού ταχυδρομείου μπορεί να χρησιμοποιηθούν για απάτες, ενώ κάποιες πληροφορίες μπορεί να βοηθήσουν τους εγκληματίες να «σπάσουν» κωδικούς πρόσβασης ή να προσδιορίσουν τη θέση ενός χρήστη. Επιπλέον, αν οι ψηφιακοί απατεώνες αποκτήσουν πρόσβαση στους λογαριασμούς των χρηστών, έχουν ακόμη περισσότερες ευκαιρίες στη διάθεση τους, όπως η αποστολή κακόβουλων συνδέσεων και αρχείων στους «φίλους» του θύματος, η υποκλοπή προσωπικών δεδομένων που αργότερα θα πουληθούν στη μαύρη αγορά κ.α., τονίζεται στην έρευνα.

· Δημοσιοποιούνται εύκολα τα ευαίσθητα προσωπικά δεδομένα , με αποτέλεσμα να παραβιάζεται η ιδιωτικότητα των ατόμων. Προκαλείται άγχος και ανασφάλεια στους χρήστες και αίσθημα αιδούς, κατάθλιψης, μελαγχολίας, διάθεσης κοινωνικής απομόνωσης, όταν η ιδιωτική τους ζωή γίνεται βορά κακόβουλων ατόμων του περιβάλλοντός τους.
· οι επικριτές των μέσων κοινωνικής δικτύωσης επισημαίνουν και άλλους κινδύνους, που απορρέουν από την υπεραφθονία των ψηφιακών πληροφοριών: ο υπερβολικός βομβαρδισμός με πληροφορίες και οι κακοπροαίρετοι επιτήδειοι « μπλόκερς» καραδοκούν , για να μεταδώσουν τις πληροφορίες και ειδήσεις που εκείνοι επιλέγουν, με κίνδυνο τη χειραγώγηση αθώων και ανυποψίαστων πολιτών.
· Κάποιοι , επίσης ,θεωρούν ότι υπάρχει ένα τεράστιο πολιτικό εργοστάσιο στο οποίο χρησιμοποιούνται διάφορα περίτεχνα τεχνάσματα για τη χειραγώγηση των ψηφιακών μέσων και τη διασφάλιση μιας μοναδικής  μετα- δημοκρατικής τάσης, όπου τα μέσα επικοινωνίας  χρησιμοποιούνται για την προαγωγή απόψεων, την προστασία της ανισοκατανομής του πλούτου και του εισοδήματος, καθώς καια τον περιορισμό της δημόσιας εξουσίας μέσω της τυφλής αποδοχής από τους πολίτες. Με αυτόν τον τρόπο, καθίσταται σαφές ότι διακυβεύεται η δημοκρατία.
· Μέσω της δύναμης που παρέχουν τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ενέχεται ο κίνδυνος χειραγώγησης της ίδιας της πολιτικής από τους ψευδοαντιπροσώπους του λαού, με το πρόσχημα της εκπροσώπησης της λαϊκής βούλησης που πιστοποιείται με δημοσκοπήσεις. Με τον τρόπο αυτό, δημιουργείται ένας «παραθεσμικός λααός» , ο οποίος δεν λειτουργεί ως επικοινωνιακό ισοδύναμο του λαού, αλλά ως ένα κατασκευασμένο υποκατάστατό του στο κρίσιμο πεδίο της δημοκρατικής νομιμοποίησης. Με τη διαφορά ότι η νομιμοποίηση που εκδηλώνεται από τον παραθεσμικό λαό δεν αφορά τη γενική συναίνεση προς θεσμούς του πολιτικού συστήματος, αλλά τρέχουσες επιλογές που συνήθως συναρτώνται με ειδικά συμφέροντα και ομάδες πίεσης ( Γκίκας, 2011)
Μέσα κοινωνικής δικτύωσης / Διαδικτύο και θετική επίδραση στο χώρο της Ενημέρωσης 

Παλαιότερα => μονοπώλιο ενημέρωσης από επίσημα/ δημοσιογραφικά μέσα ενημέρωσης (έντυπος Τύπος – οπτικοακουαστικά μέσα ενημέρωσης)

Μονόδρομη η διακίνηση του μηνύματος – Παντοδυναμία του Δημοσιογράφου=> Δυνατότητα παραπληροφόρησης – η πληροφορία δεν ελεγχόταν από τον δέκτη, δεν υπήρχε αντίδραση δέκτη


Δημοσιογράφος =>  μήνυμα => δέκτης

Μέσα κοινωνικής δικτύωσης => 1) Αμφίδρομη ενημέρωση- Ανατροφοδότηση επικοινωνίας δημοσιογράφου και δέκτη, άμεση αντίδραση – σχόλια δέκτη, δυνατότητα δέκτη να συμπληρώνει το δελτίο ειδήσεων (πολίτης «ρεπόρτερ»), 2) ο πολίτης μπορεί να συνδιαμορφώνει το δελτίο ειδήσεων


Δημοσιογράφος  <= μήνυμα=> δέκτη

«Δημοσιογραφία» Πολιτών = δεν τηρείται ο κώδικας δημοσιογραφικής δεοντολογίας (ιστολόγια όπου διακινείται πληρφορία ή ακόμη χρήστες να δημιουργούν μια «φηφιακή» εφημερίδα, Podcast)
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