PAGE   \* MERGEFORMAT
4


ΕΝΟΤΗΤΑ : ΑΝΘΡΩΠΙΝΑ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΑ – ΡΟΛΟΣ ΟΗΕ

 Διεθνές δίκαιο: το σύστημα των κανόνων που ρυθμίζουν τις διεθνείς σχέσεις. Οι κανόνες του διεθνούς δικαίου αντλούν τη δεσμευτικότητά τους κατ’αρχάς από διεθνείς συνθήκες που συνάπτουν τα κράτη μεταξύ τους, όπως είναι η συνθήκη για την ίδρυση του ΟΗΕ.  Από τις συνθήκες αυτές απορρέει η δέσμευση των κρατών να τηρούν τα συμφωνηθέντα. Εκτός από τις συνθήκες , το διεθνές δίκαιο περιλαμβάνει και εθιμικούς κανόνες , αλλά και αρχές δικαίου. Οι αρχές του διεθνούς δικαίου κατακτήθηκαν ύστερα από τις οδυνηρές εμπειρίες των λαών και συνιστούν σήμερα αναφαίρετο στοιχείο του σύγχρονου πολιτισμού. Η εγκατάλειψή τους θα βύθιζε την ανθρωπότητα στο φαύλο κύκλο της αυθαιρεσίας και τη βίας .

   Οι κυριότερες αρχές του διεθνούς δικαίου είναι :

Α) η αρχή της αμοιβαιότητας :ένα κράτος αναγνωρίζει σε ένα άλλο δικαιώματα και υποχρεώσεις , με την προϋπόθεση , όμως , ότι και το άλλο θα του αναγνωρίσει αντίστοιχα δικαιώματα ή υποχρεώσεις. Η αρχή αυτή δεν ισχύει και αρνητικά. Η παραβίαση ανθρώπινων δικαιωμάτων από ένα κράτος δε νομιμοποιεί την παραβατική συμπεριφορά σε άλλα. 

Β) η αρχή της μη επέμβασης στις εσωτερικές υποθέσεις ενός κράτους επιτάσσει το σεβασμό της εδαφικής ακεραιότητας και της ανεξαρτησίας των άλλων κρατών , καθώς και τη διακρατική ισοτιμία.

Γ) η αρχή της αυτοδιάθεσης ορίζει ότι τα κράτη καθορίζουν τις υποθέσεις τους χωρίς ξένες επεμβάσεις ( π.χ εθνικοπελευθερωτικά κινήματα για αυτοδιάθεση λαών)

Δ) η αρχή της συνεργασίας και της αλληλεγγύης μεταξύ των λαών και κρατών αποτελεί δέσμευση για την κοινή δράση , οικονομική ,κοινωνική ανάπτυξη και κατάργηση των κοινωνικών ανισοτήτων.

Ε) η αρχή διευθέτησης των διαφορών μεταξύ των κρατών με ειρηνικά μέσα απαγορεύει τη χρήση ή την απειλή χρήσης βίας από τα κράτη και αποβλέπει στην επικράτηση της διεθνούς ειρήνης.

Στ) η αρχή προάσπισης των ανθρώπινων δικαιωμάτων των λαών της διεθνούς κοινότητας δεσμεύει τα κράτη προς αυτή την κατεύθυνση.

( « Πολιτική και Δίκαιο» ΟΕΔΒ , Β Λυκείου, σελ.126 -127).

ΡΟΛΟΣ ΟΗΕ

Ο  ΟΗΕ ιδρύθηκε το 1945 από τις νικητήριες δυνάμεις του Δεύτερου Παγκοσμίου Πολέμου ( Η.Π.Α. , Μ.Βρετανία, Γαλλία, Ρωσία, Κίνα) . Ο οργανισμός Ηνωμένων Εθνών είναι ένας διεθνής οργανισμός παγκόσμιας εμβέλειας μεταξύ των κρατών του κόσμου με σκοπό τη συνεργασία στο Διεθνές Δίκαιο , την ασφάλεια, την οικονομική ανάπτυξη και την πολιτική ισότητα. Πρόδρομός του θεωρείται η Κοινωνία των Εθνών που αποτέλεσε απαίτηση των Εθνών για τη διεθνή ειρήνη μετά από τις θηριωδίες του Α’ παγκοσμίου πολέμου.Στις 26 ιουνίου υπογράφηκε ο καταστατικός Χάρτης των Ηνωμένων Εθνών, που άρχισε να ισχύει στις 24 Οκτωβρίου 1945. Αρχικά ο Οργανισμός αριθμούσε 51 μέλη εκ των οποίων ένα ήταν και η Ελλάδα. Μετά την προσχώρηση του νεότερου κράτους , του Νότιου Σουδάν το 2011 , ο ΟΗΕ αριθμεί 193 κράτη μέλη , δηλαδή σχεδόν όλα τα διεθνώς αναγνωρισμένα ανεξάρτητα έθνη. Στο πρώτο άρθρο του Καταστατικού Χάρτη του ΟΗΕ αναφέρεται ότι « σκοπός του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών είναι να διατηρηθούν η διεθνής ειρήνη και ασφάλεια». Τα κύρια όργανα του Οργανισμού είναι η Γενική Συνέλευση, το Συμβούλιο Ασφαλείας, το Οικονομικό και Κοινωνικό Συμβούλιο, το Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης, Η Γενική Γραμματεία. Ο ρόλος του Οργανισμού έχει διευρυνθεί και γι’αυτό έχουν συσταθεί και ειδικευμένοι οργανισμοί όπως π.χ. το Διεθνές Ταμείο για την Αγροτική Ανάπτυξη, η Διεθνής Οργάνωση Εργασίας κ.α.

ΣΚΟΠΟΣ / ΡΟΛΟΣ ΟΗΕ

· Διαφυλάττει την ειρήνη, τη διεθνή ασφάλεια και την παγκόσμια ισορροπία
· Αναπτύσσει ανάμεσα στα έθνη σχέση φιλίας , που βασίζονται στο σεβασμό της ισότητας όλων των λαών και στο δικαίωμα αυτοδιάθεσης
· Επιτυγχάνει τη διεθνή συνεργασία για την επίλυση διεθνών προβλημάτων οικονομικής, κοινωνικής , πνευματικής , πολιτιστικής και ανθρωπιστικής φύσεως ( π.χ. άνοδος βιοτικού επιπέδου, καταπολέμηση της φτώχειας, άσκηση πίεσης στις κυβερνήσεις για κατοχύρωση δικαιωμάτων, εξάλειψη του αναλφαβητισμού, αντιμετώπιση οικολογικού προβλήματος , προστασία προσφύγων ) και για την ανάπτυξη και ενθάρρυνση του σεβασμού των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και των θεμελιωδών ελευθεριών για όλους , χωρίς διάκριση φύλου, θρησκείας, φυλής, γλώσσας.
· Αποτελεί το πλαίσιο , το κέντρο συντονισμού των προσπαθειών και των ενεργειών όλων των εθνών , ώστε αφενός , να πραγματοποιηθούν κοινοί στόχοι , αφετέρου να αναδειχθεί σε παγκόσμιο θεσμικό προστάτη των ανθρώπινων δικαιωμάτων.
· -με την Οικουμενική Διακήρυξη του ΟΗΕ ( 30 άρθρα) τα ανθρώπινα δικαιώματα αναγορεύονται σε παγκόσμια αξία , αφού όλες οι χώρες –μέλη του ΟΗΕ έχουν προσυπογράψει την Οικουμενική Διακήρυξη. Η Προστασία των ανθρώπινων δικαιωμάτων ανατίθεται στη Διεθνή Κοινότητα , στην οποία λογοδοτούν τα επιμέρους κράτη , εκχωρώντας ένα μέρος της κρατικής εξουσίας τους. Τα ανθρώπινα δικαιώματα παύουν να αποτελούν εσωτερική υπόθεση»της κάθε χώρας και της κάθε κυβέρνησης. Ο ΟΗΕ αναγορεύεται στο θεσμικό προστάτη των ανθρώπινων δικαιωμάτων. Τα θεμελιώση δικαιώματα που προστατεύει ο Οργανισμός αποτελούν τη βάση για περιφερειακές διεθνείς νομοθεσίες ( ανάμεσά τους και η νομοθεσία ανθρωπίνων δικαιωμάτων του Συμβουλίου της Ευρώπης ) , για εθνικά Συντάγματα και για τη δράση πολλών μη κυβερνητικών οργανώσεων ανθρώπινων δικαιωμάτων.
· Στην αρχική διακήρυξη του ο Οργανισμός δεσμεύτηκε στο ρόλο προστάτη των δικαιωμάτων 1ης γενιάς, ατομικά και πολιτικά δικαιώματα που έχουν στόχο την προστασία του ανθρώπου από το φόβο και τον περιορισμό της εξουσιάς των ισχυρών [ α’ κατοχύρωσή τους από τη «Διακήρυξη των Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και του Πολίτη» , προϊόν του Ευρωπαϊκού Διαφωτισμού και της Γαλλικής Επάναστασης (1789)] και των δικαιωμάτων 2ης γενιάς δικαιωμάτων , οικονομικά, κοινωνικά και πολιτιστικά δικαιώματα που θεμελιώθηκαν  μετά τους αγώνες των θυμάτων εκμετάλλευσης στις βιομηχανικές κοινωνίες του 19ου αιώνα και με αποκορύφωμα τη Ρωσική επανάσταση (1917). Λόγω της εξέλιξης της κοινωνίας, της έκρηξης της επιστήμης, της πρωτοφανούς ανάπτυξης της τεχνολογίας και της ανάδειξης νέων προβλημάτων ο ΟΗΕ υποχρεώθηκε να οργανώσει παγκόσμια Συνδιάσκεψη και για τα δικαιώματα 3ης γενιάς : δικαίωμα σε ένα υγιές και ισορροπημένο περιβάλλον, δικαίωμα για αειφόρο ανάπτυξη. Επίσης, η παγκοσμιοποίηση , η τεχνολογική εξέλιξη , η βιοϊατρική , οι νέοι θεσμοί δημιουργούν νέες πραγματικότητες και την ανάγκη για κατοχύρωση νέων δικαιωμάτων.
 Ο γενικός Γραμματέας του ΟΗΕ , Μπαν – Γκι Μουν θέτει τις προτεραιότητες του ΟΗΕ για έναν καλύτερο κόσμο:

· Ειρήνη και ασφάλεια : η παγκόσμια κοινότητα οφείλει να ενισχύσει την ικανότητα του Οργανισμού ώστε να διαδραματίσει πλήρως το ρόλο του στην πρόληψη των συγκρούσεων , την αποκατάσταση, τη διατήρηση και την οικοδόμηση της ειρήνης. Πρέπει με ενιαία και συντονισμένη προσέγγιση των προβλημάτων να ενισχυθεί η ικανότητα του Οργανισμού για προληπτική διπλωματία και στήριξη σε βιώσιμες ειρηνευτικές διαδικασίες, αποτελεσματικότερη απάντηση στις συγκρούσεις. Ο ΟΗΕ μπορεί να αποτελέσει το μέσο για την ανάπτυξη πολιτικών διαδικασιών με τη συμμετοχή  όλων των αντιμαχόμενων κρατών για την εθνική συμφιλίωση , την ανάπτυξη ενός σταθερού περιβάλλοντος , την παροχή ανθρωπιστικής βοήθειας σε αθώους πολίτες που πλήττονται από τις συρράξεις ή τις εμφύλιες διαμάχες.
· Η μη –διάδοση πυρηνικών όπλων και αφοπλισμός
·  Ανάπτυξη : « η Ανάπτυξη δεν είναι φιλανθρωπία. Είναι συγκεκριμένες δράσεις για την προώθηση της βοήθειας , του εμπορίου και της ελάφρυνσης του χρέους». Είναι απαράδεκτο ότι ένα δισεκατομμύριο κόσμου εξακολουθούν να ζουν με λιγότερο ένα δολάριο την ημέρα. Οι Αναπτυξιακοί στόχοι της Χιλιετίας ( ΑΣΧ) αποτελούν ένα λεπτομερές σχέδιο του Οργανισμού προκειμένου να εξασφαλιστεί ότι στον τεχνολογικά πλούσιο και ευημερούντα 21ο αιώνα , κανένας άνθρωπος δεν πρέπει να πεθαίνει από τον υποσιτισμό ή από αποτρέψιμες ασθένειες, να στερείται την εκπαίδευση ή την πρόσβαση σε στοιχειώδη υγειονομική περίθαλψη. Στόχος του Οργανισμού είναι να κινητοποιήσει την πολιτική βούληση και να πιέσει  τους ηγέτες των ισχυρών κρατών να υλοποιήσουν τη δέσμευσή τους για τη διάθεση ικανοποιητικών πόρων και αναπτυξιακής βοήθειας για την αντιμετώπιση των ανισοτήτων στο παγκόσμιο εμπορικό σύστημα που πνίγει τις φτωχές και αναπτυσσόμενες χώρες.
· Κλιματική Αλλαγή: ο ΟΗΕ είναι ο φυσικός χώρος για τη δημιουργία συναίνεσης και τη διαπραγμάτευση όσον αφορά την παγκόσμια δράση για την προστασία του περιβάλλοντος και την κληροδότηση ενός ισορροπημένου περιβάλλοντος στις επόμενες γενιές. Ο Οργανισμός οφείλει να ενδυναμώσει την πολιτική βούληση στα αναπτυγμένα και βιομηχανοποιημένα κράτη ώστε οι διαπραγματεύσεις τους για την προστασία του περιβάλλοντος να έχουν επιτυχή έκβαση.
· Ανθρώπινα δικαιώματα: αν η ασφάλεια και η ανάπτυξη αποτελούν τους δύο πυλώνες της δράσης του ΟΗΕ , ο τρίτος πυλώνας είναι τα δικαιώματα του ανθρώπου. Το Συμβούλιο Ανθρώπινων Δικαιωμάτων του ΟΗΕ οφείλει να αναλάβει τις ευθύνες του ως πρωτεργάτης των ανθρώπινων δικαιωμάτων και να διασφαλίσει την έγκαιρη και αποτελεσματική δράση  του σε περιπτώσεις παραβίασης δικαιωμάτων ανθρώπου. 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΟΗΕ

ΘΕΤΙΚΗ ΑΠΟΤΙΜΗΣΗ ΡΟΛΟΥ ΟΗΕ

Κατά τον Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ , τα τελευταία εξήντα χρόνια ο Οργανισμός έχει δείξει ότι μπορεί:

· Να αποτελεί το φόρουμ που καθορίζει την παγκόσμια ατζέντα

· Να πετυχαίνει τη συναίνεση σε επίμαχα ζητήματα

· Να θέτει κανόνες με τους οποίους συμβιούν τα έθνη

· Να διαδραματίζει το ρόλο του ειλικρινούς μεσολαβητή

· Να χωρίζει τα αντιμαχόμενα μέρη

· Να συμβάλλει στην απόδοση δικαιοσύνης σε όσους υφίστανται διακρίσεις

· Να παρέχει ανθρωπιστική βοήθεια και να εξασφαλίζει πρόσβαση σε τροφή, φάρμακα, εκπαίδευση και υγειονομική περίθαλψη

· Να βελτιώνει τις συνθήκες ζωής και να μετριάζει τη φτώχεια

· Να ακολουθεί ένα δυναμικό πρόγραμμα για την ανάπτυξη

ΘΕΤΙΚΗ ΠΡΟΣΦΟΡΑ

· Συντείνει στην ειρήνη και τη συναδέλφωση των λαών

· Αναπτύσσει δραστηριότητα για την επίλυση των οικουμενικών προβλημάτων

· Κατοχυρώνει τα δικαιώματα και ασκεί πιέσεις για την προστασία τους

· Συναποφασίζει και επεμβαίνει δυναμικά σε περιπτώσεις παραβιάσεων

· Προνοεί για το μέλλον του πλανήτη

· Συμβάλλει στην οικονομική ανάπτυξη των κοινωνιών , ενδιαφέρεται για το βιοτικό επίπεδο των υποβαθμισμένων περιοχών , την εξάλειψη της φτώχειας, της πείνας και του αναλφαβητισμού

· Διασφαλίζει τα δικαιώματα των μειονοτήτων και λαμβάνει μέτρα προστασίας για τις ευπαθείς κοινωνικές ομάδες

· Δικάζει περιπτώσεις εγκλημάτων κατά της ανθρωπότητας.

ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ ΣΤΟ ΡΟΛΟ ΤΟΥ ΟΗΕ

ο ΟΗΕ  δυσκολεύεται να διαδραματίσει με επιτυχία το έργο του:

- δεν έχει αποτελεσματική δύναμη στις τοπικές κοινωνίες /κράτη και δεν μπορεί να υπερβεί την πολιτική αδιαλλαξία των κυβερνήσεων

- έχει γενικό και εποπτικό ρόλο

- πολλές σημαντικές αποφάσεις του παραμένουν ανεφάρμοστες λόγω του βέτο  ( δικαιώματος αρνησικαιρίας) που προβάλλουν κατά καιρούς τα πέντε ιδρυτικά μέλη του ,( ΗΠΑ, Κίνα, Ρωσία, Γαλλία, Μ. Βρετανία) , εξυπηρετώντας τις πολιτικές και τα συμφέροντά τους.

- Δεν είναι οργανισμός οικονομικά ανεξάρτητος ̇ εξαρτάται από πολιτικά και οικονομικά συμφέροντα και δεν μπορεί να ασκήσει αδέσμευτος το έργο του.

-αδυνατεί να καταπολεμήσει εσωτερικές αντιπαραθέσεις στους κόλπους του και δεν μπορεί να άρει προλήψεις , δεισιδαιμονίες και μακροχρόνια διαμορφωμένες ηθικές και ιδεολογικές θέσεις των μελών του.

- πολιτικολογεί και διαμορφώνει δυτικοκεντρικές πολιτικές , ασκώντας συχνά έναν πολιτιστικό και πολιτικό ηγεμονισμό

- υπηρετεί τα συμφέροντα των ισχυρών

- κατηγορείται για δωροδοκία στελεχών του και διαφθορά.

Η ατελέσφορη λειτουργία του ΟΗΕ επέρχεται κυρίως από εξωτερικά αίτια :

· Τα ισχυρά αντικρουόμενα συμφέροντα των Μ. Δυνάμεων και των κρατών

·  Το δίκαιο της πυγμής και η άσβεστη δίψα για επικράτηση , καθώς και η αλαζονεία των ισχυρών

· Ο φανατισμός, οι διακρατικές έριδες , οι εθνικοί εγωισμοί και ανταγωνισμοί που παρεμποδίζουν το ρόλο του διαμεσολαβητή και εγγυητή της ειρηνικής διευθέτησης των διενέξεων.

ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΙΣΧΥΡΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ

· Η αποτελεσματικότητα και η εξυγίανση πρέπει να αποτελέσουν τις λυδίες λίθους του τρόπου με τον οποίο ο Οργανισμός ανταποκρίνεται στις νέες προκλήσεις. Πρέπει να απλοποιηθούν και να εκσυγχρονιστούν οι κανόνες, οι πολιτικές , να ευθυγραμμιστούν οι πρακτικές του με τις καλύτερες πρακτικές του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα.  Πρέπει να διευρύνει τις συνεργασίες του ώστε να αποκτά τους πόρους και τη στήριξη που απαιτείται για τις βασικές διοικητικές του μεταρρυθμίσεις.

· Οικονομική ανεξαρτησία του ΟΗΕ και απαγκίστρωσή του από διάφορα συμφέροντα

·  Πολιτική αυτοδυναμία ώστε να μπορεί να επιβάλλει κυρώσεις ακόμα και στους ισχυρούς σε περιπτώσεις παραβίασης δικαιωμάτων

· Απαιτείται ειλικρινής συνεργασία των κρατών με τον ΟΗΕ, αποβολή φανατισμών, εθνικισμών, υποτίμησης των αδύναμων κρατών

· Ενίσχυση του ρόλου του οργανισμό ώστε να μην παραμένει απλώς παρατηρητής αλλά να επεμβαίνει δραστικά στα πραττόμενα και να αναδεικνύεται ρυθμιστής και εγγυητής της παγκόσμιας τάξης.

· Διοικητικές μεταρρυθμίσεις στη δομή και τη λειτουργία του Οργανισμού ( περιστολή γραφειοκρατίας, τιμωρία επίορκων, διασφάλιση διαφάνειας και διαύγειας στις πρωτοβουλίες του)

· Αναβάθμιση του ρόλου και των λειτουργιών όλων των οργάνων του

· Ενημέρωση της παγκόσμιας κοινότητας αναφορικά με το σκοπό και τις αρχές συγκρότησης του ΟΗΕ , ώστε να εισπράττει το σεβασμό και την υποστήριξη των πολιτών όλου του κόσμου και να αναδειχθεί σε Οργανισμό με οικουμενικό κύρος και αξία.

· Διεύρυνση και ενίσχυση της συνεργασίας ΟΗΕ με μη κυβερνητικές οργανώσεις και κινήματα πολιτών.

· ίση αντιμετώπιση απέναντι σε ισχυρά και ανίσχυρα κράτη με πνεύμα δικαιοσύνης.

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ Γ’ΛΥΚΕΙΟΥ : Ε.  ΣΙΒΕΝΑ


