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Τρόποι επίλυσης

Α. τρόποι θεραπείας ανάλογα με το θέμα ( άμεση λύση στο πρόβλημα)

Β. τρόποι πρόληψης αγωγής , διαμόρφωση στάσεων ( ρόλος φορέων κοινωνικοποιήσης)

Η ανεύρεση των τρόπων /προτάσεων επίλυσης/εξυγιάνσης ενός προβλήματος ή εκδήλωση παθογένειας ξεκινά από τη γνώση των αιτίων. Η άρση των τελευταίων συνιστά λύση –αντιμετώπιση του προβλήματος. Συνήθως για την εφαρμογή των τρόπων επίλυσης των προβλημάτων απαιτείται η αφύπνιση του ατόμου και η διαμόρφωση συγκεκριμένων στάσεων ή υιοθέτηση συμπεριφοράς που προαπαιτεί τη συμβολή των φορέων κοινωνικοποίησης.

Aτομική ευθύνη

· Επαναποθέτηση του ατόμου, στροφή στην καλλιέργεια του ψυχικού του κόσμου, ιεράρχηση αξιών και απεγκλωβισμός του από την τροχοπέδη του καταναλωτισμού και επιδίωξη διαμόρφωσης κριτικής και αυτόνομης στάσης απέναντι στα ερεθίσματα του περιβάλλοντος.
· επαναπροσδιορισμός των αξιών του σύγχρονου ανθρώπου:

· απόρριψη του ισοπεδωτικού καταναλωτικού προτύπου και υιοθέτηση των ανθρωπιστικών αξιών και αρχών στη ζωή. Σημαντικός είναι στο σημείο αυτό ο ρόλος του πνευματικού ηγέτη στην αφύπνιση και καθοδήγηση του πολίτη.

· Υιοθέτηση και καλλιέργεια πνεύματος αγωνιστικότητας, ανάληψη κοινωνικής  και πολιτικής ευθύνης, ανάπτυξη κοινωνικοπολιτικής δράσης, συμμετοχή σε κινήματα πολιτών, εθελοντισμός, συμμετοχή σε μη κυβερνητικές οργανώσεις, δράση μαθητικών κοινοτήτων, συνεργασία των μαθητικών κοινοτήτων με τοπική αυτοδιοίκηση σχολείο ανοιχτό στην κοινωνία), αξιοποίηση δυνατοτήτων μέσων κοινωνικής δικτύωσης.
( έμφαση στην κοινωνική συμμετοχή και την καλλιέργεια της συλλογικής ευθύνης μέσω δραστηριοποίησης του ατόμου σε εθελοντικές ομάδες, σε μη κυβερνητικές οργανώσεις και την ενεργό εμπλοκή του σε δράσεις και πρωτοβουλίες της κοινότητας με παράλληλη ενίσχυση της τοπικής αυτοδιοίκησης)

· Έμφαση στην πνευματικότητα και πολύπλευρα ενδιαφέροντα, που οδηγούν στο άνοιγμα των πνευματικών οριζόντων του ατόμου και στην κατάκτηση της γνώσης. Με τη γνώση ο άνθρωπος μπορεί να αποφύγει την ομαδική πλάνη, ενώ με την κριτική προσέγγιση και το σπόρο της αμφιβολίας καθίσταται ικανός να απορρίπτει τα «κακώς κείμενα» και να μην είναι ευάλωτος σε απόπειρες χειραγώγησής του. Απαιτείται ο δημιουργικός διάλογος ο οποίος συντελεί στην ωρίμανση του ατόμου, έτσι ώστε να σκέφτεται υπεύθυνα και να αυτενεργεί.

· Γόνιμη διάθεση του ελεύθερου χρόνου (τέχνη, άθληση, συμμετοχή στα κοινά), προκειμένου το άτομο να νιώθει ενεργητικό, δημιουργικό, υπεύθυνο, αυτοδύναμο. Το κάθε άτομο ξεχωριστά οφείλει να ενδιαφέρεται για την ολοκλήρωση της προσωπικότητάς του, ιδίως μέσα από την αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου.  Είναι, δηλαδή, απαραίτητο να αναζητεί διεξόδους δημιουργικής αυτοέκφρασης, προκειμένου να αναπτύσσει τις ατομικές κλίσεις και τα ιδιαίτερα ενδιαφέροντά του. Εξίσου σημαντική κρίνεται η επιδίωξη της γνήσιας ψυχαγωγίας, μέσα από τη συμμετοχή σε πολιτισμικές και καλλιτεχνικές δραστηριότητες, καθώς και την προσωπική μελέτη. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, ο άνθρωπος θα καλλιεργείται πολυδιάστατα, και θα είναι έτσι  σε θέση να ενεργοποιεί τις διανοητικές δυνάμεις του, ώστε να αποφεύγει τη χειραγώγησή του.

· Έμφαση στην πνευματικότητα και πολύπλευρα ενδιαφέροντα, που οδηγούν στο άνοιγμα των πνευματικών οριζόντων του ατόμου και στην κατάκτηση της γνώσης. Με τη γνώση ο άνθρωπος μπορεί να αποφύγει την ομαδική πλάνη, ενώ με την κριτική προσέγγιση και το σπόρο της αμφιβολίας καθίσταται ικανός να απορρίπτει τα «κακώς κείμενα» και να μην είναι ευάλωτος σε απόπειρες χειραγώγησής του. Απαιτείται ο δημιουργικός διάλογος ο οποίος συντελεί στην ωρίμανση του ατόμου, έτσι ώστε να σκέφτεται υπεύθυνα και να αυτενεργεί

· Δια βίου μάθησης, αφύπνιση και εγρήγορση, κριτική θεώρηση κοινωνικού και πολιτικού γίγνεσθαι

· Ορθή ενημέρωση, πολύπλευρη ενημέρωση, σφαιρική θεώρηση πολιτικής  και κοινωνικής πραγματικότητας

Ρόλος ΜΜΕ
· Σεβασμός στη δημοσιογραφική δεοντολογία για έγκυρη ενημέρωση , σεβασμός και ανάληψη ευθύνης έναντι του κοινού.

· Ελευθερία δημοσιογράφου για άσκηση δημόσιας κριτικής αλλά και τήρηση της δημοσιογραφικής δεοντολογίας. Ο δημοσιογράφος οφείλει να :

· Παρουσιάζει τις ειδήσεις μετά από επιβαλλόμενη διασταύρωση των σχετικών πηγών.

· Σέβεται την προσωπικότητα του πολίτη και το δικαίωμά του στην αντικειμενική πληροφόρηση.

· Αποφεύγει την προσβολή της ιδιωτικότητας με τη σκανδαλοθηρία και τη σπίλωση των υπολήψεων.

· Συνειδητοποιεί τις ευθύνες προς το κοινωνικό σύνολο που απορρέουν από την πολύπτυχη διάσταση του λειτουργήματός του.

· Δεν εξαρτάται από κάθε είδους πολιτικά και οικονομικά συμφέροντα.

· Εξασφάλιση πλουραλιστικής, σφαιρικής ενημέρωσης, που παρουσιάζει όλο το φάσμα των απόψεων και των ιδεολογικών πεποιθήσεων. Απαραίτητη προϋπόθεση για αυτό αποτελεί η ύπαρξη δημοκρατικού πολιτεύματος, που καθιερώνει θεσμικά την πολυφωνία.

· Επιβάλλεται να μην ελέγχονται από οικονομικά συμφέροντα τα οποία στο πλαίσιο του εμπορικού τους προσανατολισμού:

· Υποβαθμίζουν την ποιότητα των προγραμμάτων

· Ευτελίζουν την αισθητική τους.

· Να  είναι τα Μ.Μ.Ε. απαλλαγμένα από κάθε κομματικό ή κρατικό έλεγχο, ο οποίος τα αξιοποιεί ως μέσα προπαγάνδας ιδεολογικών και κομματικών αντιλήψεων.

· Αξιολογική ιεράρχηση στην προβολή των ειδήσεων:

· Η επιλογή να μη γίνεται με εμπορικά κριτήρια, που δε βοηθούν τον πολίτη να ενδιαφερθεί για τα σοβαρά κοινωνικά, οικονομικά και πολιτικά προβλήματα.

· Να μη χρησιμοποιούνται μέθοδοι εντυπωσιασμού με στόχο την αύξηση της τηλεθέασης ( αναγνωσιμότητας ή ακροαματικότητας).

· Θεσμοθέτηση  και ενεργοποίηση από την πολιτεία οργάνων που διασφαλίζουν την αδέσμευτη και απρόσκοπτη λειτουργία τους. Η πολιτεία πρέπει να θεσμοθετεί αρχές που θα λειτουργούν διαφανώς και σύμφωνα με το Σύνταγμα, ώστε να ελεγχθεί  η παραπληροφόρηση από τα Μ.Μ.Ε. , ακόμα και με την επιβολή αυστηρών κυρώσεων. Επιπλέον η πολιτεία οφείλει να ελέγξει με κατάλληλα νομοθετικά μέτρα το ιδιοκτησιακό καθεστώς των Μ.Μ.Ε. , αποτρέποντας τη δημιουργία μονοπωλίων.
· Εκλαΐκευση των κοινωνικών , επιστημονικών και φιλοσοφικών θεμάτων, ώστε να γίνονται κατανοητά από τους απλούς ανθρώπους.

· Αξιοκρατική στελέχωση των Μ.Μ.Ε. που θα επανδρώνουν τις καίριες θέσεις, καθώς ατόμων με ηθικό και ψυχικό σθένος, ικανών να προσπερνούν τα προσωπικά τους συμφέροντα.

· Αντικειμενική πληροφόρηση από τα Μ.Μ.Ε. ( ευαισθητοποίηση της κοινής γνώμης, αποκάλυψη της αλήθειας μέσα από απρόσκοπτη και ειλικρινή ενημέρωση, προβολή του έργου ανθρωπιστικών οργανώσεων, αναβάθμιση εκπομπών που καλλιεργούν την κριτική σκέψη και ανακαινίζουν τον ψυχικό κόσμο του δέκτη, αποκαθιστώντας την επαφή του με τη γνήσια και αυθεντική τέχνη)
Ρόλος Οικογένειας
· ενίσχυση του ρόλου της οικογένειας στην κοινωνικοποίηση του νέου μέσω της διαπαιδαγώγησής του σε ένα φιλελεύθερο και δημοκρατικό περιβάλλον που καλλιεργεί το σεβασμό στην ανθρώπινη προσωπικότητα, μέσω της προβολή υγιών κοινωνικών προτύπων .
· Οι γονείς με έμπρακτα παραδείγματα να μεταγγίσει στα νεαρά μέλη της τις ηθικές αξίες όπως ο σεβασμός, η αγάπη, ο αλτρουισμός –αξίες που θα αποτελέσουν πρότυπα συμπεριφοράς
· Δημιουργία φιλελεύθερου κλίματος στην οικογένεια και αποφυγή αυταρχισμού και χαριστικής συμπεριφοράς ώστε τα παιδιά να διαμορφώσουν μια ολοκληρωμένη και ανεξάρτητη προσωπικότητα. Ο διάλογος , επίσης, στην οικογένεια και ο σεβασμός της προσωπικότητας του παιδιού το βοηθά να σκέπτεται ελεύθερα , να αναπτύσσει αξιολογική κρίση . Ανάθεση πρωτοβουλιών για να μάθει να αναλαμβάνει τις ευθύνες του , να μη μοιρολατρεί και γίνεται μελλοντικά άθυρμα επιτηδείων. 

· Καθήκον τους είναι η ενστάλαξη αξιών και ιδανικών στη νεολαία προκειμένου να έχουν όραμα στη ζωή τους.

· Κλίμα ζεστασιάς / θαλπωρής και ασφάλειας για την τόνωση της αυτοπεποίθησης των παιδιών.

· Ενθάρρυνση του νεαρού μέλους στη συμμετοχική δράση( αθλητισμός, εθελοντισμός) και στη δημιουργική αξιοποίηση του ελεύθερου χρόνου
Ρόλος Διεθνών Οργανισμών

· Να αποτρέπουν το συγκρουσιακό κλίμα, να διαμορφώνουν τις αναγκαίες συναινέσεις μεταξύ των χωρών, να  δημιουργούν κλίμα / διάθεση αμοιβαίων υποχωρήσεων.

· Να περιστέλλουν  τον άκρατο εθνικισμό, να απελευθερώνουν από προκαταλήψεις, παραδοσιακά μίση και την αμοιβαία καχυποψία μεταξύ των λαών.
· Να διαμεσολαβούν και να δημιουργούν ένα κλίμα συνεννόησης μεταξύ των λαών, ώστε μέσω του γόνιμου και εποικοδομητικού διαλόγου να επιλύουν ειρηνικά τις διαφορές τους.
· Να ευνοούν την αλληλοκατανόηση/ συναδέλφωση  των  λαών και   την πολυεπίπεδη συνεργασία τους , να βοηθούν τις ηγεσίες να  συνειδητοποιούν την οικουμενική διάσταση προβλημάτων (π.χ. οικολογικό πρόβλημα, παγίωση ειρήνης, χάσμα Βορρά και Νότου)
· Να ενισχύει την επικοινωνία των λαών και, παράλληλα,  την αλληλεγγύη και αίσθημα αμοιβαιότητας μεταξύ τους.
· Να καλλιεργούν την αισιοδοξία για την επίλυση των κοινών προβλημάτων σε κλίμα συνεργασίας και αμοιβαιότητας.

Επομένως, απαιτείται ενίσχυση του ρόλου των Διεθνών Οργανισμών.

      Ενίσχυση Διεθνών Οργανισμών /ΟΗΕ

· Η αποτελεσματικότητα και η εξυγίανση πρέπει να αποτελέσουν τις λυδίες λίθους του τρόπου με τον οποίο ο Οργανισμός ανταποκρίνεται στις νέες προκλήσεις. Πρέπει να απλοποιηθούν και να εκσυγχρονιστούν οι κανόνες, οι πολιτικές , να ευθυγραμμιστούν οι πρακτικές του με τις καλύτερες πρακτικές του ιδιωτικού και δημόσιου τομέα.  Πρέπει να διευρύνει τις συνεργασίες του ώστε να αποκτά τους πόρους και τη στήριξη που απαιτείται για τις βασικές διοικητικές του μεταρρυθμίσεις.

· Οικονομική ανεξαρτησία του ΟΗΕ και απαγκίστρωσή του από διάφορα συμφέροντα

-    Πολιτική αυτοδυναμία ώστε να μπορεί να επιβάλλει κυρώσεις ακόμα και στους ισχυρούς σε περιπτώσεις παραβίασης δικαιωμάτων

      -  Απαιτείται ειλικρινής συνεργασία των κρατών με τον ΟΗΕ, αποβολή                                  φανατισμών, εθνικισμών, υποτίμησης των αδύναμων κρατών.
Παγκόσμια κινήματα πολιτών
· Ενίσχυση των κινημάτων των πολιτών εναντίον των αρνητικών συνεπειών της παγκοσμιοποίησης. Τα κινήματα αυτά θα πρέπει να συμβάλλουν στη συνειδητοποίηση των παγκόσμιων προβλημάτων, να αφυπνίζουν και να ευαισθητοποιούν τους πολίτες , καλώντας τους να κινητοποιηθούν , ώστε να συγκροτηθεί ένα ενιαίο μέτωπο αντίστασης στις αυθαιρεσίες των ισχυρών , επιλέγοντας εποικοδομητικές μεθόδους δραστηριοποίησης με στόχο την εδραίωση ενός δίκαιου , δημοκρατικού και ειρηνικού συστήματος (όχι βίαιες κινητοποιήσεις , διάλογος, ενημέρωση πολιτών, ειρηνικές διαδηλώσεις ημερίδες)

Ρόλος πολιτικής ηγεσίας

Πολιτεία

· Ενίσχυση της δημοκρατίας [ου προστατεύει το δικαίωμα της ατομικής έκφρασης

· Άσκηση κοινωνικής πολιτικής : πρόνοια , μέριμνα για τους πολίτες.

· Άσκηση ελέγχου και εδραίωση της κοινωνικής δικαιοσύνης και αξιοκρατίας.
Πολιτικός Ηγέτης

· Ανάληψη ευθύνης πολιτικού ηγέτη (αποβολή κομματικής συμπεριφοράς, υιοθέτηση δημοκρατικού ήθους, αυτοέλεγχος, αυτοκριτική, αποκήρυξη του λαϊκισμού , περιορισμός αρχομανίας)

· σεβασμός στις δημοκρατικές αρχές και τον πολίτη, αποφυγή ξύλινου  λόγου,  του πολιτικαντισμού και του λαϊκισμού
    Αποκατάσταση της εύρυθμης λειτουργίας  της Δημοκρατίας:
· Χρειάζεται να ενισχυθούν οι συμμετοχικές διαδικασίες, με κυρίαρχο άξονα τη διοικητική αποκέντρωση. Ως εκ τούτου, θα διευκολυνθούν η ενεργοποίηση των πολιτών και η διαμόρφωση μιας γνήσιας κοινωνίας πολιτών, όπου όλοι θα δρουν με αίσθημα κοινωνικής ευθύνης. Έτσι, οι πολίτες θα καθορίζουν τη μοίρα τους και δεν μετατρέπονται σε χειραγωγούμενη μάζα.

· Διασφάλιση δημοκρατικής λειτουργίας των μέσων  ενημέρωσης (αντικειμενικότητα πληροφόρησης πολίτη, πολυφωνική ενημέρωση πολιτών με στόχο τη διαμόρφωση υπεύθυνης και ώριμης κοινής γνώμης)
Ρόλος πνευματικής ηγεσίας
 Η πνευματική ηγεσία οφείλει : 
· να αναλάβει την ευθύνη της και με το διαφωτιστικό λόγο της να αφυπνίζει τους νέους , να καλλιεργεί τη γόνιμη αμφιβολία και τη διαλεκτική σκέψη , να προβάλει την αρετή της ενδοσκόπησης και του αυτοελέγχου 

· Με την αρθρογραφία και την πνευματική της παραγωγή να αναβαθμίζει το γλωσσικό κριτήριο των νέων και να συμβάλλει στον εμπλουτισμό του λεξιλογίου τους.

· Αμετάθετο καθήκον της αποτελεί η διαφώτιση και η αφύπνιση των συνειδήσεων.

· Οφείλει να ορθώνει το ανάστημά της και με παρρησία να στηλιτεύει κάθε μορφή φανατισμού και ολοκληρωτισμού

· Να προβάλλει υγιή πρότυπα και να εμψυχώνει και να ενθαρρύνει την κοινή γνώμη σε ανάληψη κοινωνικής και πολιτικής δράσης για την εξυγίανση προβλημάτων.

Ρόλος επιστήμονα

Ο επιστήμονας οφείλει να αναλάβει την  ευθύνη του :

1. Ως άτομο –πολίτης: ο επιστήμονας όπως και κάθε άλλος πολίτης να προτάσσει το συλλογικό συμφέρον συμμετέχοντας  σε οργανώσεις , στην κοινωνία των πολιτών για την περιστολή κοινωνικών προβλημάτων. ( αίσθημα συλλογικής ευθύνης, σεβασμός στις αρχές και τις αξίες της κοινωνίας, στράτευση στον κοινωνικό αγώνα, κοινωνικός δέκτης των προβλημάτων)

2. Ως κάτοχος ειδικών γνώσεων και ως πνευματικός άνθρωπος έχει αυξημένες ευθύνες απέναντι στον εαυτό του και στο κοινωνικό σύνολο:

· Να  είναι τίμιος, αμερόληπτος, θαρραλέος, να χαρακτηρίζεται από ηθική ακεραιότητα

· Να δείχνει πίστη σε υψηλά ιδανικά: αγάπη προς το συνάνθρωπο, δικαιοσύνη, σεβασμό της ανθρώπινης αξιοπρέπειας.

· Να διακρίνεται για την αφιλοχρηματία , σύνεση και περίσκεψη στις ενέργειές του.

· Να έχει πίστη σε υψηλά ιδανικά: αγάπη προς την πατρίδα, τη δημοκρατία, την ειρήνη, σεβασμό και υπακοή στους νόμους

· Να έχει αυτογνωσία αυτοκυριαρχία, ταπεινοφροσύνη, τιμιότητα, ειλικρίνεια, μετριοπάθεια

· Να τον χαρακτηρίζει η ακεραιότητα χαρακτήρα

· Να είναι αδογμάτιστος, διαλλακτικός, δεκτικός

· Να θέτει τις επιστημονικές γνώσεις στην υπηρεσία του ανθρώπου με στόχο την κοινωνική,οικονομική , πολιτική, πολιτισμική πρόοδο

· Να ελέγχει πώς εφαρμόζεται η επιστημονικέ έρευνα και να εξασφαλίζει τη σωστή χρήση της

· Να προάγει με το έργο του την παγκόσμια ειρήνη και τη συμφιλίωση των λαών και να αποτρέπει τον πόλεμο και τις συγκρούσεις

· Να μην υποτάσσεται σε οικονομικά ή κομματικά συμφέροντα και σε σκοιμότητες

· Να αντιστέκεται στις πιέσεις ή στις αυθαιρεσίες της πολικής ηγεσίας
· Να επηρεάζει και να καθοδηγεί με το έργο ,την προσωπικότητα και την επιρροή του την κοινωνία και ιδιαίτερα τους νέους

· Απέναντι στην επιστήμη: κατάρτιση, ενημέρωση, άσκησή της με αρετή, προαγωγή της,κατάκτηση της αλήθειας

Ρόλος του Σχολείου
1. Κριτικό Σχολείο, ανακαλυπτική /διερευνητική μάθηση, μαθητοκεντρική διδασκαλία, αξιοποίηση νέων τεχνολογιών , μαιευτική μέθοδος 
( Κριτικό σχολείο / ανάπτυξη κριτικής σκέψης του μαθητή με την αξιοποίηση των καινοτομιών στην εκπαίδευση ( νέες τεχνολογίες στην εκπαίδευση /νέα αναλυτικά προγράμματα / μαθητοκεντρικό σχολείο  => οι μαθητές αποκτούν κριτική σκέψη , ώστε να μπορούν να αναλύουν τα μηνύματα που δέχονται και να αναπτύσσουν τις απαιτούμενες αντιστάσεις στη διαφημιστική προπαγάνδα.

·  η εκπαίδευση  να έχει στόχο να προωθεί τη δημιουργική και γόνιμη αφομοίωση της γνώσης μέσα από κριτική διδασκαλία που μετατρέπει το μαθητή από παθητικό δέκτη ετοιμοπαράδοτης γνώσης σε πνευματική και ολοκληρωμένη οντότητα.

· στην εκπαιδευτική πράξη πρέπει να δίνεται έμφαση στην ανάπτυξη της λογικής ικανότητας του μαθητή και στην ανάπτυξη της διερευνητικής, συσχετικής , αναλυτικής και αφαιρετικής ικανότητας του ανθρώπου. 

· Καλλιέργεια πνευματικών δεξιοτήτων του νέου και δημιουργικής σκέψης, ώστε να είναι ο σύγχρονος νέος ικανός να κατανοεί, να αναλύει, να κρίνει και να διαχειρίζεται τον τεράστιο όγκο πληροφορίας και ερεθισμάτων που προσλαμβάνει από τον περιβάλλον την εποχή της πληροφορίας.

· Αναβάθμιση γλωσσικής αγωγής με την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών και της γλωσσικής τεχνολογίας ( ηλεκτρονικά λεξικά , ποικιλία και πλούτος κειμένων διαφορετικού ύφους , διερευνητικές εργασίες)  ,/ποιοτική γλωσσική αγωγή. Το σχολείο πρέπει να δώσει έμφαση στον κριτικό γραμματισμό ( ικανότητα μαθητή να αποκωδικοποιεί και επεξεργάζεται κριτκά τα μηνύματα)
· Εκσυγχρονισμός των εκπαιδευτικών μεθόδων. Με δεδομένο ότι πλέον η πρόσβαση στις πληροφορίες είναι τάχιστη και προσιτή σε όλους, μοιάζει τελείως αναποτελεσματική η προσήλωση σε εκπαιδευτικές μεθόδους του παρελθόντος, όπου δινόταν έμφαση στην αποστήθιση και τη συγκράτηση έτοιμων γνώσεων. Πλέον εκείνο που ζητείται είναι να μπορούν οι νέοι να διατρέχουν και να αξιολογούν τον όγκο των πληροφοριών που είναι διαθέσιμος, ώστε να αξιοποιούν τα αναγκαία κάθε φορά στοιχεία. Προέχει τώρα πια η ενίσχυση της κριτικής σκέψης, η ενθάρρυνση της πρωτοβουλίας, η στήριξη της δημιουργικότητας και η ώθηση προς την καινοτομία.

· Αντιστοίχως, λοιπόν, ο ρόλος του εκπαιδευτικού θα πρέπει να επαναπροσδιοριστεί, ώστε από κύρια πηγή γνώσεων που ήταν στο παρελθόν και από μεταδότης πληροφοριών, να μετεξελιχθεί σε καθοδηγητή και σύμβουλο στην νέα εκπαιδευτική διαδικασία που θα βασίζεται στην ενίσχυση της πρωτοβουλίας των μαθητών και στην έμπρακτη εφαρμογή γνώσεων και δεξιοτήτων.

· ομαδικές εργασίες που προάγουν τη συνεργασία , την πρωτοβουλία , την έρευνα και ασκούν το μαθητή να «μαθαίνει πώς να μαθαίνει»

· Διαθεματικές εργασίες ώστε να διερευνάται και να αποκαλύπτεται η σύνδεση γνώσεων από διαφορετικούς γνωστικούς τομείς ( πολυφωνία /πολυπρισματική προσέγγιση του γνωστικού αντικειμένου) και η εφαρμογή τους στην τάξη.

· Αποδέσμευση από την αμιγώς εξεταστική διάσταση του σχολείου. Είναι σαφές πως η κυριαρχία των εξετάσεων στη μαθητική ζωή καθιστά επί της ουσίας ανέφικτη την όποια διάθεση αναδιαμόρφωσης του εκπαιδευτικού συστήματος, εφόσον οι μαθητές συνεχίζουν να κρίνονται με βάση τις αποδόσεις τους στην απομνημόνευση έτοιμου υλικού. Θα πρέπει, επομένως, η αξιολόγηση των μαθητών να προσανατολιστεί στη διερεύνηση των νέων ζητούμενων δεξιοτήτων.

Ανθρωπιστική Αγωγή

· Έμφαση στην ανθρωπιστική αγωγή / προβολή ανθρωπιστικών ιδανικών και προτύπων  / καλλιέργεια σεβασμού στην ανθρώπινη αξία / μετατόπιση ενδιαφέροντος από τον ευδαιμονισμό και το χρήμα στον άνθρωπο.

· Στόχος του σχολείου πρέπει να είναι η ολόπλευρη ανάπτυξη της προσωπικότητας των μαθητών, η διάπλαση του ήθους των μαθητών, η διαμόρφωση ηθικής και ακέραιης προσωπικότητας.
     Ανθρωπιστική παιδεία:
· Εμπνέει τον σεβασμό στο άνθρωπο και τα δημιουργήματά του

· Συντελεί στη διαμόρφωση ενάρετου ήθους

· Αναπτύσσει την ενσναίσθηση και καλλιεργεί ευγενή συναισθήματα

· Συμβάλλει στην ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων ( αλτρουισμός, φιλότητα, συνεργατικότητα, ομαδικό πνεύμα)

· Οξύνει την κριτική σκέψη

· Μέσω του αυτοελέγχου επιτρέπει την κατάκτηση της αυτογνωσίας 

· Ευνοεί  την ταυτόχρονη και σύμμετρη ανάπτυξη σωματικών, πνευματικών και ψυχικών ικανοτήτων του ανθρώπου.

· Συμβάλλει στη δημιουργία ανθρώπων ικανών, δραστήριων, οργανωτικών, υπεύθυνων, αποφασιστικών, ελεύθερων

· Συμβάλλει στη δημιουργία ανθρώπων που διαπνέονται από ανθρωπιστικά ιδεώδη, όπως: η ειρήνη, η δικαιοσύνη, η αλληλεγγύη, η μόρφωση και η φιλία μεταξύ των λαών.

2. Σχολείο Διαπολιτισμική εκπαίδευση –εθνική αγωγή
· Μύηση στην εθνική παράδοση των λαών / μελέτη της κλασικής λογοτεχνίας / γλωσσομάθεια : η εκπαίδευση οφείλει να στοχεύει στην ενίσχυση της εθνικής συνείδησης των νέων και στη μυήσει τους μαθητές στην κουλτούρα των άλλων ευρωπαϊκών λαών , ώστε να γίνει κατανοητή η συνεισφορά τους στο ευρωπαϊκό οικοδόμημα, με συνέπεια την άρση των προκαταλήψεων και την διμερή προσέγγιση των λαών. Επομένως, μέσα από τα νέα εκπαιδευτικά συστήματα της Ε.Ε. είναι σημαντικό να επιδιωχθεί η γνωριμία με τα ήθη, τα έθιμα, τις παραδόσεις του εθνικού παρελθόντος και της παράδοσης των άλλων λαών της Ευρώπης. Επίσης, η γόνιμη και όχι αυστηρά τυπολατρική διδασκαλία των κλασικών κειμένων της ευρωπαϊκής λογοτεχνίας θα βοηθήσει τους λαούς να συνειδητοποιήσουν τα κοινά πολιτισμικά στοιχεία των ευρωπαϊκών λαών και τις αξίες που συγκροτούν το ευρωπαϊκό πνεύμα.
· Ισχυροποίηση της σχέσης του νέου με την παράδοση και τον εθνικό του πολιτισμό ( γλώσσα, λαϊκή δημιουργία κ.α.) ώστε να αποφευχθεί ο κίνδυνος της ξενομανίας και της πολιτισμικής αλλοτρίωσης. Η γόνιμη και δημιουργική επαφή με την παράδοση θα δώσει στο σύγχρονο νέο τη δυνατότητα να αφομοιώσει δημιουργικά στην ιδιαίτερη κουλτούρα του τις ξένες πολιτισμικές επιδράσεις  ( γονιμοποίηση παράδοσης με ξένα πολιτισμικά δάνεια) και να συμβάλλει στην πολιτισμική αναβάθμιση του τόπου του.

· Η μελέτη της Ιστορίας ενισχύει τη μνήμη τονώνει τον εθνικό πατριωτισμό, συμβάλλει στην αποτελεσματικότερη αντίσταση στις παραχαράξεις των ιστορικών γεγονότων, επιτρέπει στους μαθητές να συνειδητοποιήσουν την κοινή πορεία των λαών, να προσεγγίσουν την ανθρώπινη φύση ανεξάρτητα από τις εθνικές , θρησκευτικές ή άλλες διαφοροποιήσεις, με συνέπεια να διευκολύνεται η προσέγγιση των λαών. Ειδικότερα, η διδασκαλία της ιστορίας επιβάλλεται να περιλαμβάνει πληροφορίες για την εξέλιξη του ευρωπαϊκού πολιτισμού, όπως αυτός διαμορφώθηκε στη διαδρομή των αιώνων από την ελληνική κλασική αρχαιότητα, τον ελληνορωμαϊκό πολιτισμό, την Αναγέννηση, το Διαφωτισμό μέχρι και τη σύγχρονη πολιτισμική πραγματικότητα. 
· Όξυνση κριτικής ικανότητας νέων,  ώστε να αξιολογούν τα πολιτιστικά πρότυπα του παρελθόντος και τις επιδράσεις των άλλων λαών, να διασώζουν τα λειτουργικά στοιχεία της παράδοσης, να ενστερνίζονται τις γόνιμες επιρροές και να εξοβελίζουν τα φθοροποιά στοιχεία του μηδενιστικού κοσμοπολιτισμού. Επίσης, το κριτικό πνεύμα θωρακίζει τους νέους έναντι της παραπληροφόρησης και τους βοηθά να διαμορφώνουν ορθά τις αντιλήψεις τους για την κοινωνική και πολιτική πραγματικότητα.

· Η προβολή της ευρωπαϊκής πολιτισμικής κληρονομιάς μπορεί να επεκτείνεται και να συμπληρώνεται με επισκέψεις σε μουσεία, μνημεία, χώρους τέχνης. Οι μαθητές μπορούν να συμμετέχουν σε ευρύτερες δραστηριότητες, σε συνεργασία με πολιτιστικά ιδρύματα, με ευρωπαίκά σχολεία ή μέσω ευρωπαϊκών προγραμμάτων.

·  Ακόμη, είναι απαραίτητο να επιδιωχθεί η άρτια διδασκαλία της εθνικής γλώσσας με την αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών, ώστε να αποφευχθεί η άκριτη εισροή ξένων όρων που απειλούν την ιδιαίτερη φυσιογνωμία της και να γίνουν αντιληπτές οι κοινές γλωσσικές καταβολές των ευρωπαϊκών λαών.. Την ίδια στιγμή πρέπει να εκπονηθεί ένα λειτουργικό πρόγραμμα διδασκαλίας ξένων γλωσσών για να διευκολυνθεί η επικοινωνία και η δράση των νέων μέσα στην ενιαία ευρωπαϊκή αγορά και στο πλαίσιο του σύγχρονου « πλανητικού χωριού», της παγκοσμιοποιημένης κοινωνίας. 

· Κατανόηση της Ε.Ε. ως φαινομένου: οι μαθητές να γνωρίσουν τους θεσμούς της Ε.Ε. και τη λειτουργία τους, να γνωρίσουν τις προτεραιότητες που καλείται να υλοποιήσει η Ε.Ε. , την προσφορά της Ε.Ε. στα κράτη – μέλη της, το βαθμό αλληλεξάρτησης των εταίρων μεταξύ τους, να συνειδητοποιήσουν τις υποχρεώσεις τους ως πολίτες της Ε.Ε., να αναλάβουν τις ευθύνες τους και να δρουν με την απαιτούμενη πολιτική ωριμότητα.

· Διεθνιστική αλληλεγγύη: είναι σημαντικό να προβληθεί μέσα από την εκπαίδευση η διεθνιστική αλληλεγγύη , ώστε να τεθούν στόχοι που θα προάγουν το πανανθρώπινο συμφέρον. Πρέπει, λοιπόν, να καλλιεργηθεί το πνεύμα διαλόγου και συνεργασίας, η πίστη στην αξία της ειρήνης, ο σεβασμός  στα ανθρώπινα δικαιώματα. ( ανθρωπιστική παιδεία / αγωγή).
· Επιμόρφωση εκπαιδευτικών πάνω στα ιδιαίτερα πολιτισμικά την ευρωπαϊκών χωρών, και στις νέες ανάγκες / προβλήματα που προκύπτουν στις σύγχρονες πολυπολιτισμικές κοινωνίες

· Επιμορφωτικά σεμινάρια κοινωνικού περιεχομένου που θα απευθύνονται σε μαθητές, εκπαιδευτικούς, γονείς, προκειμένου να ενημερώσουν και να τονίσουν τη δυνατότητα συνύπαρξης ατόμων με διαφορετική κουλτούρα και διαφορετικά πολιτισμικά χαρακτηριστικά

Σχολείο και Δημοκρατική Αγωγή
· Καλλιέργεια σεβασμού στις δημοκρατικές αξίες

· Διαμόρφωση δημοκρατικού ήθους μέσω μιας βιωματικής δημοκρατικής αγωγής ((να διδάσκει το μαθητή  να σκέφτεται και να δρα ως δημοκράτης πολίτης, να οξύνει την κριτική του σκέψη, να του καλλιεργεί το αίσθημα συλλογικής ευθύνης, να του μαθαίνει να συνεργάζεται και να δρα ομαδικά, να καλλιεργεί τη διαλεκτική ικανότητα του μαθητή,να τον ενθαρρύνει να αναλαμβάνει ενεργό δράση στο κοινωνικό γίγνεσθαι, να τον ενημερώνει για τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις του ως πολίτη, να τον ενημερώνει για τη λειτουργία των δημοκρατικών θεσμών) 

· Ομαδοσυνεργατική μάθηση : καλλιέργεια υγιούς κοινωνικής συνείδησης , ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων ( αίσθημα συλλογικής ευθύνης /φιλαλληλία) ώστε να απομακρύνεται ο κίνδυνος κοινωνικής αλλοτρίωσης νέου από διαφημιστική προπαγάνδα.

· Ομαδοσυνεργατική μάθηση :ο μαθητής θα εργάζεται σε μια ομάδα με ετερογένεια ,όπου θα αναδεικνύεται η ατομικότητά του, θα αποκτά αυτογνωσία /αυτοπεποίθηση και θα αναπτύσσει τις απαιτούμενες αντιστάσεις στις εξομοιωτικές δυνάμεις ( τυποποίηση /μαζοποίηση ) της διαφημιστικής προπαγάνδας.

· Κατανόηση της Ε.Ε. ως φαινομένου: οι μαθητές να γνωρίσουν τους θεσμούς της Ε.Ε. και τη λειτουργία τους, να γνωρίσουν τις προτεραιότητες που καλείται να υλοποιήσει η Ε.Ε. , την προσφορά της Ε.Ε. στα κράτη – μέλη της, το βαθμό αλληλεξάρτησης των εταίρων μεταξύ τους, να συνειδητοποιήσουν τις υποχρεώσεις τους ως πολίτες της Ε.Ε., να αναλάβουν τις ευθύνες τους και να δρουν με την απαιτούμενη πολιτική ωριμότητα.

· Αίσθημα κοινωνικής ευθύνης: απαιτείται η τόνωση του αισθήματος κοινωνικής ευθύνης , η διαμόρφωση πολιτικού ήθους , ώστε να συμμετέχουν στις κοινωνικοπολιτικές διεργασίες, με στόχο την άμβλυνση  των σύγχρονων κοινωνικών και οικονομικών αδιεξόδων . ( αναβάθμιση  ρόλου  μαθητικών κοινοτήτων, διεύρυνση και ενίσχυση του θεσμού της Βουλής των Εφήβων / Ευρο –βουλής των εφήβων , ενημέρωση μαθητών για τις αρμοδιότητες των θεσμικών οργάνων της Ε.Ε., συνεργασία μαθητών ευρωπαϊκών χωρών, επίσκεψη Ευρω –κοινοβουλίου, ενίσχυση θεσμού ανταλλαγής μαθητών από διάφορες ευρωπαϊκές χώρες, ενίσχυση πανεπιστημιακών προγραμμάτων ανταλλαγής φοιτητών π.χ. ERASMUS κ.α.).

Σχολείο και αξιοποίηση των ψηφιακών μέσων
· Αξιοποίηση των νέων τεχνολογιών. Με δεδομένη την απόλυτη διάδοση των νέων τεχνολογιών σε κάθε πιθανή έκφανση της καθημερινότητας του σύγχρονου πολίτη, κρίνεται απολύτως σημαντική η πλήρης αξιοποίησή τους και στο χώρο της εκπαίδευσης. Είναι ουσιώδες να μπορέσουν εγκαίρως οι μαθητές να εκμεταλλευτούν τις ποικίλες δυνατότητες μάθησης που προσφέρουν οι νέες αυτές τεχνολογίες, αλλά και να αποκτήσουν την κριτική εκείνη ικανότητα, ώστε να μπορούν να αξιολογούν ορθά και να αξιοποιούν προς όφελός τους τη συνεχή ροή πληροφόρησης που προκύπτει από αυτές.

· Οι νέες τεχνολογίες, άλλωστε, διαδραματίζουν πλέον κυρίαρχο ρόλο και σε κάθε επαγγελματικό τομέα, με αποτέλεσμα να είναι σχεδόν ανέφικτη η επαγγελματική αποκατάσταση και ανέλιξη για όποιον δεν έχει εξοικειωθεί με τη χρήση και το πλήθος δυνατοτήτων που προσφέρουν.

· τα σύγχρονα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ενσωματώνουν πλήθος δυνατοτήτων αλληλεπίδρασης και επικοινωνίας των μαθητών: υποστηρίζουν την ανταλλαγή ιδεών, τη συνεργασία για παραγωγή κοινού έργου, την οικοδόμηση περιεχομένου, την έκφραση μέσω κειμένων. Παράλληλα, παρέχουν τη δυνατότητα επέκτασης του φυσικού χώρου και χρόνου της σχολικής τάξης, δημιουργώντας ένα διαφορετικό – συμπληρωματικό μαθησιακό πλαίσιο γύρω από αυτήν. Οι μαθητές μπορούν αν επικοινωνούν και να αλληλεπιδρούν με μαθητές άλλων σχολείων, να ανταλλάσσουν απόψεις και προβληματισμούς και να συντονίζουν κοινές δράσεις και να οργανώνουν μαθητικά κινήματα.
Ρόλος Μέσων Κοινωνικής δικτύωσης -  Ψηφιακές Κοινότητες Μάθησης και Δράσης Πολιτών
( τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης επιτρέπουν στους πολίτες να ανταλλάσσουν απόψεις και να σχολιάζουν τα κοινωνικά και πολιτικά δρώμενα. Παρόλο που ο σχολιασμός στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης δεν μπορεί να έχει τα αποτελέσματα ενός δημόσιου διαλόγου, οι χρήστες έχουν τη δυνατότητα άμεσης ενημέρωσης για την πολιτική επικαιρότητα.  Ανταλλάσσοντας απόψεις μπορούν να στοχαστούν κριτικά πάνω στην κοινωνική και πολιτική πραγματικότητα, να αναθεωρήσουν στάσεις /αντιλήψεις και να υιοθετήσουν μια εναργέστερη άποψη για το πολιτικό και κοινωνικό  γίγνεσθαι. 
( Μέσα κοινωνική δικτύωσης => άμεση ενημέρωση, πλουραλισμός , κριτικός αναστοχασμός => πολιτική ωριμότητα, ορθή πολιτική κρίση

( δυνατότητα άμεσης συμμετοχής σε ψηφοφορίες και συμμετοχικές δράσεις -> αφύπνιση και ενεργοποίση του πολίτη, ανάληψη πολιτικής ευθύνης και κοινωνική και πολιτική δράση , ευνοούν τη συμμετοχή του πολίτη στη δημόσια-αφύπνιση και ενεργοποίηση Κοινής γνώμης

( Δημιουργία παγκόσμιων κινημάτων πολιτών ή κινημάτων πολιτών τοπικής κοινωνίας  

(Μέσα κοινωνικής δικτύωσης => ηλεκτρονική δημοκρατία, συμμετοχική Δημοκρατία ( προϋποθέσεις εύρυθμης λειτουργίας Δημοκρατίας, εξυγίανσης πολιτικού γίγνεσθαι με την παρεμβατική δράση των πολιτών)
( Προσοχή!! Διάβασε Ενότητα Οικολογικό Πρόβλημα και περιβαλλοντική αγωγή / Τέχνη και αισθητική αγωγή)

Θέματα Πανελληνίων 2014

« Σε ένα άρθρο σας που θα δημοσιευτεί σε τοπική εφημερίδα αναφερθείτε σε φαινόμενα που αποδεικνύουν το έλλειμμα ανθρωπιάς στις μέρες μας αλλά και σε δραστηριότητες , ατομικές ή συλλογικές που αποσκοπούν στον περιορισμό αυτού του ελλείμματος»

Ατομικές Δραστηριότητες

· Ο άνθρωπος θα πρέπει να σταθεί με συμπόνοια και αίσθημα προσωπικής ευθύνης απέναντι στον πάσχοντα συνάνθρωπο και να του παρέχει όχι μόνο υλική βοήθεια αλλά και ψυχική υποστήριξη. Απαιτείται ανάληψη προσωπικής δράσης, όπως συμμετοχή σε εθελοντικές οργανώσεις και συμμετοχή σε πράξεις κοινωνικής αλληλεγγύης ( συσσίτια, έρανοι, δωρεάν εθελοντική εργασία) , υποστήριξη έργου διεθνών οργανισμών που μάχονται για την υπεράσπιση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και αντιμετώπισης της φτώχειας ( υποστήριξη έργου Unisef και Γιατρών δίχως σύνορα, εθελοντική συμμετοχή στον Ερυθρό Σταυρό, έμπρακτη υποστήριξη προγράμματος αναδοχής και υιοθέτησης παιδιών από αναπτυσσόμενες χώρες)

· Ανάληψη ευθύνης ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης της Κοινής Γνώμης Συμμετοχή σε ψηφιακές κοινότητες με κοινωνική δράση, αξιοποίηση των ψηφιακών μέσων και ανάρτηση άρθρων σε ιστοσελίδες 

· Συμμετοχή σε παγκόσμια κινήματα πολιτών και άσκηση πίεσης στους ισχυρούς για την ανάληψη μέτρων υπεράσπισης των αδυνάμων και αναθεώρησης της πολιτικής τους

· Ενθάρρυνση συμμαθητών και συμμετοχής σε δράσεις μαθητικών κοινοτήτων σε συνεργασία με τοπική αυτοδιοίκηση και μη κυβερνητικές οργανώσεις 

Συλλογικές δράσεις

· Το κράτος έχει τη δυνατότητα να προβεί στη λήψη συγκεκριμένων μέτρων που θα συντελέσουν ουσιαστικά στην προστασία  του πάσχοντος ανθρώπου, όπως  η άσκηση κοινωνικής πολιτικής, η οικονομική στήριξη αδύνατων κοινωνικών στρωμάτων ( παροχή κοινωνικών επιδομάτων, προγράμματα στήριξης ανέργων, δημιουργία θέσεων εργασίας), υποστήριξη λειτουργίας φιλανθρωπικών ιδρυμάτων, η επιβολή αυστηρών κυρώσεων σε άτομα που προβαίνουν σε πράξεις εκμετάλλευσης συνανθρώπων (π.χ. εργασιακή εκμετάλλευση και κακοποίηση ανηλίκων)

· Ενίσχυση του παγκόσμιου κινήματος πολιτών, συντονισμός δράσης των πολιτών του κόσμου για άσκηση πίεσης στα κέντρα εξουσίας ( διαδικτυακές κοινότητες πολιτών)

· Τα ΜΜΕ  οφείλουν να αφυπνίζουν την κοινή γνώμη (π.χ. ειδικές εκπομπές, κοινωνκή/εκπαδευτική διαφήμιση), να αποκαλύπτουν και να καταγγέλλουν κρούσματα εκμετάλλευσης ανθρώπων

· Ενεργοποίηση και ανάληψη ευθύνης της πνευματικής ηγεσίας => αφύπνιση συνειδήσεων, προβολή ανθρωπιστικών ιδεωδών

· Θεσμική ενίσχυση και οικονομική υποστήριξη των Διεθνών Οργανισμών που συμβάλλουν στη βελτίωση συνθηκών διαβίωσης του Τρίτου Κόσμου και εξάλεψης φαινομένων ανθρώπινης εκμετάλλευσης σε παγκόσμιο επίπεδο με την επίκληση και εφαρμογή του διεθνούς δικαίου.

· Το σχολείο οφείλει να προάγει την ανθρωπιστική παιδεία και να διαμορφώνει το δημοκρατικό ήθος των μαθητών , να μυεί το παιδί στην εθελούσια και ανιδιοτελή προσφορά μέσω βιωματικής μάθησης ( π.χ. εθελοντική δράση της μαθητικής κοινότητας για παροχή βοήθειας σε πάσχοντες, διοργάνωση σχολικών εκδηλώσεων για την αφύπνιση της κοινής γνώμης) 

Ασκήσεις
1. Να συντάξετε ένα άρθρο για το σχολικό περιοδικό στο οποίο θα παρουσιάσετε τις προϋποθέσεις μέσω των οποίων θα εξασφαλιστεί η θετική λειτουργία των ΜΜΕ , καθώς και η στάση που θα πρέπει να διαμορφώνουν οι πολίτες ως πομποί και ως δέκτες πληροφοριών (400-500 λέξεις).

2. Σε ένα άρθρο που θα δημοσιευτεί στη σχολική εφημερίδα να επισημάνετε τους κινδύνους που ενέχει η παγκοσμιοποίηση για τους λαούς και τα εφόδια με τα οποία χρειάζεται να εξοπλιστούν οι νέοι της χώρας, προκειμένου να αξιοποιήσουν τις θετικές πλευρές της (500- 600 λέξεις).

3.  Σε ημερίδα που διοργανώνει το σχολείο σας με θέμα « Η Δημοκρατία στη σύγχρονη Ελλάδα», συμμετέχετε ως εκπρόσωπος του δεκαπενταμελούς συμβουλίου του σχολείου σας  με μια εισήγηση 500-600 λέξεων. Στην εισήγηση να αναδείξετε το φαινόμενο κακοποίησης της δημοκρατίας και να προτείνετε τρόπους με τους οποίους το σχολείο να διαμορφώνει πολίτες με δημοκρατικό φρόνημα, ικανούς να συμβάλλουν στην ομαλή λειτουργίας της.
4. Ο Δήμος σας διοργανώνει μια εκδήλωση με θέμα» Ο ρόλος των πνευματικών ανθρώπων στην κοινωνία». Ως εκπρόσωπος της μαθητικής σας κοινότητας αναλάβατε τη σύνταξη ενός κειμένου που θα εκφωνηθεί στην εκδήλωση. Σ’ αυτό να αναφερθείτε στους λόγους για τους οποίους  οι άνθρωποι του πνεύματος έχουν απομακρυνθεί από την κοινωνία και να προτείνετε τρόπους επανασύνδεσής τους μ΄αυτήν (500-600 λέξεις).
