« Ως νέος μπορώ να κάνω και επιθυμώ να κάνω πολλά, αλλά δεν μπορώ να εκφραστώ» 
Χάσμα γενεών: 
Έλλειψη επικοινωνίας μεταξύ νέων και ενηλίκων/ ηλικιωμένων, αδυναμία συνεννόησης μεταξύ τους (κάθε γενιά έχει διαφορετικές εμπειρίες και βιώματα, διαφορετική κοσμοθεώρια = διαφορετική αντίληψη για τη ζωή), σύγκρουση αντίθετων στάσεων ζωής, διαφορά στην ιδιοσυγκρασία (νέοι = ιδεαλιστές, οραματιστές, νεωτεριστές και ρομαντικοί, ενήλικοι = ρεαλιστές, έχουν διαμορφώσει την κοινωνία ως έχει / αναπαράγουν το κατεστημένο, κομφορμιστές)
Εκδηλώνεται: με λεκτικούς διαξιφισμούς, λεκτικές αντιπαραθέσεις, έντονη διαφωνία, μομφές (κατηγορεί η μια γενιά την άλλη. Οι νέοι κατηγορούν τους ενηλίκους για υποκρισία, έλλειψη ευαισθησίας, για ασυνέπεια αξιών και έργων. Οι ενήλικοι κατηγορούν τους νέους για επιπολαιότητα, ασέβεια προς την παράδοση, τις αξίες, θρασύτητα)
Χάσμα των γενεών = διαχρονικό φαινόμενο αλλά στις μέρες έχει διευρυνθεί έντονα λόγω της φυσιογνωμίας της κοινωνίας των ενηλίκων (κοινωνία βίας, ανομίας, ηθική αναρχία, ατομικισμός, υλοκρατία, εγωπάθεια, ανθρωπιστική κρίση, έλλειψη σεβασμού στο συνάνθρωπο, ωμότητα και ο κυνισμός, λυκοφιλίες και υποκρισία, κρίση των δημοκρατικών αξιών, τεχνοκρατικό πνεύμα = εξορθολογισμός της ζωής και έλλειψη συναίσθησης προς το συνάνθρωπο, δίκαιο πυγμής, οικολογική κρίση) + Ψηφιακό Χάσμα (= διευρύνει ακόμα περισσότερο το χάσμα, καθιστά ακόμη πιο δύσκολη την επικοινωνία των γενεών αλλά μπορεί να λειτουργήσει θετικά:  ο νέος / ψηφιακός ιθαγενής μπορεί να διδάξει τον ενήλικο/ ψηφιακό μετανάστη, δηλαδή να προσεγγίσει η μια γενιά την άλλη, μέσα από αυτό το διάλογο να καταρριφθούν στερεότυπα αντιλήψεις για τις γενιές, ψυχική επικοινωνία,αλληλοκατανόηση)
Βασικά χαρακτηριστικά  των νέων 
· Ιδεαλιστές (πίστη σε υψηλά ιδανικά π.χ. ελευθερία, κοινωνική δικαιοσύνη, ισότητα, φιλία)
· Οραματιστές:  οραματίζονται ένα καλύτερο μέλλον, δικαιότερη κοινωνία
· Ασυμβίβαστοι & αντικομφορμιστές:   δεν συμβιβάζονται με το κατεστημένο. Αμφισβητούν την κοινωνία των ενηλίκων αλλά και την κυρίαρχη ιδεολογία της. Έρχονται σε ρήξη με τον κόσμο των ενήλικων. Αμφισβήτηση = θετική στάση και όχι αντιδραστική συμπεριφορά. Ασκούν  δριμεία (αλλά καλόβουλη) κριτική στο κατεστημένο με στόχο πάντοτε να αναμορφώσουν την κοινωνία («Νέος = αυτός που αλλάζει την κοινωνία)
· Καινοτόμοι, νεωτεριστές, ριζοσπάστες και «επαναστάτες», ρηξικέλευθοι 
· Αγνότητα, την έλλειψη κυνισμού και ωμότητας που διακρίνει τους ενηλίκους.
· Εύπιστοι, παρορμητικοί, άπειροι και  δεν διαθέτουν πάντοτε τον αναγκαίο ρεαλισμό, δηλαδή αιθεροβάμονες. Είναι ακόμα προστατευόμενα μέλη και δεν είναι αυτόνομοι και δεν έχουν εμπειρίες από την ανταγωνιστική κοινωνία. Εκκεντρικός και αντιδραστικός (αρέσει να προκαλεί).

Μπορεί να «εκφραστεί;»  (δυνατότητα αυτοέκφρασης, δυνατότητα διατύπωσης προσωπικών απόψεων νέου αλλά και ενεργή συμμετοχή στη λήψη αποφάσεων, παραχώρηση πρωτοβουλίες, συμμετοχή σε διαβούλευση, εισήγηση νέου σε ενηλίκους για επίλυση προβλήματος, παραχώρηση θέσης εξουσίας και επιρροής στους νέους)
Εισακούγονται οι απόψεις του νέου και οι παρεμβάσεις του νέου, ανατίθεται στον νέο ένας πρωταγωνιστικός ρόλος   από τους ενηλίκους;
· Κοινωνία ενηλίκων = «γεροντοκρατία» και επίσης αυξημένο δείκτη ανεργίας =>  τίθεται ο νέος στο περιθώριο και αποκλείεται από την ενεργό και παραγωγική δράση. Δεν  του επιτρέπουν να υλοποιήσει τα όνειρά του ή ακόμη και να δρομολογήσει τις αλλαγές στην κοινωνία, δηλαδή να αναμορφώσει την κοινωνία. Δεν  του παραχωρούνται θέσεις επιρροής.
· Συγκεντρωτικό εκπαιδευτικό σύστημα (αναλυτικά «κλειστά» προγράμματα/ (πολιτική ηγεσία και σχολική ηγεσία)
· Το σχολείο έχει καθαρά έναν γνωσιοκεντρικό προσανατολισμό, χρησιμοθηρικό χαρακτήρα ( γνώση => εισιτήρια στην Ανώτατη εκπαίδευση., σχολείο προθάλαμος πανεπιστημίου, φετιχοποίηση των πανελληνίων και βαθμοθηρία). Δεν δίνεται βαρύτητα στην ανάγκη ανάπτυξης της ενεργού πολιτειότητας των νέων. Ο ρόλος των μαθητικών κοινοτήτων είναι μάλλον διακοσμητικός και όχι ουσιαστικός. Δεν παραχωρούνται πρωτοβουλίες στους μαθητές ή οι μαθητές δεν συμμετέχουν σε λήψη αποφάσεων που αφορά στο μέλλον τους. Δεν ενθαρρύνεται η δράση των μαθητικών κοινότητων στην κοινωνία (π.χ. η διοργάνωση εκδηλώσεων σε συνεργασία με τοπική κοινωνία).  Δεν ακούγεται η «φωνή» του νέου. Δεν ενθαρρύνεται η ενεργητική συμμετοχή του στην οργάνωση της σχολικής ζωής. Άλλοι αποφασίζουν για τον νέο  και για το μέλλον του, χωρίς να αφουγκράζονται τις πραγματικές ανάγκες του. 
·  Συντηρητισμός της κοινωνίας. Αντιμετωπίζεται ο νέος σαν ανώριμος και με έλλειμμα εμπειριών  ζωής. Ενώ οι σύγχρονοι μαθητές ως ψηφιακοί ιθαγενείς έχουν συχνά ευρύτερη και πιο στέρεη γνώση για την πραγματικότητα και την επικαιρότητα (+ θεωρητικές γνώσεις ) από τους ενηλίκους (κοσμοπολιτισμός, αναπτυγμένο ψηφιακό γραμματισμό)
· Ο νέος μπορεί να διαμορφώσει μια αντικειμενική αντίληψη του κόσμου;  Διαθέτει την απαιτούμενη κριτική σκέψη:  Πόσο ευάλωτος είναι στους μηχανισμούς της προπαγάνδας;  Το σχολείο του καλλιεργεί τον (ψηφιακό) κριτικό γραμματισμό ή αναπαράγει φαινόμενα αποστήθισης ή επικέντρωσης στη θεωρητική γνώση παραγνωρίζοντας την αναγκαιότητα σύνδεσης της σχολικής γνώσης με καταστάσεις της πραγματικής ζωής ; (αυθεντική γνώση). Το σχολείο ετοιμάζει τον νέο να αντιμετωπίσει τη ζωή και να διαδραματίσει ένα ενεργό ρόλο στην κοινωνία; 
· Επίσης  είναι εύκολα θύματα της μόδας και της διαφημιστικής προπαγάνδας; Μήπως είναι προσανατολισμένος στα καταναλωτικά πρότυπα; 
· Παρέχονται από το σχολείο και την οικογένεια τα πρότυπα και τα ιδανικά που είναι αναγκαία για τον ηθικό οπλισμό του νέου; Μήπως αφήνεται ο νέος ηθικά ανερμάτιστος  σε μια κοινωνία με ανθρωπιστική κρίση, με υλιστικό αποπροσανατολισμό, μια τεχνοκρατική κοινωνία όπου είναι αποδυναμώμένο το συναίσθημα και ο σεβασμός στην ανθρώπινα αξιοπρέπεια; 
Τελικά πόσο  μπορεί να παραμένει ανεπηρέαστη η φωνή του νέου από τις σειρήνες τις εποχής; 
Ο νέος έχει τη δυνατότητα να αλλάξει τον κόσμο. Αρκεί να έχει και τη συμπαράσταση των ενηλίκων. Τι θα κάνει ο πνευματικός ηγέτης; Τι θα κάνει οικογένεια;  Τι θα κάνει το σχολείο; 
Ο ίδιος ο νέος πώς πρέπει να δράσει,  ώστε να ενισχύσει τον ρόλο του στην κοινωνία; Ποια εφόδια πρέπει να έχει; (γνώσεις,  ηθικά πρότυπα, γλωσσομάθεια, διαπολιτισμικές δεξιότητες καθώς καλείται να ζήσει σε παγκοσμιοποιημένη κοινωνία; Ποια παιδεία;  (ανθρωπιστική παιδεία, δημοκρατική αγωγή, αυθεντική μάθηση). 


