ΕΝΟΤΗΤΑ Δ, ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΑ ΚΙΝΗΜΑΤΑ ΣΤΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΚΡΗΤΗ
1. Τι οργανώθηκε το 1854 στη Μακεδονία;
Οργανώθηκε επαναστατικό κίνημα εναντίον των Οθωμανών συμμετοχή εθελοντών από την ελεύθερη Ελλάδα. 
2. Τι ήταν η «Αδελφότης» και η «Εθνική Άμυνα»;
Την στρατολογία, τον εφοδιασμό και την αποστολή εθελοντών αναλάμβαναν συνήθως μυστικές εταιρείες από την ελεύθερη Ελλάδα, όπως «Αδελφότης» και η «Εθνική Άμυνα».
3. Τι συνέβη το 1878;
Επαναστάτες από την ελεύθερη Ελλάδα και τη Μακεδονία ξεσηκώθηκαν και κήρυξαν την ένωση με το ελληνικό κράτος. 
4. Ποιά ήταν η θετική εξέλιξη από τη μακεδονική επανάσταση του 1878;
Παρόλο που επανάσταση αυτή απέτυχε, η ελληνική κυβέρνηση την επικαλέστηκε στο συνέδριο του Βερολίνου για να πείσει τις Μεγάλες Δυνάμεις να μην παραχωρήσουν τα Μακεδονία στη Βουλγαρία, η οποία τη διεκδικούσε. Έτσι, η Μακεδονία παρέμεινε στην κατοχή της οθωμανικής αυτοκρατορίας. 
5. Τι έκανε η Κρήτη το 1866;
Βλέποντας τα Επτάνησα να προσαρτώνται στο ελληνικό κράτος επαναστάτησε το 1866 ζητώντας να ενωθεί και αυτή με την Ελλάδα. 
6. Τι γνωρίζεις για το ολοκαύτωμα στο Αρκάδι;
Η κρητική επανάσταση κορυφώθηκε με το ολοκαύτωμα στο Αρκάδι, μια μονή κοντά στο Ρέθυμνο που κλείστηκαν επαναστάτες για να αντιμετωπίσουν τους τούρκους. Εκεί, κατέφυγαν γυναικόπαιδα για να προστατευτούν. Οι πολιορκημένοι για να μην τους αιχμαλωτίσουν οι τούρκοι ανατινάχτηκαν. 
7. Τι αναγκάστηκε να κάνει το ελληνικό κράτος; 
Το ολοκαύτωμα στο Αρκάδι σκόρπισε μεγάλη συγκίνηση στη δυτική Ευρώπη. Ωστόσο, μετά από σύσκεψη των Μεγάλων Δυνάμεων, το ελληνικό κράτος αναγκάστηκε να μην υποστήριξε τα επαναστατικά κινήματα, αλλά να πληρώσει και αποζημίωση στους Οθωμανούς. 
8. Πότε επαναστάτησαν ξανά η Μακεδονία και η Κρήτη;
Το 1896 η Μακεδονία και η Κρήτη εξεγέρθηκαν ταυτόχρονα, αλλά χωρίς επιτυχία, καθώς η επαναστάσεις διακόπηκαν από τις Μεγάλες Δυνάμεις. Ως αντάλλαγμα ο σουλτάνος υποχρεώθηκε να δώσει αυτονομία στην Κρήτη.


