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Ο άνθρωπος μέσα στην πόλη - η πολιτική αρετή
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	Δομικά στοιχεία κειμένου


Η πόλις ένα είδος συνύπαρξης.
	

	Το αγαθό = το τελικό αίτιο κάθε συνύπαρξης.



Ἐπειδὴ πᾶσαν πόλιν ὁρῶμεν κοινωνίαν τινὰ οὖσαν καὶ πᾶσαν κοινωνίαν ἀγαθοῦ τινος ἕνεκεν συνεστηκυῖαν (τοῦ γὰρ εἶναι δοκοῦντος ἀγαθοῦ χάριν πάντα πράττουσι πάντες), 

Η πόλις = η ανώτερη μορφή συνύπαρξης που επιδιώκει το ανώτερο αγαθό.
δῆλον ὡς πᾶσαι μὲν ἀγαθοῦ τινος στοχάζονται, μάλιστα δὲ καὶ τοῦ κυριωτάτου πάντων ἡ πασῶν κυριωτάτη καὶ πάσας περιέχουσα τὰς ἄλλας. Αὕτη δ’ ἐστὶν ἡ καλουμένη πόλις καὶ ἡ κοινωνία ἡ πολιτική.

Η προέλευση της πόλης - Ο σκοπός της - Τα γνωρίσματά της.

Ἡ δ’ ἐκ πλειόνων κωμῶν κοινωνία τέλειος πόλις, ἤδη πάσης ἔχουσα πέρας τῆς αὐταρκείας ὡς ἔπος εἰπεῖν, γινομένη μὲν τοῦ ζῆν ἕνεκεν, οὖσα δὲ τοῦ εὖ ζῆν. Διὸ πᾶσα πόλις φύσει ἔστιν, εἴπερ καὶ αἱ πρῶται κοινωνίαι. Τέλος γὰρ αὕτη ἐκείνων, ἡ δὲ φύσις τέλος ἐστίν.
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Ἐπειδή πᾶσαν πὸλιν ὁρῶμεν κοινωνὶαν τινὰ οὖσαν

Ο Αριστοτέλης διατυπώνει την άποψη ότι η πόλη είναι μια μορφή κοινωνίας. Η λέξη κοινωνία προέρχεται από το ρήμα κοινωνῶ, το οποίο σημαίνει «συμμετέχω σε κάτι», «παίρνω μέρος σε κάτι μαζί με κάποιον άλλο». Έτσι, η πολιτική κοινωνία είναι ομάδα ανθρώπων με κοινά χαρακτηριστικά και κοινούς στόχους.

Σύμφωνα με τη αριστοτελική φιλοσοφία υπάρχουν τρεις κατηγορίες κοινωνιών. Αρχικά υπήρχαν απλούστερες μορφές και σταδιακά άρχισαν να συγκροτούνται συνθετότερες μορφές κοινωνιών. Η πρώτη μορφή κοινωνίας ήταν ο οἶκος, η οικογένεια, η οποία προήλθε από τη συνύπαρξη του αρσενικού και του θηλυκού και ως στόχο είχε την αναπαραγωγή του είδους. Στη συνέχεια σχηματίστηκε από τη συνένωση περισσοτέρων οικογενειών μια συνθετότερη μορφή κοινωνίας, η κώμη, η οποία επιδιώκει να καλύψει συνθετότερες ανάγκες από την αναπαραγωγή. Αυτές οι ανάγκες είναι πνευματικές και ανάγκες εύρυθμης λειτουργίας της κοινωνίας, όπως η τέλεση της λατρείας των θεών, η καλλιτεχνική έκφραση και η απονομή δικαιοσύνης. Τέλος η συνθετότερη μορφή κοινωνίας είναι η πόλη, η οποία αποτελεί έναν πολιτικό οργανισμό και στόχο έχει την επίτευξη του ύψιστου αγαθού, της ευδαιμονίας των μελών της.
Από τα παραπάνω διαπιστώνεται, ότι σύμφωνα με τον Αριστοτέλη, οι άνθρωποι συγκρότησαν κοινωνίες εξαιτίας της φυσικής τους ανάγκης να συνυπάρχουν με άλλους ανθρώπους. Αντίθετα, ο Πλάτωνας θεωρούσε ότι οι άνθρωποι συγκρότησαν κοινωνίες, επειδή ήθελαν να εξασφαλίσουν την αυτάρκεια, την απόκτηση δηλαδή όλων των αναγκαίων αγαθών. Θεωρούσε, δηλαδή, τη συγκρότηση των κοινωνιών νόμῳ, ανθρώπινη σύμβαση, ενώ, ο Αριστοτέλης τη θεωρούσε φύσει. Παρόμοια με τον Πλάτωνα άποψη είχε και ο Πρωταγόρας, ο οποίος έλεγε ότι οι άνθρωποι συγκρότησαν κοινωνίες, για να αντιμετωπίσουν τον κίνδυνο αφανισμού τους από τα θηρία.
Σύμφωνα με τον Αριστοτέλη η κοινωνία έχει τα εξής χαρακτηριστικά:

-Αποτελείται τουλάχιστον από δύο άτομα.

-Τα άτομα που αποτελούν την κοινωνία έχουν κάποιο κοινό σκοπό, τον όποιο θεωρούν πιο σημαντικό από τα ατομικά τους συμφέροντα.

- Ανάμεσα στα μέλη γίνονται ανταλλαγές προϊόντων, καθώς κάθε μέλος ασχολείται με κάποια δραστηριότητα, παράγει κάποιο αγαθό και το ανταλλάσει με αγαθά που παράγουν άλλα μέλη της κοινωνίας (καταμερισμός εργασίας).

-Για να ρυθμίζονται οι σχέσεις μεταξύ των μελών της κοινωνίας υπάρχουν κανόνες, γραπτοί και άγραφοι νόμοι καθώς και επιταγές της θρησκείας.

-Μεταξύ των μελών της κοινωνίας πρέπει να αναπτύσσεται η δικαιοσύνη και η φιλία. Τη φιλία μάλιστα ο Αριστοτέλης την ανάγει σε απαραίτητο συστατικό στοιχείο που θα χαρακτηρίζει τις σχέσεις των πολιτών.

-Η ομοιότητα των πολιτών. Παρόλο που τα άτομα της κοινωνίας μπορεί να έχουν διαφορές και να υπάρχουν άρχοντες και αρχόμενοι, πρέπει όλοι να είναι όμοιοι, καθώς όλοι έχουν ένα κοινό σκοπό, το καλό του συνόλου της κοινωνίας τους.

ὁρῶμεν

Ο Αριστοτέλης οδηγείται στις φιλοσοφικές του παρατηρήσεις με οδηγό την παρατήρηση και τις πληροφορίες που του παρέχουν οι αισθήσεις. Γι’ αυτό μπορεί σε μεγάλο βαθμό να χαρακτηριστεί εμπειρικός φιλόσοφος σε αντίθεση με τον Πλάτωνα που στηριζόταν μόνο στη λογική. Ωστόσο και ο Αριστοτέλης δεν είναι αποκλειστικά εμπειρικός φιλόσοφος καθώς και αυτός αξιοποιεί σε μεγάλο βαθμό τη λογική.

πᾶσαν πὸλιν

Η συλλογιστική πορεία του φιλοσόφου ξεκινά με τη διατύπωση μιας γενικευμένης διαπίστωσης. Ο κοινός νους διαπιστώνει από την καθημερινή εμπειρία του ότι κάθε σύνολο οργανωμένο που διαθέτει αυτονομία, αυτάρκεια, ελευθερία και σύνταγμα (=πᾶσαν πόλιν) είναι οπωσδήποτε κάποια συγκεκριμένη μορφή συνύπαρξης. (1η Προκείμενη)
Η χρήση του όρου «πᾶσαν», που θα χρησιμοποιηθεί και στη συνέχεια αρκετές φορές, δείχνει την πρόθεσή του να προσδώσει σε όσα λέει έναν καθολικό χαρακτήρα. Η επανάληψη δηλαδή του επιθέτου «πᾶς» δίνει την εντύπωση ότι δεν υπάρχει καμιά αμφισβήτηση στα όσα λέει.
καὶ πᾶσαν κοινωνὶαν ἀγαθοῦ τινος ἓνεκεν συνεστηκυῖαν

Κάθε κοινωνία υποστηρίζει ο φιλόσοφος συγκροτείται για κάποιο αγαθό. Για άλλη μια φορά εκφράζεται σ’ αυτό το σημείο μια από τις πιο βασικές αρχές της φιλοσοφίας του, η άποψη δηλαδή ότι όλα γίνονται για κάποιο σκοπό. Εμφανής είναι, λοιπόν, ο τελολογικός χαρακτήρας της φιλοσοφικής του σκέψης. Κάθε ενέργεια, κάθε πράξη, κάθε κατάσταση γίνεται για κάποιο λόγο. Η ίδια η φύση τίποτα δεν κάνει τυχαία και γι’ αυτό είναι λογικό να πιστεύει ότι η συγκρότηση κάθε κοινωνίας προϋποθέτει την ύπαρξη κάποιου σκοπού. Μάλιστα ως στόχο κάθε κοινωνίας ορίζει κάποιο αγαθό, ότι κάθε κοινωνία έχει κάποιον καλό σκοπό. Επίσης διαπιστώνει ότι κάθε μορφή συμβιωτικής κοινότητας οφείλει την ύπαρξή της σε αυτό για χάρη του οποίου υπάρχει, καθώς, όπως βεβαιώνει στα Ηθικά Νικομάχεια ο φιλόσοφος, κάθε τέχνη και κάθε μεθοδική έρευνα, όπως και κάθε πράξη και κάθε έλλογη απόφαση, κατευθύνεται προς κάποιο αγαθό. (2η Προκείμενη)

Με τη λέξη αγαθό δεν εννοεί εδώ ο Αριστοτέλης κάτι το ηθικό αλλά περισσότερο ταυτίζεται το περιεχόμενό του με την έννοια «ωφέλιμο». Κάθε κοινωνία, δηλαδή, επιδιώκει να πετύχει κάτι προς όφελος όλων των μελών της και προσδιορίζει διαφορετικά το περιεχόμενο της λέξης αγαθό. Για παράδειγμα για μια ομάδα στρατιωτών αγαθόν είναι να επιτύχει μια νίκη, για μια ομάδα κυνηγών να πιάσει θηράματα κ.ο.κ. Τέλος, για να γίνει κατανοητό, ότι το αγαθόν δεν ταυτίζεται με το ηθικό αρκεί να σκεφτούμε, ότι για μια ομάδα ληστών το να ληστέψει κάποια χρήματα, να διαπράξει δηλαδή μια αξιόποινη πράξη, αποτελεί το αγαθό της κοινωνίας αυτής. Βέβαια, στη συνέχεια ο Αριστοτέλης θα προσπαθήσει να αποτρέψει την ταύτιση του αγαθού με αξιόποινες πράξεις. 

τοῦ γὰρ εἶναι δοκοῦντος ἀγαθοῦ χὰριν πὰντα πρὰττουσι πὰντες

Με την παρενθετική αιτιολογική πρόταση ο Αριστοτέλης διευκρινίζει τη δεύτερη προκείμενη ότι κάθε πράξη του ανθρώπου είναι εξ ορισμού σκόπιμη. Επίσης, η διατύπωση της φράσης δείχνει ότι δεν πρέπει να δώσουμε στη λέξη «αγαθόν» στενά ηθικό περιεχόμενο, με την έννοια ότι σκοπός κάθε πράξης είναι το ένα, καθολικό και αιώνιο αγαθό. Όμως κάθε πράξη αποβλέπει σε κάποιο αγαθό, φαινομενικό ή πραγματικό, καθώς οποιαδήποτε πράξη γίνεται για κάποιο σκοπό / αγαθό, που επιδιώκουμε να προέλθει από τη μεταβολή που προκαλεί η πράξη μας. Για παράδειγμα και οι κακοποιοί συνιστούν συμμορία με σκοπό κάποιο αγαθό γι’ αυτούς, π.χ. τον προσωπικό τους πλουτισμό. Αυτό που κατηγορηματικά λέει ο φιλόσοφος είναι ότι δεν υπάρχει κοινωνική συμβίωση χωρίς κοινή επιδίωξη.
Μάλιστα η λέξη δοκοῦντος δηλώνει ότι οι άνθρωποι κάνουν ό,τι θεωρούν αγαθό χωρίς να σημαίνει ότι πράγματι είναι αγαθό αυτό που κάνουν. Έτσι, προβάλλεται η έννοια της υποκειμενικότητας, αφού σε κάθε άνθρωπο μπορεί να φαίνεται σωστό κάτι διαφορετικό. Όσο πιο λογικός και συνετός είναι ο άνθρωπος, τόσο πιο ορθή θα είναι η άποψή του για το αγαθό και θα θεωρεί κάτι σπουδαίο ως χρήσιμο, ενώ οι λιγότερο φρόνιμοι θα θεωρούν ως ωφέλιμα τα προσωπικά τους συμφέροντα.
Ο αιτιολογικός σύνδεσμος γὰρ εκφράζει και την άποψη του φιλοσόφου για τη σύνδεση του ατομικού με το συλλογικό συμφέρον. Αφού κάθε κοινωνία στοχεύει σε κάποιο αγαθό επειδή ο άνθρωπος μέσα στην κοινωνία στοχεύει σε κάποιο αγαθό, προκύπτει το συμπέρασμα ότι η ατομική συμπεριφορά όλων των μελών της κοινωνίας διαμορφώνει τη συλλογική συμπεριφορά της. Τόσο η στάση των πολιτών διαμορφώνει το χαρακτήρα της πόλης, αλλά και η εικόνα της πόλης προσδιορίζει την εικόνα των μελών της. Πρόκειται για τη γνωστή αρχαία ελληνική αντίληψη που θέλει το ατομικό συμφέρον να συμπορεύεται με το συλλογικό και τη μοίρα του πολίτη να ταυτίζεται με αυτήν της πόλης. 
* Με την  επανάληψη της λέξης «πάντα» προσπαθεί να προσδώσει στα λεγόμενά του καθολικό χαρακτήρα.

δῆλον ὡς πᾶσαι μὲν ἀγαθοῦ τινος στοχὰζονται

Επαναλαμβάνεται σχεδόν αυτούσια η άποψη που διατύπωσε και προηγουμένως, ότι δηλαδή, όλες οι κοινωνίες έχουν ως στόχο τους την επίτευξη κάποιου αγαθού. Γίνεται φανερό από τις προηγούμενες προκείμενες ότι κάθε επιμέρους ομαδοποίηση έχει ως σκοπό κάποιο συγκεκριμένο για την ίδια αγαθό, την πραγμάτωση δηλαδή εκείνης της επιδίωξης που κρίνει ως αγαθό για αυτή. Με αυτό το σκεπτικό τα κοινωνικά υποσύνολα οφείλουν την ύπαρξή τους και τη συνοχή τους στο «ειδικό αγαθό» που επιδιώκουν.

Η χρήση της λέξης «δῆλον» και της λέξης «πᾶσαι» δηλώνει για άλλη μια φορά ότι ο φιλόσοφος επιδιώκει να παρουσιάσει όσα λέει ως αναμφισβήτητες αλήθειες και η αντωνυμία «τινὸς», που συνοδεύει τη λέξη «ἀγαθοῦ», ότι το επιδιωκόμενο αγαθό δεν είναι πάντοτε το ίδιο.
μὰλιστα δὲ καὶ τοῦ κυριωτὰτου πὰντων ἡ πασῶν κυριωτάτη καὶ πᾶσας περιέχουσα τὰς ἂλλας

Το δεύτερο μέρος του συμπεράσματος ότι στο πιο σπουδαίο αγαθό αποβλέπει η πιο σπουδαία συμβιωτική κοινότητα, συνάγεται, αφού ο Αριστοτέλης προσθέσει τρίτη προκείμενη στον συλλογισμό του «ἡ πασῶν κυριωτάτη καὶ πάσας περιέχουσα τὰς ἄλλας». Η ανώτερη από όλες τις κοινωνίες αναφέρει ο φιλόσοφος θα επιδιώκει και αυτή ένα αγαθό και μάλιστα αφού είναι η ανώτερη από όλες, εύλογα θα επιδιώκει το ανώτερο αγαθό. Με την τρίτη προκείμενη διατυπώνεται μια αναλογία ανάμεσα στη σειρά ιεράρχησης των συμβιωτικών κοινωνιών και στην ιεραρχημένη σειρά «αγαθών» που αυτές επιδιώκουν, από όπου η κορυφαία μορφή συμβιωτικής κοινωνίας, η ανώτερη από όλες τις άλλες, επιδιώκει το κορυφαίο αγαθό, το ανώτερο από όλα τα άλλα. Η πόλη όμως δεν έχει απλώς «την ανώτερη θέση από όλες», αλλά εμπεριέχει και όλες τις άλλες μορφές συμβίωσης. Αυτό σημαίνει ότι η πόλη είναι η «πιο μεγάλη συμβιωτική κοινότητα από όλες», είναι ανώτερη σε ποιότητα και περιεκτικότερη σε έκταση και της αναλογεί και το κυριότατο αγαθό ως τελικός σκοπός της.

 Ανώτερη όλων των κοινωνιών χαρακτηρίζει την πόλη και για να γίνει κατανοητό το κριτήριο με το οποίο τη θεωρεί ανώτερη, πρέπει να έχουμε υπόψη μας ότι στα Ηθικά Νικομάχεια ανέφερε διάφορες κοινωνίες, που η καθεμιά τους έχει διαφορετικό συμφέρον. Για παράδειγμα οι ναυτικοί έχουν στόχο την απόκτηση χρημάτων, αυτοί που πολεμούν μαζί επιδιώκουν τον πλούτο, τη νίκη, την κατάκτηση μιας πόλης κ.ο.κ. Αυτές τις κοινωνίες τις θεωρεί μόρια της πολιτικής κοινωνίας και τις τοποθετεί σε υποδεέστερη θέση από αυτή, αφού η πολιτική κοινωνία δε στοχεύει στο ειδικό συμφέρον αλλά σε αυτό που αφορά «ἃπαντα τὸν βὶον».
τοῦ κυριωτὰτου

Η πόλη επιδιώκει το ανώτερο αγαθό αλλά δεν αναφέρει ποιο είναι αυτό το αγαθό. Όμως στο Α΄ Βιβλίο των Ηθικών Νικομαχείων, είχε αναφέρει πως το πιο μεγάλο αγαθό που επιδιώκουν οι άνθρωποι με τις πράξεις τους είναι η ευδαιμονία (πρβλ. σελ. 151-152 σχολ.βιβλίου). Μάλιστα θα πει ότι η ευδαιμονία που είναι το υπέρτατο αγαθό για τον άνθρωπο, είναι και πρέπει να είναι παράλληλα ο υπέρτατος σκοπός της πολιτείας, ταυτίζοντας έτσι το αγαθό του πολίτη με αυτό της πολιτείας. Η ευδαιμονία του κάθε ανθρώπου εξαρτάται από την ευδαιμονία της πόλης και δεν είναι δυνατόν ένας άνθρωπος να ευτυχεί αν ζει σε μια πόλη που δυσπραγεί. Έτσι, θα συνδεθεί και η ηθική φιλοσοφία με την πολιτική φιλοσοφία του Αριστοτέλη, καθώς ο άνθρωπος μπορεί να είναι ευτυχισμένος μόνο όταν  είναι ηθικός και αν όλοι οι άνθρωποι είναι ηθικοί και ευτυχισμένοι τότε μπορεί και η πολιτεία να ευημερεί.
Αὓτη δ’ ἐστὶν ἡ καλουμὲνη πὸλις καὶ ἡ κοινωνὶα ἡ πολιτικὴ

Η ανώτερη, λοιπόν, από όλες τις κοινωνίες και αυτή που περιέχει όλες τις υπόλοιπες είναι η πόλη, η οποία έχει και πολιτική οργάνωση. Ο φιλόσοφος αν και ζούσε σε μια εποχή κατά την οποία ο θεσμός της πόλης-κράτους βρισκόταν σε παρακμή και άρχιζαν να εμφανίζονται ιδέες για τη συνένωση των ελληνικών πόλεων και για το σχηματισμό μιας μεγάλης, ενιαίας δύναμης (πανελλήνια ιδέα) θεωρούσε την πόλη ανώτερο θεσμό σε αντίθεση  με την αυτοκρατορία που τη θεωρούσε ένα χαλαρό άθροισμα ατόμων χωρίς ισχυρούς δεσμούς.
  Ο ορισμός της έννοιας «πόλις»


  α. Οριστέα έννοια: Πόλις ή πολιτική κοινωνία


    Σ’ αυτή την ενότητα ο Αριστοτέλης επιχειρεί να δώσει τον πρώτο ορισμό της έννοιας «πόλις» στα Πολιτικά. Η «πόλις», λοιπόν, είναι μια μορφή ανώτερης κοινωνικής συνύπαρξης («ἡ πασῶν κυριωτάτη»), που εμπεριέχει όλες τις άλλες («πάσας περιέχουσα τὰς ἄλλας»), και αποβλέπει στο ανώτερο από όλα τα αγαθά («τοῦ κυριωτάτου πάντων»). Είναι δε «ἡ κοινωνία ἡ πολιτική». Στον ορισμό αυτό μπορούμε να διακρίνουμε το προσεχές γένος (genus proximum) της έννοιας «πόλις» και την ειδοποιό διαφορά της (specifica differentia). Συγκεκριμένα, το προσεχές της γένος, δηλαδή η ευρύτερη κατηγορία στην οποία εντάσσεται η έννοια, είναι ο όρος «κοινωνία» («κοινωνίαν τινὰ οὖσαν»), ενώ η ειδοποιός διαφορά της, δηλαδή το ιδιαίτερο εκείνο γνώρισμα που διαφοροποιεί την έννοια του γένους από τις όμοιές της έννοιες, ώστε να προκύψει η οριστέα, είναι το αγαθό στο οποίο αποβλέπει. Ειδικότερα, το αγαθό στο οποίο αποβλέπει, που είναι η ευδαιμονία των πολιτών, είναι το ανώτερο από όλα τα αγαθά των άλλων κοινωνιών και μ’ αυτό η «πόλις» επιδιώκει το συμφέρον του συνόλου των πολιτών. Αντίθετα, οι άλλες μορφές κοινωνίας επιδιώκουν επιμέρους αγαθό για το συμφέρον των μελών τους.

  Ο Αριστοτέλης επισφραγίζει τον ορισμό της έννοιας «πόλις» με τον χαρακτηρισμό πολιτική κοινωνία, δηλαδή την οργανωμένη πολιτειακά κοινωνία η οποία έχει αυτάρκεια, αυτονομία, ελευθερία, θεσμούς και πολίτευμα. Αφορά, λοιπόν, η πόλη τη γνωστή για τον αρχαίο ελληνικό κόσμο πόλη-κράτος, όπως επικράτησε να αποδίδεται σήμερα ο όρος.

Ο όρος «κοινωνία»


β. Έννοια προσεχούς γένους: κοινωνίαν τινα


   Ο όρος «κοινωνία» προέρχεται από τη λέξη «κοινωνός» και είναι ομόρριζος με το ρήμα «κοινωνῶ» που στα αρχαία ελληνικά σημαίνει μοιράζομαι ή κάνω κάτι μαζί με άλλους. Έτσι, με τον όρο αυτό νοείται μια ομάδα ανθρώπων που συνυπάρχουν και συνεργάζονται αποβλέποντας –η καθεμιά ξεχωριστά– στην επίτευξη ενός κοινού για τα μέλη της σκοπού, ενός επιμέρους συμφέροντος («ἀγαθοῦ τινος ἕνεκεν συνεστηκυῖαν»). Αυτοί, για παράδειγμα, που πολεμούν μαζί επιδιώκουν τον πλούτο, τη νίκη ή την κατάκτηση μιας πόλης, οι ναυτικοί έχουν στόχο την απόκτηση χρημάτων, και κάτι ανάλογο συμβαίνει σε όσους ανήκουν σε μια φυλή ή σε ένα δήμο. Οι επιμέρους αυτές κοινωνίες αποτελούν, για τον Αριστοτέλη, μόρια της πολιτικής κοινωνίας, εμπεριέχονται δηλαδή σε αυτή («ἡ πασῶν κυριωτάτη καὶ πάσας περιέχουσα τὰς ἄλλας»), και τις τοποθετεί σε υποδεέστερη από αυτή θέση, αφού η πολιτική κοινωνία δεν στοχεύει στο ειδικό κατά περίπτωση συμφέρον, στο συμφέρον της στιγμής, ή στο συμφέρον μιας ομάδας ανθρώπων, αλλά σ’ ένα ανώτερο αγαθό («κυριωτάτου πάντων»), δηλαδή στην ευδαιμονία του συνόλου των πολιτών, που αφορά «ἅπαντα τὸν βίον». Ο Αριστοτέλης στα Ηθικά Νικομάχεια είχε χαρακτηρίσει το υπέρτατο αυτό αγαθό με την έκφραση «τὸ ἀκρότατον πάντων τῶν πρακτῶν ἀγαθῶν».


Το ανώτερο αγαθό στο οποίο στοχεύει η «πόλις»: η ευδαιμονία

γ. Η ειδοποιός διαφορά: καὶ τοῦ κυριωτάτου πάντων ἡ πασῶν κυριωτάτη καὶ πάσας περιέχουσα τὰς ἄλλας

     Η ειδοποιός διαφορά ανάμεσα στις άλλες μορφές συμβίωσης και στην πόλη είναι ποιοτική (κυριωτάτη), ποσοτική (περιέχουσα) και ανώτερου σκοπού, καθώς ο υπέρτατος σκοπός της πόλης υπερβαίνει τους επιμέρους σκοπούς των μορίων (=υποσυνόλων) της πολιτικής κοινωνίας. Με τη φράση «κυριωτάτου πάντων» ο Αριστοτέλης εννοεί το υπέρτατο αγαθό στο οποίο αποβλέπει η «πόλις», δηλαδή την ευδαιμονία του συνόλου των πολιτών. Η ανωτερότητα αυτού του αγαθού αποδεικνύει και την ανωτερότητα της ίδιας της πόλης έναντι των άλλων κοινωνιών. Με άλλα λόγια, εφόσον η πόλη είναι η «κυριωτάτη» όλων των κοινωνιών, και το αγαθό στο οποίο στοχεύει είναι το «κυριώτατον» όλων των άλλων αγαθών.
    Ήδη στην εισαγωγή των Ηθικών Νικομαχείων είδαμε τις ερμηνείες που έδωσαν στον όρο «εὐδαιμονία» διάφοροι φιλόσοφοι, όπως και την ερμηνεία του Αριστοτέλη. Αρχικά, λοιπόν, η λέξη «εὐδαιμονία» (< εὖ + δαίμων) σήμαινε την εύνοια του θείου, κάτι που δίνεται δηλαδή στον άνθρωπο από τον θεό. Αργότερα, για το περιεχόμενο της ίδιας λέξης μίλησε ο Ηράκλειτος και ο Δημόκριτος. Σύμφωνα με αυτούς, η κατάκτηση της ευδαιμονίας εξαρτάται από τον ίδιο τον άνθρωπο και τις ενέργειές του. Σύμφωνα με τον Αριστοτέλη, η ευδαιμονία δεν είναι κατάσταση, αλλά διαρκής ενέργεια της ψυχής με τους κανόνες της τέλειας αρετής.
     Μελετώντας, λοιπόν, όλες τις παραπάνω απόψεις παρατηρούμε ότι ο όρος «εὐδαιμονία» αφορά τον ηθικό βίο του ανθρώπου. Για τον Αριστοτέλη, όμως, ο όρος αυτός έχει από τη μια ηθικό περιεχόμενο και αφορά τον άνθρωπο ως άτομο και από την άλλη είναι και ο προορισμός της πόλης, που αφορά τον άνθρωπο ως πολίτη. Ο άνθρωπος δηλαδή θα κατακτήσει με τις ηθικές ενέργειές του τόσο την ατομική ευδαιμονία όσο και την ευδαιμονία μέσα στο πλαίσιο της πόλης συνυπάρχοντας αρμονικά με τους άλλους πολίτες και ενεργώντας ως πολίτης. Υπό την έννοια αυτή, οι πράξεις του είναι πολιτικές πράξεις, καθώς ενεργεί ως μέλος της πολιτικής κοινωνίας, και έχουν πολιτικές συνέπειες, εφόσον οδηγούν στην ευδαιμονία του πολιτικού συνόλου. Η άποψη αυτή διατυπώνεται ξεκάθαρα από τον ίδιο τον Αριστοτέλη στο έβδομο βιβλίο των Πολιτικών του, όπου αναφέρει ότι η ευδαιμονία του κάθε ανθρώπου ξεχωριστά συναρτάται με την ευδαιμονία της πόλης. Έτσι, επιβεβαιώνεται η άποψη ότι η ηθική φιλοσοφία είναι μέρος της πολιτικής φιλοσοφίας (βλέπε εισαγωγή Πολιτικών, σελίδα 178 σχολικού εγχειριδίου).
Ο συλλογισμός του Αριστοτέλη που αποδεικνύει ότι η πόλη είναι η τελειότερη μορφή κοινωνίας και αποβλέπει στο ανώτερο από όλα τα αγαθά.


    Σε αντίθεση με τα Ηθικά Νικομάχεια, όπου ο Αριστοτέλης χρησιμοποιούσε γενικά επαγωγικούς συλλογισμούς, παρατηρούμε ότι σ’ αυτή την ενότητα κάνει χρήση παραγωγικών συλλογισμών. Ξεκινάει, δηλαδή, με μια γενική πρόταση κι έπειτα προχωρεί στην εξέταση των επιμέρους περιπτώσεων. Έτσι, με την έκφραση «πᾶσαν πόλιν» ξεκινά από τα γενικά και θέτει σε οντολογική προτεραιότητα το σύνολο, δηλαδή την πόλη, έναντι του ατόμου. Κατά βάθος πίστευε ότι είναι «κατὰ φύσιν» να αναφερόμαστε πρώτα στα κοινά, στα γενικά θέματα, και ύστερα να περνούμε στα ειδικά, στα επιμέρους ζητήματα («τὰ περὶ ἕκαστον ἴδια»).

Επιπλέον, η χρήση του ρήματος «ὁρῶμεν» υποδηλώνει ότι ο φιλόσοφος στηρίζει τα λογικά του επιχειρήματα στην παρατήρηση της αντικειμενικής πραγματικότητας και στην εμπειρία. Το ίδιο είχε κάνει και στην 1ηενότητα των Ηθικών Νικομαχείων με τα παραδείγματα της πέτρας και της φωτιάς. Τα επιχειρήματα αυτά τα χρησιμοποιεί για την προώθηση της σκέψης του και για την εξαγωγή συμπερασμάτων. Συνδύαζε τα χαρακτηριστικά του θετικού επιστήμονα με τη θεωρητική φιλοσοφική σκέψη. Αποδεικνύεται, δηλαδή, ότι ήταν εμπειρικός (θετικός) και όχι θεωρητικός φιλόσοφος.


Ας δούμε όμως αναλυτικά την πορεία της σκέψης του:


α) Αρχικά, χρησιμοποιεί παραγωγικό συλλογισμό, για να αποδείξει ότι η «πόλις» είναι μια μορφή κοινωνικής συνύπαρξης που αποβλέπει σε ένα αγαθό.
Ο συλλογισμός του έχει ως εξής:

1η προκείμενη: κάθε κοινωνία - μορφή κοινωνικής συνύπαρξης αποβλέπει σε ένα αγαθό

«πᾶσαν κοινωνίαν ἀγαθοῦ τινος ἕνεκεν συνεστηκυῖαν»


2η προκείμενη: η πόλη-κράτος είναι μια κοινωνία - μορφή κοινωνικής συνύπαρξης

«πᾶσαν πόλιν ὁρῶμεν κοινωνίαν τινὰ οὖσαν»


Συμπέρασμα: όλες οι κοινωνίες αποβλέπουν σε κάποιο αγαθό –και– η κυριότερη από όλες τις κοινωνίες αποβλέπει στο κυριότατο από όλα τα αγαθά

«πᾶσαι μὲν ἀγαθοῦ τινος στοχάζονται» και «τοῦ κυριωτάτου πάντων.


β) Το δεύτερο μέρος του συμπεράσματος ότι η πόλη-κράτος είναι ανώτερη μορφή κοινωνίας που αποβλέπει στο ανώτερο από όλα τα αγαθά συνάγεται από έναν δεύτερο παραγωγικό συλλογισμό που υπονοείται.


 Ο συλλογισμός αυτός του έχει ως εξής:

1η προκείμενη: κάθε κοινωνία - μορφή κοινωνικής συνύπαρξης αποβλέπει σε ένα αγαθό

«πᾶσαν κοινωνίαν ἀγαθοῦ τινος ἕνεκεν συνεστηκυῖαν»


   2η προκείμενη: η πόλη-κράτος είναι ανώτερη μορφή κοινωνικής συνύπαρξης, γιατί εμπεριέχει όλες τις  άλλες μορφές κοινωνίας

«ἡ πασῶν κυριωτάτη καὶ πάσας περιέχουσα τὰς ἄλλας»

    Συμπέρασμα: η πόλη-κράτος αποβλέπει στο ανώτερο από όλα τα αγαθά

«τοῦ κυριωτάτου πάντων»
Ο αντικειμενικός χαρακτήρας των αριστοτελικών θέσεων

Για να προσδώσει αντικειμενικό χαρακτήρα στα λεγόμενά του χρησιμοποίησε:

- Οκτώ φορές το επίθετο πᾶς, για να δείξει ότι όσα λέει, έχουν καθολικό χαρακτήρα
- Το ρήμα ὁρῶμεν, για να δείξει ότι όσα λέει, είναι στοιχεία τα οποία είναι αντιληπτά από τον άνθρωπο. Μάλιστα χρησιμοποίησε το πρώτο πληθυντικό πρόσωπο, ώστε να δοθεί η εντύπωση ότι αυτά που λέει, είναι κοινώς αποδεκτά από όλους.

- Το δῆλον (ἐστὶν) για να πει ότι αυτά που λέει είναι φανερά σε όλους.

- Την οριστική έγκλιση αποκλειστικά για να εκφράσει απόψεις που έχουν αντικειμενική αποδοχή.
Ο υποκειμενικός χαρακτήρας των αριστοτελικών θέσεων

- Η χρήση της αόριστης αντωνυμίας τὶς, η οποία προσδιορίζει τη λέξη αγαθό φανερώνει μια σχετικότητα ως προς το περιεχόμενο της έννοιας αγαθό. Δεν είναι, δηλαδή, το αγαθό ένα και κοινό για όλους, αλλά για κάθε άνθρωπο και για κάθε κοινωνία μπορούν διαφορετικά πράγματα να θεωρηθούν αγαθά. 

- Με τη λέξη «δοκοῦντος» ο Αριστοτέλης δηλώνει και πάλι ότι το αγαθό δεν είναι κάτι το αντικειμενικό αλλά ότι ο κάθε άνθρωπος σχηματίζει τη δική του εντύπωση σχετικά με το τι είναι αγαθό.
Η τελεολογική θεώρηση της έννοιας «πόλις»

   Στο κείμενο εντοπίζονται ορισμένες φράσεις που αποδεικνύουν ότι ο Αριστοτέλης εξετάζει τελεολογικά την έννοια «πόλις» καθώς και τις άλλες μορφές κοινωνικής συνύπαρξης. Εξετάζει δηλαδή τα παραπάνω σε σχέση με τον σκοπό για τον οποίο υπάρχουν και τον οποίο προσπαθούν να επιτύχουν. Σύμφωνα με την τελεολογική αντίληψη του φιλόσοφου καθετί έχει δημιουργηθεί για να επιτελέσει έναν συγκεκριμένο σκοπό («τέλος») και να φτάσει στην τελείωση, την ολοκλήρωσή του. Έτσι και η πολιτική κοινωνία, όπως και κάθε κοινωνική ομάδα, συστάθηκε και υπάρχει για να επιτύχει έναν σκοπό. Ο σκοπός μάλιστα της πολιτικής κοινωνίας είναι ο ανώτερος, η ευδαιμονία όλων των πολιτών της. Συνδέει στο σημείο αυτό ο Αριστοτέλης τον άνθρωπο-πολίτη («πάντες») με την πόλη, δηλαδή την επιδίωξη του αγαθού ως σκοπού όλων των ανθρώπων με την επιδίωξη του αγαθού ως σκοπού της πόλης. Συγκεκριμένα, σ’ αυτό το κείμενο το «τελικό αίτιο» υποδηλώνεται με τις εξής φράσεις:

· «πᾶσαν πόλιν ὁρῶμεν … καὶ πᾶσαν κοινωνίαν ἀγαθοῦ τινος ἕνεκεν συνεστηκυῖαν» και «πᾶσαι μὲν ἀγαθοῦ τινος στοχάζονται», δηλαδή όλες οι κοινωνίες έχουν συσταθεί για την επίτευξη ενός σκοπού, του αγαθού,

· «τοῦ γὰρ εἶναι δοκοῦντος ἀγαθοῦ χάριν πάντα πράττουσι πάντες», δηλαδή όλοι κάνουν τα πάντα για έναν σκοπό, το αγαθό,

· «μάλιστα δὲ καὶ τοῦ κυριωτάτου πάντων ἡ πασῶν κυριωτάτη», δηλαδή η «πόλις» που είναι ανώτερη μορφή κοινωνίας στοχεύει στο ανώτερο αγαθό, δηλαδή την ευδαιμονία.

Η κοινωνική οντότητα που προήλθε από τη συνένωση περισσότερων χωριών είναι η πόλη

Η πόλη είναι η εξέλιξη των απλούστερων μορφών κοινωνιών και προήλθε από τη συνένωση πολλών χωριών (κωμῶν). Σύμφωνα με τις διδασκαλίες του Αριστοτέλη, υπάρχουν τρία είδη κοινωνικών οντοτήτων ή διαφορετικά, ομάδων συνύπαρξης των ανθρώπων: η οικογένεια («ὁ οἶκος, ἡ οἰκία»), το χωριό («ἡ κώμη») και η πόλη-κράτος («ἡ πόλις»). Οι κοινωνικές αυτές οντότητες δημιουργήθηκαν «φύσει», καθώς ο άνθρωπος είναι προορισμένος από τη φύση να μην μπορεί να υπάρξει μόνος του. 
Πρώτη μορφή κοινωνικής συμβίωσης αποτελούσε η οικογένεια («ὁ οἶκος, ἡ οἰκία»), η οποία ήταν το αποτέλεσμα της φυσικής αναγκαιότητας, του φυσικού «συνδυασμού» του άρρενος και του θήλεος. Σκοπός της ήταν η ικανοποίηση των καθημερινών βιοτικών αναγκών του ανθρώπου (ένστικτο αυτοσυντήρησης) και η διαιώνιση του είδους (ένστικτο αναπαραγωγής). 
Δεύτερη στη σειρά ερχόταν το χωριό («ἡ κώμη»), η κοινωνία που σχηματίστηκε με φυσική εξέλιξη από «πλείονας οἰκίας», από πολλές δηλαδή οικογένειες. Αποτελεί την ανάπτυξη της οικογένειας και όχι κάτι διαφορετικό από αυτή. Σκοπός της ήταν η ικανοποίηση αναγκών ανώτερων από τις καθημερινές. Τέτοιες ήταν η ανάγκη για την προστασία από κινδύνους ή επιθέσεις, αλλά και οι υψηλότερες, πνευματικότερες ανάγκες του, όπως για παράδειγμα η ανάγκη για λατρεία του θείου ή για απόδοση δικαιοσύνης. 
Η τρίτη μορφή κοινωνικής συμβίωσης ήταν η πόλη («ἡ πόλις»), η οποία αποτελούσε υψηλότερο και ανώτερο τύπο κοινωνίας, γιατί σχηματίστηκε από τη συνένωση περισσότερων χωριών, συνεπώς και οικογενειών. Ήταν δηλαδή φυσική εξέλιξη και ανάπτυξη αυτών των πρώτων μορφών κοινωνίας, το «τέλος» αυτών, η ολοκληρωμένη, τέλεια κοινωνία, η οποία ικανοποιούσε τις ηθικές ανάγκες του ανθρώπου. Σκοπός της ήταν όχι μόνο το «ζῆν», η επιβίωση, που και η «κώμη» επεδίωκε και εξασφάλιζε, αλλά το «εὖ ζῆν», δηλαδή η ευδαιμονία, και το υπέρτατο αγαθό της αυτάρκειας. 
Χρονική προτεραιότητα στον σχηματισμό αυτών των κοινωνιών έχει η οικογένεια και στη μακραίωνη εξέλιξή τους η πόλη έρχεται τελευταία χρονικά, αλλά αξιολογικά, όπως θα τονίσει ο φιλόσοφος στην ενότητα 13, έχει προτεραιότητα απέναντι στις άλλες.
μια κοινωνική οντότητα τέλεια

Ο Αριστοτέλης χαρακτηρίζει την πόλη ως τέλεια κοινωνική οντότητα σε σχέση με τις άλλες δύο (οἶκος, κὼμη). Η λέξη τέλεια δεν ταυτίζεται με τη σημερινή έννοια της λέξης «τέλειος». Εμπεριέχει την έννοια του «τέλους», του σκοπού και δηλώνει τη στιγμή της τελείωσης, της ακμής, της ολοκλήρωσης. Συγκεκριμένα στο κείμενο το επίθετο τέλεια αναφέρεται σε σχέση με την ολοκλήρωση του εξελικτικού κύκλου των μορφών κοινωνικής συνύπαρξης (οἰκία - κώμη - πόλις). Επίσης δηλώνεται επειδή στη λέξη «τέλος» υπάρχει η έννοια του σκοπού, ότι η πόλη αποτελεί το μέσο επίτευξης ενός σκοπού και μάλιστα του σπουδαιότερου, του τελικού σκοπού, ο οποίος είναι, όπως θα ειπωθεί στη συνέχεια, η αυτάρκεια των πολιτών.

που μπορούμε  να πούμε ότι πέτυχε τελικά την ύψιστη αυτάρκεια

Η λέξη «αυτάρκεια» παράγεται από το επίθετο «αὐτάρκης», το οποίο είναι σύνθετο από την αντωνυμία «αὐτὸς» και το ρήμα «ἀρκέω -ῶ». Η ετυμολογία της, λοιπόν, δηλώνει αυτόν που αρκείται σε όσα έχει ο ίδιος, αυτόν που ζει άνετα από τη δική του μόνο περιουσία, επομένως αυτόν που έχει οικονομική ανεξαρτησία. Στα «Ηθικά Νικομάχεια» ο Αριστοτέλης είπε ότι χρησιμοποιούμε αυτή τη λέξη όταν θέλουμε να δηλώσουμε πως κάτι είναι και μοναχό του τέλειο αγαθό, ότι και μόνο του κάνει τη ζωή άξια να τη ζήσει κανείς, έχοντας το αίσθημα ότι δεν έχει ανάγκη από τίποτε άλλο. 

Στην ενότητα αυτή η λέξη «αυτάρκεια» αποδίδεται στην πόλη. Η πόλη είναι η τέλεια κοινωνική οντότητα υποστηρίζει ο φιλόσοφος γιατί πέτυχε την ύψιστη αυτάρκεια. Η πόλη, λοιπόν, χαρακτηρίζεται τέλεια, γιατί τίποτε άλλο δεν χρειάζεται πέρα από αυτή ο πολίτης, αφού η πόλη είναι αυτάρκης, μπορεί δηλαδή και μόνη της να του χαρίσει το πιο μεγάλο αγαθό, που είναι το «εὖ ζῆν», η ευδαιμονία, η καλή ζωή. Είναι η απαραίτητη προϋπόθεση, η αναγκαία συνθήκη για την ικανοποίηση των πνευματικών και ηθικών αναγκών του ανθρώπου και ως εκ τούτου για την ενάρετη ζωή των μελών της πόλης. Στην «αυτάρκεια» εντοπίζεται και η αξιολογική, ποιοτική υπεροχή της πόλης έναντι των άλλων κοινωνιών. Οι μικρότερες κοινωνικές οντότητες, όπως είναι η οικογένεια και η κώμη δεν μπορούν να εξασφαλίσουν την αυτάρκεια τους, αλλά χρειάζονται άλλους ανθρώπους που θα καλύψουν όλες τις ανάγκες τους. Η αυτάρκεια, λοιπόν, της πόλης και η ευδαιμονία της είναι δύο έννοιες απόλυτα ταυτόσημες. 
Μια πόλη είναι αυτάρκης όταν:
α. Έχει την κατάλληλη γεωγραφική θέση.

β. Η γεωγραφική της θέση της επιτρέπει να εξασφαλίζει άφθονα υλικά αγαθά.

γ. Λόγω της γεωγραφικής της θέσης, επίσης, σημειώνει εμπορική ανάπτυξη.

δ. Έχει τις απαραίτητες αμυντικές δυνατότητες.

ε. Διαθέτει σύστημα χρηστής διοίκησης.

στ. Διαθέτει σύστημα απονομής δικαιοσύνης.

ζ. Είναι ανεξάρτητη, δηλαδή δε χρειάζεται εξωτερική βοήθεια, για να καλύψει τις υλικές, ηθικές και πνευματικές της ανάγκες.

συγκροτήθηκε για να διασφαλίζει τη ζωή

Οι πόλεις σχηματίστηκαν για να εξασφαλίσουν τη ζωή των ανθρώπων. Οι άνθρωποι όσο ζούσαν μόνοι τους δεν ήταν σε θέση να επιβιώνουν αποκτώντας όλα τα απαραίτητα αγαθά που θα τους διατηρούσαν στη ζωή και γι’ αυτό συγκροτήθηκαν οι πόλεις για να ικανοποιήσουν το βασικό ένστικτο της αυτοσυντήρησης μέσα στα πλαίσιά τους. Στο σημείο αυτό φαίνεται ότι ο Αριστοτέλης θεωρεί τη συγκρότηση πόλεων ανθρώπινη σύμβαση, ότι γίνεται νόμῳ και μοιάζει να συμφωνεί με τον Πρωταγόρα, ο οποίος θεωρούσε ότι οι πόλεις συγκροτήθηκαν για να αντιμετωπίσουν οι άνθρωποι τον κίνδυνο αφανισμού τους από τα θηρία. Όμως, όπως θα δούμε στη συνέχεια, ο Αριστοτέλης δεν εκφράζει μια τέτοια αντίληψη αλλά αντίθετα υποστηρίζει ότι οι πόλεις υπάρχουν εκ φύσεως.

στην πραγματικότητα όμως υπάρχει για να εξασφαλίζει την καλή ζωή

Η πόλη συμπληρώνει ο φιλόσοφος δεν έχει συσταθεί για να εξασφαλίζει απλώς τη ζωή, το ζῆν, την επιβίωση των ανθρώπων, αλλά το εὖ ζῆν, την καλή ζωή γι’ αυτό και είναι ανώτερη από την οικογένεια και την πόλη. Ενώ δηλαδή η οικογένεια και η κώμη εξασφαλίζουν τα απαραίτητα για την επιβίωση των ανθρώπων, η πόλη μπορεί να τους χαρίσει περισσότερα από τα αναγκαία, μπορεί να τους χαρίσει την καλή ζωή. 

Η διάκριση ανάμεσα στο ζῆν και στο εὖ ζῆν είναι μια από τις βασικές αριστοτελικές θέσεις και φαίνεται ότι είχε αφομοιωθεί και από το Μέγα Αλέξανδρο, ο οποίος έλεγε ότι αγαπούσε τον πατέρα του που του είχε χαρίσει το ζῆν αλλά αγαπούσε και τον Αριστοτέλη, ο οποίος του είχε χαρίσει το εὖ ζῆν μέσα από την καλλιέργεια του πνεύματός του.

Στο σημείο αυτό έμμεσα γίνεται και μια αναφορά στην ανωτερότητα του ανθρώπου σε σχέση με τα άλλα ζώα, καθώς μόνο αυτός μπορεί να επιτύχει την ευδαιμονία. Αντίθετα τα άλλα ζώα μπορούν απλώς να επιτύχουν την επιβίωσή τους.

Η πόλη, επομένως, είναι κάτι που ήρθε στην ύπαρξη εκ φύσεως, όπως ακριβώς και οι πρώτες κοινωνικές οντότητες, αφού αυτή είναι το τέλος εκείνων

Ο φιλόσοφος διατυπώνει τη βασική του θέση, ότι η πόλη αποτελεί έναν οργανισμό που έχει δημιουργηθεί εκ φύσεως και δεν αποτελεί μια ανθρώπινη σύμβαση. 
Ο πρώτος συλλογισμός του που οδηγεί στο συμπέρασμα αυτό είναι ο εξής:
- Οι πρώτες κοινωνικές οντότητες (οἶκος, κὼμη) είναι φὺσει, αφού δημιουργήθηκαν από τη φυσική τάση και ανάγκη του ανθρώπου, τη σύζευξη του άρρενος και του θήλεος.

- Η πόλη είναι αποτέλεσμα, ολοκλήρωση (τέλος) αυτών των πρώτων κοινωνιών.

Άρα, η πόλη, αφού είναι αποτέλεσμα ένωσης κοινωνικών οντοτήτων που υπάρχουν φύσει, είναι και αυτή φύσει.

Η διατύπωση του συλλογισμού έχει γίνει με ανεστραμμένη τη σειρά των προκείμενων προτάσεων και του συμπεράσματος. Πρώτα δηλαδή διατυπώνεται το συμπέρασμα και μετά οι προκείμενες προτάσεις που αιτιολογούν το συμπέρασμα. Ο φιλόσοφος επιλέγει αυτή τη διατύπωση ίσως γιατί επιθυμεί να κεντρίσει το ενδιαφέρον των ακροατών  του εκφράζοντας πρώτα την άποψή του και έτσι προκαλώντας τους να παρακολουθήσουν πώς θα την τεκμηριώσει.

φύσις

Με τη λέξη φύση εννοούμε τη μορφή που αποκτά κάθε αντικείμενο κατά τη στιγμή που έχει ολοκληρωθεί ο σχηματισμός του. Κάθε ον ακολουθεί μια εξελικτική πορεία μέχρι να φτάσει στην τελική του μορφή. Αρχικά έχει μέσα του τη δυνατότητα να φτάσει σε μια μορφή, βρίσκεται στην κατάσταση του ἐν δυνάμει ὂντος και φτάνει στην κατάσταση του ἐν ἐνεργείᾳ ὂντος, όταν ολοκληρώνεται η εξελικτική του πορεία. Για παράδειγμα μια ποσότητα ξύλου αποτελεί απλώς την ύλη του ξύλου, ενώ όταν κάποιος τεχνίτης κατασκευάσει με αυτό ένα τραπέζι, τότε το ξύλο έχει πλέον τη φύση του τραπεζιού, αφού αυτή τη μορφή πήρε κατά τη στιγμή της τελείωσης, της ολοκλήρωσής του. Την πορεία αυτή προς την ολοκλήρωση και την απόκτηση της τελικής μορφής την ονομάζει ο Αριστοτέλης ἐντελέχεια και όταν ολοκληρώνεται αυτή η πορεία, τότε μιλάμε για τη φύση του πράγματος.
Σύμφωνα με τον Αριστοτέλη  η φύση ενός πράγματος, η τελική του μορφή είναι το αποτέλεσμα τεσσάρων αιτιών:

α. Η ύλη.

β. Η ενέργεια.

γ. Η μορφή.

δ. Ο σκοπός.

Για να φτάσει δηλαδή κάποιο αντικείμενο στην τελική του μορφή, πρέπει να υπάρχει η πρώτη ύλη, να γίνει μια ενέργεια, να αποκτήσει τελικά τη μορφή που θα είναι η τελική του μορφή και τέλος να υπάρχει ένας σκοπός. Φυσικά ο Αριστοτέλης, επειδή η φιλοσοφική του σκέψη έχει τελολογικό χαρακτήρα, θεωρούσε πιο σημαντική από τις τέσσερις αιτίες αυτήν του σκοπού.

Όροι και φράσεις του κειμένου που εκφράζουν την τελεολογική αντίληψη του Αριστοτέλη

Ήδη στα «Ηθικά Νικομάχεια» μιλήσαμε για την τελεολογική αντίληψη, με βάση την οποία συγκροτείται η σκέψη του Αριστοτέλη και σε αυτή την ενότητα. Σύμφωνα με αυτή κάθε ον είναι προορισμένο από τη φύση να επιτελέσει ένα συγκεκριμένο στόχο («τέλος»). Ο άνθρωπος, για παράδειγμα, είναι προορισμένος από τη φύση να ζει σε πόλεις. Η ολοκλήρωση των κοινωνικών οντοτήτων είναι η πόλη «αφού αυτή είναι και το τέλος εκείνων». Αλλά και η ολοκλήρωση, το τέλος του ανθρώπου, είναι η πολιτική του ταυτότητα. Τέλος, λοιπόν, είναι ο στόχος, η στιγμή της ακμής, της τελείωσης, της ολοκλήρωσης. Η πορεία προς την κατάκτηση αυτού του στόχου ονομάζεται εντελέχεια. Ο στόχος, λοιπόν, της πόλης είναι να διασφαλίσει τη ζωή και συγκεκριμένα την καλή ζωή («συγκροτήθηκε για να διασφαλίζει τη ζωή, υπάρχει για να εξασφαλίζει την καλή ζωή εκ φύσεως»). Άλλοι όροι που σχετίζονται με την τελεολογική αντίληψη και εντοπίζονται σε αυτή την ενότητα είναι: 
· Φύση: είναι η μορφή που παίρνει κάθε ον όταν ολοκληρωθεί η εξελικτική του πορεία και φτάσει στη στιγμή της τελείωσης («φύση ενός πράγματος δεν είναι παρά η μορφή που αυτό έχει τη στιγμή της τελείωσης, της ολοκλήρωσής του»).

· Τέλειος: η ολοκλήρωση του εξελικτικού κύκλου, το τέλος της εξέλιξης, η οποία όμως δεν οδηγεί σε μια τελική φθορά, αλλά σε μια τελική ολοκλήρωση. Για παράδειγμα, η πόλη είναι μια κοινωνική οντότητα τέλεια, γιατί αποτελεί εξέλιξη και ολοκλήρωση της οικογένειας και του χωριού.

· Εκ φύσεως: ό,τι προέρχεται από φυσική αναγκαιότητα, όπως η οικογένεια. Η οικογένεια δημιουργήθηκε από φυσική αναγκαιότητα, γιατί έπρεπε να καλύψει καθημερινές βιοτικές ανάγκες και να διαιωνίσει το ανθρώπινο είδος. Εφόσον η κώμη αποτελεί εξέλιξη της οικογένειας και η πόλη τελείωσή τους, τότε και οι δύο προκύπτουν από φυσική αναγκαιότητα.

· Αυτάρκεια: χαρακτηρίζει κάτι που είναι και μόνο του τέλειο αγαθό, το οποίο μόνο του κάνει τη ζωή άξια να τη ζει κανείς έχοντας το αίσθημα της πληρότητας και της ανεξαρτησίας («η πόλη πέτυχε τελικά την ύψιστη αυτάρκεια»). Είναι ο ύψιστος σκοπός τον οποίο υπηρετεί η πόλη.

· Τελικός λόγος: ο τελικός σκοπός για τον οποίο υπάρχει από τη φύση ένα πράγμα είναι κάτι το έξοχο, κάτι το άριστο. Για την πόλη τελικός σκοπός είναι η αυτάρκεια, που είναι κάτι το άριστο, καθώς οδηγεί τον άνθρωπο στην ευδαιμονία («Ο τελικός λόγος για τον οποίο υπάρχει ένα πράγμα είναι κάτι το έξοχο, και η αυτάρκεια είναι τελικός στόχος και, άρα, κάτι το έξοχο»).

Οι απόψεις του Πρωταγόρα, του Αριστοτέλη και του Ρουσσώ για τη γένεση και το σκοπό της πολιτικής κοινότητας  

   Για να ολοκληρώσουμε την ανάλυση της ενότητας και να έχουμε μια συνολική αντίληψη των θέσεων που διατυπώθηκαν κατά καιρούς σχετικά με τη γένεση και τον σκοπό της πολιτικής κοινότητας, κρίνεται καλό να συγκρίνουμε τις θέσεις του Πρωταγόρα, του Αριστοτέλη και του Ρουσσώ πάνω σ’ αυτό το ζήτημα:
 α. Πρωταγόρας: σύμφωνα με την άποψη του Πρωταγόρα η πολιτική κοινότητα δημιουργήθηκε «νόμῳ», από την ανάγκη δηλαδή των ανθρώπων να προστατευτούν από τα άγρια θηρία και να εξασφαλίσουν την επιβίωσή τους. Σκοπός της ήταν η ικανοποίηση των βιολογικών τους αναγκών και η διασφάλιση της ζωής τους.
 β. Αριστοτέλης: ο Αριστοτέλης διαφοροποιείται από τον Πρωταγόρα και θεωρεί ότι η πολιτική κοινότητα δημιουργήθηκε από φυσική αναγκαιότητα («φύσει»), ήταν έμφυτη δηλαδή στον άνθρωπο η ανάγκη να συμβιώνει με άλλους ανθρώπους σε κοινωνίες οργανωμένες με πολίτευμα, θεσμούς και νόμους (ο άνθρωπος είναι «φύσει ζῷον πολιτικόν»). Σκοπός της δημιουργίας της δεν ήταν απλώς η ικανοποίηση βιοτικών αναγκών και η επιβίωση, αλλά ένας ανώτερος στόχος, το «εὖ ζῆν», δηλαδή η ηθική τελείωση, η ευδαιμονία των πολιτών, η οποία επιτυγχάνεται μέσω της αυτάρκειας.
 
γ. Ρουσσώ: τέλος, ο Ρουσσώ στο έργο του «Κοινωνικό Συμβόλαιο» διατυπώνει την άποψη ότι η πολιτική κοινωνία δημιουργήθηκε έπειτα από συμφωνία μεταξύ αρχόντων και αρχομένων. Άρα, η πολιτική κοινωνία δεν δημιουργήθηκε «φύσει», αλλά «θέσει» ή «νόμῳ». Σκοπός της πολιτικής κοινωνίας είναι, κατά τη γνώμη του, η ισότητα των πολιτών και η ελευθερία τους. Μάλιστα, επειδή η πολιτική κοινότητα εκφράζει τη βούληση του συνόλου των πολιτών προηγείται απέναντι στη θέληση του κάθε πολίτη χωριστά.
Ορισμός της έννοιας «πόλις»

Η πόλη είναι μια τέλεια μορφή κοινωνικής οντότητας, που υπάρχει εκ φύσεως και προήλθε από τη συνένωση άλλων κοινωνικών οντοτήτων, τις οποίες εμπεριέχει. Είναι ανώτερη από όλες τις άλλες, γιατί είναι το τέλος τους, η εξέλιξη, η ολοκλήρωσή τους. Αποβλέπει στο ανώτερο από όλα τα αγαθά, αφού συγκροτήθηκε για να διασφαλίζει τη ζωή των ανθρώπων, στην πραγματικότητα όμως υπάρχει για να εξασφαλίζει την καλή ζωή τους πετυχαίνοντας την ύψιστη αυτάρκεια, που είναι κάτι το άριστο.

Ενδεικτικές δραστηριότητες
Β. Ας εμβαθύνουμε στο νόημα του κειμένου
1. Αρχίζοντας από την τελευταία πρόταση της ενότητας να δώσετε τον ορισμό της πόλης που συνάγεται από το κείμενο. Ποια είναι η έννοια γένους της πόλης και ποια η ειδοποιός της διαφορά;
2. Έχοντας υπόψη ότι τελολογική σκέψη ονομάζουμε αυτή που αναζητεί τελικό ή τελικά αίτια (τέλος = σκοπός) για την εξήγηση των πραγμάτων (φαινομένων, πράξεων, όντων κτλ) α) Να γράψετε τις φράσεις της ενότητας που δηλώνουν τελικό αίτιο και β) Να τις αναλύσετε με απλά λόγια.
3. Να καταγράψετε τις προκείμενες του συλλογισμού του Αριστοτέλη και το συμπέρασμα στο οποίο καταλήγει σχετικά με την πόλη. Να προσέξετε ότι τα σημεία που επεξηγούν όρο ή όρους μιας προκείμενης θα πρέπει να παραλειφθούν, ενώ αντίθετα θα πρέπει να γραφούν οι προτάσεις που υπονοούνται.

4. Να εντοπίσετε το σημείο της ενότητας που ο Αριστοτέλης συνδέει τον πολίτη με την πόλη και να εξηγήσετε πως το αντιλαμβάνεστε.

5. Να εξηγήσετε τη σύνδεση ηθικής και πολιτικής στη σκέψη του Αριστοτέλη για την οποία έγινε λόγος στα Ηθικά Νικομάχεια με βάση το κείμενο της ενότητας.
6. Η παρατήρηση του Αριστοτέλη «δῆλον ὡς πᾶσαι (=κοινωνὶαι) μὲν ἀγαθοῦ τινος στοχάζονται» νομίζετε ότι είναι δυνατόν να ισχύει για τις κοινωνίες της εποχής μας; Να στηρίξετε την απάντησή σας με παραδείγματα.

7. Να συγκρίνετε την άποψη του Αριστοτέλη για τη σύσταση της πόλης με την άποψη του Πρωταγόρα στον ομώνυμο διάλογο και την άποψη του Πλάτωνα στην Πολιτεία, επισημαίνοντας πέρα από τις διαφορές και τα κοινά τους σημεία.
8. Να εντοπίσετε όλους τους χαρακτηρισμούς που ο Αριστοτέλης αποδίδει στην πόλη (στην 11η και 12η ενότητα) και να τους χρησιμοποιήσετε, για να συνθέσετε έναν ορισμό, όσον το δυνατόν πληρέστερο, που θα τους περιλαμβάνει όλους. 
9. Με βάση το κείμενο της ενότητας και τα σχόλια του βιβλίου σας να προσδιορίσετε τα κοινά σημεία και τις διαφορές ανάμεσα στις «κοινωνικές οντότητες».
10. Ποιο είναι το γένος της έννοιας πόλη και ποια η ειδοποιός διαφορά της, όπως συνάγεται από την ενότητα; 
11. Να ορίσετε τις έννοιες «φύση», «αυτάρκεια», «εκ φύσεως», «τέλος», «τέλειος», «τελικός λόγος» με βάση το κείμενο της ενότητας.

12. Να επισημάνετε στο κείμενο στοιχεία της τελολογικής σκέψης του Αριστοτέλη και να τα αναλύσετε με λίγα λόγια.
Γ. Για τη γλώσσα του κειμένου

1. συνεστηκυῖαν, δῆλον, καλουμὲνη: Να γράψετε πέντε ομόρριζα απλά ή σύνθετα για κάθε λέξη στη νέα ελληνική.
2.  «στοχάζονται»: α) Να εξηγήσετε την ετυμολογική προέλευση της λέξης και τη σημασία της στην αρχαία και τη νέα ελληνική. β) Να αποδώσετε τη σημασία των παρακάτω λέξεων (κυριολεκτική ή μεταφορική ή και τα δύο): στόχος, στοχεύω, στόχευση, στοχαστής, στοχαστικός, στόχαστρο.

3. Να δώσετε συνώνυμα των παρακάτω λέξεων του κειμένου στα αρχαία ελληνικά: ὁρῶμεν, ἀγαθοῦ, πράττουσι, δῆλον, καλουμένη.
4. Να βρείτε μέσα στο κείμενο λέξεις ετυμολογικά συγγενείς με τις παρακάτω: ανακωχή, επικύρωση, κάτοπτρο, σταθμός, οντολογικός, επανάσταση, εξόντωση, δόγμα πρόδηλος, σύγκληση εγκυρότητα, μυωπία.
5. Να δώσετε ομόρριζα (απλά ή σύνθετα) στα νέα ελληνικά για καθένα από τα παρακάτω θέματα του ρήματος «ὁρῶ»: ορ-, οπ-, ιδ-.
6.Επανάσταση, εξοντώνω, μυωπία, εγκυρότητα, σύγκληση, πρόδηλος, δόγμα:Αφού επισημάνετε τους λεκτικούς τύπους του διδαγμένου κειμένου με τους οποίους συγγενεύουν ετυμολογικά οι παραπάνω λέξεις, να σχηματίσετε στη νεοελληνική γλώσσα μία περίοδο λόγου για κάθε λέξη με την ποιητική ή αναφορική λειτουργία της.
7. πράττουσι: Να σχηματίσετε μία περίοδο λόγου της νεοελληνικής για κάθε περίπτωση με παράγωγα του ρήματος που σας δίνεται. Οι παραγόμενες λέξεις (απλές ή σύνθετες) να δηλώνουν: α) το πρόσωπο που ενεργεί, β) την ενέργεια, γ) το αποτέλεσμα της ενέργειας, δ) τον τόπο όπου γίνεται η ενέργεια και ε) την ικανότητα σ’ αυτό που δηλώνει το ρήμα.
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