ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ

Όταν η ταχύτητα ενός σώματος μεταβάλλεται είτε κατά μέτρο είτε κατά την κατεύθυνσή της, τότε λέμε ότι το σώμα έχει επιτάχυνση.


Αν τη χρονική στιγμή t1 το σώμα έχει ταχύτητα υ1, ενώ τη χρονική στιγμή t2 η ταχύτητα του σώματος είναι υ2, τότε στη χρονική διάρκεια Δt = t2 – t1 η μεταβολή της ταχύτητας είναι Δυ = υ2 – υ1.

Επιτάχυνση (α) του σώματος ονομάζουμε το πηλίκο της μεταβολής της ταχύτητας Δυ προς το αντίστοιχο χρονικό διάστημα Δt.
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Η επιτάχυνση είναι διανυσματικό μέγεθος. Έχει την κατεύθυνση της μεταβολής της ταχύτητας.


Στην ευθύγραμμη κίνηση:

* Αν η ταχύτητα του σώματος αυξάνεται κατά μέτρο, η επιτάχυνση έχει την ίδια κατεύθυνση με την ταχύτητα.


* Αν η ταχύτητα του σώματος ελαττώνεται κατά μέτρο, η επιτάχυνση έχει κατεύθυνση αντίθετη με την κατεύθυνση της ταχύτητας. (Λέγεται τότε και επιβράδυνση)

* Αν η ταχύτητα του σώματος είναι σταθερή (ευθύγραμμη ομαλή κίνηση) ή αν το σώμα δεν κινείται, η επιτάχυνσή του είναι μηδέν.


☻Η επιτάχυνση είναι θετική όταν έχει κατεύθυνση προς τα θετικά του άξονα των συντεταγμένων (όταν η ταχύτητα είναι θετική και το μέτρο της αυξάνεται ή όταν η ταχύτητα είναι αρνητική και το μέτρο της ελαττώνεται).
Αρνητική είναι η επιτάχυνση όταν η κατεύθυνσή της είναι προς τα αρνητικά του άξονα των συντεταγμένων (όταν η ταχύτητα είναι θετική και το μέτρο της ελαττώνεται ή όταν η ταχύτητα είναι αρνητική και το μέτρο της αυξάνεται).


Η μονάδα της επιτάχυνσης στο σύστημα μονάδων S.I. είναι το 1 m/s2.
Δηλαδή ένα σώμα έχει επιτάχυνση 1 m/s2 όταν η ταχύτητά του μεταβάλλεται κατά 1 m/s μέσα σε 1 s.
                                      
Η επιτάχυνση δείχνει πόσο γρήγορα το κινητό μεταβάλλει την ταχύτητά του. (Είναι ο ρυθμός μεταβολής της ταχύτητας).


Αν τη χρονική στιγμή t1 = 0 s το σώμα έχει ταχύτητα υ1 = 0 (δεν έχει αρχίσει ακόμα να κινείται, τότε τη χρονική στιγμή t2 = t θα έχει ταχύτητα υ2 = υ. Η χρονική διάρκεια της κίνησής του θα είναι Δt = t – 0 = t και η ταχύτητά του θα έχει μεταβληθεί κατά Δυ = υ – 0 = υ, οπότε η επιτάχυνσή του θα είναι:
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