Δραστηριότητες για την εβδομάδα (27/4 μέχρι 1/5)
(για τις απαντήσεις σας θα δημιουργήσετε ένα έγγραφο κειμένου στο οποίο θα τις εισάγετε ανάλογα με τη μορφή της κάθε δραστηριότητας, και θα το ανεβάσετε στο Padlet https://el.padlet.com/mavromatis_george/o89wxelpgr8j )
Όσοι δεν έχετε το Διερμηνευτή της Γλώσσας μπορείτε να γράψετε σε ψευδογλώσσα στα https://pseudoglossa.gr/ ή http://users.sch.gr/vraa8/run/algo1-1.php (προτιμήστε το πρώτο)
Υπάρχει και εφαρμογή στο Google Play Store με όνομα Ψευδογλώσσα

Δομή επιλογής
Ευρεση απολυτης τιμης
http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-lor-8521-10560 (Δραστηριότητα εμπέδωσης)
Το προβλημα υπολογισμου εμβαδου τριγωνου
http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-lor-8521-10510 (εκτελέστε τη δραστηριότητα, στη συνέχεια γράψτε την σε έναν από τους online διερμηνευτές που σας έχω στείλει με link στο mail, εκτελέστε την και μετά αντιγράψτε την στο αρχείο που θα ανεβάσετε στο Padlet) 
Το προβλημα των ρυπων οζοντος
http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-lor-8521-10516 (εκτελέστε τη δραστηριότητα, στη συνέχεια γράψτε την σε έναν από τους online διερμηνευτές που σας έχω στείλει με link στο mail, εκτελέστε την και μετά αντιγράψτε την στο αρχείο που θα ανεβάσετε στο Padlet) 
Αλγόριθμος αριθμομηχανής
http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-lor-8521-10511 (εκτελέστε τη δραστηριότητα, στη συνέχεια γράψτε την σε έναν από τους online διερμηνευτές που σας έχω στείλει με link στο mail, εκτελέστε την και μετά αντιγράψτε την στο αρχείο που θα ανεβάσετε στο Padlet) 
Χρηση λογικων τελεστων (Δίσεκτο έτος)
http://photodentro.edu.gr/aggregator/lo/photodentro-lor-8521-636 (εκτελέστε τη δραστηριότητα, στη συνέχεια γράψτε την σε έναν από τους online διερμηνευτές που σας έχω στείλει με link στο mail, εκτελέστε την και μετά αντιγράψτε την στο αρχείο που θα ανεβάσετε στο Padlet) 

