ΛΕΩΝ ΤΟΛΣΤΟΪ    «Πόλεμος και Ειρήνη»

Ο Λέων Τολστόι (9/9/1828 – 20/11/1910) ήταν Ρώσος συγγραφέας. Θεωρείται ένας από τους μεγαλύτερους συγγραφείς όλων των εποχών.
Ο Τολστόι κατάφερε ν' απεικονίσει με απαράμιλλο τρόπο τη ρωσική κοινωνία της εποχής του και με την αναπαραστατική δύναμη της τέχνης του να δώσει εκπληκτικούς πίνακες από τη ζωή της τσαρικής Ρωσίας του 19ου αιώνα. Γεμάτος θρησκευτική έξαρση και δεμένος με τα προβλήματα της εποχής του, προσπάθησε να βρει γιατί υποφέρουν οι άνθρωποι και προσπάθησε να απελευθερώσει τον άνθρωπο και να αποκαταστήσει την ανθρώπινη αξιοπρέπεια.

Από το 1863 ως το 1869 ασχολήθηκε με τη συγγραφή του μυθιστορήματος «Πόλεμος και Ειρήνη» και το αποτέλεσμα τον δικαίωσε απόλυτα, καθώς το έργο έτυχε καθολικής αποδοχής. Το έργο αυτό αποτελεί έξοχη απεικόνιση της ζωής και των συνθηκών της Ρωσίας στην περίοδο των ναπολεόντειων πολέμων. Καλύπτει την περίοδο από το 1805 έως το 1814 και αναφέρεται κατά βάση στην ιστορία πέντε αριστοκρατικών οικογενειών. Ενώ θα περίμενε κανείς ότι κυρίαρχο θέμα θα ήταν ο πόλεμος και πρωταγωνιστές τα ηχηρά ονόματα των αυτοκρατόρων και των στρατηγών, τα πολεμικά γεγονότα υποτάσσονται στην πλοκή που έχει ως επίκεντρο τα οικογενειακά γεγονότα. Το βάθος της ψυχολογικής ανάλυσης, η αριστοτεχνική απεικόνιση ανθρώπινων μορφών και τοπίων και ο πλούτος της γλώσσας, κάνουν το «Πόλεμος και Ειρήνη» ένα από τα κορυφαία επιτεύγματα της ρεαλιστικής πεζογραφίας του 19ου αιώνα. 
Διαβάστε το πρώτο απόσπασμα από το έργο του Λ. Τολστόι «Πόλεμος και Ειρήνη» που θα βρείτε στη σελ. 531 του βιβλίου σας και απαντήστε στις παρακάτω ερωτήσεις. Αν δεν έχετε το βιβλίο στο σπίτι σας, θα το βρείτε σε ηλεκτρονική μορφή στα «πολυμέσα».
Ερωτήσεις: 
1. Ποιες είναι οι 2 ενότητες του αποσπάσματος;

2. Με τι διάθεση ξεκίνησε για τη μάχη ο Νικολάι Ροστόβ;
3. Τι σκεφτόταν ο Ροστόβ την ώρα που το άλογό του κάλπαζε προς τη μάχη;
4. Τι ξαφνικό συνέβη και ανέτρεψε τα σχέδια του Ροστόβ;
5. Ποιες σκέψεις έκανε ο Ροστόβ πεσμένος στο έδαφος;
6. Όταν κατάφερε να σηκωθεί, τι είδε μπροστά του και τι αναρωτήθηκε;
7. Ποια είναι η σημασία της φράσης: «Γιατί να με σκοτώσουν, Εμένα, που όλοι μ΄ αγαπούσαν τόσο;»
8. Ποια ήταν η αντίδραση του Ροστόβ, όταν οι εχθροί τον πλησίασαν; Τι άλλαξε σε σχέση με την αρχική του διάθεση;
9. Θεωρείτε ότι ο Ροστόβ αποτελεί μια ηρωική μορφή; Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.
10. Ποια αντίθεση υπάρχει ανάμεσα στις 2 ενότητες – σκηνές του αποσπάσματος;
11. Ποια ψυχογραφικά στοιχεία μπορούμε να διακρίνουμε στο απόσπασμα;
12. Να βρείτε δυο μεταφορές και δύο παρομοιώσεις.
13. Να χαρακτηρίσετε το Νικολάι Ροστόβ.
14. Ποιους αφηγηματικούς τρόπους και ποιες αφηγηματικές τεχνικές χρησιμοποιεί ο συγγραφέας;

