Άσκηση: Να αναγνωρίσετε το είδος του κειµένου στο οποίο ανήκουν τα ακόλουθα αποσπάσµατα, βρίσκοντας τις αντιστοιχίες ανάµεσα στα στοιχεία της στήλης Α και σ’ εκείνα της στήλης Β (ένα είδος περισσεύει) και σηµειώνοντας τις επιλογές σας στα κενά δίπλα στα κεφαλαία γράµµατα αρίθµησης των αποσπασµάτων.
	Α
	Β

	Α -- Κατά το διάστηµα 1993-1997 εργάστηκα ως προγραµµατιστής Η/Υ σε ιδιωτικό διαγνωστικό κέντρο. Από τότε µέχρι σήµερα εργάζοµαι µε µερική απασχόληση σε εκδοτικό οίκο, ενώ παράλληλα σπουδάζω Αγγλικά και Γαλλικά. 
Β -- Έπεσε ξανά το βράδυ και η Πόλη βυθίστηκε µέσα στη γαλήνη. Γαλήνη που ταραζόταν πότε πότε από µιαν αστραπή και µια βροντή, που πρόδιναν ότι το θηρίο ζούσε πάντα, ότι πάντα την πολιορκούσε, ότι πάντα γύρευε τον αφανισµό της. 
Γ -- Κι όσα σηµειώνω τα σηµειώνω γιατί δεν υποφέρνω να βλέπω το άδικο να πνίγει το δίκιον. ∆ια κείνο έµαθα γράµµατα εις τα γεράµατα και κάνω αυτό το γράψιµο το απελέκητο, ότι δεν είχα τον τρόπον όντας παιδί να σπουδάξω. 
∆ -- Τρίτη 8 Μάη 
Σήµερα η µέρα που τελείωσε ο πόλεµος... ∆εν έχω κανένα αίσθηµα το µόνο που µε συγκίνησε το πρωί, κοιτάζοντας το δρόµο από το παράθυρο του σπιτιού µου, ένας τυφλός παίζοντας στη φυσαρµόνικά του τον Ύµνο, καθώς προχωρούσε σέρνοντας τα πόδια του.
	α) Ηµερολόγιο
β) Αποµνηµονεύµατα 
γ) Συστατική επιστολή
δ) Μυθιστορηµατική βιογραφία 
ε) Αυτοβιογραφικό σηµείωµα


