ΠΑΡΑΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗ

Ορισμός: Είναι η νοθευμένη, μη αληθινή πληροφόρηση του πολίτη, σε θέματα κοινού ενδιαφέροντος, με σκοπό την παραποίηση της αλήθειας και την παραπλάνηση της κοινής γνώμης για την εξυπηρέτηση ιδιοτελών συμφερόντων.
Μέσα παραπληροφόρησης: τύπος, ραδιόφωνο, τηλεόραση, προφορική φήμη, διαδίκτυο
Μέθοδοι παραπληροφόρησης:
- «έντεχνη» απόκρυψη / παραποίηση ολόκληρου του περιεχομένου ή μέρους μιας είδησης.
- μονόπλευρη παρουσίαση μιας είδησης
- σκόπιμος τονισμός ή σκόπιμη υποβάθμιση μιας είδησης ή ορισμένων σημείων.

- διαπλοκή γεγονότος με το σχόλιο.

Αίτια παραπληροφόρησης (από πομπούς):
1.Οικονομικά συμφέροντα.
- Φορείς οικονομικών συμφερόντων δεν επιτρέπουν στο δημοσιογράφο να ενημερώνει αντικειμενικά, αλλά να παρουσιάζει ό,τι είναι αρεστό στο κοινό.

- Μέσω της διαφήμισης, επιδιώκουν την αύξηση των πωλήσεων των προϊόντων.

- Εμπορευματοποίηση των ΜΜΕ – αναγωγή τους σε κερδοσκοπικές επιχειρή​σεις με προτεραιότητα το υλικό κέρδος και όχι την ποιότητα της πληροφό​ρησης. Χρησιμοποιούν αθέμιτα μέσα με στόχο το κέρδος, έχουν μετατραπεί σε οικονομικές επιχειρήσεις
2.Πολιτικά κόμματα.

- Εξυπηρέτηση κομματικών συμφερόντων – φιλοδοξίες πολιτικών και έλλειψη ανάλογου ήθους από μέρους τους – στυγνός επαγγελματισμός χωρίς συναί​σθηση του λειτουργήματος που επιτελούν → υποδουλώνουν τα ΜΜΕ στο κυνήγι της εξουσίας / δίνουν ψευδή στοιχεία για πολιτικούς αντιπάλους

- Πολιτικός φανατισμός – κομματικός ρατσισμός – κοινωνικές προκαταλή​ψεις

- Σε ολοκληρωτικά καθεστώτα, αλλά και σε κατ` όνο​μα δημοκρατίες, η ίδια η εξουσία επιδιώκει ν` αποστρέψει το ενδιαφέρον του κοινού απ` τα βασικά πολιτικοκοινωνικά θέματα σε άλλες κατευθύνσεις, ώστε να μην αφυπνίζεται ο λαός. Έτσι, πραγματοποιείται απόκρυψη στοιχεί​ων και παραπληροφόρηση.

- Ανώτεροι λόγοι ή λόγοι εθνικού-δημόσιου συμφέροντος «δικαιολογούν» την                                              παραπληροφόρηση, προκειμένου ν` αποφευχθούν άλ​λες, περισσότερο αρνητικές   συνέπειες (π.χ. πρόκληση πανικού).

3. Κοινωνικοί λόγοι.

- Κρίση αξιών – εποχή ηθικής ρευστότητας – έλλειψη ηθικών αναστολών – κρίση σχέσεων – αστικοποιημένες κοινωνίες.
- οι αυξημένες υποχρεώσεις του σύγχρονου ανθρώπου δεν του αφήνουν ελεύθερο χρόνο και διάθεση να ασχοληθεί με τα κοινά.

- έλλειψη δημοσιογραφική δεοντολογίας λόγω προσωπικών συμφερόντων (οικονομικών, επαγγελματικών).
Αίτια παραπληροφόρησης (από Δέκτες).
- Επικράτηση στείρας τεχνοκρατικής αντίληψης, θεοποίηση της τεχνολογίας. Στα πλαίσια της ηθικοπνευματικής κρίσης που επέρχεται, παρατηρείται έλ​λειψη ενδιαφέροντος για πολύπλευρη ενημέρωση. Μην έχοντας συγκροτη​μένη άποψη για τα τεκταινόμενα ο πολίτης, είναι πολύ ευκολότερο να πα​ραπληροφορηθεί.
- Στροφή στο χρήμα και την υπερκατανάλωση - αδιαφορία για τις πολιτικοκοινωνικές εξελίξεις.

- Έλλειψη παιδείας και πνευματικής καλλιέργειας. Οδηγεί στην έλλειψη σωστής κρίσης και στην αδυναμία διάκρισης της αλήθειας από το ψέμα.
- Συνθετότητα – πολυπλοκότητα σημερινών κοινωνιών. Πολλοί και αλληλοσυ​γκρουόμενοι οι ρόλοι, πολλαπλά τα μηνύματα που χρειάζεται ν` αφομοιωθούν, γρήγοροι οι ρυθμοί εκτύλιξης των γεγονότων – ραγδαίες οι αλλαγές, υπεραυξημένες οι ανάγκες και οι απαιτήσεις. Επομένως, δεν υπάρχει ούτε ελεύθερος χρόνος αλλά ούτε διά​θεση, στις περισσότερες περιπτώσεις, για ενασχόληση του μέσου πολίτη με τα κοινά. Είναι σαφώς ευκολότερο να διαστρεβλωθεί γι` αυτόν η αλήθεια. 
- Απουσία μελέτης – παράδοση του ατόμου στην εντυπωσιακή και «εύπεπτη πληροφόρηση» που δεν απαιτεί πνευματική κόπωση, βαθύ προβληματισμό και αναζήτηση της αλήθειας.
- Ιδεολογική σύγχυση της εποχής μας – κενό ιδεολογίας και απουσία νέων φι​λοσοφικών συστημάτων, νέων κοινωνικοπολιτικών τάσεων κ.λπ. 
- Ζωτικά προβλήματα, όπως η ανεργία, οι αδικίες, οι ανισότητες σε συνδυασμό με την επιτηδειότητα ορισμένων πολιτικών ηγετών, οι οποίοι διαπνεόμενοι από ψηφοθηρικό πνεύμα τροφοδοτούν τους πολίτες-θύματα αυτών των καταστάσεων με φρούδες ελπίδες ικανοποίησης των αιτημάτων τους, παρασύρουν πολλούς στην παραπληροφόρηση.
Συνέπειες παραπληροφόρησης.
- Οι παραπληροφορημένοι πολίτες βλέπουν τα πράγματα μονοδιάστατα και γίνονται θύματα φανατισμού.

- Αποπροσανατολισμός και χειραγώγηση του κοινωνικού συνόλου.  
- Περιορίζεται η κριτική σκέψη και δεν είναι σε θέση να αμφι​βάλλουν γόνιμα ή ν’ αμφισβητούν.

- Παθητικοποίηση, αδράνεια, αδιαφορία, μαζοποίηση.

- Υπονόμευση δημοκρατίας. Οι πολίτες αυτοί ουσιαστικά δεν είναι σε θέση να ασκήσουν αποτελεσμα​τικό έλεγχο στους πολιτικούς, αφού δεν μπορούν να συνειδητοποιήσουν τις όποιες ατα​σθαλίες τους ούτε να εκτιμήσουν το έργο τους. 
- Στα δημοκρατικά πολιτεύματα οι πολίτες πρέπει να είναι έγκυρα και έγκαιρα πληροφορημένοι, ώστε να διεκδικούν τα δικαιώματα τους εφόσον τα γνωρίζουν, να υλοποιούν τις υποχρεώσεις τους και να συμμετέχουν αποτελεσματικά στα κοινά. Αντίθετα πολίτες παραπληροφορημένοι είναι πολίτες-θύματα του λαϊκισμού και της δημαγωγίας, πολί​τες χωρίς ουσιαστική πολιτική γνώση.
- Ακόμη και στη βία ή το έγκλημα μπορεί να καταλήξουν πολίτες λόγω της παραπληροφόρησης, γιατί καθώς δεν έχουν σαφή αντίληψη των πραγμάτων, καταλήγουν συχνά σε ακρότητες. Μπορεί να υποδουλωθούν ακόμη και σε ρατσιστικές αντιλήψεις, να γίνουν θύματα του ρατσισμού και της όποιας προπαγάνδας, να οδηγηθούν σε συγκρούσεις ακόμη και σε πολέμους, εφό​σον δε γνωρίζουν την αλήθεια και παρασύρονται.
- Όταν σε μια κοινωνία ευδοκιμεί η παραπληροφόρη​ση, η κοινή γνώμη αποπροσανατολίζεται, η δημοκρατία ναρκοθετείται και περιορίζονται ο σεβασμός προς το συνάνθρωπο και η πνευματική ελευθερία των πολιτών.

Τρόποι αντιμετώπισης. 
ΜΜΕ: 
- Σκοπός τους πρέπει να είναι η απρόσκοπτη ενημέρωση, ο σεβασμός στον πολίτη, η αντικειμενική πληροφόρηση.
-  Χρειάζεται επίσης διάκριση είδησης -σχολίου, απαλλαγή από προκαταλήψεις και φανατισμό, ήθος κι υπευθυνότη​τα απ’ τους δημοσιογράφους και τήρηση από μέρους τους του κώδικα επαγ​γελματικής δεοντολογίας.
Οικογένεια: 
- Μετάγγιση αρχών και αξιών τέτοιων, ώστε οι νέοι να διαμορ​φώσουν έναν υγιή χαρακτήρα, που θα αποτρέπει στο μέλλον κάθε φαινόμε​νο παραπληροφόρησης.
- Έλεγχος από τους γονείς των μηνυμάτων που δέχεται το παιδί και ουσια​στική συζήτηση, για την αποκωδικοποίηση και επεξεργασία τους. 
- Γενικότε​ρα, αντιμετώπιση της κρίσης του οικογενειακού θεσμού μέσα από τη γόνιμη επικοινωνία.
Σχολείο: 
- Το σύγχρονο εκπαιδευτικό σύστημα χρειάζεται αναδιάρθρωση με προσανατολισμό ανθρωποκεντρικό. Ανάπτυξη της κριτικής ικανότητας, ώστε ο νέος να εθίζεται στον προβληματισμό. Η σχολική κοινότητα οφείλει να καλλιεργεί την κοινωνική συνείδηση. 
Πολιτεία: 
- Μόνο σ’ ένα δημοκρατικό πολίτευμα μπορεί να υπάρ​ξουν ευσυνείδητοι πολίτες-επαγγελματίες που θα διαπνέονται από υψηλές αρχές και θα βιώνουν το δημοκρατικό τρόπο ζωής. 
- Η πολιτεία ακολουθώ​ντας τον κώδικα επαγγελματικής δεοντολογίας και αποτελώντας υπερκομ​ματικό όργανο ελέγχου, είναι σε θέση να ελαχιστοποιήσει τα κρούσματα παραπληροφόρησης από τα ΜΜΕ. Νόμοι και έλεγχος για την εφαρμογή τους.
- Επίσης, αναγκαία είναι η αναβάθμιση του βιοτικού επιπέδου του λαού, ώστε κάθε πολίτης να μπορεί να προσεγ​γίσει πνευματικά αγαθά με τα οποία θα αντισταθεί σε κάθε μηχανισμό πα​ραπληροφόρησης. 
- Οι πολιτικοί, τέλος, οφείλουν να λειτουργούν ως αντιπρό​σωποι του λαού και όχι ως φερέφωνα κομματικών σχηματισμών.
Άτομα.
- πνευματική καλλιέργεια, ανάπτυξη κριτικής σκέψης και στάσης απέναντι στα ΜΜΕ.

- συνεχής εγρήγορση, αυτοέλεγχος και αυτοκριτική
