ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ Α’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ

ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΕΝΕΡΓΕΙΑ ΚΑΙ ΙΣΧΥΣ
Η ενέργεια είναι ένα φυσικό μέγεθος που το αντιλαμβανόμαστε κυρίως από τα αποτελέσματά της, που είναι γνωστά σαν έργο.  Έχει πολλά «πρόσωπα». 
Εμφανίζεται σαν δυναμική ενέργεια σε ένα τεντωμένο ελατήριο-σαν κινητική για αντικείμενα που πέφτουν από ψηλά-σαν θερμική στον λέβητα μιας ατμομηχανής-σαν ηλεκτρική στις πρίζες του σπιτιού μας-σαν ηλιακή στις ακτίνες του Ήλιου-σαν χημική στη βενζίνη που καίγεται ή σαν πυρηνική στα καύσιμα ενός πυρηνικού αντιδραστήρα. 

· Η ενέργεια μπορεί να αλλάξει από μια μορφή στην άλλη, αλλά δεν μπορεί να δημιουργηθεί ή να χαθεί.

· Η ενέργεια είναι κάτι που δεν μπορούμε να αγγίξουμε, να δούμε, να μυρίσουμε ή να ακούσουμε. 

· Η ενέργεια είναι ένα μέρος της καθημερινής ζωής μας. Τίποτα δεν θα γινόταν χωρίς ενέργεια.
· Η ενέργεια εμφανίζεται με πολλούς διαφορετικούς τρόπους στην ζωή μας.

· Οι οργανισμοί μας χρειάζονται ενέργεια για να κινηθούν και οι μηχανές μας χρειάζονται ενέργεια για να λειτουργήσουν.
Ο ΡΟΛΟΣ ΤΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Ζωή και ενέργεια είναι δυο έννοιες άρρηκτα δεμένες. Ο άνθρωπος αλλά και όλα τα έμβια όντα δεν μπορούν να διατηρηθούν στη ζωή χωρίς ενέργεια. Χρειάζονται ενέργεια για να αναπτυχθούν, να κινηθούν και να αναπαραχθούν. Η ενέργεια εισέρχεται στα οικοσυστήματα με τη μορφή ηλεκτρομαγνητικής ακτινοβολίας από τον ήλιο.
 Ο ήλιος αποτελεί την πρωταρχική πηγή ενέργειας για όλα τα οικοσυστήματα και το ποσό της εισερχόμενης ακτινοβολίας καθορίζει σε μεγάλο βαθμό τη δομή και τη λειτουργία τους. Από το ποσό της ηλιακής ενέργειας που εισρέει στα οικοσυστήματα μόνο μια ελάχιστη ποσότητα απορροφάται από τους φωτοσυνθετικούς μηχανισμούς των φυτών και κάποιων βακτηρίων για τη λειτουργία της φωτοσύνθεσης, ενώ το υπόλοιπο μέρος αυτής ανακλάται ή "χάνεται" στο περιβάλλον ως θερμότητα.
Πηγές ενέργειας

Μη ανανεώσιμες πηγές ενέργειας
Μη ανανεώσιμες πηγές ενέργειας χαρακτηρίζονται οι πηγές οι οποίες δεν αναπληρώνονται ή αναπληρώνονται εξαιρετικά αργά για τα ανθρώπινα μέτρα από φυσικές διαδικασίες

· πετρέλαιο, 

· βενζίνη, 

· Λιγνίτης

· Φυσικό αέριο

· Πυρηνική

· Υγραέριο 

Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας
 Ως Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) έχουν οριστεί οι ενεργειακές πηγές, οι οποίες υπάρχουν εν αφθονία στο φυσικό περιβάλλον. Είναι η πρώτη μορφή ενέργειας που χρησιμοποίησε ο άνθρωπος πριν στραφεί έντονα στη χρήση των ορυκτών καυσίμων. Οι ΑΠΕ πρακτικά είναι ανεξάντλητες, η χρήση τους δεν ρυπαίνει το περιβάλλον. 
· ο ήλιος (ηλιακή ενέργεια)

· ο άνεμος (αιολική ενέργεια)

· Οι υδατοπτώσεις (υδροηλεκτρική ενέργεια) 

· η γεωθερμική ενέργεια (τα θερμά νερά ή/και οι ατμοί που υπάρχουν σε υπόγειους ταμιευτήρες σε πολλές περιοχές της γής) 
· η ενέργεια βιομάζας (η χημική ενέργεια που εμπεριέχεται σε κάθε υλικό που προέρχεται άμεσα ή έμμεσα από το φυτικό κόσμο)

ΣΥΣΤΗΜΑΤΑ ΜΕΤΑΤΡΟΠΗΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ

Για παράδειγμα όταν κρατάμε την χορδή του τόξου τεντωμένη ασκούμε σ´ αυτή δύναμη. Τότε λέμε ότι η χορδή έχει δυναμική ενέργεια. Η παραμορφωμένη χορδή δεν έχει κινητική ενέργεια, ωστόσο ασκεί στο βέλος δύναμη. Το βέλος είναι ακίνητο, δεν έχει κινητική ενέργεια. Όταν αφήσουμε την χορδή και το βέλος, η χορδή παύει να είναι παραμορφωμένη και το βέλος εκτινάσσεται. Η χορδή δεν έχει πλέον δυναμική ενέργεια ενώ το βέλος αποκτά κινητική ενέργεια. Σε αυτήν τη μεταβολή λέμε ότι η δυναμική ενέργεια της χορδής μετατρέπεται σε κινητική ενέργεια του βέλους.

1. Θερμική ενέργεια → Μηχανική : Ατμομηχανή

2. Χημική ενέργεια   → Ηλεκτρική: Μπαταρίες

″ (καύσιμα)→ Θερμική: Κινητήρες

3. Ηλιακή ενέργεια → Θερμική: Ηλιακοί συλλέκτες

              ″
     →
Ηλεκτρική: Φωτοβολταικά συστήματα

4. Κινητική ενέργεια νερού → Ηλεκτρική: Υδροστρόβιλος
5. Μαγνητική ενέργεια → Ηλεκτρική: Γεννήτριες

6. Ηλεκτρική ενέργεια → Μηχανική: Ηλεκτρικοί κινητήρες

             ″                  → Θερμική: Ηλεκτρική Θερμάστρα

7. Αιολική ενέργεια → Κινητική: Ανεμόμυλος, Ιστιοφόρα

              ″
     → 
Ηλεκτρική: Ανεμογεννήτριες

8. Πυρηνική ενέργεια →Ηλεκτρική

ΙΣΧΥΣ

Η ισχύς είναι ένα μέγεθος που μας δείχνει πόσο γρήγορα παράγεται κάποιο έργο ή μετατρέπεται μια μορφή ενέργειας σε κάποια άλλη. 
Μεγάλη ισχύς σημαίνει ότι μια ορισμένη ποσότητα ενέργειας μετασχηματίζεται (χρησιμοποιείται) σε μικρό χρόνο, ενώ μικρή ισχύς σημαίνει ότι χρειαζόμαστε πολύ χρόνο για να μετατρέψουμε (χρησιμοποιήσουμε) την ίδια ποσότητα ενέργειας. Π.χ. Η μεγάλη εστία(μάτι) της ηλεκτρικής κουζίνας μεταφέρει τριπλάσια θερμότητας από την μικρή και την προτιμάμε για ταχύτερο μαγείρεμα.
Είδη ισχύος: Θερμική ισχύς , Μηχανική ισχύς , Ηλεκτρική ισχύς , Υδραυλική ισχύς 
Θερμική ισχύς είναι η θερμότητα στη μονάδα του χρόνου. Για παράδειγμα, ένα δοχείο που περιέχει νερό σε υψηλή θερμοκρασία   και αφήνεται να κρυώσει προσδίδει στο περιβάλλον θερμική ισχύ.

Μηχανική ισχύς Παράδειγμα μηχανικής ισχύος είναι η ισχύς που αποδίδεται από βενζινοκινητήρα προς τον άξονα κίνησης των τροχών του αυτοκινήτου.

Ηλεκτρική ισχύς είναι ο ρυθμός με το οποίον ηλεκτρική ενέργεια μεταφέρεται από ένα ηλεκτρικό κύκλωμα. 

Υδραυλική ισχύς Για παράδειγμα, το κομπρεσέρ σε ένα εκσκαπτικό μηχάνημα (μπουλντόζα).
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