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Σύνθημα: Ενωμένοι στην πολυμορφία
Ύμνος: Ωδή στη Χαρά
Ιστορικά στοιχεία:
Η Ευρωπαϊκή Ένωση (Ε.Ε.) αποτελεί μια οικονομική και πολιτική ένωση είκοσι οκτώ ευρωπαϊκών κρατών.
Ιδρύθηκε την 1η Νοεμβρίου 1993 με τη θέση σε ισχύ της Συνθήκης για την Ευρωπαϊκή Ένωση (υπογραφή 7.2.1992), γνωστότερης ως Συνθήκη του Μάαστριχτ, βασιζόμενη στις τότε Ευρωπαϊκές Κοινότητες (Ευρωπαϊκή Κοινότητα Άνθρακα και Χάλυβα, Ευρωπαϊκή Οικονομική Κοινότητα, Ευρωπαϊκή Κοινότητα Ατομικής Ενέργειας) τις οποίες και αντικατέστησε. Θεωρείται ως η ισχυρότερη ένωση κρατών μέχρι σήμερα στην παγκόσμια ιστορία, με επιδιώξεις οικονομικού, πολιτικού, κοινωνικού και πολιτιστικού περιεχομένου. 
Με την ίδρυση της η Ευρωπαϊκή Ένωση, εισήγαγε για πρώτη φορά την έννοια της Ευρωπαϊκής Ιθαγένειας: οι πολίτες των κρατών μελών είναι παράλληλα και πολίτες της Ένωσης, δηλαδή μπορούν, μεταξύ άλλων, να κυκλοφορούν και να διαμένουν ελεύθερα στο έδαφός των κρατών μελών και να εκλέγουν ή/και να εκλέγονται μια φορά κάθε πέντε έτη στις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου (όπως και στις εθνικές εκλογές της χώρας τους). Παράλληλα οι έλεγχοι διαβατηρίων στα εσωτερικά της σύνορα καταργήθηκαν με τη Συμφωνία του Σένγκεν (Schengen).
H EE τιμήθηκε με Νόμπελ Ειρήνης το 2012.
(https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%95%CF%85%CF%81%CF%89%CF%80%CE%B1%CF%8A%CE%BA%CE%AE_%CE%88%CE%BD%CF%89%CF%83%CE%B7)

Απόψεις:
1. «Όμως είναι σαφές ότι ο νέος Αμερικανικός ηγέτης και οι άνθρωποι γύρω από αυτόν πιστεύουν ότι το έθνος-κράτος είναι αυτό που δημιουργεί ταυτότητα και όχι η Ε.Ε., την οποία βλέπουν σαν ένα άμορφο σύνολο κρατών».
Τόμας Μάτουσεκ, πρώην πρεσβευτής της Γερμανίας στο Λονδίνο και τον ΟΗΕ
2. «Να τελειώνουμε με την Ευρωπαϊκή Ένωση!»
Την εξωτερική της πολιτική παρουσίασε η Μαρίν Λεπέν, λέγοντας ότι «πρέπει να τελειώνουμε με την Ε.Ε.» που καταστρέφει την «Ευρώπη των Εθνών».
«Πρέπει να τελειώνουμε μ' αυτό το γραφειοκρατικό τέρας».
«Είναι καιρός να τελειώνουμε με μια Ευρωπαϊκή Ένωση με την πρόκληση της συγχώνευσης που καταστρέφει την Ευρώπη των εθνών», είπε.
«Η Ένωση μειώνει τη Γαλλία, την χωρίζει από τον κόσμο (...) Χαίρομαι για την αναγέννηση των ευρωπαϊκών λαών κατά της Ένωσης και υπέρ της Ευρώπης» ως ηπείρου, συμπλήρωσε αναφερόμενη στην αποχώρηση της Βρετανίας από την Ε.Ε.
Υποσχέθηκε την οικοδόμηση «μιας άλλης Ευρώπη» ενώ υποστήριξε ότι «θέλει να βλέπει τον κόσμο και τη Γαλλία έτσι όπως είναι και όχι όπως θα ήθελε να είναι».Και φυσικά χαιρέτισε «τον ρεαλισμό και τη βούληση για αλλαγή» του Ντόναλντ Τραμπ.Όπως είπε, σκοπός της είναι να προστατεύσει πάνω απ' όλα τα «εθνικά συμφέροντα» ενάντια στην πρωτοκαθεδρία των διεθνών οργανισμών.

3. Ευρωπαϊκή Ένωση και Εθνικό ακαθάριστο προϊόν (του Μαν. Δρεττάκη)
· Το κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε σταθερές τιμές προκύπτει από τη διαίρεση του συνολικού ΑΕΠ σε σταθερές τιμές με τον πληθυσμό. Κατά συνέπεια πρέπει να δούμε πώς μεταβλήθηκαν τα δύο αυτά στοιχεία στα βόρεια και τα νότια κράτη από τη μια μεριά και στη Γερμανία και την Ελλάδα από την άλλη. Λόγω χώρου δεν μπορούμε να παραθέσουμε σχετικούς πίνακες, ανάλογους με εκείνο για το κατά κεφαλήν ΑΕΠ. Θα σημειώσουμε μόνο τις μεταβολές αυτές. Πιο συγκεκριμένα το 2015 σε σχέση με το 2008:
· Το 2015 το συνολικό ΑΕΠ σε σταθερές τιμές του 2010 των βόρειων κρατών αυξήθηκε κατά 5,2%, ενώ εκείνο των νότιων μειώθηκε κατά 7,5% με αποτέλεσμα το μερίδιο των βόρειων κρατών στο συνολικό ΑΕΠ της ευρωζώνης να αυξηθεί από 66,8% σε 69,6% και των νότιων να μειωθεί από 33,2% σε 30,4%.
· Το συνολικό ΑΕΠ της Γερμανίας αυξήθηκε κατά 6,3%, ενώ της χώρας μας μειώθηκε κατά 26,2% με αποτέλεσμα το 2015 το συνολικό ΑΕΠ της Γερμανίας να είναι 15 φορές μεγαλύτερο από εκείνο της χώρας μας, ενώ το 2008 ήταν 10,5 φορές μεγαλύτερο. Τέλος
· Ο πληθυσμός των βόρειων κρατών αυξήθηκε κατά 2,1% ενώ των νότιων κατά 1,3%. Της Γερμανίας αυξήθηκε κατά 1%, ενώ της χώρας μειώθηκε κατά σχεδόν 2%.
Από την ανάλυση που έγινε στο άρθρο αυτό φάνηκε ότι η ανισότητα που υπήρχε στο κατά κεφαλήν και στο συνολικό ΑΕΠ (και τα δύο σε σταθερές τιμές) ανάμεσα στα βόρεια και τα νότια κράτη-μέλη της ευρωζώνης το 2008 αυξήθηκε το 2015 και το ίδιο συνέβη, και μάλιστα περισσότερο, στο κατά κεφαλήν και το συνολικό ΑΕΠ της Γερμανίας σε σχέση με εκείνο της χώρας μας.
Την αύξηση της ανισότητας βόρειων/νότιων κρατών-μελών της ευρωζώνης προκάλεσε γενικά η πολιτική την οποία έχει επιβάλει σ’ αυτήν η Γερμανία και ειδικότερα τα μέτρα των Μνημονίων στην Ελλάδα, την Πορτογαλία και την Κύπρο.
Σε ό,τι αφορά τη χώρα μας τα μέτρα αυτά δεν προκάλεσαν μόνο συρρίκνωση του συνολικού και του κατά κεφαλήν ΑΕΠ της, καταστρέφοντας ένα μεγάλο μέρος του παραγωγικού ιστού της και εκτινάσσοντας στα ύψη την ανεργία και τη φτώχεια, αλλά μείωσαν και τον πληθυσμό της για πρώτη φορά μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο (στο κρίσιμο αυτό πρόβλημα για το μέλλον του τόπου θα ασχοληθούμε σε επόμενο άρθρο).       (http://www.efsyn.gr/arthro/ayxisi-anisotitas-voreionnotion-kai-megalyteri-germaniaselladas)



Λεξιλόγιο: Ακαθάριστο Εθνικό Προϊόν - Α.Ε.Π. (ή Gross National Product - GNP) είναι το Προϊόν ή Εισόδημα που αποκτούν οι πολίτες μιας χώρας, όποια και αν είναι αυτή. Με άλλα λόγια είναι η συνολική αξία όλων των τελικών αγαθών (υλικών και άυλων) που αποκτούν οι πολίτες μιας χώρας σε διάστημα ενός έτους. Διαφέρει από το Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν κατά το ότι συμπεριλαμβάνει και το Εισόδημα που απέκτησαν οι πολίτες μιας χώρας οι οποίοι κατοικούν στο εξωτερικό.https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CE%BA%CE%B1%CE%B8%CE%AC%CF%81%CE%B9%CF%83%CF%84%CE%BF_%CE%95%CE%B3%CF%87%CF%8E%CF%81%CE%B9%CE%BF_%CE%A0%CF%81%CE%BF%CF%8A%CF%8C%CE%BD


Σχόλια
Αντιλαμβάνεστε ότι οι «δημόσιοι λόγοι» των προσώπων(οι απόψεις που εκφράζουν) συναρτώνται με την ιδεολογική –πολιτική τους τοποθέτηση και την επαγγελματική τους ταυτότητα. Οι λόγοι (discourses) αποτελούν ανακατασκευές της πραγματικότητας η οποία φιλτράρεται μέσα από τις ιδεολογικές ταυτότητες των υποκειμένων.
 (π.χ. 1. του Τόμας Μάτουσεκ, πρώην πρεσβευτής της Γερμανίας στο Λονδίνο και τον ΟΗΕ που πιστεύει στη ευρωπαϊκή ιδέακαι διαφωνεί με τον Τραμπ, της Marine Le Penη οποία είναι Γαλλίδα πολιτικός, υποψήφια του γαλλικού κόμματος «Εθνικού Μετώπου» για τις προεδρικές εκλογές του 2017 που αρνείται την Ε.Ε.: ακροδεξιές απόψεις για υπεροχή Γαλλίας, του Μανόλη Δρεττάκη, καθηγητή της ΑΣΟΕΕ  που εστιάζει σε θέματα οικονομικής ανισότητας και όχι εθνικής κυριαρχίας).
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