ΠΡΟΛΟΓΟΣ

     2η Σκηνή (83-195): Διάλογος Ελένης – Τεύκρου
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ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟ ΕΝΟΤΗΤΑΣ

· Η είσοδος του Τεύκρου – η ταυτότητά του 

· Οι πληροφορίες του Τεύκρου (για την Τροία, για τους Έλληνες, για την Ελένη, για την οικογένειά της) 

· Ο σκοπός του ταξιδιού του Τεύκρου και η αποχώρησή του (ο τρόπος που τον αντιμετωπίζει η Ελένη)

Οι σημαντικές πληροφορίες του Τεύκρου:

· ανακοίνωση του τέλους του Τρωικού πολέμου και της καταστροφής της Τροίας 

· θάνατος Αχιλλέα και Αίαντα

· φήμη για θάνατο Μενέλαου 

· επιβεβαίωση του μίσους των Ελλήνων για την Ελένη 

· πληροφορία για τον θάνατο της μητέρας της Ελένης και των αδερφών της (ίσως εξαιτίας της) 

Ι. ΑΦΗΓΗΜΑΤΙΚΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ – ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ 

Σκηνοθετικοί και σκηνογραφικοί δείκτες (στοιχεία όψης) 

· κάστρο, στοές, θριγκοί, παλάτι πλούσιου άρχοντα (στ. 83-86) 

· η σκευή (= η φορεσιά με όλα τα εξαρτήματά της) του Τεύκρου: «με τούτη τη σαΐτα» (στ. 94) 

· αποστροφή του Τεύκρου: «γιατί δυστυχισμένε μ’ αποστράφηκες έτσι...» (στ. 98-99) 

Στιχομυθία: γρήγορος διάλογος ανά στίχο, που εκφράζει τη συναισθηματική ένταση των δύο ηρώων και τη μεταφέρει στον θεατή

Τραγική ειρωνεία 
οι θεατές γνωρίζουν ότι ο Τεύκρος μιλά με την Ελένη, ενώ ο ίδιος ο ήρωας το αγνοεί. Ουσιαστικά ολόκληρη η σκηνή είναι ένα «παιγνίδι» ανάμεσα στη γνώση και την άγνοια..
Δραματικός ρόλος της σκηνής με τον Τεύκρο (α. η επιλογή του Τ και β. οι πληροφορίες που δίνει, απαραίτητες για την πλοκή του έργου)

α) Η επιλογή του Τεύκρου

· Ο Τ. Είναι από τους λίγους φημισμένους ήρωες-επιζώντες του Τρωικού πολέμου (είναι επικός ήρωας, όχι ένα τυχαίο πρόσωπο)

· Οι πληροφορίες πρέπει να δοθούν από υπεύθυνο και αξιόπιστο πρόσωπο (συμμετείχε ο ίδιος στα γεγονότα του Τρωικού πολέμου)

· Η κοινή Μοίρα που έχει με την Ελένη (βλ. παρακάτω) 
· Ο Ευριπίδης εκφράζει τα φιλικά αισθήματα των Αθηναίων για τον σύγχρονό τους βασιλιά της Κύπρου Ευαγόρα, που είχε ταχθεί στο πλευρό των Αθηναίων μετά τη Σικελική εκστρατεία, όταν όλοι τους είχαν εγκαταλείψει.(πολιτική ερμηνεία).
Κοινή Μοίρα Ελένης – Τεύκρου 

· είναι θύματα πολέμου 

· είναι θύματα μιας «κρίσης» («κρίση του Πάρη» για την ομορφότερη θεά & «κρίση περί των όπλων» για τα όπλα του Αχιλλέα)

· σημαδεύονται και οι δύο από την απώλεια αγαπημένων προσώπωνεπίσης από την απώλεια της πατρίδας (βρίσκονται αποδιωγμένοι ή εξόριστοι σε ξένο τόπο) 
 β) δραματική οικονομία-λειτουργία της σκηνής   

· υπογραμμίζεται-εντείνεται η τραγικότητα της Ελένης (προκαλείται ο έλεος και ο φόβος των θεατών)

· ανατρέπεται το στοιχείο που ως τώρα έδινε δύναμη στην Ελένη να αντισταθεί στον Θεοκλύμενο (= η ελπίδα της Ελένης να συναντήσει (ζωντανό) τον Μενέλαο)

· εντείνεται η αγωνία των θεατών 

· όταν αργότερα θα εμφανιστεί ο Μενέλαος, θα υπογραμμιστεί περισσότερο η μεταστροφή της τύχης της Ελένης και η σκηνή της  αναγνώρισης αργότερα γίνεται πιο δραματική
· προβάλλεται η μαντική ικανότητα της Θεονόης (= προοικονομείται έτσι ο σημαντικός της ρόλος για την εξέλιξη του δράματος)

· Η ευχή του Τεύκρου για την πραγματική Ελένη, να έχει πάντα καλό στη ζωή της, μας προϊδεάζει για το ευτυχές τέλος της τραγωδίας.
ΙΙ. ΙΔΕΕΣ
Ο αντιπολεμικός χαρακτήρας του έργου 

· Ο νικητής του πολέμου Τεύκρος είναι στην ουσία ‘χαμένος’. Αντι-ηρωική, αντι-επική διάσταση του πολέμου 

· Εδώ υπάρχει και η αντίθεση φαίνεσθαι / είναι: αυτός που είναι νικητής και φαινομενικά θα έπρεπε να είναι ευτυχισμένος, είναι δυστυχής.   
        Οι καινοτομίες (= πρωτοτυπίες, επινοήσεις) του Ευριπίδη 

· αλλαγή του μύθου της Ελένης 

· επίσκεψη του Τεύκρου στην Αίγυπτο (δεν αναφέρεται σε άλλες πηγές) 

· θάνατος της Λήδας και των αδερφών της Ελένης εξαιτίας της Ελένης 

         Η αντίθεση φαίνεσθαι / είναι 

         ΙΙΙ. ΧΑΡΑΚΤΗΡΕΣ (στοιχεία ήθους)

Η συναισθηματική κατάσταση της Ελένης 

Έκπληξη, επιθυμία να μάθει για την Τροία, αγωνία, θλίψη–θρήνος για τον φημολογούμενο θάνατο του Μεν, εντείνεται η τραγικότητά της  

Η συναισθηματική κατάσταση του Τεύκρου 

Έκπληξη (με την ομοιότητα της γυναίκας που βλέπει με την Ελ), θυμός και μίσος (για την Ελένη), θλίψη (για την εξορία από την πατρίδα του), ενοχή (για τον θάνατο του Αίαντα) 

IV. ΘΕΑΤΕΣ 

Η τραγικότητα της ηρωίδας προκαλεί τον έλεο και τον φόβο τον θεατών 

         V. ΣΥΝΔΕΣΗ ΜΕ ΤΗΝ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Σύνδεση της σκηνής με τη σύγχρονη με τον ποιητή ιστορική πραγματικότητα της εποχής του: ο Ευριπίδης εκφράζει τα φιλικά αισθήματα των Αθηναίων για το σύγχρονό τους βασιλιά της Κύπρου Ευαγόρα, που είχε ταχθεί στο πλευρό των Αθηναίων μετά τη Σικελική εκστρατεία, όταν όλοι τους είχαν εγκαταλείψει. (πολιτική ερμηνεία της τραγωδίας).
Παρατηρήσεις

Πρόσωπα
Ο Τεύκρος, ο ξακουστός τοξότης των Αχαιών, ήταν γιος του βασιλιά της Σαλαμίνας Τελαμώνα και μικρότερος αδερφός του μεγάλου Αίαντα. Στη μυθική παράδοση, κατά τον Τρωικό πόλεμο, όταν σκοτώθηκε ο Αχιλλέας, τα όπλα του διεκδικούσε ο Αίαντας, ο αδερφός του Τεύκρου. Διεκδικητής των όπλων όμως, ήταν και ο Οδυσσέας, τον οποίο και ανέδειξαν τελικά νικητή οι κριτές. Τότε ο Αίαντας, επειδή ένιωσε προσβεβλημένος και ταπεινωμένος έπεσε σε κατάθλιψη και τελικά αυτοκτόνησε. Μετά το τέλος του πολέμου, ο Τεύκρος γύρισε μόνος στη Σαλαμίνα, όμως δεν έγινε δεκτός από τον πατέρα του, επειδή δεν πήρε εκδίκηση για τον άδοξο χαμό του αδελφού του και εξορίστηκε. Έτσι κάποια στιγμή έφτασε στην Κύπρο, και έκτισε μια πόλη, που της έδωσε το όνομα της πατρίδας του, Σαλαμίνα. Πουθενά ωστόσο στη μυθική παράδοση, ο Τεύκρος δεν εμφανίζεται στη Αίγυπτο. Η απρόβλεπτη λοιπόν εμφάνισή  του στην Αίγυπτο(δραματικό απρόοπτο) είναι άλλη μια 
επινόηση του Ευριπίδη, που εξυπηρετεί την δική του εκδοχή και βεβαίως τη δραματική οικονομία (βλέπε παραπάνω).Είναι ο τοξότης που «ξαστόχησε». Κούρσεψε την Τροία αλλά στην ουσία είναι και ο ίδιος ένα θύμα, μια καρικατούρα ήρωα και πολεμιστή)βλέπε παράλληλο κείμενο σελ. 21).
Η Ελένη στη σκηνή αυτή μας παρουσιάζει μια άλλη διάσταση της προσωπικότητάς της.Eίναι μια γυναίκα που ξέρει να ελίσσεται, να αποφεύγει τις κακοτοπιές. Δεν αποκαλύπτει την ταυτότητά της και δεν μπαίνει στον κόπο να βγάλει τον Τεύκρο από την πλάνη του. Είναι έξυπνη και κατορθώνει να αποσπάσει πληροφορίες από τον Τεύκρο που της είναι χρήσιμες(όπως και στους θεατές βέβαια).Εξάλλου η αποκάλυψη της ταυτότητάς της, δεν θα ωφελούσε κανέναν. Ούτε την ίδια ούτε την πλοκή(πρόωρη λύση του δράματος).Πάνω απ΄ όλα όμως είναι μια τραγική ηρωίδα, με τους όρους του Ευριπίδη: πάσχει άδικα, θύμα επιλογών δυνάμεων που την ξεπερνούν έχοντας όπως φαίνεται χάσει και την τελευταία της ελπίδα: τον ερχομό του Μενέλαου, που κατ ά τα φαινόμενα έχει χαθεί. Εδώ όμως προστίθεται και κάτι ακόμη: η ενοχή που βαραίνει την Ευριπίδεια ηρωίδα: πήρε άθελα στο λαιμό της τη μάνα και τα αδέρφια της, που δεν άντεξαν την υποτιθέμενη ντροπή της. Αυτή η ακούσια ευθύνη και το πνιγηρό αδιέξοδο στο οποίο έχει εγκλωβιστεί συνθέτουν την τραγικότητά της και συγκλονίζουν τους θεατές, που βιώνουν έντονα το «έλεον» και τον «φόβο».
Πηγές

 Η Ελένη του Ευριπίδη Μεταίχμιο

Δραματική Ποίηση, Ευριπίδη Ελένη (βιβλίο εκπ/κού)

Ελένη A. lesky
http://users.sch.gr/fk-thess/ELENI/ELENI_PROLOGOS_2.doc
Eργασίες

1. Να χωρίσετε σε επιμέρους ενότητες την β΄ σκηνή και να δώσετε έναν πλαγιότιτλο για καθεμιά απ΄ αυτές. 

2. Η β΄ σκηνή του προλόγου αποτελεί ένα « παιχνίδι» ανάμεσα στη γνώση και την άγνοια, δημιουργώντας ένα κλίμα έντονης τραγικής ειρωνείας. Να εντοπίσετε παραδείγματα τραγικής ειρωνείας  στο διάλογο Ελένης- Τεύκρου 

3. Στηριζόμενοι σε στοιχεία του κειμένου, πως θα παρουσιάζατε τον Τεύκρο; (σκευή, κινήσεις, επιτονισμός φωνής).

4. Α)Πως δικαιολογεί ο Τεύκρος τον ερχομό του στην Αίγυπτο;

β) Ποια πληροφορία του νομίζετε ότι προωθεί περισσότερο το μύθο;     Δικαιολογείστε την απάντησή σας.

5. Ο Ευριπίδης παρουσιάζει τον πόλεμο όχι στην ηρωική του διάσταση αλλά ως πηγή συμφορών. Να αναφέρετε τους στίχους όπου ο ποιητής μιλάει για τον πόλεμο και να τους συνδέσετε με το ιστορικό πλαίσιο του έργου.

6. Με την αποχώρηση του Τεύκρου η ηρωίδα παραμένει μόνη της και σε τραγική κατάσταση. Ποια στοιχεία νομίζετε ότι συνθέτουν  την τραγικότητά της τη δεδομένη στιγμή; 
7. Κάποιοι μελετητές, στηριζόμενοι στο γεγονός ότι ο Τεύκρος δεν εμφανίζεται ξανά στο έργο, θεωρούν ότι η παρουσία του δεν προσφέρει δραματικά κάτι. Ποια είναι η δική σας άποψη στο θέμα αυτό; 
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