Διδακτική προσέγγιση στα Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας 
Β΄ Γυμνασίου

Κείμενο Για ένα παιδί που κοιμάται, Δήμητρας Χριστοδούλου

Στόχοι: 

Να έρθουν σε επαφή οι μαθητές και να γνωρίσουν ένα κείμενο που αναφέρεται στη σύγχρονη πραγματικότητα και έχει ως επίκεντρο τις σκληρές συνθήκες ζωής και τον καθημερινό αγώνα επιβίωσης ενός μικρού μετανάστη.
Να εξοικειωθούν με το συγκεκριμένο είδος μοντέρνας ποίησης της γενιάς του ‘70
 και να επισημάνουν τα χαρακτηριστικά γνωρίσματα της ποίησης αυτής
Να ευαισθητοποιηθούν οι μαθητές απέναντι στα παιδιά, τους μικρούς βιοπαλαιστές μετανάστες, τα παιδιά των φαναριών, να προβληματιστούν για τα αίτια που δημιουργούν τέτοια κοινωνικά φαινόμενα και να αποκτήσουν κριτική στάση απέναντι σ΄ αυτά.
Να   καλλιεργήσουν οι μαθητές τη δημιουργικής τους ικανότητα με το να ασκηθούν στη δημιουργική γραφή,
\

Μέθοδος  ερμηνευτική, διερευνητική
Μορφή Διαλογική (παρωθητικός διάλογος), σιωπηρή εργασία
Διδακτική  Επεξεργασία του κειμένου
Επεξεργασία ανά ενότητα (35-40 min)
1η θεματική ενότητα (Στ. 1-15)
(Οι σκληρές συνθήκες ύπνου και εργασίας του παιδιού)
Ζητάμε από τους μαθητές να εντοπίσουν το χρόνο της αφήγησης και τον τόπο. Έτσι έχομε το σχήμα:                           Νύχτα-εργοστάσιο            
                             Παρόν             
                                           Μέρα –λεωφόρο
Ζητάμε από τους μαθητές να βρούν τις εικόνες που δείχνουν τις συνθήκες ύπνου και εργασίας του παιδιού νύχτα-μέρα και επισημαίνουμε τον ρεαλισμό τους (καταγραφή)
Στη συνέχεια ζητάμε από τους μαθητές να υπογραμμίσουν τους ρηματικούς τύπους που χρησιμοποιεί η ποιήτρια για να αποδώσει τις εικόνες αυτές. Έτσι το σχήμα μας διαμορφώνεται ως εξής: 

                       Νύχτα-εργοστάσιο           ξεκουράζεται (παιδί)- στριμωγμένος-σκεπασμένος          
 Παρόν                                                  επιβλέπουν (μηχανές) –αποσταμένες -άγρυπνες                           
                   Μέρα –λεωφόρο-δουλεύει-σκουπίζει-εισπράττει-περιμένει- κερδίζει
Επισημαίνομε ότι τα ρήματα και συνολικότερα οι λεκτικές επιλογές της ποιήτριας είναι από το καθημερινό λεξιλόγιο (καταγραφή)
Σημ: Το υποκείμενο των παραπάνω ρημάτων είναι το μικρό παιδί, υπάρχει και άλλο υποκείμενο δράσης σε ρόλο δρώντος προσώπου: οι μηχανές. Ζητάμε από τους μαθητές να βρουν τα χαρακτηριστικά τους και το ρόλο τους στη ζωή του παιδιού καθώς και τα σχήματα  λόγου και τη λειτουργία τους.
2η θεματική ενότητα (Στ.15-21)
(αναμνήσεις από τη μακρινή πατρίδα)
Επισημαίνουμε τη διαφορά της β΄ στροφικής ενότητας σε σχέση με την α΄, αναφέροντας ξανά τη διαφοροποίηση της νεώτερης ποίησης  με την παραδοσιακή στη μορφή και ζητάμε από τους μαθητές και πάλι να προσδιορίσουν το χρόνο-παρελθόν (χρονική αναδρομή) που υπάρχει εδώ και τις εικόνες που συνθέτουν το παρελθόν αυτό: α. χιονισμένα βουνά β. η ζεστασιά της μάνας γ. το δάσκαλο που του μάθαινε ελληνικά (η στέρηση υπάρχει και στο παρελθόν αφού ο δάσκαλος πληρωνόταν με γάλα).
Μπορεί να γίνει μνεία στην πιθανή καταγωγή του μικρού μέσα από αναφορές του ποιήματος(χιονισμένα βουνά, μητρική ελληνική γλώσσα, κρύο). Επιμένομε στο ρήμα θυμάται και ζητάμε να υπογραμμίσουν τη λέξη ελληνικά
3η θεματική ενότητα (Στ.22-30)
(η διαφορετική Ελληνική πραγματικότητα που συνάντησε το παιδί)
Ζητάμε από τους μαθητές να επισημάνουν τις δύο αντίθετες εικόνες της ελληνικής πραγματικότητες: α)αυτήν που περίμενε να συναντήσει και β)αυτήν που βρήκε στην Ελλάδα, καθώς και το κυρίαρχο σχήμα λόγου(παρομοίωση) που χρησιμοποιεί η ποιήτρια, για να αποδώσει τις δύο αυτές πραγματικότητες
α)ελληνικό τοπίο, ελληνική ιστορία, Μ. Αλέξανδρος
β)τα κέρματα στην τσέπη(ο σκληρός αγώνας βιοπάλης),το φτύσιμο στο βλέμμα του πελάτη (περιφρόνηση), το βουητό της σχάρας…(οι σκληρές συνθήκες διαβίωσης).
Ολοκληρώνουμε θέτοντας το ερώτημα ποια η σχέση της λ. ελληνικά, με τις δύο αυτές πραγματικότητες(ποιητικό-γλωσσικό εύρημα).
Ανασύνθεση-έλεγχος κατανόησης (10 min)

Συνολική θεώρηση του ποιήματος (μορφής και περιεχομένου, με έμφαση στο νεωτερικό του χαρακτήρα) με παράλληλη προσωπική και κριτική τοποθέτηση των μαθητών επί του βασικού θεματικού άξονα(παιδική εργασία, κοινωνικός αποκλεισμός).Οι μαθητές εκφράζουν αυθόρμητα σκέψεις και συναισθήματα ή και δικά τους βιώματα πάνω στο θέμα που απασχολεί τη διδασκαλία μας.
