


ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ Β΄ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ – ΤΡΟΠΟΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΑΡΑΓΡΑΦΩΝ ( ΕΝΟΤΗΤΑ 1 )
1. Με παραδείγματα
Με αυτό τον τρόπο αναπτύσσεται μια θεματική πρόταση ( ή περίοδος ) , αν το περιεχόμενό της χρειάζεται διευκρίνιση. Τα παραδείγματα λαμβάνονται από την καθημερινή ζωή , την προσωπική εμπειρία , την ιστορία . Συνήθως , επιβεβαιώνουν το περιεχόμενο ενός επιχειρήματος.
Π.χ.  Η προβολή σκηνών βίας από τα ΜΜΕ επιδρά καθοριστικά στην εύπλαστη παιδική ηλικία. Στις ΗΠΑ έχουν καταγραφεί τα τελευταία χρόνια πολλές βίαιες πράξεις νεαρών μαθητών που έφτασαν στα όρια ακραίας εγκληματικής συμπεριφοράς. Είναι χαρακτηριστικό πως ειδικά στη Ν.Υόρκη νεαροί σχολικής ηλικίας δολοφόνησαν συμμαθητές τους στο χώρο του σχολείου. Επιβεβαιώνεται , επομένως , πως τα πρότυπα βίας βρίσκουν μιμητές ακόμη και στο σχολικό περιβάλλον.
2. Με σύγκριση – αντίθεση    ( σημάδια αναγνώρισης : αντίθετα, απεναντίας , εντούτοις , ωστόσο , όμως , αν και , ενώ , μολονότι και που )
Όταν έχουμε να συγκρίνουμε δύο πρόσωπα, πράγματα, ιδέες , θεσμούς . Η παράγραφος παίρνει συνήθως την εξής μορφή :
 Στη θεματική πρόταση πρέπει να καταγράφονται τα συγκρινόμενα μέρη και να αναγνωρίζεται η ομοιότητα ή η αντίθεσή τους .
Στα σχόλια η παράγραφος αναπτύσσεται με σύγκριση/ αντίθεση που γίνεται κυρίως με δύο τρόπους : ή παρουσιάζονται όλα τα γνωρίσματα του ενός μέλους και στη συνέχεια όλα τα   γνωρίσματα του άλλου μέλους
ή καταγράφονται σημείο προς σημείο οι ομοιότητες και οι διαφορές των            συγκρινόμενων/ αντιτιθέμενων μελών.
Η κατακλείδα περιλαμβάνει το συμπέρασμα της σύγκρισης ή μια γενική παρατήρηση και κρίση.
Π.χ.  Ένα χάσμα χωρίζει το Σωκράτη από τους σοφιστές. Ο Σωκράτης ζήτησε τη μία και καθολική έννοια , τη μία και καθολική αλήθεια , ενώ οι σοφιστές υποστήριζαν τις πολλές γνώμες για το ίδιο πράγμα. Επίσης και στον τρόπο ζωής υπάρχει ριζική αντίθεση μεταξύ σοφιστών και Σωκράτη. Οι σοφιστές ήταν έμποροι γνώσεων , ενώ ο Σωκράτης υπήρξε ένας άμισθος δάσκαλος και ερευνητής της αλήθειας . Το μόνο κοινό  μεταξύ τους ήταν ότι και οι δύο διαπίστωσαν ότι η παραδεδομένη μόρφωση και παιδεία δεν ήταν αρκετή για την εποχή τους .
3. Με διαίρεση  ( σημάδια αναγνώρισης : διαιρούμε , χωρίζουμε , διακρίνουμε , είδη , μορφές , μέρη , κλάδοι , τομείς )
Στην περίπτωση αυτή η θεματική πρόταση είναι διατυπωμένη έτσι που να αποκαλύπτει τα στοιχεία από τα οποία αποτελείται ένα αντικείμενο ή μια ιδέα. Με τη διαίρεση αναλύουμε ένα όλο ( γένος ) στα μέρη του ( είδη ) με βάση κάποιο ουσιώδες γνώρισμά τους ( διαιρετική βάση ) .
            Π.χ.   Τα προγράμματα της τηλεόρασης με βάση το περιεχόμενό τους διακρίνονται  σε ενημερωτικά και ψυχαγωγικά. Τα πρώτα περιλαμβάνουν κυρίως τα δελτία ειδήσεων αλλά και εκπομπές στις οποίες συζητούνται επίκαιρα θέματα πολιτικού , κοινωνικού και πολιτιστικού ενδιαφέροντος. Στα ψυχαγωγικά εντάσσονται οι κινηματογραφικές ταινίες , οι μουσικές εκδηλώσεις και ποικίλα τηλεπαιχνίδια. Και τα δύο είδη προγραμμάτων αποτελούν συχνά το συνήθη τρόπο ενημέρωσης και ψυχαγωγίας των ασθενέστερων οικονομικά στρωμάτων.

4. Με αιτιολόγηση  
Με τον τρόπο αυτό αναπτύσσεται η θεματική πρόταση , όταν παρακινεί να ρωτήσει κανείς «γιατί ; /
Για ποιους λόγους ισχύει αυτός ο ισχυρισμός  ; » . Στις λεπτομέρειες αναπτύσσονται επιχειρήματα ( λογικά , αξιόπιστα , επαληθεύσιμα )
π.χ.   Μια έμμεση και πιο επικίνδυνη λειτουργία της διαφήμισης αποτελεί ο εθισμός των μαζών στο να δέχονται και να υπακούν  στα μηνύματά της . Αυτό συμβαίνει επειδή η προβολή των διαφημιστικών μηνυμάτων είναι συνεχής και καταιγιστική . Ο τηλεθεατής δεν προλαβαίνει να αφομοιώσει και να κρίνει τα μηνύματα αυτά . Οπότε « αναγκάζεται » να τα αποδεχτεί μέσα από τη δύναμη της συνήθειας . 
5. Με ορισμό
Με τον τρόπο αυτό  αναπτύσσεται η θεματική πρόταση , όταν το περιεχόμενό της υποβάλλει στον αναγνώστη την  πιθανή ερώτηση « τι είναι ;» ή « τι εννοεί με αυτό ; »
Π.χ. Το δοκίμιο είναι ένα ιδιότυπο γραμματειακό είδος που βρίσκεται ανάμεσα στα καθαρώς λογοτεχνικά κείμενα και στις σύντομες μελέτες. Αυτό σημαίνει ότι δεν ταυτίζεται με τα λογοτεχνικά κείμενα ούτε με τις εμπεριστατωμένες μελέτες. Πραγματεύεται συνήθως ένα θέμα που το εξετάζει στις πιο βασικές του πλευρές , χωρίς όμως να το εξαντλεί , και κατά κανόνα είναι σύντομο στην έκτασή του. Τέλος , δηλώνει περισσότερο και εκφράζει την υποκειμενική οπτική του δημιουργού με το θέμα που πραγματεύεται.
6. Με αίτιο – αποτέλεσμα
Στη θεματική πρόταση αναφέρεται η αιτία , ενώ  στις λεπτομέρειες αναπτύσσονται τα αποτελέσματα ( οι συνέπειες αυτού που αναφέρεται στη ΘΠ ) .
Π.χ. Τα αποτελέσματα της δωρικής εισβολής δεν άργησαν να φανούν. Όπου εγκαταστάθηκαν Δωριείς σταμάτησε κάθε πρόοδος , η τέχνη οπισθοδρόμησε και οι άνθρωποι ξαναγύρισαν στις πρωτόγονες συνήθειες. Η θαλασσοκρατία πέρασε στα χέρια των Φοινίκων. Ακολούθησαν κύματα μεταναστεύσεων προς τα νησιά του Αιγαίου και τα μικρασιατικά παράλια.
7. Με αναλογία ( σημάδια αναγνώρισης : όπως … έτσι , τόσο … όσο ,όμοια , παρόμοια )
Αν η ΘΠ είναι διατυπωμένη ως παρομοίωση ή μεταφορά . Με τον τρόπο αυτό αναλύουμε την ομοιότητα ανάμεσα σε δύο φαινόμενα , αντικείμενα τα οποία είναι φαινομενικά ανόμοια.
Π.χ. Ο οργανισμός  καταναλώνει ενέργεια όπως και μία μηχανή . Το αυτοκίνητο π.χ.  ή η θεριζοαλωνιστική μηχανή εξασφαλίζουν  την αναγκαία για τη λειτουργία τους ενέργεια ( κίνηση κλπ ) καίγοντας βενζίνη . Το ηλεκτρικό ψυγείο ή ο Η/Υ , δύο άλλες μηχανές ,χρησιμοποιούν ηλεκτρική ενέργεια , ηλεκτρικό ρεύμα . Κι ο οργανισμός βρίσκει την αναγκαία για τη λειτουργία του ενέργεια με ανάλογο τρόπο , καίγοντας ή διασπώντας χημικές ενώσεις . Ο μηχανισμός αυτός της παραγωγής ενέργειας λέγεται καταβολισμός . Είναι φανερό πως ο καταβολισμός αυτός είναι κοινός και για τους οργανισμούς και για ορισμένες μηχανές , αφού και στις δύο περιπτώσεις για τη λειτουργία τους καταναλώνεται ενέργεια που παράγεται από τη διάσπαση χημικών ενώσεων.
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