Οι επιστήμες του Ισλάμ
Μαρδίκης Θεοφάνης, Θανάσης Βαλσάμης Γ1  





Το μάτι, σύμφωνα με τους Άραβες βιολόγους της εποχής. Από χειρόγραφο που χρονολογείται γύρω στο 1200.
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Το γεωκεντρικό (αριστερά) και ηλιοκεντρικό (δεξιά) σύστημα, τα  οποία απορρέουν σε μεγάλο βαθμό από το Ζεύγος Tusi.

ΒΑΛΣΑΜΗΣ ΘΑΝΑΣΗΣ
ΜΑΡΔΙΚΗΣ ΦΑΝΗΣ







































Βιολογία


Υποστηρίχθηκε ότι όλο το αίμα που φτάνει στην αριστερή κοιλία της καρδιάς  διέρχεται πρώτα από τον πνεύμονα.


 Αρίθμηθηκαν τα κρανιακά νεύρα από το οπτικό έως το υπογλώσσιο νεύρο. Διακρήθηκαν τα νεύρα της σπονδυλικής στήλης σε 8 αυχενικά, 12 θωρακικά, 5 οσφυϊκά, 3 ιερά και 3 κοκκυγικά νεύρα. Τοιουτοτρόπως συνδέθηκαν τα κλινικά σημάδια τραύματος με την αντίστοιχη θέση της κάκωσης στο νευρικό σύστημα.


Τον 13ο αιώνα, ο Nasir al-Dinal-Tusi πίστευε ότι οι άνθρωποι προήλθαν από εξελιγμένα ζώα.


Διατυπώθηκε ότι πρέπει να υπάρχουν μικρές συμβολές ή πόροι μεταξύ της πνευμονικής αρτηρίας και της πνευμονικής φλέβας και  ότι τα νεύρα έχουν κινητικές ή αισθητηριακές λειτουργίες, περιγράφοντας 7 κρανιακά και 31 νεύρα νωτιαίου μυελού


Ο Rhazes με προσεκτική παρατήρηση διαφοροποίησε τις δύο ασθένειες, την ευλογιά και την ιλαρά, που έως τότε εξετάζονταν από κοινού ως μια ενιαία ασθένεια που προκαλούσε          εξανθήματα.










Άλγεβρα 


Το Ινδο-αραβικό συστημα αρίθμισης αποτελείται από τα δέκα ψηφία: 0,1,2,3,4,5,6,7,8     και 9 και είναι  το πιο διαδεδομένο σύστημα συμβόλων αριθμητικής αναπαράστασης του κόσμου σήμερα. 


Το Βιβλίο των δεδομένων περιλαμβάνει τριάντα έξι προτάσεις στοιχειώδους γεωμετρίας και γεωμετρικής αλγέβρας, με προβλήματα κατασκευής και ένα πρόβλημα ισοδύναμο προς τη λύση της δευτεροβαθμίου εξισώσεως (α+χ)χ=β. 


Ο Ταμπίτ πρώτος έλυσε το πρόβλημα της κατασκευής φίλων αριθμών και διατύπωσε τον εξής κανόνα:
Αν κ=3.2ν-1, λ=3.2ν-1-1 και ρ=9.22ν-1-1 είναι πρώτοι αριθμοί, τότε οι Μ=2νκλ και Σ=2νρ είναι φίλοι αριθμοί.


Το Βιβλίο μετρήσεως επιπέδων και στερεών περιέχει κανόνες υπολογισμού των εμβαδών και των όγκων τους.


Βιβλίο περί της κατασκευής στερεού σχήματος, όπου κατασκευάζει δεκατετράεδρο εγγεγραμμένο σε σφαίρα.



















Αστρονομία 


Το 964 μ. Χ. ο πέρσης αστρονόμος Abd al-Rahman al-Sufi, στο Βιβλίο των Σταθερών Αστεριών, περιέγραψε μια "νεφελώδες σημείο" στον αστερισμό Ανδρομέδα, την πρώτη οριστική αναφορά σε αυτό που γνωρίζουμε τώρα ότι είναι ο Γαλαξίας της Ανδρομέδας, ο πλησιέστερος σπειροειδής γαλαξίας.


Ο Nasir al-Din al-Tusi εφηύρε μια γεωμετρική τεχνική που ονομάζεται Ζεύγος Tusi και παράγει μία γραμμική κίνηση από το άθροισμα δύο κυκλικών κινήσεις για να αντικαταστήσει το προβληματικό equant του Πτολεμαίου


Το Ζεύγος Tusi αξιοποιήθηκε από τον Ibn al-Shatir στο γεωκεντρικό μοντέλο και από τον Νικόλαο Κοπέρνικο στο ηλιοκεντρικό μοντέλο του, μολονότι ο μεσολαβητής παραμένει άγνωστος. 



















Γεωμετρία 


Η Ισλαμική τέχνη περιλαμβάνει  γεωμετρικά μοτίβα και συμμετρίες σε πολλές από τις μορφές της, όπως στα διακοσμητικά girih.


Αυτά σχηματίζονται από συνολικά πέντε τύπους πλακάκια: ένα κανονικό δεκάγωνο, ένα επίμηκες εξάγωνο, ;ένα παπιγιόν, έναν ρόμβο, και ένα κανονικό πεντάγωνο. 


Όλες οι πλευρές των πολυγόνων  έχουν το ίδιο μήκος, και όλες οι γωνίες είναι πολλαπλάσια του 36° (π/5 ακτίνια), και δίνουν πενταπλάσιες και δεκαπλάσιες συμμετρίες.


Τριγωνομετρία


Σε αρκετούς Άραβες μαθηματικούς αποδόθηκε   ο νόμος των ημιτόνων 


Ο τύπος παρουσιάζει τη σχέση μεταξύ του μήκους πλευράς ενός τριγώνου, όχι απαραίτητα ορθογώνιου τρίγωνου, με τα ημίτονα των γωνιών του.
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