Τίτλος Διδακτικού Σεναρίου:
Το Σύνταγμα της Ελλάδας και οι βασικές αρχές του

Φάση «4»
Τίτλος Φάσης: «Αναθεώρηση Συντάγματος»

Χρόνος Υλοποίησης: [15 Λεπτά]
Φύλλο εργασίας: Διερεύνηση πληροφοριών για την αναθεώρηση του Συντάγματος

Αφού μελετήσετε τις πληροφορίες, που σας δίνονται μέσα από τους συνδέσμους αλλά και από το φύλλο πληροφοριών, να απαντήσετε στα παρακάτω ερωτήματα:
1. Η αναθεώρηση του Συντάγματος ξεκινά και ολοκληρώνεται στη διάρκεια μιας βουλευτικής περιόδου
Σωστό 					Λάθος
2. Μπορούν να αναθεωρηθούν όλα τα άρθρα του Συντάγματος; Αν όχι, ποια άρθρα δεν μπορούν να αναθεωρηθούν;




3. Είναι επιτρεπτή η έναρξη διαδικασίας αναθεώρησης του Συντάγματος αυτή τη στιγμή; Αιτιολογήστε την απάντησή σας.





4. Αφού μελετήσετε τις πηγές που έχετε στη διάθεσή σας ( χρονογραμμή αναθεωρήσεων Συντάγματος, χρονογραμμή ελληνικών συνταγμάτων από την φάση «Γνωρίζω το Σύνταγμα», να εντοπίσετε και να αναφέρετε περιπτώσεις, κατά τις οποίες το Σύνταγμα άλλαξε ως αποτέλεσμα κοινωνικών ή άλλων αλλαγών.





















Φύλλο πληροφοριών
Από την έναρξη της ισχύος του το Σύνταγμα της Ελλάδας έχει αναθεωρηθεί 3 φορές:
Η πρώτη αναθεώρηση του Συντάγματος του 1975 (1986)
Τον Μάρτιο του 1986, συμφώνως με το άρθρο 110 του Συντάγματος, ένδεκα άρθρα αναθεωρήθηκαν και ψηφίσθηκε η μεταφορά του κειμένου του Συντάγματος στη δημοτική γλώσσα. Με την αναθεώρηση αυτή οι αρμοδιότητες του Προέδρου της Δημοκρατίας περιορίσθηκαν σε σημαντικό βαθμό. Παρά την πολιτική και συνταγματική ένταση της περιόδου εκείνης, το αναθεωρημένο Σύνταγμα του 1975/1986, εισάγοντας ένα αμιγώς κοινοβουλευτικό σύστημα διακυβέρνησης, εφαρμόσθηκε κατά τρόπο που εξασφάλισε στη χώρα κοινοβουλευτική σταθερότητα και ομαλή πολιτική ζωή.
Η δεύτερη αναθεώρηση του Συντάγματος του 1975 (2001)
Την άνοιξη του 2001 ψηφίσθηκε μια νέα, πολύ πιο εκτεταμένη αυτή τη φορά, αναθεώρηση του Συντάγματος και, μάλιστα, σε κλίμα κατά κανόνα συναινετικό. Είναι χαρακτηριστικό ότι, παρά την τροποποίηση μεγάλου αριθμού διατάξεων του Συντάγματος, η αναθεώρηση έγινε αποδεκτή, στη μεγάλη πλειοψηφία των περιπτώσεων, από τα τέσσερα πέμπτα του συνόλου των βουλευτών, και, επομένως, ο όρος «συναινετική αναθεώρηση» αποδίδει την πολιτική πραγματικότητα. 

Το αναθεωρημένο Σύνταγμα εισήγαγε νέα ατομικά δικαιώματα (όπως, π.χ., την προστασία της γενετικής ταυτότητας ή την προστασία από την ηλεκτρονική επεξεργασία προσωπικών δεδομένων), νέους κανόνες διαφάνειας στην πολιτική ζωή (χρηματοδότηση πολιτικών κομμάτων, προεκλογικές δαπάνες, σχέσεις των ιδιοκτητών μέσων μαζικής ενημέρωσης με το Κράτος κ.ά.), προσάρμοσε στην πραγματικότητα τα σχετικά προς την ανάδειξη στο βουλευτικό αξίωμα κωλύματα και ασυμβίβαστα με λήψη υπόψη της νομολογίας του Ανώτατου Ειδικού Δικαστηρίου, εκσυγχρόνισε και αναδιοργάνωσε τις λειτουργίες της Βουλής, ανήγαγε σε συνταγματικό θεσμό τις καίριας σημασίας ανεξάρτητες αρχές, προέβη σε εκτεταμένη μεταρρύθμιση στο πεδίο της Δικαιοσύνης και ενίσχυσε το αποκεντρωτικό σύστημα της χώρας.
Η τρίτη αναθεώρηση του Συντάγματος του 1975 (2008)
Το Σύνταγμα του 1975 αναθεωρήθηκε για τρίτη φορά το 2008 σε περιορισμένο αριθμό διατάξεών του. Μεταξύ των διατάξεων που έγιναν δεκτές, είναι η κατάργηση του επαγγελματικού ασυμβιβάστου, που είχε θεσπισθεί με την αναθεώρηση του 2001, η προσθήκη των νησιωτικών και ορεινών περιοχών της χώρας στη μέριμνα του κοινού νομοθέτη και της Διοίκησης όταν πρόκειται για τη θέσπιση αναπτυξιακών μέτρων, η πρόβλεψη της δυνατότητας της Βουλής να υποβάλλει, υπό προϋποθέσεις, προτάσεις τροποποίησης επί μέρους κονδυλίων του προϋπολογισμού, αλλά και η πρόβλεψη ειδικότερης διαδικασίας ως προς την παρακολούθηση από τη Βουλή της εκτέλεσης του προϋπολογισμού.
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