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Αγαπητοί μικροί τεχνολόγοι, βρισκόμαστε στη δύσκολη θέση να συνεχίσουμε τα μαθήματα Τεχνολογίας διαδικτυακά. Δυστυχώς, οι καιροί και οι συνθήκες το ορίζουν κι εμείς πρέπει να δεσμευτούμε ότι θα προσπαθήσουμε για το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα. 
Καλό είναι να παραθέσουμε μερικούς βασικούς - εισαγωγικούς ορισμούς και παρατηρήσεις τους οποίους έχουμε αναλύσει στην αίθουσα αλλά θα ήταν καλό να υπάρχουν στις σημειώσεις σας, είτε για την κάλυψη κενών είτε επικουρικά για τα επόμενα βήματα που θα ακολουθήσουμε. Είναι οι παρακάτω:

· Τεχνολογία θεωρούμε το σύνολο των δράσεων που πραγματοποιεί ο άνθρωπος προκειμένου να ικανοποιεί τις ανάγκες του και να αντιμετωπίζει πρακτικά την καθημερινότητά του.

· Τεχνολογική μόρφωση ορίζουμε την ικανότητα του σύγχρονου πολίτη να αντιλαμβάνεται τις τεχνολογικές πρακτικές και να διαχειρίζεται τις εφαρμογές της τεχνολογίας.

· Επιστήμη ορίζουμε το σύνολο των πιστοποιημένων γνώσεων που έχει συγκεντρώσει ο άνθρωπος στην μακρά του πορεία και προέρχεται από την φυσική του περιέργεια και την τάση του να εξηγήσει το περιβάλλον του και τα φαινόμενα.

· Η Τεχνολογία δεν είναι επιστημονικός κλάδος και προϋπήρξε των επιστημών . Στις μέρες μας τεχνολογία κι επιστήμη είναι στενότατα συνδεδεμένες σε σημείο που είναι δύσκολο να τις διακρίνουμε. 
· Τεχνολογικό περιβάλλον ουσιαστικά ορίζουμε το σύγχρονο, τεχνητό σύστημα κατασκευών κι εφαρμογών που μας περιβάλλει και το οποίο απαιτεί από τον σύγχρονο πολίτη την τεχνολογική δεξιότητα και μόρφωση για να ανταπεξέλθει στις σημερινές απαιτήσεις της καθημερινότητας κι επιβίωσης.

· Τεχνολογικές πράξεις τέλος ορίζουμε το σύνολο των πράξεων που καθημερινά ο σημερινός άνθρωπος πραγματοποιεί στο παραπάνω περιβάλλον και οι οποίες απαιτούν ωριμότητα, υπευθυνότητα και τεχνολογική συνείδηση. Κι αυτό γιατί η τεχνολογία μπορεί να  έχει σοβαρότατες συνέπειες στην σωματική μας ακεραιότητα, το περιβάλλον  και τον πλανήτη κλπ.
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΝΟΤΗΤΕΣ

Στην παρούσα φάση θ΄ ασχοληθούμε με τις τεχνολογικές ενότητες (σελ. 18 οδηγού). 


Τα τεχνολογικά επιτεύγματα στις μέρες μας κι ό,τι έχουμε ως κληρονομιά απ΄ τους παλαιότερους τεχνολόγους είναι πράγματι πολυάριθμα. Τούτο από μόνο του καθιστά αναγκαία την κατηγοριοποίηση των επιτευγμάτων αυτών σε ενότητες που τις χαρακτηρίζουμε ως τεχνολογικές. Ο οδηγός δραστηριοτήτων που διαθέτουμε (σχολ. βιβλίο)  μας παρουσιάζει ουσιαστικά τέσσερεις:

· Ενέργεια κι Ισχύς

· Εργαλεία και Μηχανές

· Μεταφορές κι Επικοινωνία

· Γεωργική τεχνολογία.

Στην πραγματικότητα υπάρχουν πολύ περισσότερες τεχνολογικές ενότητες όπως: Ιατρική, χημική, διαστημική, μουσική κλπ τεχνολογία, βιοτεχνολογία και πολλές ακόμα ενότητες. Εμείς θα σταθούμε στις βασικές παραπάνω κατηγορίες απ’ το περιεχόμενο των οποίων θα επιλέξετε και εργασία στο επόμενο τετράμηνο της φοίτησής σας.

Πριν πούμε οτιδήποτε από εδώ και στο εξής καλό θα ήταν να μιλήσουμε και να ξεκαθαρίσουμε κάποια πράγματα σχετικά με μια βασικότατη έννοια, όχι μόνο για το μάθημά μας αλλά και για τον πλανήτη και την ύπαρξή μας γενικότερα. Η έννοια αυτή δεν είναι άλλη από την έννοια της ενέργειας.

ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Πρόκειται για μια λέξη που όλοι έχουμε χρησιμοποιήσει πολλές φορές στην καθημερινότητά μας, αναγράφεται συνεχώς σε κείμενα, την ακούμε σε συζητήσεις και στα μέσα… Αλλά… Ποιος μπορεί να δώσει έναν ορισμό με ασφάλεια;;;. 

Είναι αλήθεια μια αφηρημένη έννοια, ένας λογιστικός όρος που αποδίδει πολύ απλά το σημαντικότερο «πράγμα» στον κόσμο μας! Με τα απλούστερα λόγια μπορούμε να πούμε ότι η ενέργεια είναι το παν! Στηρίζει κάθε μεταβολή στον πλανήτη και είναι απαραίτητη για την κάθε μεταβολή που γνωρίζουμε όπως για παράδειγμα για να μεταβληθεί ένας σπόρος σε ένα ολόκληρο δέντρο με καρπούς και ότι άλλο μπορούμε να σκεφτούμε.

Πολλοί θεωρούν ότι ενέργεια είναι δύναμη. Στην πραγματικότητα είναι το αίτιο των δυνάμεων αλλά και των κινήσεων, των παραμορφώσεων κλπ. Ίσως θα ήταν ευκολότερο να κατανοήσουμε πως θα ήταν ένας κόσμος χωρίς την ενέργεια: Θα ήταν ένα κόσμος χωρίς δυνάμεις, χωρίς κινήσεις, ένας κόσμος σκοτεινός που σύντομα θα κατέληγε.

Ζωή και ενέργεια είναι δυο έννοιες άρρηκτα δεμένες. Όλοι οι ζωντανοί οργανισμοί για να επιζήσουν απαιτούν ενέργεια, αλλά και οι φυσικές όπως και οι ανθρωπογενείς διαδικασίες απαιτούν ενέργεια. Οτιδήποτε κινείται ή προκαλεί κίνηση διαθέτει ενέργεια, ο ήλιος ακτινοβολεί την ενέργειά του, όταν καίμε ξύλα στο τζάκι απελευθερώνεται ενέργεια που τη νιώθουμε σαν ζέστη, οι πυλώνες της ΔΕΗ μεταφέρουν ηλεκτρική ενέργεια, ακόμη στους πυρηνικούς αντιδραστήρες η πυρηνική ενέργεια μετατρέπεται σε ηλεκτρική. Δεν μπορούμε πάντοτε να την παρατηρήσουμε, αλλά αισθανόμαστε πάντα την επίδρασή της σε εμάς και γενικότερα στον κόσμο μας. Η ενέργεια λοιπόν υπάρχει παντού, μας περιβάλλει, αλλά εμφανίζεται και μέσα στους οργανισμούς μας.
Αυτό που σίγουρα κατανοούμε είναι τ’ αποτελέσματα της ενέργειας. Ο σεισμός, η έκρηξη ενός ηφαιστείου είναι τ’ αποτελέσματα ενέργειας που εκτονώνεται, που μπορεί να μην την βλέπουμε με τα μάτια μας αλλά σίγουρα αντιλαμβανόμαστε τ΄ αποτελέσματα και τις συνέπειές της. 
Αν προσπαθούσαμε σ’ αυτή τη φάση να ορίσουμε μια τέτοια αφηρημένη έννοια (μη χειροπιαστή) θα ήταν πρόωρο και θα μας μπέρδευε περισσότερο. Κάνοντας μια σύντομη έρευνα (διαδίκτυο, εγκυκλοπαίδειες κλπ) θα βρίσκαμε εύκολα ορισμούς όπως : «Ενέργεια ονομάζουμε την δυνατότητα παραγωγής έργου»… Τι είναι όμως το έργο και τι σημαίνει δυνατότητα παραγωγής;  Ας το αφήσουμε για το άμεσο μέλλον και ας πούμε μερικά σίγουρα πράγματα για την ενέργεια και καλό θα ήταν τα παρακάτω να τα θυμόμαστε. Η ενέργεια λοιπόν:
· Είναι σε μεγάλες ποσότητες στο περιβάλλον μας

· Δεν παράγεται (δεν δημιουργείται εκ του μηδενός) και παραμένει σε σταθερή ποσότητα στο σύμπαν

· Δεν χάνεται (δεν εξαφανίζεται)

· Μεταφέρεται από ένα σώμα σ’ ένα άλλο, αποθηκεύεται και μετατρέπεται από μια μορφή σε μια άλλη (πχ από ηλιακή σε ηλεκτρική)

· Αποτελεί τον γεννήτορα των δυνάμεων, των κινήσεων και όλων των μεταβολών. Συντηρεί και διατηρεί όλα τα φαινόμενα

· Πρωταρχική πηγή ενέργειας για τον πλανήτη μας είναι ο ήλιος

· Η ύλη, ακόμα και ο ακλόνητος βράχος ή μια πέτρα, εμπεριέχει ενέργεια.

ΠΗΓΕΣ κ ΜΟΡΦΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ


Οι " αποθήκες " ενέργειας ονομάζονται "Πηγές Ενέργειας" και διακρίνονται σε ανανεώσιμες και μη ανανεώσιμες (πρόκειται για φυσικούς πόρους). Για να είναι χρήσιμη μια πηγή ενέργειας είναι αναγκαίες ορισμένες προϋποθέσεις:

· Η ενέργεια αυτή να είναι άφθονη και η πρόσβαση στην ενεργειακή πηγή εύκολη

· Να μετατρέπεται χωρίς δυσκολία σε μορφή που μπορεί να χρησιμοποιηθεί από τα σύγχρονα μηχανήματα

· Να μεταφέρεται εύκολα

· Να αποθηκεύεται εύκολα
Μη ανανεώσιμες πηγές

Αποκαλούνται έτσι γιατί δεν είναι δυνατό να ανανεώσουν σε εύλογο, για τον άνθρωπο, χρονικό διάστημα την αποθηκευμένη τους ενέργεια. Η διαδικασία σχηματισμού τους διήρκεσε εκατομμύρια χρόνια. Οι μη ανανεώσιμες πηγές ενέργειας περιλαμβάνουν :

· Τα στερεά καύσιμα των γαιανθράκων, όπως λιγνίτη, ανθρακίτη, τύρφη,

· Τα υγρά καύσιμα που παίρνουμε με κατεργασία, όπως μαζούτ, πετρέλαιο, βενζίνη, κηροζίνη κλπ.,

· Τα αέρια καύσιμα όπως το φυσικό αέριο, υγραέριο κλπ. και

· Την πυρηνική ενέργεια που παίρνουμε από τη σχάση ραδιενεργών υλικών.
Οι μη ανανεώσιμες πηγές ενέργειας είναι αυτές που χρησιμοποιούνται κυρίως τα τελευταία χρόνια και που έχουν οδηγήσει σε ενεργειακές κρίσεις, αλλά και στη δημιουργία σειράς προβλημάτων, με αποτέλεσμα την επιβάρυνση του περιβάλλοντος.
Ανανεώσιμες πηγές
Ως ανανεώσιμες χαρακτηρίζονται οι πηγές που θα συνεχίζουν να μας παρέχουν ενέργεια σε βάθος χρόνου. Είναι οι πηγές ενέργειας που τροφοδοτούνται συνεχώς με ενέργεια από τον ήλιο, όπως:

· ο ίδιος ο ήλιος (ηλιακή ενέργεια),

· ο άνεμος (αιολική ενέργεια),

· ·οι υδατοπτώσεις (υδροηλεκτρική ενέργεια),

· ·η ενέργεια των κυμάτων, ρευμάτων, ωκεανών καθώς και

· η ενέργεια βιομάζας
· Η γεωθερμία (ενέργεια που προέρχεται από το εσωτερικό της γης)
Η χρήση των ανανεώσιμων ή εναλλακτικών πηγών ενέργειας είναι ακόμη πολύ περιορισμένη σε παγκόσμια κλίμακα, εξυπηρετεί όμως το στόχο της προστασίας του περιβάλλοντος, γιατί είναι " καθαρές " και φιλικές προς το περιβάλλον.


Τέλος, η ενέργεια μπορούμε να πούμε ότι αλλάζει «ρούχα» τακτικά ανάλογα με τις συνθήκες και τις αλληλεπιδράσεις που συμβαίνουν στο περιβάλλον (ή που φροντίζουμε εμείς να συμβούν). Αλλάζει λοιπόν μορφές όπως συνηθίζουμε να λέμε και είναι είτε λίγο είτε πολύ γνωστές σε όλους και όλες. 

Οι βασικές μορφές είναι η Κινητική και Δυναμική που το άθροισμά τους αποτελεί το σύνολο της ενέργειας. Ενδεικτικά μπορούμε ν’ αναφέρουμε κι άλλες γνωστές μορφές που ουσιαστικά εμπεριέχονται στις παραπάνω: Ηλιακή ,ηλεκτρική, θερμική, αιολική, χημική, φωτεινή, ηχητική, πυρηνική κλπ. Συχνά παρατηρούμε την μετατροπή της ενέργειας από μια μορφή σε μια άλλη και ακόμα πιο συχνά το επιδιώκουμε προκειμένου να έχουμε ενεργειακό πρακτικό κέρδος και να ικανοποιούμε τις ανάγκες μας. Για τον σκοπό αυτό κατασκευάζουμε διατάξεις (μηχανές), αντικείμενο στο οποίο θα αναφερθούμε σε μελλοντικό μάθημα. 
Έως τότε… Εις το επανιδείν!!!
