ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑ Γ’ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ
«ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ  ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΣΜΟΣ» - ΒΗΜΑ 5ο 

Σύντομες οδηγίες και συστάσεις για το 5ο βήμα της μεθόδου: «Διαμόρφωση της Υπόθεσης». Έχουμε αναφέρει και στο παρελθόν ΄τα ότι είναι το βασικότερο και ουσιαστικότερο βήμα της μεθόδου (ναι ,θα  έχει ιδιαίτερη βαρύτητα στην αξιολόγηση της εργασίας σας…). Τι είναι «ΥΠΟΘΕΣΗ»; Πως την διατυπώνουμε; Ποια η σημασία της διαμόρφωσης μιας υπόθεσης για μια έρευνα:

Η διαμόρφωση της υπόθεσης αποτελεί τον κεντρικό άξονα γύρω από τον οποίο περιστρέφεται όλη η ερευνητική διαδικασία Τι είναι υπόθεση:  Η διαμόρφωση μιας αβέβαιης ερώτησης ερευνητικής φύσεως (ισχυρισμός), ή μια προσωρινή πρόβλεψη. Την υπόθεσή μας συνήθως την βασίζουμε σε πληροφορίες που έχουμε συγκεντρώσει από τις πηγές. Λαμβάνουμε λοιπόν υπόψη τα αποτελέσματα οποιωνδήποτε πειραμάτων ή παρατηρήσεων αναφέρονται στις πηγές.

Οι υποθέσεις πρέπει:
· Να είναι διατυπωμένες με σαφήνεια, χωρίς περιττές φλυαρίες. Διατυπώνουμε τον σκοπό μας με μια πρόταση: Π.χ. «Αν προσθέσουμε μικρές ποσότητες καφεΐνης στο δείγμα εδάφους που αναπτύσσονται τα σκουλήκια , τότε θα επιταχυνθεί ο ρυθμός ανάπτυξής τους».

·  Να μπορούμε να τις ελέγξουμε, να διαπιστώσουμε δηλαδή αν είναι αληθείς ή ψευδείς. Π.χ. δεν θα ήταν δυνατόν να ελεγχθεί η υπόθεση: «Αν προσθέσουμε μικρές ποσότητες καφεΐνης στο δείγμα εδάφους που αναπτύσσονται τα σκουλήκια , τότε τα σκουλήκια θα νιώθουν καλύτερα», αφού δεν υπάρχει τρόπος να μετρήσουμε τα αισθήματα των σκουληκιών. 
· Να εκφράζουν δήλωση σχέσεων μεταξύ μεταβλητών (Π.χ. αύξηση της ποσότητας καφεΐνης συνεπάγεται αύξηση του ρυθμού ανάπτυξης) 

Παραδείγματα υποθέσεων:

· Να ερευνηθεί αν η θερμοκρασία μπορεί να επηρεάσει το μήκος μιας μεταλλικής ράβδου. 

ΥΠΟΘΕΣΗ: Εάν η θερμοκρασία σχετίζεται με το μήκος μιας μεταλλικής ράβδου, τότε αυξάνοντας την θερμοκρασία αυξάνεται και το μήκος της ράβδου.

· Να ερευνηθεί αν η διάρκεια ζωής μιας μπαταρίας επηρεάζεται απ’ τη θερμοκρασία στην οποία φυλάσσεται.

ΥΠΟΘΕΣΗ: Εάν η διάρκεια ζωής μιας μπαταρίας σχετίζεται με την θερμοκρασία, τότε οι μπαταρίες που φυλάσσονται σε θερμοκρασία 10Ο C θα διαρκέσουν περισσότερο από εκείνες που θα φυλαχτούν σε θερμοκρασία 25Ο C

· Να ερευνηθεί αν ο αριθμός των πτερυγίων μιας ανεμογεννήτριας επηρεάζει την ταχύτητα περιστροφής της.

ΥΠΟΘΕΣΗ: Εάν ο αριθμός των πτερυγίων μιας ανεμογεννήτριας σχετίζεται με την ταχύτητα περιστροφής της, τότε όσο πιο πολλά πτερύγια έχει μια ανεμογεννήτρια τόσο πιο γρήγορα θα περιστρέφεται.


Σε περίπτωση που τα παραπάνω σας φαίνονται τυπικά ή σας φοβίζει ο μαθηματικός λογισμός που εμπεριέχουν, ας το δούμε το βήμα αυτό πιο πρακτικά. 


Το 5ο βήμα είναι ένα βήμα που πρέπει να διαθέτει ενέργεια και δραστηριότητα/ες. Εσύ, ως ερευνητής, έχεις θέσει κάποιο ερώτημα το οποίο αναζητά κάποια απάντηση. Το 5ο  βήμα είναι ο δρόμος που ενώνει αυτά τα δύο.

Αρχικά θα πρέπει να έχεις μια στρατηγική. Πως σκοπεύεις να οδηγήσεις  το ερώτημά σου (το προσδιορισμένο ζήτημα) σε  απάντηση-επίλυση-συμπέρασμα; Προφανώς θα έχεις κάποιο σχεδιασμό. Εδώ θα τον περιγράψεις πλήρως και θα τον κάνεις και πράξη. Θα παρουσιάσεις λοιπόν στοιχεία, θα πάρεις μετρήσεις, ίσως χρειαστεί να κατασκευάσεις και κάποια διάταξη, θα τραβήξεις φωτογραφίες , θα μετρήσεις, θα ζυγίσεις, θα συγκρίνεις, θα παρατηρήσεις, , θα , θα … Θα πραγματοποιήσεις πειράματα και δραστηριότητες που στοχευμένα  θα αποσκοπούν σε συμπεράσματα και απαντήσεις (τα οποία θα καταγραφούν σε άλλο βήμα κι όχι εδώ).

Αμέσως μετά θα οργανώσεις τις παρατηρήσεις και τις μετρήσεις σου. Αν υποθέσουμε ότι έχεις κάνει ένα σημαντικό αριθμό επαναλήψεων (αξιοπιστία) και παρατηρήσεων καλό θα ήταν αυτές να οργανωθούν. Να επικρατεί ευταξία και όχι χάος. Οργάνωση κι ευταξία και όχι ακαταστασία. Δημιούργησε πίνακες , κουτιά, κελιά, κάνε χρήση διακριτικών κλπ. ,οτιδήποτε μπορεί να βοηθήσει σε αυτή την κατεύθυνση.


Επόμενο στάδιο η επεξεργασία των μετρήσεων, παρατηρήσεων. Κάνε χρήση απλών μαθηματικών, λογισμών, ενεργοποίησε την κρίση  σου γιατί όλες αυτές οι μετρήσεις και τα στοιχεία έχουν κάτι να σου πουν σχετικά με το ερευνητικό σου ερώτημα.

Κάνε χρήση κάθε εργαλείου που διαθέτεις στην φαρέτρα σου και μπορείς να το χρησιμοποιήσεις με αξιοπιστία. Εκμεταλλεύσου τον υπολογιστή σου, τόλμησε και κάνε γραφικές παραστάσεις (είναι απλές και δίνουν συμπεράσματα),, κατέβασε εφαρμογές στο κινητό σου (μπορείς να το μετατρέψεις σε ένα σχετικά αξιόπιστο επιστημονικό εργαλείο – σταμάτα να το χρησιμοποιείς μόνο για το facebook, δεν το βαρέθηκες πια;;;).
…και μην ξεχνάς: Όταν «κολλάς» μην απογοητεύεσαι, ήταν πολύ πιθανό να συμβεί. Η λύση είναι η ανατροφοδότηση. Γύρνα σε προηγούμενα στάδια της λειτουργίας σου κι επανέλαβε.

… επίσης μην ξεχνάς: Δεν καταλήγουν όλες οι έρευνες σε συμπεράσματα. Πρέπει όμως, να είμαστε σε θέση να μιλήσουμε για το γιατί.                                                                                          
  






         Εις το επανιδείν!
