ΕΛΕΝΗ ΕΥΡΙΠΙΔΗ /SOS ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ-ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

Β΄ΕΠΕΙΣΟΔΙΟ/2η ΣΚΗΝΗ (στίχοι (στ. 660-840) σελίδα 54
1. Ο Αγγελιαφόρος  είναι ένα δευτερεύον πρόσωπο της τραγωδίας, συνήθως ανώνυμο, που αφηγείται κάποια νέα ή που μεταφέρει ένα νέο που συνέβη εκτός σκηνής. Ποιες πληροφορίες μεταφέρει εδώ ο Αγγελιαφόρος για το είδωλο της Ελένης;
Ο Αγγελιαφόρος μεταφέρει την είδηση πως το είδωλο που βρισκόταν στη σπηλιά ανέβηκε στον αιθέρα λέγοντας πως πηγαίνει στον πατέρα του, εννοώντας το Δία. Το είδωλο αυτό  (στ. 670-680) απευθύνθηκε προς τους άλλους ναύτες-ναυαγούς λέγοντας πως οι Αχαιοί πολέμησαν δέκα χρόνια στην Τροία για την Ελένη, ξεγελασμένοι από τους Θεούς, αφού η πραγματική Ελένη δεν πήγε ποτέ στην Τροία. Παρουσιάζει τον πόλεμο σαν μια τραγική μοίρα, η οποία δεν αποφέρει καμία λύση.   
2. Πώς ο Αγγελιαφόρος αντιμετωπίζει την πραγματική Ελένη;
Ο Αγγελιαφόρος στο στίχο 681 «Χαίρε της Λήδας κόρη», δεν κατανοεί την πραγματική Ελένη βρίσκεται εκεί, και νομίζει πως είναι αυτή που έφυγε από τη σπηλιά. Δεν γνωρίζει την ιστορία της Ελένης. Σκέφτεται απλοϊκά αφού δεν ξέρει την πραγματική ιστορία της Ελένης. Λέει με αφέλεια «δεν θα σ’ αφήσω να μας περιπαίξεις» στ. 684, κάτι που μαρτυρά οικειότητα με τον Μενέλαο και την οικογένειά του.  
3. Πώς τελικά επιτεύχθηκε η αναγνώριση στην σκηνή;
Η αναγνώριση επιτεύχθηκε όταν ο Μενέλαος μετά την αναγγελία από τον Αγγελιαφόρο της είδησης πως η γυναίκα που υπήρχε στη σπηλιά ανέβηκε στον ουρανό,  συνέδεσε στη σκέψη του τα πραγματικά δεδομένα και πίστεψε στα μάτια του, στη γυναίκα που έβλεπε και η οποία έμοιαζε τόσο πολύ με την Ελένη που ήξερε. 
4.Ποια είναι τα συναισθήματα που γεννά η αναγνώριση στους ήρωες;
Στους δύο ήρωες η αναγνώριση φέρει τα ίδια συναισθήματα: συγκίνηση, ανακούφιση, χαρά, ευτυχία, αγαλλίαση
5. Πώς αποκαθίσταται η ενότητα μεταξύ είναι και φαίνεσθαι στην τραγωδία; 
Η ενότητα είναι και φαίνεσθαι αποκαθίσταται με την αναγνώριση των δύο συζύγων, ιδίως με την αναγνώριση της Ελένης από τον Μενέλαο. Αυτό μαρτυρά το πέρας της αναγνώρισης και της έναρξης νέου κύκλου περιπετειών που θα στηριχθούν στην αναζήτηση τρόπο διαφυγής από την Αίγυπτο. Οι δύο σύζυγοι θα περάσουν κάποιες στιγμές ευτυχίας στην τραγωδία για να ξεκινήσουν τη νέα δράση.






 Β΄ΕΠΕΙΣΟΔΙΟ/5η ΣKHNH (στ. 1140-1219) σελίδα 80
1. Ποιες είναι οι προτάσεις του Μενέλαου για τη διαφυγή του ζευγαριού, ποιες οι αντιρρήσεις της Ελένης και τι αντιπροτείνει εκείνη; 
Ο Μενέλαος προτείνει στην Ελένη να διαφύγουν από τη χώρα με μία άμαξα την οποία εκείνη θα ζητήσει από κάποιους δούλους που την εμπιστεύονται. Εκείνη έχει αντιρρήσεις αφού του λέει ότι δε γνωρίζουν τη χώρα. Ο Μενέλαος προτείνει να κρυφτεί και να σκοτώσει τον βασιλιά Θεοκλύμενο αλλά εκείνη έχει αντιρρήσεις αφού του υπενθυμίζει ότι η Θεονόη που τα γνωρίζει όλα θα τον προειδοποιήσει. Στη συνέχεια η Ελένη προτείνει στο Μενέλαο να πουν ότι είναι νεκρός, οπότε εκείνη αφού γίνει «μια άλλη» με όψη γυναίκας που θρηνεί θα του ζητήσει πλοίο για να τιμήσει το νεκρό μέσα στη θάλασσα. Έτσι θα κατορθώσουν να διαφύγουν.
2. Ποιος θα είναι ο ρόλος του Μενέλαου στο σχέδιο αυτό; 
Ο Μενέλαος, αν και δείχνει δύσπιστος με την πρόταση της Ελένης να θεωρηθεί νεκρός, στο τέλος θα το δεχτεί εφόσον καταλαβαίνει ότι έτσι θα μπορούν να έχουν ελπίδες για τη σωτηρία τους. Ο ρόλος του θα είναι να παραστήσει κάποιον από τους ναύτες που σώθηκαν και εφόσον καταφέρουν να εξασφαλίσουν καράβι από τον Θεοκλύμενο, θα αναλάβει αυτός να οργανώσει τους ναύτες του  ώστε να είναι ετοιμοπόλεμοι.
3. Ποια τεχνική διακρίνουμε στο απόσπασμα τι πετυχαίνει με αυτό ο ποιητής στο συγκεκριμένο απόσπασμα; 
Η τεχνική της δι-στιχομυθίας: Δίνει ζωντάνια και γρήγορο ρυθμό στην τραγωδία. Κρατά το ενδιαφέρον του ακροατή ζωντανό δημιουργώντας ένταση και αγωνία. Κάνει φανερή την υπεροχή της Ελένης έναντι του Μενέλαου. Προωθεί την εξέλιξη και τη λύση της τραγωδίας.

4.  «Αν σκέφτονται σωστά οι γυναίκες, άκου»: (στ.1157). Να σχολιάσετε τον στίχο σε σχέση με όσα ακολουθούν. 
 Εδώ ο Ευριπίδης, χρησιμοποιώντας την ειρωνική μέθοδο, φαίνεται να εξυψώνει το ρόλο της γυναίκας στην Αρχαία Αθήνα. Δεν την θεωρεί αδύναμη και προορισμένη αποκλειστικά για τεκνοποίηση, αλλά δυναμική και έτοιμη να αναλάβει πρωτοβουλίες. Αποκαλύπτει την αληθινή πλευρά των γυναικών (είναι) καταρρίπτοντας τα κοινωνικά στερεότυπα της εποχής του (φαίνεσθαι).  
5. «Θα κόψω τα μαλλιά μου» (στ.1161): Ποιο πολιτιστικό στοιχείο διακρίνουμε εδώ; 
 Στην ενότητα αυτή παρουσιάζονται τα ταφικά έθιμα και οι εκδηλώσεις πένθους των γυναικών.  Ο θρήνος των γυναικών συμπεριελάμβανε εκτός από οιμωγές (κραυγές) ντύσιμο με μαύρα ρούχα και σκίσιμο των μάγουλων με τα νύχια τους καθώς επίσης και κόψιμο των μαλλιών
6. Με βάση τη συμβολή του καθενός από το ζευγάρι στο σχέδιο σωτηρίας να περιγράψετε το ήθος τους, ένα από τα «κατά ποιόν μέρη της τραγωδίας». 
 Η Ελένη εδώ παύει να είναι ένα «πιόνι» στα χέρια των θεών και αναλαμβάνει με επιτυχία πρωτοβουλίες προκειμένου να σωθεί αυτή και ο σύζυγός της. Είναι μια πολύ έξυπνη και εύστροφη γυναίκα ,καταστρώνει ένα πραγματοποιήσιμο σχέδιο και το  φροντίζει μέχρι και την τελευταία λεπτομέρεια προκειμένου να καταφέρουν να σωθούν. Λογική και ετοιμόλογη , με όλη την ψυχραιμία που είναι απαραίτητη στη συγκεκριμένη περίσταση είναι αποφασισμένη να θέσει το σχέδιό της σε λειτουργία.
 Ο Μενέλαος χάνει και πάλι τον ηρωισμό που επέδειξε στην προηγούμενη σκηνή και παρουσιάζεται για άλλη μια φορά αδρανής και επιπόλαιος .Τα σχέδια διαφυγής που προτείνει είναι απλοϊκά , ανεφάρμοστα και σίγουρα οδηγούν στη σύλληψή τους. Όταν ακούει το σχέδιο διαφυγής της Ελένης  παραμένει διστακτικός και δύσπιστος , δεν αναγνωρίζει την ορθότητά του , παρουσιάζεται δέσμιος των προλήψεων της εποχής του. Τελικά αποδέχεται την εφαρμογή του αφού ο ίδιος αδυνατεί να προτείνει κάτι καλύτερο. Η κατωτερότητά του απέναντι στην Ελένη είναι ολοφάνερη , κάτι που ξαφνιάζει τον αναγνώστη αφού ο Μενέλαος υπήρξε βασιλιάς και αρχηγός της Τρωικής εκστρατείας
.

