Μάθημα: Τεχνολογία
Θέμα: Εργασία τεχνολογίας – Κλασική Κιθάρα.
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Τμήμα:     Α1
Έτος :      2011-2012
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
1. Ανάλυση της γενικής τεχνολογικής ενότητας στην οποία ανήκει το έργο

2. Περιγραφή του αντικειμένου μελέτης .
3.Διάγραμμα ροής εργασιών.

4. Ιστορική εξέλιξη.

5. Επιστημονικά στοιχεία και θεωρίες που σχετίζονται με το έργο που μελετήθηκε. – Αρχή λειτουργίας 

6.Χρησιμότητα του έργου για τον άνθρωπο και την κοινωνία 

7. Κατάλογος υλικών και εργαλείων

8. Κόστος κατασκευής

9.Βιβλιογραφία και πηγές πληροφόρησης.

1η  ΕΝΟΤΗΤΑ 
Εισαγωγή
Η τεχνολογία εκτείνεται σε ευρύ πεδίο και ασχολείται με τη γνώση και τη χρήση εργαλείων και τεχνικών και με το πώς αυτό επηρεάζει την ικανότητα ενός είδους να ελέγχει το περιβάλλον του και να προσαρμόζεται σε αυτό. Η τεχνολογία έχει επηρεάσει την κοινωνία και τον περιβάλλον της με διάφορους τρόπους. Σε κάποιες κοινωνίες η τεχνολογία έχει βοηθήσει να αναπτυχθούν πιο προηγμένες οικονομίες και έχει κάνει δυνατή την άνοδο μιας τάξης που διαθέτει ελεύθερο χρόνο. Πολλές τεχνολογικές διαδικασίες παράγουν ανεπιθύμητα προϊόντα με την διαδικασία που είναι γνωστή της ρύπανσης, και εξαντλούν  τους φυσικούς πόρους σε βάρος της γης και του περιβάλλοντός της.
Το έργο με το οποίο ασχολήθηκα (έγχορδο μουσικό όργανο- κλασική κιθάρα), ανήκει στην τεχνολογική ενότητα: Εργαλεία & Μηχανές.
Γενικά Μηχανή ή μηχάνημα ονομάζεται οποιοδήποτε εργαλείο ή μέσον που 

μπορεί να διευκολύνει την ανθρώπινη εργασία ή που μπορεί να αυξήσει τη 

δύναμή της. Επίσης οποιαδήποτε συσκευή που χρησιμοποιείται για τη 

παραγωγή έργου, είτε μεταδίδοντας είτε μετατρέποντας άλλη μορφή ενέργειας 

(δύναμης) σε παραγωγή έργου. Ακόμη μπορεί να εννοείται και κάθε ευφυής 

επινόηση. Μεταφορικά σημαίνει ραδιουργία, σκευωρία αλλά και 

χαρακτηρισμό πλήθους  υπηρεσιών π.χ. «Κρατική μηχανή» ή «αμυντικός 

μηχανισμός». 

Με την πάροδο των χρόνων οι μηχανές βελτιώθηκαν και τελειοποιήθηκαν. Ο 

τροχός του νερού έγινε στρόβιλος.  Σα σύγχρονα μηχανήματα κάνουν 

εξειδικευμένες εργασίες μεγάλης ακρίβειας 

Σε κάθε μηχανή  η  ενέργεια που αποδίδεται στην έξοδο  της  είναι πάντα 

μικρότερη από την ενέργεια που προσφέρεται στην είσοδο λόγω των τριβών. 

Σο πηλίκο τους αποτελεί τον βαθμό απόδοσης της μηχανής και είναι πάντα 

μικρότερος της μονάδας. 
Στην αρχαιότητα οι αρχαίοι Έλληνες διέκριναν δύο είδη μηχανών: τις απλές και 

τις σύνθετες. Στις απλές ανήκαν οι μοχλοί, η σφήνα, ο κοχλίας, το 

πολύσπαστο, κ.ά. Στις σύνθετες ανήκαν οι υδραυλικές μηχανές, οι 

βιομηχανικές (μύλοι άλεσης και σύνθλιψης), οι υψωτικές ή ανυψωτικές, οι 

πολεμικές και οι μηχανές θεάτρου. 
Κατά τη μηχανολογία, ως μηχανή νοείται ένα σύνολο μηχανικών μερών και 

μηχανισμών ικανών να μετατρέψουν μια ενέργεια τροφοδότησης σε μία 

διαφορετικού ή ίδιου τύπου αλλά με διαφορετικές παραμέτρους τελική 

ενέργεια, προκειμένου να την χορηγήσουν σε άλλες μηχανές ή να την 

χρησιμοποιήσουν άμεσα για να πραγματοποιήσουν συγκεκριμένες 

διαδικασίες παραγωγής έργο.

2η  ΕΝΟΤΗΤΑ
Σήμερα, η λέξη κιθάρα αναφέρεται στο σύγχρονο μουσικό όργανο guitar (ένας όρος που προέρχεται από το αρχαιοελληνικό όρο κιθάρα). Η σύγχρονη κιθάρα είναι ένα έγχορδο νυκτό μουσικό όργανο που ανήκει στην οικογένεια του λαούτου. Υπάρχουν αρκετά είδη κιθάρας όπως: 

· Κλασική κιθάρα

· Ακουστική κιθάρα
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Ηλεκτρική κιθάρα
· Λαϊκή  κιθάρα

· Κιθάρα του Flamenco
· Ηλεκτρακουστική

· Ηλεκτροκλασική

· Δωδεκάχορδη

· Άταστη 

· Μπασοκίθαρο

· Τρές 

· Κουάτρο

· Πορτογαλλική

· Κιθάρα των Φάντος

· Γιουκαλίλι

· Pedal steel guitar
· Ρωσική       

Στη συγκεκριμένη εργασία ασχολήθηκα με την κλασική κιθάρα.

H κλασσική κιθάρα είναι ένα μουσικό όργανο της οικογένειας των εγχόρδων. Συγκεκριμένα η κιθάρα είναι ένα νυκτό μουσικό όργανο. Δηλαδή, η παραγωγή του ήχου γίνεται κτυπόντας τις χορδές με τα νύχια των δακτύλων του δεξιού χεριού. Έτσι, οι χορδές ταλαντώνονται και παράγουν τον ήχο, ο οποίος ενισχύεται από το ηχητικό κιβώτιο (ηχείο) και φτάνει τελικά στα αυτιά μας.
Η κλασσική κιθάρα αποτελείται ουσιαστικά από το ηχητικό κιβώτιο, το μπράτσο (ταστιέρα), την κεφαλή και έξι χορδές.
Αναλυτικότερα, τα μέρη της κλασσικής κιθάρας είναι:
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Το ηχητικό κιβώτιο (1) ή ηχείο. Είναι το κυρίως σώμα της κιθάρας και ενισχύει τις δονήσεις των χορδών ώστε να ακουστεί ο ήχος. Παρουσιάζει τέσσερις επιφάνειες, την μπροστινή επιφάνεια (1) ή καπάκι, την οπίσθια(1a), την πλάγια δεξιά (1b) και την πλάγια αριστερά (1c). 
Η αρμονική τράπεζα (2). Είναι η μπροστινή επιφάνεια (καπάκι) του ηχητικού κιβωτίου και αποτελεί τον κύριο συντελεστή του οργάνου.
Το στόμιο (3). Είναι η οπή από την οποία βγαίνει ο ήχος, επίσης το στόμιο επεκτείνει τη διάρκεια του ήχου.
Ο καβαλάρης (4). Φέρει στο κάτω μέρος του έξι οπές, όπου στηρίζονται τα κάτω άκρα των χορδών. Εντός του καβαλάρη στηρίζεται μια μικρή κοκκάλινη ράβδος (5) που χρησιμεύει στο να κρατά τις χορδές υπεράνω της αρμονικής τράπεζας, να προσδιορίζει τα διαστήματα των χορδών καθώς και να μεταδίδει τις δονήσεις των χορδών στην αρμονική τράπεζα.
Το μπράτσο (6) της κιθάρας. Είναι εφαρμοσμένο στο ηχητικό κιβώτιο. Το πλατύ μέρος του μπράτσου της κιθάρας καλύπτεται με πλάκα από έβενο ή άλλο σκληρό ξύλο, που ονομάζεται πλάκα των διαστημάτων ή ταστιέρα (8). 
Η ταστιέρα (8). Φέρει στην επιφάνειά της 19 κάθετα σύρματα από άργυρο ή άλλο μέταλλο, που ονομάζονται τάστα (7). Η απόσταση που περιλαμβάνεται μεταξύ δύο τάστων ονομάζεται διάστημα και κάθε διάστημα αντιστοιχεί σε ένα ημιτόνιο.
Ο ζυγός (9). Είναι μια κοκκάλινη ράβδος που βρίσκεται στο πάνω μέρος του μπράτσου της κιθάρας. Έχει έξι εγκοπές οι οποίες στηρίζουν τις χορδές.
Η κεφαλή (10). Είναι το άκρο του μπράτσου της κιθάρας. Η κεφαλή είναι διάτρητη κατά μήκος της με δύο σχισμές, έκαστη των οποίων φέρει τους άξονες των κλειδιών.
Τα κλειδιά (11). Είναι μηχανισμοί με περιστρεφόμενους άξονες πάνω στους οποίους στερεώνεται το πάνω άκρο των χορδών. Επίσης από τα κλειδιά ρυθμίζεται το τέντωμα των χορδών (κούρδισμα της κιθάρας).
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Η κλασσική κιθάρα έχει έξι χορδές. Αυτές δονούνται όταν κτυπηθούν με τα δάκτυλα και παράγουν τον ήχο. Οι τρείς κάτω χορδές (πρίμες) είναι λεπτές και κατασκευάζονται από νάυλον. Οι τρείς πάνω χορδές (μπάσες) είναι πιο χοντρές και κατασκευάζονται από μεταξύ περιτυλιγμένο με λεπτό σύρμα ορείχαλκου.
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3η ΕΝΟΤΗΤΑ
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4η ΕΝΟΤΗΤΑ
Τα ίχνη της ιστορίας της κιθάρας μπορούν να ανιχνευθούν από τον 15ο αιώνα, με την πρώτη «σύγχρονου τύπου» κιθάρα να συναντιέται στην Ισπανία. Οι πρώτες κιθάρες ήταν πολύ μικρές και αρχικά είχαν τέσσερα ζεύγη χορδών. Η ισπανική κιθάρα (κλασική κιθάρα) είναι καμπυλωτή στο σώμα και χρησιμοποιεί την κοιλότητα του σώματος για την ενίσχυση του ήχου. Αρχικά χρησιμοποιούνταν χορδές από έντερα αγελάδας, αργότερα νεύρα διάφορων ζώων, οι οποίες αργότερα αντικαταστάθηκαν από νάιλον και ατσάλινες χορδές που χρησιμοποιούνται και σήμερα. Το 16ο αιώνα οι κιθάρες έγιναν όργανα με πέντε ζεύγη χορδών. 

Οι συνθέτες για αυτά τα μουσικά όργανα έγραψαν κυρίως σε σημειογραφία ταμπλατούρας. Η Ιταλία ήταν η πρωτεύουσα του κιθαριστικού κόσμου του 17ου αιώνα. Στη Γαλλία η κιθάρα έγινε το όργανο της αριστοκρατίας και των ευγενών. Παρόλα αυτά, η Ισπανική Σχολή της κλασσικής κιθάρας και η κατασκευή της Ισπανικής κιθάρας άρχισε να ακμάζει μόλις μετά το τέλος του 18ου αιώνα. Οι Ιταλοί συνθέτες έγραψαν ένα μεγάλο αριθμό σημαντικών έργων και όπως οι κιθαριστές και οι κατασκευαστές των οργάνων , έτσι και αυτοί ταξίδευαν συχνά.
Ο σημαντικότερος παράγοντας στην ανάπτυξη της κλασσικής κιθάρας ήταν η προσθήκη της έκτης χορδής στο μουσικό αυτό όργανο περίπου στα μέσα του 18ου αιώνα. Κατά το 19ο αιώνα, οι αλλαγές στις κοινωνικές συνθήκες και η βελτίωση στα μέσα μετακίνησης και μεταφοράς συντέλεσαν στην ανάπτυξη και στη διάδοση της κιθάρας και ενθάρρυναν τους κιθαριστές να ταξιδεύουν παγκοσμίως.
Η μουσική της κλασσικής κιθάρας άνθισε το 19ο αιώνα στην Ισπανία. To 1850-1892 o Α. Τorres έδωσε τη βασική μορφή της κιθάρας, με την οποία την ξέρουμε και σήμερα. Τον 20ο αιώνα η επαναστατική τεχνολογική πρόοδος και η ραγδαία εξέλιξη των Μέσων Μαζικής Επικοινωνίας και πληροφόρησης είναι οι φορείς στους οποίους οφείλεται η δημοσιότητα και η αναγνώριση που έχει λάβει η Κλασσική Κιθάρα.

Η εξάχορδη κιθάρα έκανε την εμφάνισή της στα μέσα του 18ου αιώνα και είχε έξι μονές χορδές αντί για ζεύγη χορδών, σε αντίθεση με τους προκάτοχούς της (τετράχορδα και πεντάχορδα μουσικά όργανα). Στην Ιστορία της κιθάρας δεν υπάρχει ακριβής ημερομηνιακή καταγραφή του γεγονότος εμφάνισης της κιθάρας, ωστόσο ήταν μία από τις σημαντικότερες εξελίξεις. Το 1850-1892 ο κατασκευαστής κιθάρων Manual Torres ανέπτυξε το μουσικό όργανο στη μορφή που το γνωρίζουμε σήμερα, με μεγαλύτερο και πιο ηχηρό σώμα (ηχείο). Κατά το 19ο αιώνα η κιθάρα, όπως την συναντάμε σήμερα, αναπτύχθηκε και βελτιώθηκε στο σχήμα και στα μηχανικά κλειδιά.

Ο όρος κιθάρα χρησιμοποιείτο στην Ελληνική Αρχαιότητα για να περιγράψει ένα έγχορδο μουσικό όργανο που ανήκε στην οικογένεια της λύρας.
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6η ΕΝΟΤΗΤΑ
Η απαραίτητη θεωρητική βάση στην οποία στηρίζεται η λειτουργία του συγκεκριμένου δημιουργήματος (κλασική κιθάρα),είναι ο κλάδος της μουσικής, ο οποίος βασίζεται στην οργάνωση ήχων με σκοπό την σύνθεση, εκτέλεση και ακρόαση/ λήψη ενός μουσικού έργου. Με τον όρο εννοείτε επίσης και το σύνολο ήχων από το οποίο απαρτίζεται ένα μουσικό κομμάτι.

7η ΕΝΟΤΗΤΑ
Η χρήση της κιθάρας επιδρά σε πολιτιστικούς και κοινωνικούς τομείς. Ο ήχος της κιθάρας  αποτελεί για τους περισσότερους έναν τρόπο έκφρασης ή γενικότερα µια µορφή ψυχαγωγίας , η οποία ανάλογα µε το είδος της µπορεί να επιδράσει στην ψυχοσύνθεση του ανθρώπου. Ανάλογα µε τα ερεθίσµατα που προκαλεί στον άνθρωπο µέσω του βιολογικού µηχανισµού της ακοής, το νευρικό σύστηµα και ο εγκέφαλος αντιδρούν στον ήχο δημιουργώντας συναισθήματα, αντιλήψεις, εντυπώσεις και εµπειρίες.

8η ΕΝΟΤΗΤΑ
Υλικά & Εργαλεία:

· Ξύλο – 5€

· Κόλλα- 2€

· Μυσίνα- 1€

· Βίδες- 2€
· Πριόνι-5€
· Χάρακα-1€
· Κοπίδι-2€
9η ΕΝΟΤΗΤΑ
Οι πηγές από τις οποίες αντλήθηκαν οι πληροφορίες ήταν κυρίως από το διαδίκτυο και συγκεκριμένα από την διεύθυνση ιστοσελίδας :

· http: // Wikipedia.org
Μελέτη για την εισαγωγή της τεχνολογίας





Τεχνολογική ενότητα Εργαλεία & Μηχανές
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Τμήματα που απαρτίζεται το έργο





Ιστορική εξέλιξη





Φωτογραφικό υλικό





Βιβλιογραφική αναζήτηση
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