Αισθητήρας οξυγόνου.
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Τεχνικές Πληροφορίες
Η βασική του λειτουργία είναι να ανιχνεύει την ποσότητα οξυγόνου στα καυσαέρια και να τη μεταφράζει σε ηλεκτρικό σήμα το οποίο στέλνει προς την ηλεκτρονική μονάδα ελέγχου . Η τελευταία επεξεργάζεται την πληροφορία αυτη για να προσδιορίσει τη στοιχειομετρική αναλογία και την ποσότητα καυσίμου για ψεκασμό . 
Ο αισθητήρας έχει σύνδεση κλειστού βρόχου με την ηλεκτρονική μονάδα, που σημαίνει συνεχή πληροφόρηση του αισθητήρα προς την ηλεκτρο​νική μονάδα. Αυτό είναι πολύ σημαντικό για να προσαρμόζει η ηλεκτρονική μονάδα το μίγμα από πλούσιο σε φτωχό και αντίστροφα και να προσεγ​γίζεται περισσότερο η στοιχειομετρική αναλογία που πρακτικά μεταφράζεται σε καθαρότερα καυ​σαέρια .

Ο αισθητήρας οξυγόνου (σχήματα 1, 2 και 3) μπορεί να χαρακτηριστεί σαν μια γεννήτρια ε​ναλλασσόμενης τάσης με ελάχιστη τάση τα 100mV και ανώτερη τα 1000mV . Είναι τοποθετη​μένος στην πολλαπλή εξαγωγή και πριν από τον καταλύτη. Η θερμοκρασία λειτουργίας τους είναι 250-600 οC και για να επιταχυνθεί η διαδικασία της προθέρμανσης στην κρύα εκκίνηση πολλές φορές ενσωματώνει και μια θερμαντική αντίσταση που τίθεται εκτός λειτουργίας σε 30 έως 60 sec περίπου .

Η παραγόμενη τάση είναι ανάλογη με την διαφορά της ποσότητας οξυγόνου που υπάρχει μεταξύ του οξυγόνου στο εσωτερικό του αισθητήρα (που είναι πάντα σταθερό και ίσο με το οξυγόνο της ατμόσφαιρας 21% περίπου) και του οξυγόνου που "περιέχουν" τα καυσαέρια. Η περιεκτικότητα όμως του οξυγόνου στα καυσαέρια εξαρτάται από την σύσταση του καιγόμενου μίγματος. Αποτελεί ουσιαστικά μέτρο αναγνώρισης της στοιχειομετρίας του μίγματος.

Έτσι όταν υπάρχει φτωχό μίγμα (λ>1), στα καυσαέρια θα έχουμε περίσσεια οξυγόνου. Η διαφορά ανάμεσα στο οξυγόνο των καυσαερίων και το οξυγόνο στο εσωτερικό του αισθητήρα (οξυγόνο ατμόσφαιρας 21%) θα είναι μικρή. Συμπεραίνουμε ότι η τάση που θα αναπτύσσεται στον αισθητήρα θα είναι μικρή.

Αντίθετα όταν υπάρχει πλούσιο μίγμα (λ<1), στα καυσαέρια θα έχουμε πολύ μικρή ποσότητα οξυγόνου. Η διαφορά λοιπόν ανάμεσα στο οξυγόνο των καυσαερίων και στο οξυγόνο στο εσωτερικό του αισθητήρα ( δηλ. οξυγόνο ατμόσφαιρας ) είναι μεγάλη. Έτσι η τάση που πρέπει να αναπτύσσεται στο αισθητήρα πρέπει να είναι μεγάλη.
Πράγματι η τάση που δημιουργείται στον αισθητήρα 'λ', όταν ο κινητήρας λειτουργεί με πλούσιο μίγμα (λ<1), κυμαίνεται μεταξύ 800 και 1000 mV. Αντίθετα, όταν το μίγμα είναι φτωχό (λ>1), δημιουργείται στον αισθητήρα τάση το πολύ 100 έως 200 mV. Όταν όμως στον αισθητήρα δημιουργείται τάση 500 mV, τότε ο κινητήρας λειτουργεί με τη στοιχείο μετρική αναλογία (λ =1).
Για τον έλεγχο αξιοπρόσεκτη είναι η ποι​κιλία ακροδεκτών που συναντάμε στους αισθητή​ρες. Σε όλες τις περιπτώσεις ο αισθητήρας παρέ​χει μια τάση προς την ηλεκτρονική μονάδα. Αν έ​χει τρεις ή τέσσερεις ακροδέκτες, οι δύο έχουν σύνδεση με την θερμαινόμενη α​ντίσταση, ενώ ο άλλος ένας ή δύο με τα άκρα του αισθητήρα. Αντίστοιχα αφού υπάρχει αντίσταση, τότε αυτή θα τροφοδοτείται με τάση μέσω της φίσας σύνδεσης. Όταν ο αισθητήρας διαθέτει μόνο έναν ακροδέκτη, τότε δεν είναι θερμαινόμενου τύπου, δηλαδή με αντίσταση .
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1. Εντοπισμός της θέσης του αισθητήρα στο κινητήρα. 

Βρίσκεται   βιδωμένος στο σωλήνα εξαγωγής καυσαερίων, συνήθως μετά τη πολλαπλή εξαγωγής και φέρει μια, (όταν είναι μη θερμαινόμενος), και τρείς ή τέσσερις ηλεκτρικές επαφές(καλώδια), (όταν είναι θερμαινόμενος).

2. 2. Αναγνώριση των επαφών (καλωδίων). 

α. Μη θερμαινόμενος αισθητήρας.
Ο μη θερμαινόμενος αισθητήρας έχει μια ηλεκτρική επαφή(καλώδιο),συνήθως μαύρου χρώματος (τύπου Β080Η ) ή .πράσινου και μέσω αυτής μεταφέρεται η παραγόμενη ηλεκτρική τάση του αισθητήρα, στον εγκέφαλο του οχήματος.

β. Θερμαινόμενος αισθητήρας.
Όταν ο αισθητήρας είναι θερμαινόμενος, φέρει τρεις (3) ή τέσσερις (4) ηλεκτρικές επαφές(καλώδια). Στην περίπτωση αυτή οι δύο επαφές, (συνήθως λευκού χρώματος), είναι να τροφοδοτούν με τάση (συνήθως 12 V), την ηλεκτρική αντίσταση που υπάρχει μέσα στον αισθητήρα για να τον θερμαίνουν ηλεκτρικά και οι υπόλοιπες μία ή δύο επαφές (μαύρου και γκρί χρώματος), είναι να μεταφέρουν στον εγκέφαλο του οχήματος την παραγόμενη από τον αισθητήρα ηλεκτρική τάση. • Υπάρχει πάντα πολύμπριζο σύνδεσης, για να υπάρχει η δυνατότητα αντικατάστασης του αισθητήρα σε περίπτωση βλάβης
3. 3.Μετρήσεις με πολύμετρο σε αισθητήρα oξυγό​νου (με ακροδέκτη τριών επαφών)

Μετρήσεις σε ακροδέκτες του αισθητήρα
1. Ο κινητήρας να είναι σβηστός (θέση διακόπτη ανάφλεξης off).

2. Αφαιρέστε την φίσα και συνδέστε το βολτόμέτρο στους ακροδέκτες C και στη "γείωση" του αισθητήρα 

3. Ξεκινήστε τον κινητήρα σε στροφές ρελαντί και κατόπιν μαρσάρετε στις 2500 rpm.

4. Πάρτε μετρήσεις και συγκρίνετε τις με τον πίνακα 1.

5. Σβήστε τον κινητήρα (θέση διακόπτη ανά​φλεξης off).

6. Συνδέστε τον ωμόμετρο στους ακροδέκτες Α και Β 

7. Πάρτε μετρήσεις ( Η ένδειξη πρέπει α είναι περίπου 12 V  τάση μπαταρίας και διαρκεί 20 μέχρι 60 sec  μετα την εκίνηση  , γιατί διακόπτεται  μετά την προθέρμανση του αισθητήρα .

Έλεγχος τάσης τροφοδοσίας
1. Ο κινητήρας να είναι σβηστός (θέση διακόπτη ανάφλεξης off).

2. Αφαιρέστε την φίσα και συνδέστε το βολτόμε​τρο στους ακροδέκτες της φίσας Α και Β 

3. Ξεκινήστε τον κινητήρα (θέση διακόπτη ανάφλεξης Ο Ν).

4. Πάρτε μετρήσεις και συγκρίνετε τις με το πίνακα 1.

5.  Σβήστε τον κινητήρα (θέση διακόπτη ανά​φλεξης off).
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Παρατηρήσεις 
1. Οι ενδείξεις του βολτομέτρου θα πρέπει να αυξομειώνονται συνέχεια ( μεταξύ 800 mV και 200mV ) . Η συχνότητα εναλλαγής (ρυθμός αυξομείωσης ) των ενδείξεων του βολτομέτρου θα πρέπει να είναι πάρα πολύ γρήγορη .

2. Αν το βολτόμετρο δείχνει σταθερή τιμή τάσης ή η τάση αυξομειώνεται πάρα πολύ αργά, τότε υπάρχει βλάβη.

· Συνεχής ένδειξη υψηλής τάσης (πάνω από 700 mV), υποδηλώνει υπερπλούσιο μίγμα και απαιτείται ένας γενικότερος έλεγχος του συστήματος τροφοδοσίας για την ανεύρεση και τον εντοπισμό της βλάβης . 

· Συνεχής ένδειξη χαμηλής τάσης (κάτω από 200 mV), υποδηλώνει φτωχό μίγμα, ή ο αισθητήρας οξυγόνου δεν λειτουργεί. 

Στην περίπτωση αυτή κάντε τα εξής : 

α.) Αποκόπτετε (κλείνετε) το σωλήνα επιστροφής καυσίμου για 10 δευτερόλεπτα τουλάχιστον. Αν η ένδειξη του βολτομέτρου ανέβει πάνω από τα 600 mV, πρέπει να γίνει έλεγχος για βουλωμένο φίλτρο βενζίνης, τσακισμένο ή βουλωμένο σωλήνα παροχής καυσίμου και να αναζητηθεί η αιτία για την οποία φτωχαίνει τόσο πολύ το μίγμα.
β.) Αν όμως η ένδειξη συνεχίζει να παραμένει χαμηλή, επαναλαμβάνετε τον προηγούμενο έλεγχο και αν η τάση του αισθητήρα συνεχίζει να παραμένει χαμηλή, πρέπει να γίνει αντικατάσταση του αισθητήρα.
ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ επίσης του αισθητήρα, πρέπει να γίνεται, όταν έχουμε πολύ αργές αυξομειώσεις της τάσης ή όταν αντικαταστήσουμε τον καταλύτη. Κατά την αντικατάσταση του αισθητήρα πρέπει να τοποθετείτε στο σπείρωμα του γράσο λιθίου.
4. Μετρήσεις με παλμογράφο

1. Ο κινητήρας να είναι σβηστός (θέση διακόπτη ανάφλεξης off ).
2. Συνδέστε τον παλμογράφο στους ακροδέκτες C και "γείωση" .
3. Ξεκινήστε τον κινητήρα και σε στροφές ρελα​ντί και συγκρίνετε την κυματομορφή με αυτήν του σχήματος 5
4. Κατόπιν μαρσάρετε και κρατήστε τον σταθε​ρά στις 2500rpm , συγκρίνετε την κυματομορ​φή με αυτή του σχήματος 6.
5. Σβήστε τον κινητήρα (θέση διακόπτη ανάφλεξης off).

6. Εξετάστε και συζητήστε για τις κυματομορφές των αισθητήρων στα σχήματα 7, 8 και 9.
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Στο σχήμα 7 παρατηρούμε ότι ο μεταχειρισμένος αι​σθητήρας έχει χάσει την ευαισθησία του ως προς την ανίχνευση του πλούσιου μίγματος. Αυτό φαίνεται από την ελάχιστη τιμή 238,1mV (σχήμα 7) σε αντίθεση με τον καινούργιο αισθητήρα του σχήματος 8. Ακόμη το εύρος της τάσης (από κορυφή σε κορυφή) είναι μειωμένο στον μεταχειρισμένο σε σχέση με τον και​νούργιο.

